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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: muestra diseñada por el Instituto de Estadística y 
Cartografía de Andalucía (IECA), y visada por el Colegio de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía, de 2.600 entrevistas con reparto proporcional a la población de cada provincia. Se 
han realizado 2.597 entrevistas de acuerdo con la estructura de la tabla 1. Del total de las 
entrevistas realizadas, se ha utilizado metodología CATI en un 50,66 %, metodología CAWI en 
el 36,71 % y de forma presencial en un 12,63 %.

Procedimiento de muestreo: muestreo estratificado con afijación proporcional o de 
compromiso (uniforme y proporcional). Los estratos están formados por el cruce de las ocho 
provincias, con el tamaño de hábitat de sus municipios dividido en cinco categorías: menor o 
igual a 10.000; de 10.001 a 20.000, de 20.001 a 50.000; de 50.001 a 100.000; y más de 100.000 
habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria en cada estrato 
de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal de Habitantes 
disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64 y 65 o más.

Error muestral: error muestral del 1,9 % para el 95 % nivel de confianza en el supuesto de 
muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %).

Trabajo de campo: realizado entre el 10 y el 26 de junio de 2019 por la empresa Asé-PsiKe S.L.

Dirección Científica: Fundación Centro de Estudios Andaluces.

Tabla 1

  Menor o igual a 
10.000 habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 100.000 
habitantes

Más de  
100.000 habitantes Total

ALMERÍA 68 36 26 59 84 273

CÁDIZ 28 27 56 113 130 354

CÓRDOBA 83 34 61 0 125 303

GRANADA 99 66 43 19 80 307

HUELVA 75 48 63 0 76 262

JAÉN 102 54 52 23 48 279

MÁLAGA 46 10 62 91 173 382

SEVILLA 66 67 89 27 188 437

Total 567 342 452 332 904 2.597
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Cuestionario - Junio 2019

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es… trabajo para la empresa………., dedicada a la 
realización de estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas 
sociales en Andalucía, por este motivo solicitamos su colaboración y se la agradecemos 
anticipadamente. Le garantizamos el más absoluto anonimato y secreto de sus respuestas, 
en el más estricto cumplimiento de las leyes sobre secreto estadístico y protección de datos 
personales. SÓLO LE LLEVARÁ UNOS 15 MINUTOS.

P.C.1.	 Provincia (ANOTAR):

1.	 Almería

2.	 Cádiz

3.	 Córdoba

4.	 Granada

5.	 Huelva

6.	 Jaén

7.	 Málaga

8.	 Sevilla

P.C.2.	 Tamaño de hábitat  (ANOTAR):

1.	 Menor o igual a 10.000 habitantes

2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes

3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes

4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes

5.	 Más de 100.000 habitantes 

P.C.3. 	 ¿Podría indicarme cuál es su sexo? (anotar sin preguntar, sólo preguntar si 
hay dudas con respecto a la voz)

1.	 Hombre

2.	 Mujer

P.C.4. 	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños?

1.	 18-24

2.	 25-34

3.	 35-44

4.	 45-54

5.	 55-64 

6.	 65 y más.



16 Barómetro Andaluz Junio 2019 

P.C.5.	 Municipio  (ANOTAR):

_______________________

P.C.6. 	 ¿Está usted empadronado/a en este municipio?

1.	 Si

2.	 No (FINALIZAR LA ENTREVISTA)

P.C.7. 	 ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

1.	 Sí, tengo la nacionalidad española

2.	 Sí, tengo nacionalidad y otra….(INDICAR OTRA)

3.	 No, no tengo nacionalidad. (FINALIZAR ENTREVISTA)

P.C.7. 	 Otro ¿Cuál?
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Bloque sociopolítico 

P1001. 	Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 1 significa ‘nada, en 
absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la última semana se 
ha sentido…

Nada, en 
absoluto Totalmente No contesta

a. Optimista respecto a su 
futuro 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

b. Feliz 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

P1002. 	¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
España? (respuesta espontánea)

P1002.1. 	¿Y el segundo? 

P1002.2. 	¿Y el tercero?________________________________ 

P1003. 	¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía? (respuesta espontánea)

P1003.1. 	¿Y el segundo? 

P1003.2. 	¿Y el tercero?________________________________ 

P1004. 	¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted personalmente, le 
afecta más? (respuesta espontánea)

P1004.1. 	¿Y el segundo? 

P1004.2.	¿Y el tercero?________________________________ 
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P1005.1. 	¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR AQUELLOS QUE 
NO HAN CONTESTADO “98,99” EN LA P1002, P1003 y P1004.

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 CIUDADANOS

4.	 PODEMOS

5.	 VOX

6.	 Otros partidos ¿Cuál?

7.	 Todos

98.	No sabe

99.	No contesta

P1005.2. 	¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO “98,99” EN LA P1002, P1003 y P1004.

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 CIUDADANOS

4.	 PODEMOS

5.	 VOX

6.	 Otros partidos  ¿Cuál?

7.	 Todos

98.	No sabe

99.	No contesta

P1005.3. 	¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO 
HAN CONTESTADO “98,99” EN LA P1002, P1003 y P1004.

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 CIUDADANOS

4.	 PODEMOS

5.	 VOX

6.	 Otros partidos  ¿Cuál?

7.	 Todos

98.	No sabe

99.	No contesta
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P1006. 	Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual situación económica de 
España: muy buena, buena, mala o muy mala? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	No sabe

99.	No contesta

P1007. 	¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, igual o peor que 
la de hace un año? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	No sabe

99.	No contesta

P1008. 	Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de España 
mejorará, se quedará igual o empeorará? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98.	No sabe

99.	No contesta

P1009. 	Respecto a Andalucía, ¿Usted cómo valora la actual situación económica de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	No sabe

99.	No contesta

Cuestionario
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P1010. 	¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o peor 
que la de hace un año? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	No sabe

99.	No contesta

P1011. 	 Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98.	No sabe

99.	No contesta

P1012. 	Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	No sabe

99.	No contesta

P1013. 	Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, igual 
o peor que la de hace un año? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	No sabe

99.	No contesta
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P1014. 	Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted la situación 
política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?  

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98.	No sabe

99.	No contesta

P1015. 	¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es mejor, igual o 
peor que la de hace un año? 

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98.	No sabe

99.	No contesta

P1016. 	Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará? 

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98.	No sabe

99.	No contesta

P1017. 	 En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que ha realizado en 
estos últimos seis meses  el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER) 

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	No sabe

99.	No contesta

Cuestionario
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P1018. 	Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	No sabe 

99.	No contesta 

P1019. 	¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo haría mejor?

1.	 Si

2.	 No   99.  No contesta
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Bloque valores políticos y comportamiento electoral

P2000. 	En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio ¿diría Ud. 
que…? (LEER)

1.	 Sólo se siente andaluz

2.	 Se siente más andaluz que español

3.	 Se siente tan andaluz como español

4.	 Se siente más español que andaluz

5.	 Sólo se siente español

6.	 Ninguna de las anteriores

8.	 No sabe

9.	 No contesta

P2001. 	Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno.

1.	 Bajada del tramo autonómico de IRPF

2.	 Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

3.	 Lucha Contra la violencia de Género

4.	 Medidas de creación empleo

5.	 Reducción listas de espera sanitaria.

6.	 Eliminación subasta de medicamentos.

7.	 Reducción cargos directivos y eventuales.

8.	 Ampliación tarifa plana autónomos.

9.	 Reducción entes instrumentales y administración periférica.

10.	Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Cuestionario
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A continuación vamos a hablar de líderes políticos.

P2002. 	 Le agradecería que me indicara qué valoración le merece su actuación 
política. Puntúe de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa “muy mal” y el 10 “muy 
bien”.

Juanma Moreno

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 98. No sabe
99. No contesta

Susana Díaz
Antonio Maíllo

Juan Marín
Teresa Rodríguez
Francisco Serrano

P2002.b.	Ahora voy a leerle una lista de los/as Consejeros y Consejeras que forman el 
Gobierno de la Junta de Andalucía. Haga la valoración en una escala de 1 a 
10, sabiendo que el 1 significa “muy mal” y el 10 “muy bien”.

Elías Bendodo Benasayag

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 98. No sabe
99. No contesta

Rocío Blanco Eguren
Juan Bravo Baena

Rocío Ruiz Domínguez
María del Carmen Crespo Díaz

Rogelio Velasco Pérez
Jesús Ramón Aguirre Muñoz

Francisco Javier Imbroda Ortiz
Marífran Carazo Villalonga

Patricia del Pozo Fernández

P2003. 	 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema 
izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

98. No sabe  99. No contesta

https://es.wikipedia.org/wiki/El%C3%ADas_Bendodo_Benasayag
https://es.wikipedia.org/wiki/Roc%C3%ADo_Blanco_Eguren
https://es.wikipedia.org/wiki/Juan_Bravo_Baena
https://es.wikipedia.org/wiki/Carmen_Crespo
https://es.wikipedia.org/wiki/Rogelio_Velasco_P%C3%A9rez
https://es.wikipedia.org/wiki/Jes%C3%BAs_Aguirre_Mu%C3%B1oz
https://es.wikipedia.org/wiki/Javier_Imbroda
https://es.wikipedia.org/wiki/Patricia_del_Pozo_Fern%C3%A1ndez
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P2004.		 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema 
izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde colocaría usted a los siguientes 
partidos?

1.	 Partido Popular (PP)

2.	 Partidos Socialista Obrero Español (PSOE)

3.	 Adelante Andalucía

4.	 Ciudadanos 

5.	 Vox

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

98. No sabe  99. No contesta

P2005. 	 ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o lo considera más 
cercano a sus propias ideas? 

(RESPUESTA ESPONTÁNEA, SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Partido Popular (PP)

2.	 Partidos Socialista Obrero Español (PSOE)

3.	 Adelante Andalucía

4.	 Ciudadanos 

5.	 Vox

6.	 Otros partidos (ANOTAR):____________________________

7.	 Ninguno (NO LEER)

98.	No sabe

99.	No contesta

P2006. 	 Para algunas personas votar es un derecho que se puede ejercer o no, y 
para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

1.	 Un derecho

2.	 Un deber

3.	 AMBOS (NO LEER)

98.	No sabe

99.	No contesta

Cuestionario
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P2007. 	¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía, a qué 
partido votaría? 

(ESPONTÁNEA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía

5.	 Vox

6.	 Otro partido. ¿Cuál?_______

7.	 Nulo

8.	 En blanco

9.	 No votaría

98.	No sabe

99.	No contesta

P2008.a.	En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su situación en las 
pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de diciembre del 2018: 

1.	 No voté porque no tenía edad

2.	 No fui a votar

3.	 Pensé en ir a votar pero no lo hice

4.	 Habitualmente voto pero esta vez no

5.	 Estoy seguro/a que voté (pasar a b)

98.	No sabe

99.	No contesta

P2008.b.	¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? 

PROGRAMADOR/A: FILTRADO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO “5” EN LA P2008a: 
Estoy seguro/a que voté.

ENCUESTADOR/A: SI ALGUIEN RESPONDE QUE “NO FUE A VOTAR” O “NO PODÍA 
VOTAR”, SE TIENE QUE VOLVER A LA P2008a Y RECTIFICAR.

ESPONTÁNEA. SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía

5.	 Vox

6.	 Otros partidos

7.	 Voto nulo 

8.	 En blanco 

98.	No sabe

99.	No contesta
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Bloque sociodemográfico

A continuación, para ir finalizando le voy a hacer una serie de preguntas de carácter 
sociodemográfico y socioeconómico

P2009. 	 ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto 
a los ingresos de su hogar en la actualidad?

1.	 Vivimos confortablemente con los ingresos actuales

2.	 Nos llega para vivir

3.	 Tenemos dificultades

4.	 Tenemos muchas dificultades

98.	No sabe

99.	No contesta

P2010. 	En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? Es… ¿muy 
probable, bastante, poco o nada probable?

1.	 Muy probable

2.	 Bastante probable

3.	 Probable (NO LEER)

4.	 Poco probable

5.	 Nada probable

6.	 No procede, ya lo perdí (NO LEER)

98.	No sabe

99.	No contesta

P2011. 	¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a vivir fuera de 
Andalucía por temas laborales?

1.	 Si

2.	 No

99.	No contesta

	 SÓLO QUIENES CONTESTAN SI EN P2011.

P2011.a. 	¿Podría decirme, aproximadamente, cuántos familiares o amigos conoce 
que lo hayan hecho? 

P2011.b. 	¿Podría decirme a qué país han emigrado?

_______________________________ (respuesta espontánea y luego codificar)

Cuestionario
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P2012. 	Con independencia de que profese o no alguna religión, diría Ud. que es una 
persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa.

1.	 Nada religiosa

2.	 Poca religiosa

3.	 Algo religiosa

4.	 Religiosa

5.	 Muy religiosa

6.	 Atea (NO LEER)

99.	No contesta

P2013. 	¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que Ud. ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

1.	 Sin estudios

3.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización)

4.	 Educación primaria

5.	 Educación secundaria (ESO)

6.	 Bachillerato

7.	 Formación profesional I (primer grado)

8.	 Formación profesional II (segundo grado)

9.	 Diplomatura

10.	Licenciatura o Grado

11.	 Master

12.	Doctorado

99.	No contesta

P2014. 	¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

1.	 Trabaja 

2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)

3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado)

4.	 Parado/a y ha trabajado antes

5.	 Parado/a y busca su primer empleo

6.	 Estudiante

7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar)

8.	 Otra situación: ______________________________

99.	No contesta
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P2015. 	¿Usted es?

1.	 Empresario o profesional con asalariados

2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)

3.	 Asalariado del sector privado

4.	 Asalariado del sector público

98.	No sabe

99.	No contesta

Cuestionario
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NOTAS

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta donde se indica «NO LEER», 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En las preguntas de recuerdo de voto (R), la recodificación ha supuesto la inclusión en la 
codificación de la variable, del término «abstención» en función de la pregunta P2008.a)

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.
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Tablas de frecuencia

Provincia
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Almería 273 10,5 10,5 10,5
Cádiz 354 13,6 13,6 24,1
Córdoba 303 11,7 11,7 35,8
Granada 307 11,8 11,8 47,6
Huelva 262 10,1 10,1 57,7
Jaén 279 10,7 10,7 68,5
Málaga 382 14,7 14,7 83,2
Sevilla 437 16,8 16,8 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Tamaño municipio
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Menor o igual a 10.000 habitantes 567 21,8 21,8 21,8
De 10.001 a 20.000 habitantes 342 13,2 13,2 35,0
De 20.001 a 50.000 habitantes 452 17,4 17,4 52,4
De 50.001 a 100.000 habitantes 332 12,8 12,8 65,2
Más de 100.000 habitantes 904 34,8 34,8 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Sexo
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Hombre 1.261 48,6 48,6 48,6
Mujer 1.336 51,4 51,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Rango de edad
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

18 - 24 232 8,9 8,9 8,9
25 - 34 385 14,8 14,8 23,8
35 - 44 503 19,4 19,4 43,1
45 - 54 506 19,5 19,5 62,6
55 - 64 407 15,7 15,7 78,3
65 o más 564 21,7 21,7 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P1001.a. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 1 significa 
‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido optimista respecto a su futuro.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 51 2,0 2,0 2,0
2 92 3,5 3,5 5,5
3 88 3,4 3,4 8,9
4 137 5,3 5,3 14,2
5 321 12,4 12,4 26,5
6 496 19,1 19,1 45,6
7 527 20,3 20,3 65,9
8 339 13,1 13,1 79,0
9 235 9,0 9,0 88,0
10 311 12,0 12,0 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 6,6438

Desviación típica 2,17720

P1001.b. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 1 significa 
‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido feliz.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 53 2,0 2,0 2,0
2 89 3,4 3,4 5,5
3 68 2,6 2,6 8,1
4 61 2,3 2,3 10,4
5 255 9,8 9,8 20,3
6 457 17,6 17,6 37,9
7 504 19,4 19,4 57,3
8 389 15,0 15,0 72,2
9 302 11,6 11,6 83,9
10 419 16,1 16,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 7,0250

Desviación típica 2,20426



35Tablas de frecuencia

P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
España? (respuesta espontánea)

Frecuencia Porcentaje
Falta de trabajo/paro 715 27,5
Insatisfacción con la política 318 12,2
No contesta 244 9,4
Corrupción 239 9,2
Sanidad 167 6,4
Educación 110 4,2
Desconfianza en los políticos 103 4,0
Funcionamiento de la economía 64 2,5
Pensiones bajas 54 2,1
Inmigración 49 1,9
Precariedad laboral 48 1,8
Gobierno central 41 1,6
Violencia de género 40 1,5
Jubilación 36 1,4
No sabe 29 1,1
Mejorar políticas sociales 27 1,0
Baja natalidad 26 1,0
Problema de Cataluña 21 0,8
Violencia 21 0,8
Cambio climático 21 0,8
Justicia 20 0,8
Excesiva presión fiscal 16 0,6
Desigualdad y pobreza 16 0,6
Ninguno 15 0,6
Vox/ultraderecha 14 0,5
Acceso a la vivienda 11 0,4
Discriminación de la mujer 11 0,4
Paro en mujeres 10 0,4
Falta de poder adquisitivo 10 0,4
Sueldos bajos 9 0,3
Burocracia/funcionarios 9 0,3
Racismo 8 0,3
Paro juvenil 8 0,3
Despoblación 8 0,3
Inseguridad ciudadana 7 0,3
Precio vivienda 6 0,2
Hipoteca 6 0,2
Sistema político 6 0,2
Crisis 5 0,2
Políticas de empleo 4 0,2
PP 4 0,2
Crisis sector servicios 4 0,2
Emigración de andaluces 3 0,1
Bancos 3 0,1
Falta de industria 3 0,1
Listas de espera 2 0,1
Inversión en I+D 2 0,1
Incivismo y violencia 2 0,1
Recortes 1 0,0
Turismo 1 0,0
Total 2.597 100,0
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España. ¿Y el segundo?
Frecuencia Porcentaje

Falta de trabajo/paro 436 16,8
No contesta 359 13,8
Sanidad 242 9,3
Corrupción 163 6,3
Funcionamiento de la economía 141 5,4
Insatisfacción con la política 115 4,4
No sabe 107 4,1
Educación 107 4,1
Precariedad laboral 96 3,7
Pensiones bajas 80 3,1
Desconfianza en los políticos 69 2,7
Sueldos bajos 65 2,5
Violencia de género 65 2,5
Inmigración 64 2,5
Desigualdad y pobreza 59 2,3
Problema de Cataluña 48 1,8
Cambio climático 43 1,7
Mejorar políticas sociales 36 1,4
Acceso a la vivienda 31 1,2
Jubilación 23 0,9
Falta de poder adquisitivo 22 0,8
Violencia 18 0,7
Listas de espera 17 0,7
Sistema político 15 0,6
Inversión en I+D 15 0,6
Crisis sector servicios 15 0,6
Burocracia/funcionarios 15 0,6
Vox/ultraderecha 13 0,5
Recortes 11 0,4
Baja natalidad 11 0,4
Justicia 10 0,4
Hipoteca 9 0,3
Ninguno 8 0,3
Precio vivienda 7 0,3
Bancos 7 0,3
Excesiva presión fiscal 7 0,3
Racismo 6 0,2
Bajo nivel educativo 6 0,2
PP 4 0,2
Crisis 4 0,2
Discriminación de la mujer 4 0,2
Falta de atención gente mayor 4 0,2
Despoblación 4 0,2
Paro juvenil 3 0,1
Crisis de valores 3 0,1
Gobierno central 2 0,1
Formación Profesional 2 0,1
Incivismo y violencia 2 0,1
Emigración de andaluces 1 0,0
Inseguridad ciudadana 1 0,0
Falta de incentivos empresas 1 0,0
Drogas 1 0,0
Total 2.597 100,0
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España. ¿Y el tercero?
Frecuencia Porcentaje

Falta de trabajo/paro 370 14,2
No sabe 294 11,3
Sanidad 286 11,0
Educación 192 7,4
Insatisfacción con la política 143 5,5
Corrupción 127 4,9
Funcionamiento de la economía 104 4,0
Precariedad laboral 78 3,0
Inmigración 74 2,8
No contesta 69 2,7
Violencia de género 69 2,7
Desconfianza en los políticos 68 2,6
Problema de Cataluña 56 2,2
Cambio climático 56 2,2
Violencia 44 1,7
Pensiones bajas 41 1,6
Sueldos bajos 38 1,5
Gobierno central 37 1,4
Mejorar políticas sociales 36 1,4
Discriminación de la mujer 35 1,3
Burocracia/funcionarios 30 1,2
Falta de infraestructuras 29 1,1
Sistema político 24 0,9
Falta de poder adquisitivo 24 0,9
Ninguno 22 0,8
Salud-enfermedades 21 0,8
Inseguridad ciudadana 20 0,8
Desigualdad y pobreza 20 0,8
Paro juvenil 15 0,6
Jubilación 15 0,6
Racismo 14 0,5
Euro 13 0,5
Excesiva presión fiscal 13 0,5
Justicia 12 0,5
Crisis 11 0,4
Baja natalidad 11 0,4
Precio vivienda 9 0,3
Situación sector agrario 8 0,3
Emigración de andaluces 7 0,3
Crisis sector servicios 7 0,3
Despoblación 7 0,3
Listas de espera 6 0,2
Drogas 6 0,2
Acceso a la vivienda 5 0,2
PP 5 0,2
Hipoteca 4 0,2
Alquileres 3 0,1
Vox/ultraderecha 3 0,1
Inversión en I+D 3 0,1
Incivismo y violencia 3 0,1
Maltrato animales 3 0,1
Subasta de medicamentos 2 0,1
Formación Profesional 1 0,0
Bancos 1 0,0
Cierre de empresas 1 0,0
Desahucios 1 0,0
Turismo 1 0,0
Total 2.597 100,0
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P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía? (respuesta espontánea)

Frecuencia Porcentaje
Falta de trabajo/paro 713 27,5
Insatisfacción con la política 240 9,2
Sanidad 204 7,9
Corrupción 138 5,3
Educación 136 5,2
No contesta 125 4,8
No sabe 107 4,1
Funcionamiento de la economía 94 3,6
PP 74 2,8
Inmigración 62 2,4
Precariedad laboral 62 2,4
Adelante Andalucía 59 2,3
Desconfianza en los políticos 49 1,9
Pensiones bajas 38 1,5
Ciudadanos 35 1,3
Jubilación 34 1,3
Paro juvenil 33 1,3
Racismo 31 1,2
Ninguna 31 1,2
PSOE 27 1,0
Vox/ultraderecha 26 1,0
Gobierno central 22 0,8
Mejorar políticas sociales 19 0,7
Baja natalidad 18 0,7
Falta de industria 17 0,7
Desigualdad y pobreza 17 0,7
Despoblación 15 0,6
Insuficientes policías 14 0,5
Listas de espera 14 0,5
Sueldos bajos 13 0,5
Sistema político 11 0,4
Desahucios 11 0,4
Paro en mujeres 9 0,3
Falta de poder adquisitivo 9 0,3
Subasta de medicamentos 8 0,3
Violencia de género 7 0,3
Hipoteca 6 0,2
Falta de infraestructuras 6 0,2
Turismo 6 0,2
Acceso a la vivienda 5 0,2
Inseguridad ciudadana 5 0,2
Burocracia/funcionarios 5 0,2
Discriminación de la mujer 5 0,2
Falta de hospitales 4 0,2
Bancos 4 0,2
Recortes 4 0,2
Crisis 4 0,2
Justicia 4 0,2
Falta de atención gente mayor 4 0,2
Cambio climático 4 0,2
Crisis sector servicios 3 0,1
Precio vivienda 1 0,0
Incivismo y violencia 1 0,0
Situación sector agrario 1 0,0
Falta de incentivos empresas 1 0,0
Excesiva presión fiscal 1 0,0
Drogas 1 0,0
Total 2.597 100,0
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Andalucía. ¿Y el segundo?
Frecuencia Porcentaje

Falta de trabajo/paro 399 15,4
Sanidad 358 13,8
No sabe 312 12,0
Educación 202 7,8
Funcionamiento de la economía 122 4,7
Precariedad laboral 118 4,5
Corrupción 94 3,6
Inmigración 74 2,8
No contesta 66 2,5
Sueldos bajos 63 2,4
Pensiones bajas 58 2,2
Ninguna 58 2,2
PSOE 54 2,1
Ciudadanos 50 1,9
Desconfianza en los políticos 47 1,8
Cambio climático 43 1,7
Vox/ultraderecha 42 1,6
Insatisfacción con la política 41 1,6
Falta de poder adquisitivo 39 1,5
Desigualdad y pobreza 37 1,4
Mejorar políticas sociales 36 1,4
PP 30 1,2
Adelante Andalucía 28 1,1
Jubilación 25 1,0
Inseguridad ciudadana 18 0,7
Violencia 18 0,7
Justicia 17 0,7
Excesiva presión fiscal 15 0,6
Baja natalidad 14 0,5
Listas de espera 13 0,5
Violencia de género 13 0,5
Gobierno central 12 0,5
Despoblación 12 0,5
Turismo 9 0,3
Falta de infraestructuras 8 0,3
Burocracia/funcionarios 7 0,3
Racismo 5 0,2
Emigración de andaluces 5 0,2
Crisis sector servicios 5 0,2
Falta de industria 5 0,2
Discriminación de la mujer 5 0,2
Crisis de valores 3 0,1
Falta de incentivos empresas 3 0,1
Crisis 3 0,1
Acceso a la vivienda 2 0,1
Hipoteca 2 0,1
Transporte 2 0,1
Paro juvenil 1 0,0
Salud-enfermedades 1 0,0
Maltrato animales 1 0,0
Situación sector agrario 1 0,0
Recortes 1 0,0
Total 2.597 100,0
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Andalucía. ¿Y el tercero?
Frecuencia Porcentaje

No sabe 331 12,7
Falta de trabajo/paro 316 12,2
No contesta 297 11,4
Educación 241 9,3
Sanidad 210 8,1
Precariedad laboral 101 3,9
Ninguna 89 3,4
Corrupción 81 3,1
Inmigración 78 3,0
Insatisfacción con la política 69 2,7
Desconfianza en los políticos 65 2,5
Funcionamiento de la economía 61 2,3
Vox/ultraderecha 54 2,1
Cambio climático 49 1,9
Sueldos bajos 42 1,6
Pensiones bajas 41 1,6
Ciudadanos 35 1,3
Mejorar políticas sociales 34 1,3
Falta de poder adquisitivo 29 1,1
PP 26 1,0
Desigualdad y pobreza 25 1,0
PSOE 23 0,9
Adelante Andalucía 23 0,9
Acceso a la vivienda 22 0,8
Racismo 18 0,7
Excesiva presión fiscal 18 0,7
Inseguridad ciudadana 16 0,6
Listas de espera 15 0,6
Violencia de género 15 0,6
Burocracia/funcionarios 14 0,5
Discriminación de la mujer 12 0,5
Emigración de andaluces 11 0,4
Gobierno central 10 0,4
Despoblación 10 0,4
Turismo 10 0,4
Paro juvenil 9 0,3
Violencia 9 0,3
Falta de incentivos empresas 9 0,3
Jubilación 9 0,3
Falta de infraestructuras 8 0,3
Sistema político 7 0,3
Falta de industria 7 0,3
Recortes 7 0,3
Alquileres 6 0,2
Maltrato animales 6 0,2
Hipoteca 5 0,2
Inversión en I+D 4 0,2
Baja natalidad 4 0,2
Crisis sector servicios 3 0,1
Salud-enfermedades 2 0,1
Euro 2 0,1
Crisis 2 0,1
Subasta de medicamentos 1 0,0
Formación Profesional 1 0,0
Situación sector agrario 1 0,0
Cierre de empresas 1 0,0
Justicia 1 0,0
Falta de atención gente mayor 1 0,0
Drogas 1 0,0
Total 2.597 100,0
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P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted personalmente, le 
afecta más?

Frecuencia Porcentaje
Falta de trabajo/paro 680 26,2
Sanidad 263 10,1
Educación 183 7,0
Funcionamiento de la economía 177 6,8
Pensiones bajas 166 6,4
Precariedad laboral 138 5,3
No sabe 102 3,9
Sueldos bajos 96 3,7
Ninguna 96 3,7
Jubilación 85 3,3
No contesta 80 3,1
Falta de poder adquisitivo 59 2,3
Mejorar políticas sociales 45 1,7
Insatisfacción con la política 43 1,7
Corrupción 38 1,5
Cambio climático 29 1,1
Paro juvenil 28 1,1
Desconfianza en los políticos 26 1,0
Excesiva presión fiscal 22 0,8
Inmigración 19 0,7
Precio vivienda 18 0,7
Salud-enfermedades 16 0,6
Paro en mujeres 14 0,5
Alquileres 14 0,5
Falta de infraestructuras 14 0,5
Acceso a la vivienda 13 0,5
Listas de espera 11 0,4
Desigualdad y pobreza 11 0,4
Burocracia/funcionarios 9 0,3
Hipoteca 8 0,3
Inseguridad ciudadana 8 0,3
Gobierno central 8 0,3
Bajo nivel educativo 8 0,3
Despoblación 7 0,3
Baja natalidad 7 0,3
PP 6 0,2
Violencia de género 6 0,2
Justicia 6 0,2
Vox/ultraderecha 5 0,2
Violencia 4 0,2
Crisis 4 0,2
Discriminación de la mujer 4 0,2
Inversión en I+D 3 0,1
Euro 3 0,1
Recortes 3 0,1
Falta de atención gente mayor 3 0,1
Vivienda 2 0,1
Transporte 2 0,1
Crisis sector servicios 2 0,1
Problema de Cataluña 1 0,0
Sistema político 1 0,0
Turismo 1 0,0
Total 2.597 100,0
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¿Y el segundo?
Frecuencia Porcentaje

No sabe 406 15,6
Sanidad 399 15,4
Falta de trabajo/paro 312 12,0
Funcionamiento de la economía 175 6,7
No contesta 134 5,2
Ninguna 119 4,6
Sueldos bajos 118 4,5
Educación 96 3,7
Pensiones bajas 95 3,7
Precariedad laboral 79 3,0
Jubilación 65 2,5
Falta de poder adquisitivo 46 1,8
Excesiva presión fiscal 43 1,7
Corrupción 41 1,6
Insatisfacción con la política 39 1,5
Inmigración 37 1,4
Precio vivienda 36 1,4
Mejorar políticas sociales 36 1,4
Cambio climático 30 1,2
Alquileres 25 1,0
Violencia 25 1,0
Racismo 21 0,8
Desigualdad y pobreza 21 0,8
Paro juvenil 18 0,7
Desconfianza en los políticos 18 0,7
Discriminación de la mujer 16 0,6
Acceso a la vivienda 15 0,6
Listas de espera 15 0,6
Vox/ultraderecha 12 0,5
Justicia 11 0,4
Salud-enfermedades 10 0,4
Gobierno central 10 0,4
Baja natalidad 10 0,4
Falta de infraestructuras 9 0,3
Violencia de género 9 0,3
Burocracia/funcionarios 9 0,3
Inseguridad ciudadana 7 0,3
Sistema político 6 0,2
PP 5 0,2
Euro 4 0,2
Recortes 3 0,1
Crisis 3 0,1
Despoblación 3 0,1
Emigración de andaluces 2 0,1
Falta de industria 2 0,1
Formación Profesional 1 0,0
Bancos 1 0,0
Total 2.597 100,0
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¿Y el tercero?
Frecuencia Porcentaje

No sabe 528 20,3
Sanidad 310 11,9
Falta de trabajo/paro 217 8,4
No contesta 216 8,3
Ninguna 213 8,2
Educación 209 8,0
Precariedad laboral 87 3,4
Corrupción 59 2,3
Falta de poder adquisitivo 57 2,2
Cambio climático 53 2,0
Sueldos bajos 51 2,0
Mejorar políticas sociales 48 1,8
Insatisfacción con la política 47 1,8
Violencia 44 1,7
Funcionamiento de la economía 41 1,6
Inmigración 32 1,2
Falta de infraestructuras 31 1,2
Violencia de género 29 1,1
Desigualdad y pobreza 27 1,0
Pensiones bajas 24 0,9
Desconfianza en los políticos 21 0,8
Euro 21 0,8
Paro juvenil 20 0,8
Excesiva presión fiscal 20 0,8
Discriminación de la mujer 16 0,6
Acceso a la vivienda 15 0,6
Precio vivienda 15 0,6
Baja natalidad 14 0,5
Jubilación 13 0,5
Inseguridad ciudadana 12 0,5
Listas de espera 12 0,5
Racismo 8 0,3
Vox/ultraderecha 8 0,3
Hipoteca 7 0,3
Salud-enfermedades 6 0,2
Sistema político 6 0,2
Burocracia/funcionarios 6 0,2
PP 5 0,2
Inversión en I+D 5 0,2
Recortes 5 0,2
Crisis 5 0,2
Alquileres 4 0,2
Despoblación 4 0,2
Turismo 4 0,2
Maltrato animales 3 0,1
Bancos 3 0,1
Falta de atención gente mayor 3 0,1
Conciliación 3 0,1
Problema de Cataluña 2 0,1
Incivismo y violencia 2 0,1
Falta de incentivos empresas 2 0,1
Emigración de andaluces 1 0,0
Situación sector agrario 1 0,0
Justicia 1 0,0
Desahucios 1 0,0
Total 2.597 100,0
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P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO HAN 
CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
PP 641 24,7 24,7 24,7
PSOE 585 22,5 22,5 47,2
CIUDADANOS 258 9,9 9,9 57,1
PODEMOS 205 7,9 7,9 65,0
VOX 154 5,9 5,9 71,0
Otros partidos 50 1,9 1,9 72,9
Todos 256 9,9 9,9 82,7
No sabe 285 11,0 11,0 93,7
No contesta 163 6,3 6,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO 
HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
PP 634 24,4 24,4 24,4
PSOE 522 20,1 20,1 44,5
CIUDADANOS 295 11,4 11,4 55,9
PODEMOS 389 15,0 15,0 70,9
VOX 34 1,3 1,3 72,2
Otros partidos 45 1,7 1,7 73,9
Todos 260 10,0 10,0 83,9
No sabe 325 12,5 12,5 96,4
No contesta 93 3,6 3,6 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO HAN 
CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
PP 651 25,1 25,1 25,1
PSOE 529 20,4 20,4 45,4
CIUDADANOS 272 10,5 10,5 55,9
PODEMOS 221 8,5 8,5 64,4
VOX 157 6,0 6,0 70,5
Otros partidos 47 1,8 1,8 72,3
Todos 257 9,9 9,9 82,2
No sabe 349 13,4 13,4 95,6
No contesta 114 4,4 4,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P1006. Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual situación económica 
de España: muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 18 0,7 0,7 0,7
Buena 551 21,2 21,2 21,9
Ni buena ni mala 606 23,3 23,3 45,2
Mala 1.174 45,2 45,2 90,5
Muy mala 174 6,7 6,7 97,2
No sabe 40 1,5 1,5 98,7
No contesta 34 1,3 1,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1007. ¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, igual o peor 
que la de hace un año?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejor 421 16,2 16,2 16,2
Igual 1.569 60,4 60,4 76,6
Peor 493 19,0 19,0 95,6
No sabe 85 3,3 3,3 98,9
No contesta 29 1,1 1,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1008. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de España 
mejorará, se quedará igual o empeorará?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejorará 579 22,3 22,3 22,3
Se quedará igual 1.047 40,3 40,3 62,6
Empeorará 673 25,9 25,9 88,5
No sabe 264 10,2 10,2 98,7
No contesta 34 1,3 1,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación económica 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 28 1,1 1,1 1,1
Buena 643 24,8 24,8 25,8
Ni buena ni mala 839 32,3 32,3 58,1
Mala 1.017 39,2 39,2 97,3
No sabe 63 2,4 2,4 99,7
No contesta 7 0,3 0,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o 
peor que la de hace un año?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejor 329 12,7 12,7 12,7
Igual 1.808 69,6 69,6 82,3
Peor 250 9,6 9,6 91,9
No sabe 192 7,4 7,4 99,3
No contesta 18 0,7 0,7 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejorará 646 24,9 24,9 24,9
Se quedará igual 1.204 46,4 46,4 71,2
Empeorará 354 13,6 13,6 84,9
No sabe 371 14,3 14,3 99,2
No contesta 22 0,8 0,8 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 61 2,3 2,3 2,3
Buena 897 34,5 34,5 36,9
Ni buena ni mala 969 37,3 37,3 74,2
Mala 509 19,6 19,6 93,8
Muy mala 67 2,6 2,6 96,4
No sabe 36 1,4 1,4 97,8
No contesta 58 2,2 2,2 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, 
igual o peor que la de hace un año?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejor 267 10,3 10,3 10,3
Igual 1.754 67,5 67,5 77,8
Peor 415 16,0 16,0 93,8
No sabe 104 4,0 4,0 97,8
No contesta 57 2,2 2,2 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P1014. Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted la situación 
política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 47 1,8 1,8 1,8
Buena 750 28,9 28,9 30,7
Ni buena ni mala 845 32,5 32,5 63,2
Mala 689 26,5 26,5 89,8
Muy mala 108 4,2 4,2 93,9
No sabe 150 5,8 5,8 99,7
No contesta 8 0,3 0,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es mejor, igual o 
peor que la de hace un año?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejor 536 20,6 20,6 20,6
Igual 1.467 56,5 56,5 77,1
Peor 372 14,3 14,3 91,5
No sabe 180 6,9 6,9 98,4
No contesta 42 1,6 1,6 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Mejorará 749 28,8 28,8 28,8
Se quedará igual 1.077 41,5 41,5 70,3
Empeorará 432 16,6 16,6 86,9
No sabe 292 11,2 11,2 98,2
No contesta 47 1,8 1,8 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que ha realizado en 
estos últimos 6 meses el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: 
muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 142 5,5 5,5 5,5
Buena 781 30,1 30,1 35,5
Ni buena ni mala 994 38,3 38,3 73,8
Mala 299 11,5 11,5 85,3
Muy mala 103 4,0 4,0 89,3
No sabe 167 6,4 6,4 95,7
No contesta 111 4,3 4,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy buena 159 6,1 6,1 6,1
Buena 754 29,0 29,0 35,2
Ni buena ni mala 1.008 38,8 38,8 74,0
Mala 283 10,9 10,9 84,9
Muy mala 77 3,0 3,0 87,8
No sabe 215 8,3 8,3 96,1
No contesta 101 3,9 3,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P1019. ¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo haría mejor?
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Sí 698 26,9 26,9 26,9
No 1.197 46,1 46,1 73,0
No contesta 702 27,0 27,0 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio ¿diría 
Ud. que…? (LEER)

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Sólo se siente andaluz 74 2,8 2,8 2,8
Se siente más andaluz que español 365 14,1 14,1 16,9
Se siente tan andaluz como español 1.809 69,7 69,7 86,6
Se siente más español que andaluz 202 7,8 7,8 94,3
Sólo se siente español 49 1,9 1,9 96,2
Ninguna de las anteriores 70 2,7 2,7 98,9
No sabe 1 0,0 0,0 99,0
No contesta 27 1,0 1,0 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P2001.b. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Bajada del tramo autonómico de IRPF.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 103 4,0 4,0 4,0
2 100 3,9 3,9 7,8
3 211 8,1 8,1 15,9
4 395 15,2 15,2 31,2
5 747 28,8 28,8 59,9
6 374 14,4 14,4 74,3
7 229 8,8 8,8 83,1
8 168 6,5 6,5 89,6
9 111 4,3 4,3 93,9
10 159 6,1 6,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,4028

Desviación típica 2,14270

P2001.c. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 149 5,7 5,7 5,7
2 127 4,9 4,9 10,6
3 177 6,8 6,8 17,4
4 383 14,7 14,7 32,2
5 691 26,6 26,6 58,8
6 462 17,8 17,8 76,6
7 232 8,9 8,9 85,5
8 138 5,3 5,3 90,8
9 79 3,0 3,0 93,9
10 159 6,1 6,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,2838

Desviación típica 2,17492
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P2001.d. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Lucha Contra la violencia de Género.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 136 5,2 5,2 5,2
2 113 4,4 4,4 9,6
3 243 9,4 9,4 18,9
4 387 14,9 14,9 33,8
5 592 22,8 22,8 56,6
6 354 13,6 13,6 70,3
7 213 8,2 8,2 78,5
8 193 7,4 7,4 85,9
9 104 4,0 4,0 89,9
10 262 10,1 10,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,5117

Desviación típica 2,40609

P2001.e. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Medidas de creación empleo.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 187 7,2 7,2 7,2
2 190 7,3 7,3 14,5
3 391 15,1 15,1 29,6
4 398 15,3 15,3 44,9
5 415 16,0 16,0 60,9
6 283 10,9 10,9 71,8
7 154 5,9 5,9 77,7
8 146 5,6 5,6 83,3
9 87 3,4 3,4 86,7
10 346 13,3 13,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,2345

Desviación típica 2,68938
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P2001.f. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Reducción listas de espera sanitaria.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 197 7,6 7,6 7,6
2 283 10,9 10,9 18,5
3 311 12,0 12,0 30,5
4 349 13,4 13,4 43,9
5 423 16,3 16,3 60,2
6 271 10,4 10,4 70,6
7 155 6,0 6,0 76,6
8 156 6,0 6,0 82,6
9 104 4,0 4,0 86,6
10 348 13,4 13,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,2299

Desviación típica 2,76268

P2001.g. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Eliminación subasta de medicamento.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 221 8,5 8,5 8,5
2 301 11,6 11,6 20,1
3 270 10,4 10,4 30,5
4 311 12,0 12,0 42,5
5 528 20,3 20,3 62,8
6 340 13,1 13,1 75,9
7 170 6,5 6,5 82,4
8 127 4,9 4,9 87,3
9 97 3,7 3,7 91,1
10 232 8,9 8,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 4,9888

Desviación típica 2,57033
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P2001.h. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Reducción cargos directivos y eventuales.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 204 7,9 7,9 7,9
2 211 8,1 8,1 16,0
3 396 15,2 15,2 31,2
4 468 18,0 18,0 49,2
5 560 21,6 21,6 70,8
6 241 9,3 9,3 80,1
7 188 7,2 7,2 87,3
8 132 5,1 5,1 92,4
9 64 2,5 2,5 94,9
10 133 5,1 5,1 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 4,7016

Desviación típica 2,28158

P2001.i. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Ampliación tarifa plana autónomos.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 123 4,7 4,7 4,7
2 144 5,5 5,5 10,3
3 327 12,6 12,6 22,9
4 462 17,8 17,8 40,7
5 631 24,3 24,3 65,0
6 295 11,4 11,4 76,3
7 207 8,0 8,0 84,3
8 129 5,0 5,0 89,3
9 114 4,4 4,4 93,6
10 165 6,4 6,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,1298

Desviación típica 2,25692
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P2001.j. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Reducción entes instrumentales y administración periférica.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 141 5,4 5,4 5,4
2 154 5,9 5,9 11,4
3 383 14,7 14,7 26,1
4 536 20,6 20,6 46,7
5 615 23,7 23,7 70,4
6 281 10,8 10,8 81,2
7 187 7,2 7,2 88,4
8 124 4,8 4,8 93,2
9 76 2,9 2,9 96,1
10 100 3,9 3,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 4,8086

Desviación típica 2,10252

P2001.k. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas del Gobierno. 
Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 118 4,5 4,5 4,5
2 153 5,9 5,9 10,4
3 190 7,3 7,3 17,8
4 502 19,3 19,3 37,1
5 531 20,4 20,4 57,5
6 284 10,9 10,9 68,5
7 189 7,3 7,3 75,7
8 178 6,9 6,9 82,6
9 143 5,5 5,5 88,1
10 309 11,9 11,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,5776

Desviación típica 2,50697
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P2002.a. Valoración líderes políticos.

Valoración Juanma Moreno.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 160 6,2 7,0 7,0
2 86 3,3 3,8 10,8
3 185 7,1 8,1 19,0
4 412 15,9 18,1 37,1
5 547 21,1 24,1 61,2
6 318 12,2 14,0 75,1
7 222 8,5 9,8 84,9
8 131 5,0 5,8 90,7
9 91 3,5 4,0 94,7
10 121 4,7 5,3 100,0
Total 2.273 87,5 100,0

Perdidos Sistema 324 12,5
Total 2.597 100,0

Media 5,1953

Desviación típica 2,22673

Valoración Susana Díaz.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 285 11,0 12,3 12,3
2 98 3,8 4,2 16,5
3 183 7,0 7,9 24,4
4 373 14,4 16,1 40,4
5 617 23,8 26,6 67,0
6 342 13,2 14,7 81,7
7 213 8,2 9,2 90,9
8 95 3,7 4,1 95,0
9 56 2,2 2,4 97,4
10 60 2,3 2,6 100,0
Total 2.322 89,4 100,0

Perdidos Sistema 275 10,6
Total 2.597 100,0

Media 4,7433

Desviación típica 2,16101
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Valoración Antonio Maíllo.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 266 10,2 12,4 12,4
2 121 4,7 5,6 18,0
3 219 8,4 10,2 28,2
4 385 14,8 17,9 46,1
5 713 27,5 33,1 79,2
6 280 10,8 13,0 92,2
7 96 3,7 4,5 96,7
8 55 2,1 2,6 99,2
9 10 0,4 0,5 99,7
10 7 0,3 0,3 100,0
Total 2.152 82,9 100,0

Perdidos Sistema 445 17,1
Total 2.597 100,0

Media 4,2853

Desviación típica 1,80407

Valoración Juan Marín.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 114 4,4 5,0 5,0
2 136 5,2 6,0 11,1
3 296 11,4 13,1 24,1
4 413 15,9 18,3 42,4
5 584 22,5 25,8 68,2
6 304 11,7 13,4 81,7
7 125 4,8 5,5 87,2
8 150 5,8 6,6 93,9
9 51 2,0 2,3 96,1
10 88 3,4 3,9 100,0
Total 2.261 87,1 100,0

Perdidos Sistema 336 12,9
Total 2.597 100,0

Media 4,9023

Desviación típica 2,08167
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Valoración Teresa Rodríguez.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 263 10,1 12,0 12,0
2 137 5,3 6,3 18,3
3 229 8,8 10,5 28,7
4 485 18,7 22,2 50,9
5 598 23,0 27,3 78,2
6 192 7,4 8,8 87,0
7 138 5,3 6,3 93,3
8 85 3,3 3,9 97,2
9 36 1,4 1,6 98,9
10 25 1,0 1,1 100,0
Total 2.188 84,3 100,0

Perdidos Sistema 409 15,7
Total 2.597 100,0

Media 4,3537

Desviación típica 1,98741

Valoración Francisco Serrano.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 279 10,7 12,8 12,8
2 140 5,4 6,4 19,2
3 217 8,4 9,9 29,1
4 369 14,2 16,9 46,0
5 588 22,6 26,9 72,9
6 266 10,2 12,2 85,1
7 81 3,1 3,7 88,8
8 109 4,2 5,0 93,8
9 69 2,7 3,2 97,0
10 66 2,5 3,0 100,0
Total 2.184 84,1 100,0

Perdidos Sistema 413 15,9
Total 2.597 100,0

Media 4,5522

Desviación típica 2,22920
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P2002.b. Valoración Consejeros y Consejeras.

Valoración Elías Bendodo Benasayag.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 88 3,4 5,6 5,6
2 72 2,8 4,6 10,2
3 172 6,6 11,0 21,2
4 274 10,6 17,5 38,7
5 537 20,7 34,3 73,1
6 212 8,2 13,6 86,6
7 84 3,2 5,4 92,0
8 53 2,0 3,4 95,4
9 43 1,7 2,7 98,1
10 29 1,1 1,9 100,0
Total 1.564 60,2 100,0

Perdidos Sistema 1.033 39,8
Total 2.597 100,0

Media 4,7890

Desviación típica 1,85639

Valoración Rocío Blanco Eguren.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 42 1,6 3,9 3,9
2 59 2,3 5,4 9,3
3 129 5,0 11,9 21,2
4 229 8,8 21,1 42,4
5 366 14,1 33,8 76,2
6 131 5,0 12,1 88,3
7 42 1,6 3,9 92,2
8 45 1,7 4,2 96,3
9 9 0,3 0,8 97,1
10 31 1,2 2,9 100,0
Total 1.083 41,7 100,0

Perdidos Sistema 1.514 58,3
Total 2.597 100,0

Media 4,7313

Desviación típica 1,79669
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Valoración Juan Bravo Baena.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 31 1,2 2,9 2,9
2 68 2,6 6,4 9,3
3 138 5,3 12,9 22,2
4 334 12,9 31,3 53,6
5 249 9,6 23,4 76,9
6 126 4,9 11,8 88,7
7 38 1,5 3,6 92,3
8 46 1,8 4,3 96,6
9 15 0,6 1,4 98,0
10 21 0,8 2,0 100,0
Total 1.066 41,0 100,0

Perdidos Sistema 1.531 59,0
Total 2.597 100,0

Media 4,5938

Desviación típica 1,75363

Valoración Rocío Ruiz Domínguez.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 41 1,6 3,8 3,8
2 79 3,0 7,3 11,1
3 150 5,8 13,8 24,9
4 245 9,4 22,6 47,5
5 313 12,1 28,8 76,3
6 125 4,8 11,5 87,8
7 63 2,4 5,8 93,6
8 48 1,8 4,4 98,1
9 9 0,3 0,8 98,9
10 12 0,5 1,1 100,0
Total 1.085 41,8 100,0

Perdidos Sistema 1.512 58,2
Total 2.597 100,0

Media 4,5806

Desviación típica 1,73795
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Valoración María del Carmen Crespo Díaz.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 29 1,1 2,7 2,7
2 66 2,5 6,2 8,9
3 164 6,3 15,3 24,2
4 234 9,0 21,9 46,1
5 280 10,8 26,2 72,2
6 170 6,5 15,9 88,1
7 78 3,0 7,3 95,4
8 33 1,3 3,1 98,5
9 12 0,5 1,1 99,6
10 4 0,2 0,4 100,0
Total 1.070 41,2 100,0

Perdidos Sistema 1.527 58,8
Total 2.597 100,0

Media 4,6421

Desviación típica 1,64192

Valoración Rogelio Velasco Pérez.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 42 1,6 4,3 4,3
2 57 2,2 5,9 10,2
3 155 6,0 16,0 26,2
4 182 7,0 18,8 45,0
5 287 11,1 29,6 74,6
6 125 4,8 12,9 87,5
7 59 2,3 6,1 93,6
8 43 1,7 4,4 98,0
9 13 0,5 1,3 99,4
10 6 0,2 0,6 100,0
Total 969 37,3 100,0

Perdidos Sistema 1.628 62,7
Total 2.597 100,0

Media 4,6109

Desviación típica 1,74463
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Valoración Jesús Ramón Aguirre Muñoz.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 34 1,3 3,4 3,4
2 53 2,0 5,4 8,8
3 137 5,3 13,9 22,7
4 250 9,6 25,3 48,0
5 292 11,2 29,6 77,5
6 96 3,7 9,7 87,2
7 42 1,6 4,3 91,5
8 33 1,3 3,3 94,8
9 15 0,6 1,5 96,4
10 36 1,4 3,6 100,0
Total 988 38,0 100,0

Perdidos Sistema 1.609 62,0
Total 2.597 100,0

Media 4,6964

Desviación típica 1,86389

Valoración Francisco Javier Imbroda Ortiz.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 45 1,7 4,3 4,3
2 80 3,1 7,7 12,1
3 176 6,8 17,0 29,0
4 238 9,2 23,0 52,0
5 288 11,1 27,8 79,7
6 92 3,5 8,9 88,6
7 49 1,9 4,7 93,3
8 47 1,8 4,5 97,9
9 18 0,7 1,7 99,6
10 4 0,2 0,4 100,0
Total 1.037 39,9 100,0

Perdidos Sistema 1.560 60,1
Total 2.597 100,0

Media 4,4339

Desviación típica 1,74336
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Valoración Marifran Carazo Villalonga.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 53 2,0 5,3 5,3
2 66 2,5 6,7 12,0
3 139 5,4 14,0 26,0
4 223 8,6 22,5 48,5
5 262 10,1 26,4 75,0
6 113 4,4 11,4 86,4
7 81 3,1 8,2 94,6
8 29 1,1 2,9 97,5
9 16 0,6 1,6 99,1
10 9 0,3 0,9 100,0
Total 991 38,2 100,0

Perdidos Sistema 1.606 61,8
Total 2.597 100,0

Media 4,5560

Desviación típica 1,79917

Valoración Patricia del Pozo Fernández.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 39 1,5 3,9 3,9
2 56 2,2 5,6 9,5
3 161 6,2 16,1 25,6
4 288 11,1 28,8 54,5
5 235 9,0 23,5 78,0
6 96 3,7 9,6 87,6
7 53 2,0 5,3 92,9
8 39 1,5 3,9 96,8
9 17 0,7 1,7 98,5
10 15 0,6 1,5 100,0
Total 999 38,5 100,0

Perdidos Sistema 1.598 61,5
Total 2.597 100,0

Media 4,5275

Desviación típica 1,77462
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P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
1 18 0,7 0,7 0,7
2 59 2,3 2,3 3,0
3 189 7,3 7,3 10,2
4 350 13,5 13,5 23,7
5 1.014 39,0 39,0 62,8
6 358 13,8 13,8 76,5
7 219 8,4 8,4 85,0
8 167 6,4 6,4 91,4
9 185 7,1 7,1 98,5
10 38 1,5 1,5 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Media 5,4813

Desviación típica 1,75221

P2004. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde colocaría usted a los siguientes partidos?

Posicionamiento ideológico PP.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

3 41 1,6 1,6 1,6
4 70 2,7 2,8 4,4
5 363 14,0 14,3 18,7
6 548 21,1 21,6 40,3
7 547 21,1 21,6 61,8
8 542 20,9 21,4 83,2
9 331 12,7 13,0 96,3
10 95 3,7 3,7 100,0
Total 2.537 97,7 100,0

Perdidos
No sabe 18 0,7
No contesta 42 1,6
Total 60 2,3

Total 2.597 100,0

Media 6,9373

Desviación típica 1,53778
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Posicionamiento ideológico PSOE.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 74 2,8 2,9 2,9
2 422 16,2 16,6 19,5
3 421 16,2 16,6 36,1
4 659 25,4 25,9 62,0
5 708 27,3 27,9 89,9
6 186 7,2 7,3 97,2
7 69 2,7 2,7 99,9
8 2 0,1 0,1 100,0
Total 2.541 97,8 100,0

Perdidos
No sabe 29 1,1
No contesta 27 1,0
Total 56 2,2

Total 2.597 100,0

Media 3,9244

Desviación típica 1,38403

Posicionamiento ideológico ADELANTE ANDALUCÍA.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 814 31,3 32,4 32,4
2 670 25,8 26,6 59,0
3 448 17,3 17,8 76,8
4 182 7,0 7,2 84,1
5 165 6,4 6,6 90,6
6 200 7,7 8,0 98,6
7 36 1,4 1,4 100,0
Total 2.515 96,8 100,0

Perdidos
No sabe 37 1,4
No contesta 45 1,7
Total 82 3,2

Total 2.597 100,0

Media 2,5857

Desviación típica 1,63400
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Posicionamiento ideológico CIUDADANOS.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

2 40 1,5 1,6 1,6
3 161 6,2 6,5 8,1
4 131 5,0 5,3 13,3
5 363 14,0 14,6 27,9
6 351 13,5 14,1 42,0
7 584 22,5 23,5 65,5
8 558 21,5 22,4 87,9
9 253 9,7 10,2 98,1
10 47 1,8 1,9 100,0
Total 2.488 95,8 100,0

Perdidos
No sabe 71 2,7
No contesta 38 1,5
Total 109 4,2

Total 2.597 100,0

Media 6,5543

Desviación típica 1,79987

Posicionamiento ideológico VOX.
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

3 20 0,8 0,8 0,8
4 146 5,6 6,0 6,8
5 140 5,4 5,7 12,5
6 387 14,9 15,8 28,3
7 89 3,4 3,6 31,9
8 313 12,1 12,8 44,7
9 416 16,0 17,0 61,7
10 938 36,1 38,3 100,0
Total 2.449 94,3 100,0

Perdidos
No sabe 77 3,0
No contesta 71 2,7
Total 148 5,7

Total 2.597 100,0

Media 8,1327

Desviación típica 2,00672
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P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o lo considera 
más cercano a sus propias ideas?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
PP 753 29,0 29,0 29,0
PSOE 646 24,9 24,9 53,9
ADELANTE ANDALUCIA 271 10,4 10,4 64,3
CIUDADANOS 280 10,8 10,8 75,1
VOX 147 5,7 5,7 80,7
Otros partidos 42 1,6 1,6 82,4
Todos 277 10,7 10,7 93,0
No sabe 88 3,4 3,4 96,4
No contesta 93 3,6 3,6 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2006. Para algunas personas votar es un derecho que se puede ejercer o no, y 
para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Un derecho 1.181 45,5 45,5 45,5
Un deber 647 24,9 24,9 70,4
Ambos 622 24,0 24,0 94,3
No sabe 85 3,3 3,3 97,6
No contesta 62 2,4 2,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía, a 
qué partido votaría?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
PP 682 26,3 26,3 26,3
PSOE 583 22,4 22,4 48,7
CIUDADANOS 331 12,7 12,7 61,5
ADELANTE ANDALUCIA 257 9,9 9,9 71,4
VOX 188 7,2 7,2 78,6
Otro partido 31 1,2 1,2 79,8
Nulo 67 2,6 2,6 82,4
En blanco 52 2,0 2,0 84,4
No votaría 139 5,4 5,4 89,7
No sabe 154 5,9 5,9 95,6
No contesta 113 4,4 4,4 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P2008.a. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor su situación en 
las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de diciembre del 2018?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
No fui a votar 275 10,6 10,6 10,6
Pensé en ir a votar pero no lo hice 154 5,9 5,9 16,5
Habitualmente voto pero esta vez no 147 5,7 5,7 22,2
Estoy seguro/a que voté 1.822 70,2 70,2 92,3
No sabe 78 3,0 3,0 95,3
No contesta 121 4,7 4,7 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R).
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

PP 588 22,6 22,6 22,6
PSOE 428 16,5 16,5 39,1
CIUDADANOS 198 7,6 7,6 46,7
ADELANTE ANDALUCIA 181 7,0 7,0 53,7
VOX 136 5,2 5,2 59,0
Otros 19 0,7 0,7 59,7
Nulo 16 0,6 0,6 60,3
En blanco 16 0,6 0,6 60,9
Abstención 576 22,2 22,2 83,1
No sabe 182 7,0 7,0 90,1
No contesta 257 9,9 9,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto 
a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Vivimos confortablemente con los ingre-
sos actuales 679 26,1 26,1 26,1

Nos llega para vivir 1.295 49,9 49,9 76,0
Tenemos dificultades 531 20,4 20,4 96,5
Tenemos muchas dificultades 32 1,2 1,2 97,7
No sabe 21 0,8 0,8 98,5
No contesta 39 1,5 1,5 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? Es… ¿muy 
probable, bastante, poco o nada probable?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Muy probable 163 6,3 6,3 6,3
Bastante probable 506 19,5 19,5 25,8
Probable 475 18,3 18,3 44,1
Poco probable 661 25,5 25,5 69,5
Nada probable 309 11,9 11,9 81,4
No procede ya lo perdí 111 4,3 4,3 85,7
No sabe 350 13,5 13,5 99,2
No contesta 22 0,8 0,8 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2011. ¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a vivir fuera de 
Andalucía por temas laborales?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Si 1.173 45,2 45,2 45,2
No 1.355 52,2 52,2 97,3
No contesta 69 2,7 2,7 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2011.a. ¿Podría decirme, aproximadamente, cuántos familiares o amigos conoce 
que lo hayan hecho?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

1 98 3,8 13,6 13,6
2 155 6,0 21,6 35,2
3 145 5,6 20,2 55,4
4 130 5,0 18,1 73,4
5 100 3,9 13,9 87,3
6 54 2,1 7,5 94,9
7 24 0,9 3,3 98,2
8 7 0,3 1,0 99,2
9 6 0,2 0,8 100,0
Total 719 27,7 100,0

Perdidos Sistema 1.878 72,3
Total 2.597 100,0
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P2011.b. ¿Podría decirme a qué país han emigrado?
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado

Válido

Alemania 150 5,8 21,3 21,3
Reino Unido 196 7,5 27,8 49,1
Italia 7 0,3 1,0 50,1
EEUU 15 0,6 2,1 52,2
España 212 8,2 30,1 82,3
Francia 47 1,8 6,7 88,9
Australia 5 0,2 0,7 89,6
Bélgica 9 0,3 1,3 90,9
Brasil 7 0,3 1,0 91,9
Canadá 6 0,2 0,9 92,8
Chile 1 0,0 0,1 92,9
Colombia 4 0,2 0,6 93,5
Ecuador 5 0,2 0,7 94,2
Suiza 19 0,7 2,7 96,9
Holanda 8 0,3 1,1 98,0
No contesta 14 0,5 2,0 100,0
Total 705 27,1 100,0

Perdidos Sistema 1.892 72,9
Total 2.597 100,0

P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría Ud. que es 
una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Nada religiosa 204 7,9 7,9 7,9
Poco religiosa 429 16,5 16,5 24,4
Algo religiosa 958 36,9 36,9 61,3
Religiosa 712 27,4 27,4 88,7
Muy religiosa 172 6,6 6,6 95,3
Atea 77 3,0 3,0 98,3
No contesta 45 1,7 1,7 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que Ud. ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje acumulado
Sin estudios 169 6,5 6,5 6,5
Inferior a Primaria 61 2,3 2,3 8,9
Educación Primaria 338 13,0 13,0 21,9
Educación Secundaria 343 13,2 13,2 35,1
Bachillerato 354 13,6 13,6 48,7
Formación Profesional I 228 8,8 8,8 57,5
Formación Profesional II 265 10,2 10,2 67,7
Diplomatura 125 4,8 4,8 72,5
Licenciatura o Grado 432 16,6 16,6 89,1
Master 144 5,5 5,5 94,7
Doctorado 33 1,3 1,3 96,0
No contesta 105 4,0 4,0 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado
Trabaja 1.449 55,8 55,8 55,8
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 376 14,5 14,5 70,3
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 74 2,8 2,8 73,1
Parado/a y ha trabajado antes 260 10,0 10,0 83,1
Parado/a y busca su primer empleo 19 0,7 0,7 83,9
Estudiante 265 10,2 10,2 94,1
Trabajo doméstico no remunerado 129 5,0 5,0 99,0
Otra 1 0,0 0,0 99,1
No contesta 24 0,9 0,9 100,0
Total 2.597 100,0 100,0

P2015. ¿Usted es...?
Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 

acumulado
Empresario profesional con asalariados 101 3,9 3,9 3,9
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 118 4,5 4,5 8,4
Asalariado del sector privado 725 27,9 27,9 36,3
Asalariado del sector público 504 19,4 19,4 55,8
No sabe 1.115 42,9 42,9 98,7
No contesta 34 1,3 1,3 100,0
Total 2.597 100,0 100,0
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Estimación

Dado que los datos de los indicadores «intención de 
voto» son datos directos de opinión y no determinan ni 
proporcionan por sí mismos ninguna proyección de hi-
potéticos resultados electorales, en este anexo se reco-
gen los resultados de aplicar un modelo de estimación 
a los datos directos de opinión proporcionados por la 
encuesta. Este procedimiento aplica una  ponderación 
de los datos por recuerdo de voto imputado y el uso de 
modelos que relacionan la intención de voto con otras 
variables. Obviamente, la aplicación a los mismos datos 
de otros modelos podría dar lugar a estimaciones dife-
rentes.
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Partido Elecciones autonómicas  
diciembre 2018*

Estimación Barómetro  
junio 2019

PSOE-A 27,94% 30,52%

PP 20,75% 24,77%

Ciudadanos 18,28% 17,79%

Adelante Andalucía 16,19% 14,02%

VOX 10,96% 8,12%

Pacma 1,93% 1,22%

Otros partidos 2,38% 2,07%

En blanco 1,57% 1,49%

TOTAL 100,00% 100,00%

Abstención 43,44% 39,82%
Nota *: datos obtenidos de http://www.resultadoseleccionesparlamentoandalucia2018.es.
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Tabla cruzada P1001.a. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido optimista respecto a su futuro.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 1,8% 2,1% 2,0% 2,2% 3,6% 2,2% 0,6% 2,0% 1,8% 2,0%
2 4,0% 3,1% 3,5% 6,0% 6,0% 3,2% 4,3% 2,5% 1,2% 3,5%
3 3,4% 3,4% 3,4% 3,0% 3,1% 3,6% 4,2% 4,2% 2,3% 3,4%
4 4,8% 5,7% 5,3% 6,9% 6,0% 6,6% 4,9% 2,2% 5,5% 5,3%
5 9,9% 14,7% 12,4% 9,9% 8,8% 14,9% 12,3% 12,5% 13,5% 12,4%
6 17,3% 20,8% 19,1% 17,7% 15,6% 18,1% 20,0% 21,4% 20,6% 19,1%
7 21,6% 19,1% 20,3% 22,4% 21,3% 21,7% 20,4% 20,9% 17,0% 20,3%
8 14,4% 11,8% 13,1% 8,6% 13,2% 9,1% 12,6% 14,0% 17,9% 13,1%
9 10,3% 7,9% 9,0% 9,5% 9,9% 8,0% 8,5% 8,1% 10,5% 9,0%
10 12,5% 11,5% 12,0% 13,8% 12,5% 12,7% 12,3% 12,3% 9,8% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.b. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido feliz.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 2,2% 1,9% 2,0% 4,7% 3,4% 1,0% 1,0% 1,7% 2,1% 2,0%
2 3,7% 3,1% 3,4% 4,3% 5,2% 3,0% 4,5% 2,7% 1,8% 3,4%
3 1,7% 3,5% 2,6% 3,9% 2,6% 4,8% 2,0% 2,5% 0,9% 2,6%
4 2,4% 2,3% 2,3% 3,4% 1,6% 2,8% 1,6% 1,7% 3,2% 2,3%
5 8,6% 10,9% 9,8% 6,5% 7,8% 10,5% 7,7% 10,3% 13,5% 9,8%
6 17,8% 17,4% 17,6% 18,5% 13,8% 20,9% 18,0% 18,7% 15,8% 17,6%
7 18,8% 20,0% 19,4% 17,2% 24,7% 19,5% 18,0% 22,1% 16,0% 19,4%
8 14,4% 15,6% 15,0% 13,8% 14,0% 11,5% 19,0% 16,0% 14,9% 15,0%
9 12,6% 10,7% 11,6% 7,8% 11,2% 10,7% 10,9% 9,6% 16,5% 11,6%
10 17,8% 14,5% 16,1% 19,8% 15,8% 15,3% 17,4% 14,7% 15,4% 16,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (respuesta espontánea)

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 0,7% 0,4% 0,6% 0,4% 0,3% 0,6% 0,8% 0,5% 0,7% 0,6%
Turismo 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Baja natalidad 1,3% 0,7% 1,0% 0,4% 0,8% 1,4% 1,6% 0,7% 0,7% 1,0%
Despoblación 0,2% 0,4% 0,3% 0,5% 0,4% 0,4% 0,4% 0,3%
Cambio climático 0,5% 1,1% 0,8% 1,3% 0,5% 1,4% 0,8% 0,9% 0,8%
Jubilación 1,4% 1,3% 1,4% 1,3% 0,8% 0,6% 0,8% 2,0% 2,7% 1,4%
Pensiones bajas 2,2% 1,9% 2,1% 0,9% 1,0% 1,2% 2,0% 1,0% 5,0% 2,1%
Desigualdad y 
pobreza 0,5% 0,7% 0,6% 2,2% 0,8% 0,6% 0,2% 0,5% 0,4% 0,6%

Mejorar políticas 
sociales 0,7% 1,3% 1,0% 1,7% 1,3% 1,0% 1,0% 0,5% 1,1% 1,0%

Discriminación de 
la mujer 0,4% 0,4% 0,4% 0,4% 0,5% 1,0% 0,2% 0,4% 0,4%

Justicia 1,0% 0,5% 0,8% 1,6% 1,0% 0,6% 1,0% 0,4% 0,8%
Burocracia/
funcionarios 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2% 0,4% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,4% 0,8% 0,6% 0,9% 1,0% 0,6% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6%

Crisis 0,3% 0,1% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%
Recortes 0,1% 0,0% 0,4% 0,0%
Falta de industria 0,2% 0,1% 0,1% 0,4% 0,3% 0,2% 0,1%
Bancos 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 0,4% 0,4% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2% 1,2% 0,4%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,1% 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%

Funcionamiento 
de la economía 3,2% 1,8% 2,5% 1,3% 1,6% 2,8% 2,6% 2,2% 3,4% 2,5%

Violencia de 
género 1,7% 1,3% 1,5% 2,3% 2,8% 1,0% 1,5% 1,1% 1,5%

Violencia 1,0% 0,7% 0,8% 0,9% 0,8% 0,8% 0,2% 0,5% 1,6% 0,8%
Incivismo y 
violencia 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

Inversión en I+D 0,1% 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Educación 3,8% 4,6% 4,2% 7,8% 3,6% 3,2% 4,2% 4,7% 3,9% 4,2%
PP 0,2% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 4,5% 3,4% 4,0% 1,7% 3,6% 4,4% 4,3% 3,2% 5,0% 4,0%

Vox/ultraderecha 0,8% 0,3% 0,5% 0,9% 0,5% 0,2% 0,6% 0,7% 0,5% 0,5%
Gobierno central 1,3% 1,8% 1,6% 0,9% 1,3% 1,4% 2,8% 1,2% 1,4% 1,6%
Corrupción 8,1% 10,3% 9,2% 15,5% 9,1% 7,8% 11,7% 7,9% 6,7% 9,2%
Sistema político 0,2% 0,3% 0,2% 0,9% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 14,4% 10,3% 12,2% 9,9% 13,8% 10,3% 12,5% 13,0% 13,1% 12,2%

Problema de 
Cataluña 1,0% 0,7% 0,8% 0,5% 1,6% 1,0% 1,2% 0,2% 0,8%

Listas de espera 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%
Sanidad 6,3% 6,6% 6,4% 4,7% 3,6% 9,3% 6,9% 6,1% 6,2% 6,4%
Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,6% 0,4% 0,2% 0,3%

Hipoteca 0,1% 0,4% 0,2% 0,5% 0,2% 0,5% 0,2%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Precio vivienda 0,3% 0,1% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,4% 0,4% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2% 0,5% 0,7% 0,4%

Sueldos bajos 0,2% 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2% 0,5% 0,3%
Políticas de 
Empleo 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%

Paro en mujeres 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,2% 0,5% 1,1% 0,4%
Paro juvenil 0,1% 0,5% 0,3% 0,5% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3%
Precariedad 
laboral 1,5% 2,2% 1,8% 2,2% 2,9% 1,8% 1,4% 2,2% 1,2% 1,8%

Falta de trabajo/
paro 26,2% 28,7% 27,5% 27,6% 28,1% 27,0% 26,9% 31,4% 25,4% 27,5%

Emigración de 
andaluces 0,2% 0,1% 0,3% 0,5% 0,1%

Racismo 0,3% 0,3% 0,3% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4% 0,3%
Inmigración 1,3% 2,4% 1,9% 3,0% 2,1% 2,6% 0,8% 0,5% 2,7% 1,9%
No contesta 10,1% 8,8% 9,4% 10,3% 13,0% 8,0% 8,1% 10,1% 8,5% 9,4%
No sabe 1,0% 1,2% 1,1% 0,9% 0,8% 1,4% 1,2% 2,0% 0,5% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el segundo?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 0,3% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,7% 0,3%
Baja natalidad 0,6% 0,3% 0,4% 1,0% 0,4% 1,0% 0,4%
Despoblación 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Cambio climático 1,6% 1,7% 1,7% 1,7% 1,0% 1,8% 2,0% 2,2% 1,2% 1,7%
Jubilación 1,1% 0,7% 0,9% 0,9% 0,8% 0,6% 0,2% 1,0% 1,8% 0,9%
Pensiones bajas 3,1% 3,1% 3,1% 0,4% 1,8% 4,0% 1,8% 3,2% 5,3% 3,1%
Drogas 0,1% 0,0% 0,4% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 2,5% 2,1% 2,3% 1,7% 3,1% 2,0% 3,8% 0,7% 2,0% 2,3%

Falta de atención 
gente mayor 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 1,0% 1,8% 1,4% 0,9% 1,6% 1,6% 2,8% 0,5% 0,7% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2%

Justicia 0,1% 0,7% 0,4% 0,8% 0,2% 1,0% 0,2% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,6% 0,5% 0,6% 1,0% 0,4% 1,2% 0,7% 0,6%

Excesiva presión 
fiscal 0,2% 0,3% 0,3% 0,9% 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%

Crisis 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Recortes 0,3% 0,5% 0,4% 0,9% 0,8% 0,2% 0,6% 0,2% 0,2% 0,4%
Bancos 0,1% 0,4% 0,3% 0,8% 0,6% 0,2% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 0,9% 0,8% 0,8% 0,9% 0,5% 0,4% 0,8% 0,5% 1,8% 0,8%

Crisis sector 
servicios 0,6% 0,6% 0,6% 0,9% 0,8% 0,2% 0,6% 0,2% 0,9% 0,6%

Funcionamiento 
de la economía 6,3% 4,6% 5,4% 2,2% 4,9% 5,4% 5,1% 5,7% 7,3% 5,4%

Violencia de 
género 2,9% 2,1% 2,5% 2,2% 2,1% 2,2% 2,2% 4,4% 2,1% 2,5%

Violencia 0,6% 0,8% 0,7% 0,5% 0,6% 1,4% 0,7% 0,5% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Incivismo y 
violencia 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%

Formación 
Profesional 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%

Inversión en I+D 0,2% 1,0% 0,6% 2,2% 0,6% 0,2% 1,2% 0,2% 0,6%
Bajo nivel 
educativo 0,4% 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%

Educación 4,1% 4,1% 4,1% 4,7% 6,2% 3,0% 3,6% 3,9% 4,1% 4,1%
PP 0,2% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 2,8% 2,5% 2,7% 2,2% 4,2% 1,8% 2,2% 2,2% 3,4% 2,7%

Vox/ultraderecha 0,6% 0,4% 0,5% 2,6% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,4% 0,5%
Gobierno central 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
Corrupción 6,7% 5,8% 6,3% 9,1% 4,2% 6,2% 7,5% 5,7% 6,0% 6,3%
Sistema político 0,4% 0,7% 0,6% 0,8% 0,8% 0,4% 0,5% 0,7% 0,6%
Insatisfacción con 
la política 5,4% 3,5% 4,4% 3,4% 5,5% 3,6% 5,3% 4,9% 3,7% 4,4%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Problema de 
Cataluña 1,3% 2,3% 1,8% 1,3% 1,3% 2,2% 1,4% 2,7% 2,0% 1,8%

Listas de espera 0,6% 0,7% 0,7% 0,5% 0,4% 0,4% 0,2% 1,8% 0,7%
Sanidad 8,0% 10,6% 9,3% 7,3% 7,0% 7,6% 8,5% 11,3% 12,6% 9,3%
Inseguridad 
ciudadana 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Hipoteca 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 1,4% 0,2% 0,3%
Precio vivienda 0,5% 0,3% 0,4% 0,2% 0,7% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 1,4% 1,0% 1,2% 0,4% 0,3% 2,2% 0,4% 2,5% 1,1% 1,2%

Sueldos bajos 2,2% 2,8% 2,5% 4,3% 2,3% 2,6% 3,8% 1,7% 1,2% 2,5%
Paro juvenil 0,2% 0,1% 0,4% 0,4% 0,1%
Precariedad 
laboral 3,6% 3,7% 3,7% 6,9% 3,1% 6,0% 3,0% 1,7% 2,8% 3,7%

Falta de trabajo/
paro 17,7% 15,9% 16,8% 16,8% 19,7% 16,9% 16,8% 17,2% 14,4% 16,8%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Racismo 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Inmigración 2,5% 2,5% 2,5% 3,9% 2,1% 2,0% 1,8% 3,7% 2,3% 2,5%
No contesta 13,2% 14,4% 13,8% 15,9% 16,6% 15,1% 12,6% 11,8% 12,4% 13,8%
No sabe 4,3% 4,0% 4,1% 3,0% 4,2% 4,2% 4,0% 5,2% 3,9% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el tercero?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 0,8% 0,9% 0,8% 1,3% 0,5% 0,6% 0,6% 1,5% 0,9% 0,8%
Turismo 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Baja natalidad 0,2% 0,6% 0,4% 0,3% 1,2% 0,5% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,4% 0,1% 0,3% 0,3% 0,2% 0,5% 0,5% 0,3%
Cambio climático 2,8% 1,6% 2,2% 1,7% 2,3% 2,6% 2,0% 1,0% 2,8% 2,2%
Jubilación 0,3% 0,8% 0,6% 0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 1,7% 0,5% 0,6%
Pensiones bajas 1,2% 1,9% 1,6% 1,3% 0,5% 2,4% 0,6% 1,5% 2,7% 1,6%
Drogas 0,3% 0,1% 0,2% 1,3% 0,5% 0,2% 0,2%
Desigualdad y 
pobreza 1,0% 0,6% 0,8% 0,5% 0,8% 1,2% 0,7% 0,9% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 1,3% 1,4% 1,4% 4,7% 1,6% 0,4% 1,2% 1,5% 0,9% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,8% 1,9% 1,3% 0,9% 2,3% 1,4% 1,8% 0,5% 1,1% 1,3%

Justicia 0,6% 0,4% 0,5% 0,4% 1,0% 1,2% 0,2% 0,5%
Burocracia/
funcionarios 1,3% 1,0% 1,2% 0,4% 1,0% 2,2% 1,2% 0,7% 0,9% 1,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,5% 0,5% 0,5% 0,4% 0,8% 0,8% 0,8% 0,2% 0,5%

Crisis 0,5% 0,4% 0,4% 0,4% 0,8% 0,8% 0,4% 0,2% 0,4%
Cierre de 
empresas 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Bancos 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 0,8% 1,0% 0,9% 2,2% 1,0% 0,4% 0,8% 0,5% 1,2% 0,9%

Euro 0,3% 0,7% 0,5% 0,4% 0,3% 0,8% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5%
Crisis sector 
servicios 0,3% 0,2% 0,3% 1,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,3%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,4% 0,3% 0,3% 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,3%

Funcionamiento 
de la economía 3,8% 4,2% 4,0% 3,4% 4,2% 4,4% 4,3% 5,2% 2,7% 4,0%

Maltrato animales 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
Violencia de 
género 2,2% 3,1% 2,7% 2,6% 3,1% 2,6% 3,4% 2,7% 1,8% 2,7%

Violencia 1,8% 1,6% 1,7% 1,7% 1,3% 1,0% 1,0% 2,7% 2,5% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 0,8% 1,4% 1,1% 1,3% 1,3% 1,4% 1,0% 0,2% 1,4% 1,1%

Formación 
Profesional 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Inversión en I+D 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Educación 7,5% 7,3% 7,4% 5,2% 6,2% 8,3% 7,9% 7,9% 7,4% 7,4%
PP 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 2,5% 2,7% 2,6% 0,9% 3,4% 4,0% 2,2% 2,2% 2,3% 2,6%

Vox/ultraderecha 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Gobierno central 1,7% 1,1% 1,4% 1,7% 0,5% 2,2% 1,4% 1,0% 1,6% 1,4%
Corrupción 4,7% 5,1% 4,9% 4,3% 6,2% 4,0% 6,3% 2,7% 5,3% 4,9%
Sistema político 0,8% 1,0% 0,9% 2,6% 1,6% 0,2% 1,2% 0,5% 0,5% 0,9%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Insatisfacción con 
la política 5,2% 5,8% 5,5% 6,9% 5,5% 4,2% 4,3% 6,1% 6,7% 5,5%

Problema de 
Cataluña 1,6% 2,7% 2,2% 2,6% 2,1% 2,4% 1,8% 2,9% 1,6% 2,2%

Salud-enferme-
dades 0,9% 0,7% 0,8% 0,5% 0,4% 1,2% 0,5% 1,6% 0,8%

Subasta de 
medicamentos 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%

Listas de espera 0,1% 0,4% 0,2% 0,9% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%
Sanidad 10,5% 11,5% 11,0% 8,2% 9,4% 8,0% 9,1% 15,7% 14,4% 11,0%
Inseguridad 
ciudadana 0,8% 0,7% 0,8% 1,3% 1,2% 0,4% 1,7% 0,8%

Alquileres 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Hipoteca 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%
Precio vivienda 0,4% 0,3% 0,3% 1,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 0,4% 0,2% 0,9% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%

Sueldos bajos 0,8% 2,1% 1,5% 0,9% 1,3% 2,0% 2,6% 1,5% 0,4% 1,5%
Paro juvenil 0,6% 0,6% 0,6% 1,3% 0,3% 0,4% 0,2% 1,0% 0,7% 0,6%
Precariedad 
laboral 3,6% 2,5% 3,0% 6,0% 3,1% 3,6% 3,0% 1,7% 2,1% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 15,3% 13,2% 14,2% 14,2% 12,7% 13,7% 17,8% 13,8% 12,9% 14,2%

Emigración de 
andaluces 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,7% 0,5% 0,3%

Racismo 0,6% 0,5% 0,5% 0,4% 1,0% 0,6% 0,2% 0,7% 0,4% 0,5%
Inmigración 2,8% 2,9% 2,8% 2,6% 4,2% 4,4% 2,0% 2,9% 1,4% 2,8%
No contesta 3,0% 2,3% 2,7% 4,3% 3,6% 2,2% 1,4% 1,2% 3,9% 2,7%
No sabe 12,6% 10,1% 11,3% 8,6% 11,7% 11,5% 12,5% 10,8% 11,3% 11,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (respuesta espontánea)

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 0,8% 1,6% 1,2% 1,3% 0,5% 1,6% 0,4% 2,5% 1,1% 1,2%
Turismo 0,2% 0,3% 0,2% 1,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Desahucios 0,5% 0,4% 0,4% 0,8% 0,4% 0,8% 0,4% 0,4%
Baja natalidad 0,9% 0,5% 0,7% 0,4% 0,8% 1,8% 0,2% 0,5% 0,4% 0,7%
Despoblación 0,7% 0,4% 0,6% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,7% 0,5% 0,6%
Cambio climático 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Jubilación 1,6% 1,0% 1,3% 0,4% 0,3% 0,4% 1,0% 2,0% 3,0% 1,3%
Pensiones bajas 1,4% 1,5% 1,5% 3,4% 0,5% 1,4% 0,4% 0,7% 2,8% 1,5%
Drogas 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 0,9% 0,4% 0,7% 0,8% 1,2% 0,8% 0,7% 0,7%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 0,6% 0,9% 0,7% 0,9% 1,0% 0,6% 0,4% 0,7% 0,9% 0,7%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%

Justicia 0,1% 0,2% 0,2% 0,8% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,1% 0,0% 0,4% 0,0%

Crisis 0,2% 0,1% 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Recortes 0,1% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de industria 0,8% 0,5% 0,7% 0,9% 0,5% 1,2% 0,8% 0,7% 0,7%
Bancos 0,2% 0,1% 0,2% 0,8% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2% 1,1% 0,3%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 4,8% 2,5% 3,6% 3,4% 2,9% 3,2% 5,7% 2,0% 3,9% 3,6%

Violencia de 
género 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,8% 0,5% 0,3%

Incivismo y 
violencia 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,2% 0,2% 1,3% 0,2% 0,2%

Educación 5,2% 5,3% 5,2% 8,6% 4,7% 6,8% 6,5% 3,4% 3,0% 5,2%
PP 2,4% 3,3% 2,8% 2,6% 6,0% 2,8% 2,2% 2,0% 2,1% 2,8%
Adelante 
Andalucía 1,8% 2,7% 2,3% 6,5% 2,1% 1,2% 1,6% 3,4% 1,4% 2,3%

Ciudadanos 1,7% 1,0% 1,3% 2,2% 1,8% 1,0% 1,6% 2,0% 0,4% 1,3%
Desconfianza en 
los políticos 1,5% 2,2% 1,9% 0,8% 1,8% 1,8% 2,5% 3,2% 1,9%

Vox/ultraderecha 1,1% 0,9% 1,0% 2,2% 0,8% 0,4% 1,0% 1,5% 0,9% 1,0%
Gobierno central 0,9% 0,8% 0,8% 0,4% 1,3% 1,0% 1,0% 1,0% 0,4% 0,8%
Corrupción 6,0% 4,6% 5,3% 6,5% 5,7% 6,2% 5,1% 5,9% 3,5% 5,3%
PSOE 1,0% 1,1% 1,0% 1,7% 2,1% 0,8% 0,4% 0,5% 1,2% 1,0%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Sistema político 0,2% 0,6% 0,4% 0,9% 0,3% 0,6% 0,4% 0,2% 0,4% 0,4%
Insatisfacción con 
la política 10,7% 7,9% 9,2% 6,0% 10,4% 9,7% 8,1% 9,1% 10,5% 9,2%

Subasta de 
medicamentos 0,4% 0,2% 0,3% 1,0% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3%

Listas de espera 0,7% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2% 2,0% 0,5%
Falta de hospitales 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Sanidad 7,3% 8,4% 7,9% 5,6% 4,7% 7,2% 8,3% 9,1% 10,3% 7,9%
Insuficientes 
policías 0,3% 0,7% 0,5% 0,9% 0,5% 0,2% 1,2% 0,5% 0,5%

Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%

Hipoteca 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,7% 0,2%
Precio vivienda 0,1% 0,0% 0,4% 0,0%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%

Sueldos bajos 0,4% 0,6% 0,5% 0,9% 0,5% 1,0% 0,2% 0,5% 0,5%
Paro en mujeres 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 0,5% 1,1% 0,3%
Paro juvenil 1,8% 0,7% 1,3% 3,0% 1,8% 1,0% 1,4% 1,2% 1,3%
Precariedad 
laboral 1,3% 3,4% 2,4% 1,7% 1,6% 2,8% 2,2% 1,2% 3,9% 2,4%

Falta de trabajo/
paro 27,6% 27,3% 27,5% 25,0% 28,8% 26,2% 29,8% 31,4% 23,6% 27,5%

Racismo 0,9% 1,5% 1,2% 0,9% 1,6% 1,6% 1,2% 0,7% 1,1% 1,2%
Inmigración 2,2% 2,5% 2,4% 1,7% 3,1% 3,2% 2,8% 2,5% 1,1% 2,4%
No contesta 4,6% 5,0% 4,8% 5,2% 4,7% 3,8% 4,3% 4,7% 6,2% 4,8%
No sabe 3,4% 4,8% 4,1% 2,6% 3,4% 5,6% 3,2% 4,9% 4,3% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el segundo?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 1,7% 2,7% 2,2% 2,6% 1,8% 2,6% 1,8% 3,2% 1,8% 2,2%
Turismo 0,2% 0,5% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,4% 0,2% 0,3%
Baja natalidad 0,6% 0,4% 0,5% 0,9% 0,8% 0,2% 0,6% 0,2% 0,7% 0,5%
Despoblación 0,3% 0,6% 0,5% 0,8% 1,0% 0,5% 0,4% 0,5%
Cambio climático 2,1% 1,2% 1,7% 1,3% 1,8% 3,6% 0,6% 0,2% 2,0% 1,7%
Jubilación 1,0% 0,9% 1,0% 0,4% 0,3% 1,2% 2,0% 0,7% 0,7% 1,0%
Pensiones bajas 2,4% 2,1% 2,2% 0,4% 1,0% 1,8% 2,8% 3,9% 2,5% 2,2%
Desigualdad y 
pobreza 1,3% 1,5% 1,4% 1,3% 2,3% 0,6% 3,0% 0,5% 0,9% 1,4%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 1,0% 1,4% 0,9% 1,3% 1,0% 0,4% 2,9% 1,8% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,4% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%

Justicia 0,7% 0,6% 0,7% 1,6% 0,4% 0,8% 0,5% 0,5% 0,7%
Burocracia/
funcionarios 0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 0,2% 0,7% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,6% 0,6% 0,6% 0,9% 0,3% 1,0% 0,4% 0,2% 0,7% 0,6%

Crisis 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Falta de incentivos 
empresas 0,1% 0,1% 0,1% 0,5% 0,2% 0,1%

Recortes 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Falta de industria 0,2% 0,1% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 1,6% 1,4% 1,5% 1,3% 1,6% 2,0% 1,2% 0,7% 2,0% 1,5%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,1% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2%

Situación sector 
agrario 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 5,7% 3,7% 4,7% 2,2% 3,6% 5,2% 3,6% 5,9% 6,2% 4,7%

Maltrato animales 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Violencia de 
género 0,3% 0,7% 0,5% 0,8% 1,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,5%

Violencia 0,9% 0,5% 0,7% 0,4% 1,0% 0,4% 0,6% 2,0% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Transporte 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,4% 0,2% 0,3% 1,0% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3%

Educación 7,5% 8,0% 7,8% 10,8% 5,5% 7,4% 10,7% 9,1% 5,0% 7,8%
PP 1,0% 1,3% 1,2% 1,3% 1,6% 1,6% 0,6% 1,0% 1,1% 1,2%
Adelante 
Andalucía 0,9% 1,3% 1,1% 3,0% 2,1% 0,4% 1,2% 0,2% 0,7% 1,1%

Ciudadanos 1,5% 2,3% 1,9% 2,6% 3,6% 1,8% 1,0% 1,7% 1,6% 1,9%
Desconfianza en 
los políticos 2,1% 1,5% 1,8% 0,9% 2,9% 2,0% 1,6% 1,2% 2,0% 1,8%

Vox/ultraderecha 2,1% 1,1% 1,6% 2,2% 0,8% 1,4% 2,2% 1,7% 1,6% 1,6%
Gobierno central 0,4% 0,5% 0,5% 0,4% 0,6% 0,6% 0,2% 0,7% 0,5%
Corrupción 3,6% 3,6% 3,6% 3,4% 4,2% 2,8% 5,1% 1,5% 4,3% 3,6%
PSOE 2,1% 2,1% 2,1% 4,3% 3,1% 0,8% 2,2% 2,7% 1,1% 2,1%
Insatisfacción con 
la política 2,1% 1,0% 1,6% 1,7% 1,6% 1,0% 2,4% 1,2% 1,6% 1,6%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Salud-enferme-
dades 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Listas de espera 0,6% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 1,8% 0,5%
Sanidad 11,8% 15,6% 13,8% 10,3% 10,4% 12,3% 12,3% 15,5% 19,0% 13,8%
Inseguridad 
ciudadana 1,0% 0,4% 0,7% 0,4% 0,5% 0,4% 0,6% 0,2% 1,6% 0,7%

Hipoteca 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

Sueldos bajos 2,2% 2,6% 2,4% 2,6% 2,9% 3,4% 3,8% 0,7% 1,2% 2,4%
Paro juvenil 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Precariedad 
laboral 4,3% 4,8% 4,5% 8,2% 2,6% 4,6% 4,9% 3,7% 4,6% 4,5%

Falta de trabajo/
paro 16,7% 14,1% 15,4% 15,9% 15,3% 18,5% 13,8% 15,7% 13,5% 15,4%

Emigración de 
andaluces 0,3% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%

Racismo 0,4% 0,2% 0,2% 0,7% 0,2% 0,2%
Inmigración 2,6% 3,1% 2,8% 3,9% 4,7% 2,2% 1,4% 2,7% 3,2% 2,8%
No contesta 2,5% 2,5% 2,5% 5,2% 3,1% 1,6% 1,8% 3,9% 1,6% 2,5%
No sabe 11,1% 12,9% 12,0% 8,6% 11,9% 13,1% 13,0% 11,8% 11,7% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el tercero?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 2,6% 4,2% 3,4% 6,0% 2,9% 3,6% 2,6% 3,9% 3,0% 3,4%
Turismo 0,5% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,4% 0,4% 0,4%
Baja natalidad 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2%
Despoblación 0,1% 0,7% 0,4% 0,6% 0,4% 0,2% 0,7% 0,4%
Cambio climático 2,0% 1,8% 1,9% 2,2% 2,3% 3,8% 1,2% 1,0% 1,1% 1,9%
Jubilación 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,9% 0,3%
Pensiones bajas 1,9% 1,3% 1,6% 0,4% 1,0% 2,0% 1,0% 1,5% 2,7% 1,6%
Drogas 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 1,3% 0,7% 1,0% 0,5% 1,2% 2,0% 0,2% 1,1% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 1,3% 1,3% 1,3% 0,4% 1,6% 2,2% 1,6% 1,0% 0,7% 1,3%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,6% 0,5% 0,9% 0,5% 0,2% 1,0% 0,4% 0,5%

Justicia 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,6% 0,4% 0,5% 0,6% 1,2% 0,7% 0,4% 0,5%

Excesiva presión 
fiscal 0,7% 0,7% 0,7% 0,4% 0,5% 1,0% 0,8% 1,1% 0,7%

Crisis 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de incentivos 
empresas 0,5% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,6% 0,5% 0,2% 0,3%

Cierre de 
empresas 0,1% 0,0% 0,4% 0,0%

Recortes 0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 0,6% 0,4% 0,3%
Falta de industria 0,3% 0,2% 0,3% 0,9% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 1,3% 1,0% 1,1% 1,3% 1,2% 1,8% 0,5% 1,2% 1,1%

Euro 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 2,6% 2,1% 2,3% 2,2% 2,9% 2,0% 3,0% 2,0% 2,1% 2,3%

Maltrato animales 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Violencia de 
género 0,6% 0,5% 0,6% 0,4% 0,8% 0,4% 0,6% 0,7% 0,5% 0,6%

Violencia 0,2% 0,4% 0,3% 0,9% 0,4% 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Falta de 
infraestructuras 0,4% 0,2% 0,3% 0,9% 0,8% 0,5% 0,3%

Formación 
Profesional 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Inversión en I+D 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,6% 0,2%
Educación 9,1% 9,4% 9,3% 8,2% 9,1% 8,9% 8,7% 9,1% 10,8% 9,3%
PP 1,3% 0,7% 1,0% 0,4% 1,6% 0,6% 1,2% 1,2% 0,9% 1,0%
Adelante 
Andalucía 0,5% 1,3% 0,9% 2,6% 0,8% 0,8% 0,8% 0,7% 0,5% 0,9%

Ciudadanos 1,1% 1,6% 1,3% 0,4% 3,4% 1,4% 0,6% 1,2% 1,1% 1,3%
Desconfianza en 
los políticos 2,5% 2,5% 2,5% 3,9% 3,6% 4,0% 1,4% 1,2% 1,8% 2,5%

Vox/ultraderecha 2,2% 1,9% 2,1% 1,3% 4,4% 2,6% 1,4% 1,5% 1,4% 2,1%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Gobierno central 0,3% 0,4% 0,4% 0,9% 0,3% 0,6% 0,6% 0,2% 0,4%
Corrupción 3,3% 2,9% 3,1% 2,6% 2,1% 2,4% 3,6% 2,2% 5,0% 3,1%
PSOE 0,9% 0,9% 0,9% 1,7% 0,5% 1,8% 1,5% 0,4% 0,9%
Sistema político 0,2% 0,3% 0,3% 1,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Insatisfacción con 
la política 3,1% 2,2% 2,7% 2,6% 2,3% 2,0% 1,4% 3,7% 3,9% 2,7%

Salud-enferme-
dades 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

Subasta de 
medicamentos 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Listas de espera 0,4% 0,7% 0,6% 0,9% 0,3% 0,6% 0,6% 1,1% 0,6%
Sanidad 7,5% 8,7% 8,1% 2,6% 6,5% 8,3% 9,1% 10,1% 8,9% 8,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,9% 0,6% 0,4% 0,5% 1,2% 0,2% 0,5% 0,7% 0,6%

Alquileres 0,2% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,6% 0,2% 0,2%
Hipoteca 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,7% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 1,0% 0,7% 0,8% 0,9% 1,3% 0,6% 0,8% 0,7% 0,9% 0,8%

Sueldos bajos 1,3% 1,9% 1,6% 3,4% 0,8% 1,0% 2,2% 1,0% 2,0% 1,6%
Paro juvenil 0,3% 0,4% 0,3% 0,9% 0,4% 1,0% 0,2% 0,3%
Precariedad 
laboral 3,4% 4,3% 3,9% 4,3% 3,1% 4,0% 4,3% 5,2% 2,8% 3,9%

Falta de trabajo/
paro 12,8% 11,5% 12,2% 12,1% 11,7% 9,9% 12,8% 12,5% 13,7% 12,2%

Emigración de 
andaluces 0,5% 0,4% 0,4% 0,3% 0,4% 0,4% 1,5% 0,4%

Racismo 1,2% 0,2% 0,7% 1,3% 0,8% 1,4% 0,2% 0,2% 0,5% 0,7%
Inmigración 3,2% 2,8% 3,0% 3,9% 2,1% 3,6% 2,6% 4,4% 2,1% 3,0%
No contesta 10,6% 12,2% 11,4% 16,8% 11,2% 12,3% 10,5% 12,0% 9,0% 11,4%
No sabe 13,9% 11,7% 12,7% 9,1% 15,3% 11,5% 13,8% 12,8% 12,6% 12,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 3,9% 3,5% 3,7% 2,2% 3,6% 4,2% 3,4% 5,2% 3,2% 3,7%
Turismo 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%
Baja natalidad 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,5% 0,7% 0,3%
Despoblación 0,3% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2% 0,4% 0,5% 0,3%
Cambio climático 1,3% 0,9% 1,1% 1,8% 1,6% 1,8% 0,2% 0,7% 1,1%
Jubilación 3,5% 3,1% 3,3% 2,2% 1,6% 3,2% 2,8% 5,9% 3,5% 3,3%
Pensiones bajas 6,5% 6,3% 6,4% 3,9% 7,5% 5,4% 4,7% 4,7% 10,3% 6,4%
Desigualdad y 
pobreza 0,3% 0,5% 0,4% 0,5% 1,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 1,3% 2,1% 1,7% 0,9% 1,8% 1,2% 1,8% 2,2% 2,1% 1,7%

Discriminación de 
la mujer 0,2% 0,1% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2%

Justicia 0,2% 0,3% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,6% 0,1% 0,3% 0,3% 0,6% 0,8% 0,2% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,8% 0,9% 0,8% 1,6% 0,6% 0,6% 2,2% 0,2% 0,8%

Crisis 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Recortes 0,1% 0,1% 0,1% 0,5% 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 1,7% 2,8% 2,3% 1,7% 2,1% 2,8% 2,8% 1,2% 2,5% 2,3%

Euro 0,1% 0,1% 0,1% 0,9% 0,2% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%

Funcionamiento 
de la economía 8,2% 5,5% 6,8% 2,6% 8,6% 5,2% 6,1% 6,1% 9,9% 6,8%

Violencia de 
género 0,2% 0,2% 0,2% 0,9% 0,3% 0,5% 0,2% 0,2%

Violencia 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Transporte 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,6% 0,5% 0,5% 1,3% 0,5% 1,4% 0,4% 0,5%

Inversión en I+D 0,1% 0,1% 0,1% 0,9% 0,2% 0,1%
Bajo nivel 
educativo 0,4% 0,2% 0,3% 1,0% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3%

Educación 7,0% 7,1% 7,0% 14,7% 9,6% 6,4% 7,3% 5,7% 3,5% 7,0%
PP 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 1,8% 0,8% 0,6% 0,7% 1,2% 1,0%

Vox/ultraderecha 0,3% 0,1% 0,2% 0,9% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Gobierno central 0,3% 0,3% 0,3% 0,5% 0,2% 0,6% 0,2% 0,2% 0,3%
Corrupción 1,7% 1,3% 1,5% 1,3% 1,8% 1,0% 2,2% 1,2% 1,2% 1,5%
Sistema político 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Insatisfacción con 
la política 1,5% 1,8% 1,7% 1,3% 2,1% 1,6% 2,4% 1,7% 0,9% 1,7%

Problema de 
Cataluña 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Salud-enferme-
dades 0,8% 0,4% 0,6% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 1,8% 0,6%

Listas de espera 0,5% 0,4% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2% 1,4% 0,4%
Sanidad 8,4% 11,8% 10,1% 7,3% 4,2% 11,1% 7,7% 12,8% 14,7% 10,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,5% 0,1% 0,3% 0,5% 0,4% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3%

Alquileres 0,6% 0,4% 0,5% 0,9% 0,3% 0,6% 0,4% 0,5% 0,7% 0,5%
Hipoteca 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,9% 0,3%
Vivienda 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%
Precio vivienda 0,8% 0,6% 0,7% 1,3% 0,8% 0,8% 1,2% 0,2% 0,2% 0,7%
Acceso a la 
vivienda 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,2% 0,5% 0,9% 0,5%

Sueldos bajos 3,5% 3,9% 3,7% 6,5% 4,4% 3,0% 3,0% 4,9% 2,5% 3,7%
Paro en mujeres 0,6% 0,5% 0,5% 0,4% 0,5% 0,2% 0,7% 1,2% 0,5%
Paro juvenil 0,8% 1,3% 1,1% 0,9% 1,0% 1,2% 1,2% 1,0% 1,1% 1,1%
Precariedad 
laboral 5,1% 5,5% 5,3% 7,3% 7,3% 4,0% 7,3% 3,7% 3,7% 5,3%

Falta de trabajo/
paro 27,2% 25,2% 26,2% 29,3% 25,2% 28,6% 31,4% 24,1% 20,2% 26,2%

Inmigración 0,5% 1,0% 0,7% 0,9% 0,8% 0,2% 0,4% 1,5% 0,9% 0,7%
No contesta 2,9% 3,2% 3,1% 3,0% 1,8% 4,0% 2,4% 4,2% 3,0% 3,1%
No sabe 3,7% 4,1% 3,9% 4,3% 2,6% 4,6% 3,2% 4,9% 4,1% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el segundo?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 4,9% 4,3% 4,6% 2,6% 4,2% 4,6% 3,8% 5,7% 5,7% 4,6%
Baja natalidad 0,2% 0,5% 0,4% 0,8% 0,4% 0,2% 0,5% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,9% 1,4% 1,2% 0,9% 1,8% 1,4% 1,2% 1,2% 0,5% 1,2%
Jubilación 2,5% 2,5% 2,5% 1,7% 1,3% 2,2% 2,4% 2,0% 4,4% 2,5%
Pensiones bajas 3,6% 3,7% 3,7% 1,7% 2,1% 3,0% 3,8% 4,9% 5,1% 3,7%
Desigualdad y 
pobreza 0,7% 0,9% 0,8% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 1,1% 1,4% 0,4% 0,8% 1,6% 1,4% 1,2% 2,1% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,6% 0,6% 0,6% 0,8% 0,6% 1,0% 0,5% 0,5% 0,6%

Justicia 0,2% 0,6% 0,4% 0,5% 0,6% 0,2% 1,0% 0,2% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,5% 0,2% 0,3% 0,6% 0,8% 0,2% 0,2% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,7% 2,5% 1,7% 2,2% 1,0% 3,0% 1,0% 1,7% 1,2% 1,7%

Crisis 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Recortes 0,1% 0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de industria 0,2% 0,1% 0,5% 0,1%
Bancos 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 1,7% 1,8% 1,8% 2,2% 1,0% 1,4% 1,4% 2,0% 2,7% 1,8%

Euro 0,2% 0,1% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%
Funcionamiento 
de la economía 7,2% 6,3% 6,7% 5,2% 8,8% 5,4% 8,9% 8,4% 4,1% 6,7%

Violencia de 
género 0,3% 0,4% 0,3% 0,3% 0,8% 1,0% 0,3%

Violencia 1,4% 0,5% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 1,4% 1,5% 0,7% 1,0%
Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,3%

Formación 
Profesional 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Educación 3,3% 4,0% 3,7% 6,9% 3,9% 3,0% 4,0% 2,9% 3,2% 3,7%
PP 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 1,0% 0,4% 0,7% 0,5% 0,6% 0,8% 0,5% 1,2% 0,7%

Vox/ultraderecha 0,9% 0,1% 0,5% 0,9% 0,3% 0,2% 0,6% 0,5% 0,5% 0,5%
Gobierno central 0,3% 0,4% 0,4% 0,4% 0,8% 0,7% 0,2% 0,4%
Corrupción 1,6% 1,6% 1,6% 0,9% 0,8% 1,0% 2,2% 1,7% 2,3% 1,6%
Sistema político 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 1,9% 1,1% 1,5% 2,2% 3,9% 0,6% 0,8% 1,7% 0,9% 1,5%

Salud-enferme-
dades 0,6% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 1,4% 0,4%

Listas de espera 0,7% 0,4% 0,6% 0,4% 0,2% 2,1% 0,6%
Sanidad 15,7% 15,0% 15,4% 9,1% 17,4% 13,1% 13,4% 15,7% 20,0% 15,4%
Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%

Alquileres 0,6% 1,3% 1,0% 5,2% 0,2% 0,6% 1,7% 0,4% 1,0%
Precio vivienda 1,0% 1,8% 1,4% 1,3% 2,3% 1,0% 1,4% 2,5% 0,4% 1,4%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Acceso a la 
vivienda 0,6% 0,5% 0,6% 0,9% 0,8% 0,4% 1,0% 0,5% 0,6%

Sueldos bajos 3,6% 5,5% 4,5% 4,7% 4,4% 5,0% 7,1% 1,2% 4,3% 4,5%
Paro juvenil 0,7% 0,7% 0,7% 1,3% 0,5% 0,6% 0,8% 0,2% 0,9% 0,7%
Precariedad 
laboral 2,4% 3,7% 3,0% 4,3% 2,6% 3,4% 3,2% 3,4% 2,1% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 11,5% 12,5% 12,0% 15,5% 12,5% 13,7% 11,1% 11,5% 9,9% 12,0%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%

Racismo 0,8% 0,8% 0,8% 1,7% 1,6% 0,6% 0,6% 0,2% 0,7% 0,8%
Inmigración 1,5% 1,3% 1,4% 2,2% 1,6% 2,2% 1,2% 1,6% 1,4%
No contesta 5,9% 4,5% 5,2% 8,6% 4,9% 7,6% 5,1% 3,2% 3,2% 5,2%
No sabe 16,7% 14,7% 15,6% 14,7% 15,1% 16,9% 15,2% 17,9% 14,0% 15,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el tercero?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Ninguno 9,5% 7,0% 8,2% 5,2% 8,6% 8,0% 6,7% 8,6% 10,5% 8,2%
Turismo 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Desahucios 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Baja natalidad 0,6% 0,5% 0,5% 1,0% 0,4% 1,7% 0,5%
Despoblación 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Cambio climático 2,7% 1,4% 2,0% 2,2% 2,1% 2,4% 2,0% 1,5% 2,1% 2,0%
Jubilación 0,2% 0,7% 0,5% 0,4% 0,8% 0,4% 0,5% 0,9% 0,5%
Pensiones bajas 1,1% 0,7% 0,9% 1,3% 0,6% 0,4% 0,5% 2,5% 0,9%
Conciliación 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Desigualdad y 
pobreza 0,8% 1,3% 1,0% 1,3% 1,8% 1,2% 0,6% 1,5% 0,4% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 2,0% 1,8% 1,7% 2,6% 0,8% 2,8% 1,5% 1,8% 1,8%

Discriminación de 
la mujer 0,6% 0,6% 0,6% 0,9% 0,8% 0,2% 1,6% 0,2% 0,2% 0,6%

Justicia 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,3% 0,1% 0,2% 0,4% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,6% 1,0% 0,8% 1,3% 0,6% 1,0% 1,0% 0,5% 0,8%

Crisis 0,2% 0,1% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,1% 0,1% 0,1% 0,9% 0,1%

Recortes 0,3% 0,1% 0,2% 0,9% 0,2%
Bancos 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 2,0% 2,4% 2,2% 2,6% 3,1% 2,2% 3,0% 1,2% 1,4% 2,2%

Euro 0,6% 1,0% 0,8% 2,6% 1,0% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8%
Situación sector 
agrario 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 1,5% 1,6% 1,6% 1,7% 1,3% 1,8% 1,4% 1,0% 2,1% 1,6%

Maltrato animales 0,2% 0,1% 0,4% 0,3% 0,2% 0,1%
Violencia de 
género 0,8% 1,4% 1,1% 0,9% 1,3% 1,2% 2,0% 0,7% 0,5% 1,1%

Violencia 1,1% 2,2% 1,7% 2,2% 1,3% 3,0% 0,8% 1,2% 1,8% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 0,7% 1,6% 1,2% 2,2% 1,6% 0,8% 1,8% 0,5% 0,9% 1,2%

Inversión en I+D 0,3% 0,1% 0,2% 0,8% 0,4% 0,2%
Educación 8,1% 8,0% 8,0% 5,6% 7,8% 9,1% 7,1% 8,8% 8,5% 8,0%
PP 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,7% 0,9% 0,8% 0,4% 1,0% 0,6% 1,0% 1,5% 0,4% 0,8%

Vox/ultraderecha 0,6% 0,1% 0,3% 0,5% 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,3%
Corrupción 2,1% 2,5% 2,3% 4,3% 1,3% 1,2% 1,8% 1,7% 3,9% 2,3%
Sistema político 0,2% 0,2% 0,2% 1,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 2,1% 1,6% 1,8% 0,9% 2,1% 0,6% 1,6% 2,0% 3,2% 1,8%
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Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Problema de 
Cataluña 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%

Salud-enferme-
dades 0,4% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,7% 0,2%

Listas de espera 0,3% 0,6% 0,5% 0,4% 0,6% 0,8% 0,7% 0,5%
Sanidad 12,4% 11,5% 11,9% 9,1% 10,1% 8,9% 14,0% 12,5% 14,7% 11,9%
Inseguridad 
ciudadana 0,6% 0,4% 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,9% 0,5%

Alquileres 0,3% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Hipoteca 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,5% 0,7% 0,3%
Precio vivienda 0,6% 0,6% 0,6% 2,2% 0,3% 1,0% 0,2% 0,2% 0,4% 0,6%
Acceso a la 
vivienda 1,0% 0,2% 0,6% 0,9% 0,8% 0,8% 1,0% 0,2% 0,6%

Sueldos bajos 1,9% 2,0% 2,0% 3,4% 2,1% 2,0% 1,8% 1,5% 1,8% 2,0%
Paro juvenil 0,5% 1,0% 0,8% 0,4% 1,6% 0,6% 0,6% 0,2% 1,1% 0,8%
Precariedad 
laboral 2,5% 4,1% 3,4% 3,0% 2,9% 2,8% 4,5% 5,2% 2,0% 3,4%

Falta de trabajo/
paro 8,2% 8,5% 8,4% 7,8% 8,8% 9,9% 6,9% 11,3% 6,0% 8,4%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%

Racismo 0,4% 0,2% 0,3% 0,9% 0,5% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3%
Inmigración 1,3% 1,2% 1,2% 1,3% 2,1% 1,4% 0,8% 1,5% 0,7% 1,2%
No contesta 8,0% 8,6% 8,3% 11,2% 7,8% 9,3% 6,9% 7,6% 8,3% 8,3%
No sabe 20,9% 19,8% 20,3% 20,3% 20,5% 21,9% 23,3% 20,1% 16,3% 20,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 24,5% 24,9% 24,7% 12,1% 18,2% 22,7% 22,3% 26,5% 36,9% 24,7%
PSOE 22,9% 22,2% 22,5% 24,6% 18,4% 24,1% 21,7% 21,6% 24,5% 22,5%
CIUDADANOS 11,3% 8,7% 9,9% 9,1% 13,5% 11,1% 11,9% 10,6% 4,6% 9,9%
PODEMOS 7,4% 8,4% 7,9% 16,4% 11,2% 9,3% 8,1% 4,7% 3,0% 7,9%
VOX 7,2% 4,7% 5,9% 9,5% 6,5% 6,0% 5,3% 4,9% 5,3% 5,9%
Otros 
partidos 1,9% 1,9% 1,9% 0,8% 2,6% 3,4% 2,2% 1,4% 1,9%

Todos 8,3% 11,3% 9,9% 8,2% 11,9% 8,7% 8,1% 12,0% 10,1% 9,9%
No sabe 10,8% 11,2% 11,0% 12,1% 13,5% 9,9% 11,3% 11,3% 9,2% 11,0%
No contesta 5,7% 6,8% 6,3% 8,2% 6,0% 5,6% 7,9% 6,1% 5,0% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 24,0% 24,8% 24,4% 17,7% 19,0% 23,7% 23,9% 26,0% 30,9% 24,4%
PSOE 20,9% 19,3% 20,1% 19,8% 17,7% 20,9% 19,8% 19,7% 21,8% 20,1%
CIUDADANOS 12,1% 10,6% 11,4% 12,5% 12,7% 12,1% 11,7% 11,3% 9,0% 11,4%
PODEMOS 16,1% 13,9% 15,0% 27,6% 20,0% 15,9% 13,4% 9,8% 10,6% 15,0%
VOX 1,3% 1,3% 1,3% 2,3% 1,2% 2,0% 0,5% 1,2% 1,3%
Otros 
partidos 1,7% 1,8% 1,7% 0,4% 1,0% 2,0% 3,2% 2,2% 0,9% 1,7%

Todos 9,3% 10,7% 10,0% 8,2% 12,5% 8,3% 9,1% 14,5% 8,2% 10,0%
No sabe 11,7% 13,3% 12,5% 9,5% 11,2% 11,9% 12,8% 13,0% 14,5% 12,5%
No contesta 2,9% 4,3% 3,6% 4,3% 3,6% 4,0% 4,2% 2,9% 2,8% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 25,9% 24,3% 25,1% 14,7% 21,0% 23,5% 24,1% 25,8% 33,9% 25,1%
PSOE 20,8% 20,0% 20,4% 22,8% 17,9% 21,9% 18,8% 19,9% 21,5% 20,4%
CIUDADANOS 11,1% 9,9% 10,5% 10,3% 13,8% 12,7% 11,3% 9,8% 6,0% 10,5%
PODEMOS 8,2% 8,8% 8,5% 19,0% 13,0% 8,9% 8,3% 5,2% 3,4% 8,5%
VOX 7,3% 4,9% 6,0% 9,1% 6,0% 6,2% 5,7% 4,7% 6,0% 6,0%
Otros 
partidos 1,8% 1,8% 1,8% 0,9% 1,0% 2,0% 3,2% 2,5% 0,9% 1,8%

Todos 9,0% 10,8% 9,9% 9,1% 10,4% 9,7% 10,9% 12,0% 7,6% 9,9%
No sabe 12,5% 14,4% 13,4% 10,8% 11,9% 10,9% 13,2% 14,5% 17,2% 13,4%
No contesta 3,4% 5,3% 4,4% 3,4% 4,9% 4,2% 4,5% 5,7% 3,5% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1006. Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual 
situación económica de España: muy buena, buena, mala o muy mala?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 0,8% 0,6% 0,7% 0,4% 0,5% 1,0% 1,4% 0,5% 0,2% 0,7%
Buena 21,6% 20,9% 21,2% 27,6% 20,8% 23,1% 18,2% 20,6% 20,4% 21,2%
Ni buena ni 
mala 21,2% 25,4% 23,3% 19,8% 23,6% 20,1% 18,8% 26,5% 29,3% 23,3%

Mala 46,7% 43,8% 45,2% 45,7% 44,9% 43,5% 50,2% 44,0% 43,1% 45,2%
Muy mala 7,1% 6,3% 6,7% 3,4% 8,3% 8,3% 7,5% 6,6% 4,8% 6,7%
No sabe 1,4% 1,6% 1,5% 2,2% 0,8% 2,6% 1,2% 1,2% 1,4% 1,5%
No contesta 1,2% 1,4% 1,3% 0,9% 1,0% 1,4% 2,8% 0,5% 0,9% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1007. ¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, 
igual o peor que la de hace un año? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejor 15,0% 17,4% 16,2% 20,3% 11,7% 15,3% 15,2% 15,0% 20,2% 16,2%
Igual 61,6% 59,3% 60,4% 56,5% 63,9% 59,6% 58,7% 59,2% 62,8% 60,4%
Peor 19,3% 18,7% 19,0% 16,8% 17,9% 21,3% 23,1% 21,9% 12,8% 19,0%
No sabe 3,2% 3,4% 3,3% 4,3% 4,9% 2,4% 2,0% 3,4% 3,5% 3,3%
No contesta 1,0% 1,3% 1,1% 2,2% 1,6% 1,4% 1,0% 0,5% 0,7% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1008. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica 
de España mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejorará 22,2% 22,4% 22,3% 22,4% 16,6% 19,1% 18,6% 24,3% 30,9% 22,3%
Se quedará igual 38,2% 42,3% 40,3% 40,9% 44,9% 41,6% 43,1% 37,6% 35,3% 40,3%
Empeorará 28,5% 23,4% 25,9% 23,7% 27,0% 29,0% 26,9% 27,3% 21,5% 25,9%
No sabe 10,2% 10,1% 10,2% 11,2% 10,6% 9,3% 9,5% 9,3% 11,3% 10,2%
No contesta 0,8% 1,8% 1,3% 1,7% 0,8% 1,0% 2,0% 1,5% 1,1% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 1,3% 0,9% 1,1% 0,9% 2,1% 0,4% 1,6% 1,0% 0,7% 1,1%
Buena 26,2% 23,4% 24,8% 23,7% 22,9% 24,7% 22,1% 25,6% 28,4% 24,8%
Ni buena ni 
mala 30,1% 34,4% 32,3% 31,9% 26,2% 34,2% 30,2% 32,2% 36,9% 32,3%

Mala 39,7% 38,6% 39,2% 40,1% 45,7% 38,2% 43,5% 39,3% 31,2% 39,2%
No sabe 2,7% 2,2% 2,4% 3,0% 2,9% 2,4% 2,6% 1,5% 2,5% 2,4%
No contesta 0,1% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejor 10,8% 14,4% 12,7% 12,1% 10,4% 16,3% 12,6% 12,3% 11,5% 12,7%
Igual 69,8% 69,5% 69,6% 65,5% 68,1% 65,8% 69,6% 73,7% 72,9% 69,6%
Peor 11,7% 7,6% 9,6% 14,2% 12,7% 9,9% 8,5% 9,8% 6,2% 9,6%
No sabe 7,2% 7,6% 7,4% 6,5% 8,3% 7,8% 8,1% 3,9% 8,7% 7,4%
No contesta 0,5% 0,9% 0,7% 1,7% 0,5% 0,2% 1,2% 0,2% 0,7% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejorará 25,4% 24,4% 24,9% 26,7% 24,4% 23,3% 25,7% 27,0% 23,6% 24,9%
Se quedará 
igual 44,3% 48,4% 46,4% 39,7% 46,2% 48,7% 45,1% 44,0% 50,0% 46,4%

Empeorará 14,8% 12,5% 13,6% 16,4% 14,8% 13,9% 11,1% 14,0% 13,5% 13,6%
No sabe 14,9% 13,7% 14,3% 16,8% 13,5% 13,9% 16,8% 13,5% 12,4% 14,3%
No contesta 0,6% 1,0% 0,8% 0,4% 1,0% 0,2% 1,4% 1,5% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 3,2% 1,6% 2,3% 1,3% 2,1% 1,8% 2,8% 1,0% 4,1% 2,3%
Buena 36,3% 32,9% 34,5% 34,1% 32,7% 33,8% 31,4% 35,6% 38,7% 34,5%
Ni buena ni 
mala 35,7% 38,8% 37,3% 29,3% 34,5% 39,6% 40,3% 44,7% 32,4% 37,3%

Mala 19,0% 20,1% 19,6% 25,9% 20,8% 19,3% 18,4% 14,5% 21,3% 19,6%
Muy mala 2,7% 2,5% 2,6% 4,7% 4,9% 3,0% 2,4% 1,0% 1,1% 2,6%
No sabe 1,5% 1,3% 1,4% 2,6% 1,3% 1,0% 1,6% 1,7% 0,9% 1,4%
No contesta 1,6% 2,8% 2,2% 2,2% 3,6% 1,6% 3,2% 1,5% 1,6% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejor 11,0% 9,6% 10,3% 8,6% 13,2% 9,3% 9,9% 11,3% 9,4% 10,3%
Igual 69,5% 65,7% 67,5% 66,4% 63,9% 66,6% 64,2% 70,3% 72,3% 67,5%
Peor 14,6% 17,3% 16,0% 18,5% 16,1% 17,3% 18,4% 13,0% 13,7% 16,0%
No sabe 3,4% 4,6% 4,0% 5,2% 4,2% 5,0% 4,2% 3,7% 2,7% 4,0%
No contesta 1,5% 2,8% 2,2% 1,3% 2,6% 1,8% 3,4% 1,7% 2,0% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1014. Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted 
la situación política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 1,7% 1,9% 1,8% 3,9% 1,3% 1,8% 1,6% 2,2% 1,2% 1,8%
Buena 32,2% 25,7% 28,9% 27,6% 29,6% 29,0% 28,9% 27,3% 30,0% 28,9%
Ni buena ni 
mala 29,4% 35,5% 32,5% 25,9% 29,6% 28,4% 32,6% 35,1% 39,0% 32,5%

Mala 25,7% 27,3% 26,5% 28,4% 28,1% 32,0% 24,9% 26,8% 21,1% 26,5%
Muy mala 5,2% 3,1% 4,2% 7,3% 5,7% 2,6% 4,9% 3,2% 3,2% 4,2%
No sabe 5,7% 5,8% 5,8% 6,5% 5,7% 6,2% 6,3% 5,2% 5,1% 5,8%
No contesta 0,1% 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2% 0,4% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejor 23,0% 18,4% 20,6% 18,5% 20,5% 19,9% 24,5% 17,7% 20,9% 20,6%
Igual 52,9% 59,9% 56,5% 48,3% 56,1% 58,4% 52,2% 60,2% 59,6% 56,5%
Peor 17,0% 11,8% 14,3% 23,7% 16,4% 12,5% 14,6% 12,8% 11,5% 14,3%
No sabe 5,9% 7,9% 6,9% 7,3% 6,0% 8,0% 6,5% 8,1% 6,0% 6,9%
No contesta 1,3% 1,9% 1,6% 2,2% 1,0% 1,2% 2,2% 1,2% 2,0% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Mejorará 30,4% 27,4% 28,8% 24,6% 27,3% 27,2% 30,4% 29,0% 31,6% 28,8%
Se quedará 
igual 39,2% 43,6% 41,5% 32,8% 42,9% 44,5% 40,9% 45,0% 39,4% 41,5%

Empeorará 17,4% 15,9% 16,6% 29,3% 17,4% 16,3% 13,8% 15,2% 14,7% 16,6%
No sabe 11,3% 11,2% 11,2% 12,1% 10,4% 10,3% 11,7% 10,3% 12,6% 11,2%
No contesta 1,7% 1,9% 1,8% 1,3% 2,1% 1,6% 3,2% 0,5% 1,8% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en estos últimos 6 meses el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 7,7% 3,4% 5,5% 3,9% 4,4% 5,2% 6,3% 5,4% 6,4% 5,5%
Buena 29,1% 31,0% 30,1% 25,9% 28,1% 28,8% 29,8% 27,8% 36,2% 30,1%
Ni buena ni 
mala 39,1% 37,5% 38,3% 35,3% 35,1% 39,4% 36,0% 44,5% 38,3% 38,3%

Mala 11,1% 11,9% 11,5% 12,5% 13,0% 14,7% 13,8% 10,3% 6,0% 11,5%
Muy mala 4,8% 3,1% 4,0% 8,6% 5,5% 3,6% 2,4% 2,9% 3,5% 4,0%
No sabe 4,3% 8,5% 6,4% 9,9% 9,1% 5,0% 8,5% 6,6% 2,5% 6,4%
No contesta 3,9% 4,6% 4,3% 3,9% 4,9% 3,4% 3,2% 2,5% 7,1% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy buena 8,4% 4,0% 6,1% 5,6% 4,4% 4,2% 7,7% 6,1% 7,8% 6,1%
Buena 27,5% 30,5% 29,0% 23,3% 29,1% 29,0% 29,2% 29,2% 31,0% 29,0%
Ni buena ni 
mala 38,1% 39,4% 38,8% 34,1% 35,1% 40,4% 37,9% 43,2% 39,5% 38,8%

Mala 11,8% 10,0% 10,9% 9,9% 12,7% 11,5% 9,3% 10,6% 11,2% 10,9%
Muy mala 4,2% 1,8% 3,0% 7,3% 3,9% 2,6% 2,0% 1,7% 2,7% 3,0%
No sabe 6,2% 10,3% 8,3% 15,1% 9,4% 8,5% 10,3% 6,9% 3,7% 8,3%
No contesta 3,7% 4,0% 3,9% 4,7% 5,5% 3,8% 3,6% 2,2% 4,1% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1019. ¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo 
haría mejor?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Sí 26,1% 27,6% 26,9% 25,4% 26,2% 25,6% 24,9% 25,1% 32,1% 26,9%
No 48,7% 43,6% 46,1% 45,7% 48,6% 46,3% 51,6% 46,2% 39,4% 46,1%
Nc 25,2% 28,7% 27,0% 28,9% 25,2% 28,0% 23,5% 28,7% 28,5% 27,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría Ud. que…? (LEER)

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Sólo se siente 
andaluz 2,9% 2,8% 2,8% 3,0% 6,0% 2,4% 2,2% 2,5% 2,0% 2,8%

Se siente más 
andaluz que 
español

15,5% 12,7% 14,1% 17,2% 12,5% 12,9% 12,6% 14,5% 15,8% 14,1%

Se siente 
tan anda-
luz como 
español

68,3% 71,0% 69,7% 65,5% 67,5% 73,8% 71,9% 69,5% 67,2% 69,7%

Se siente más 
español que 
andaluz

8,0% 7,6% 7,8% 6,9% 5,7% 6,2% 7,7% 8,8% 10,3% 7,8%

Sólo se siente 
español 2,0% 1,8% 1,9% 0,4% 3,6% 1,0% 2,6% 2,5% 1,1% 1,9%

Ninguno de 
las anteriores 2,5% 2,9% 2,7% 3,9% 3,6% 3,0% 2,2% 2,0% 2,3% 2,7%

No sabe 0,1% 0,0% 0,2% 0,0%
No contesta 0,9% 1,2% 1,0% 3,0% 1,0% 0,8% 0,8% 0,2% 1,2% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.b. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bajada del tramo autonómico de IRPF.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,2% 3,7% 4,0% 7,3% 7,0% 2,2% 2,8% 3,2% 3,7% 4,0%
2 3,5% 4,2% 3,9% 4,3% 4,2% 2,8% 4,0% 4,4% 3,9% 3,9%
3 8,2% 8,0% 8,1% 3,9% 7,3% 9,3% 10,9% 9,3% 6,0% 8,1%
4 12,8% 17,4% 15,2% 13,8% 14,0% 14,9% 11,7% 19,2% 17,2% 15,2%
5 27,4% 30,1% 28,8% 31,9% 30,4% 30,0% 27,5% 30,0% 25,5% 28,8%
6 16,0% 12,9% 14,4% 12,9% 12,2% 15,9% 18,2% 9,3% 15,4% 14,4%
7 9,0% 8,6% 8,8% 9,9% 6,8% 9,1% 7,7% 11,1% 8,9% 8,8%
8 7,9% 5,2% 6,5% 4,7% 5,2% 5,8% 7,1% 6,1% 8,3% 6,5%
9 4,4% 4,1% 4,3% 5,6% 4,9% 4,6% 3,8% 1,5% 5,5% 4,3%
10 6,5% 5,8% 6,1% 5,6% 8,1% 5,4% 6,5% 5,9% 5,5% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.c. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 7,0% 4,6% 5,7% 13,8% 7,5% 3,2% 5,5% 3,9% 5,0% 5,7%
2 4,5% 5,2% 4,9% 5,6% 6,5% 3,8% 5,3% 5,7% 3,5% 4,9%
3 5,4% 8,2% 6,8% 4,3% 6,2% 8,7% 7,3% 9,1% 4,4% 6,8%
4 12,9% 16,5% 14,7% 8,6% 11,4% 15,5% 14,2% 16,2% 18,3% 14,7%
5 26,7% 26,5% 26,6% 27,6% 29,9% 29,0% 24,1% 26,3% 24,3% 26,6%
6 18,9% 16,8% 17,8% 17,2% 13,8% 17,3% 18,2% 17,0% 21,5% 17,8%
7 8,7% 9,1% 8,9% 9,9% 7,0% 8,2% 10,1% 8,6% 9,8% 8,9%
8 6,4% 4,3% 5,3% 6,0% 4,7% 6,6% 4,3% 5,4% 5,1% 5,3%
9 3,3% 2,8% 3,0% 1,7% 4,7% 2,8% 4,3% 1,7% 2,5% 3,0%
10 6,1% 6,1% 6,1% 5,2% 8,3% 5,0% 6,5% 6,1% 5,7% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.d. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Lucha Contra la violencia de Género.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 6,2% 4,3% 5,2% 10,8% 9,9% 2,0% 4,3% 3,2% 5,0% 5,2%
2 3,4% 5,2% 4,4% 7,3% 3,9% 3,6% 3,4% 5,9% 3,9% 4,4%
3 7,5% 11,2% 9,4% 7,3% 12,5% 8,5% 10,1% 6,9% 9,9% 9,4%
4 14,4% 15,4% 14,9% 15,9% 13,0% 14,7% 15,0% 17,2% 14,2% 14,9%
5 22,4% 23,1% 22,8% 21,6% 19,0% 26,0% 21,9% 24,8% 22,3% 22,8%
6 14,6% 12,7% 13,6% 9,1% 11,9% 14,9% 13,8% 14,0% 15,1% 13,6%
7 7,9% 8,5% 8,2% 6,0% 6,5% 8,3% 9,9% 7,1% 9,4% 8,2%
8 8,0% 6,9% 7,4% 6,5% 5,7% 8,2% 7,1% 8,8% 7,6% 7,4%
9 4,7% 3,4% 4,0% 0,9% 4,4% 3,2% 5,9% 4,2% 3,9% 4,0%
10 10,9% 9,3% 10,1% 14,7% 13,2% 10,5% 8,5% 7,9% 8,7% 10,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.e. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Medidas de creación empleo.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 7,6% 6,8% 7,2% 14,2% 9,6% 2,6% 8,9% 6,9% 5,5% 7,2%
2 7,0% 7,6% 7,3% 7,3% 6,0% 6,4% 6,3% 8,6% 9,0% 7,3%
3 13,0% 17,0% 15,1% 9,1% 16,6% 13,5% 13,6% 18,4% 16,7% 15,1%
4 14,0% 16,5% 15,3% 12,5% 16,1% 18,9% 13,6% 16,2% 13,7% 15,3%
5 15,1% 16,8% 16,0% 15,1% 14,8% 17,1% 18,2% 15,5% 14,5% 16,0%
6 12,0% 9,9% 10,9% 12,1% 9,1% 13,9% 9,9% 9,1% 11,2% 10,9%
7 6,3% 5,5% 5,9% 5,2% 4,9% 7,0% 4,7% 5,9% 7,1% 5,9%
8 6,7% 4,6% 5,6% 6,0% 3,4% 5,8% 6,9% 4,9% 6,2% 5,6%
9 3,8% 2,9% 3,4% 1,3% 3,4% 2,4% 3,4% 3,4% 5,0% 3,4%
10 14,5% 12,2% 13,3% 17,2% 16,1% 12,5% 14,4% 11,1% 11,2% 13,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.f. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción listas de espera sanitaria.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 7,2% 7,9% 7,6% 12,5% 10,4% 3,6% 6,9% 8,8% 6,9% 7,6%
2 10,0% 11,8% 10,9% 11,2% 8,8% 6,8% 11,5% 13,0% 13,8% 10,9%
3 10,5% 13,4% 12,0% 11,6% 14,0% 13,7% 12,8% 10,6% 9,4% 12,0%
4 12,1% 14,7% 13,4% 12,1% 11,9% 16,9% 11,3% 14,3% 13,3% 13,4%
5 17,4% 15,3% 16,3% 12,5% 16,6% 17,3% 16,6% 18,2% 15,1% 16,3%
6 11,0% 9,9% 10,4% 9,5% 9,9% 13,1% 10,3% 9,3% 9,8% 10,4%
7 5,6% 6,4% 6,0% 4,7% 4,9% 6,6% 6,3% 5,9% 6,4% 6,0%
8 6,7% 5,4% 6,0% 7,3% 4,2% 6,2% 6,3% 5,7% 6,6% 6,0%
9 4,3% 3,7% 4,0% 2,2% 5,2% 2,6% 4,5% 3,2% 5,3% 4,0%
10 15,3% 11,6% 13,4% 16,4% 14,0% 13,3% 13,4% 11,1% 13,5% 13,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.g. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Eliminación subasta de medicamento.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 8,8% 8,2% 8,5% 14,7% 11,2% 4,2% 7,1% 10,6% 7,8% 8,5%
2 10,7% 12,4% 11,6% 12,5% 9,9% 9,7% 11,7% 13,0% 12,9% 11,6%
3 7,9% 12,7% 10,4% 7,3% 9,9% 11,5% 11,9% 11,1% 9,2% 10,4%
4 12,9% 11,1% 12,0% 10,8% 13,0% 14,5% 11,9% 11,5% 9,9% 12,0%
5 19,4% 21,2% 20,3% 17,2% 19,7% 22,1% 21,5% 17,4% 21,5% 20,3%
6 14,7% 11,6% 13,1% 9,5% 11,7% 15,5% 11,1% 15,2% 13,7% 13,1%
7 7,0% 6,1% 6,5% 7,8% 4,9% 5,8% 7,3% 6,4% 7,3% 6,5%
8 5,5% 4,3% 4,9% 5,2% 3,6% 5,6% 4,5% 4,2% 5,9% 4,9%
9 3,5% 4,0% 3,7% 4,7% 4,9% 3,0% 4,5% 3,4% 2,7% 3,7%
10 9,6% 8,3% 8,9% 10,3% 11,2% 8,2% 8,5% 7,1% 9,2% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.h. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción cargos directivos y eventuales.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 8,0% 7,7% 7,9% 13,4% 9,6% 5,0% 7,7% 7,9% 7,1% 7,9%
2 7,8% 8,5% 8,1% 9,5% 8,8% 4,4% 9,1% 10,6% 7,8% 8,1%
3 14,6% 15,9% 15,2% 9,9% 15,1% 16,5% 15,6% 15,2% 16,1% 15,2%
4 18,6% 17,5% 18,0% 17,2% 16,4% 20,5% 15,8% 15,7% 20,9% 18,0%
5 22,2% 21,0% 21,6% 19,4% 20,0% 23,9% 20,0% 25,8% 19,9% 21,6%
6 9,1% 9,4% 9,3% 6,9% 7,5% 11,1% 11,5% 7,4% 9,2% 9,3%
7 7,1% 7,4% 7,2% 9,1% 6,2% 8,0% 9,3% 6,1% 5,5% 7,2%
8 5,3% 4,9% 5,1% 7,8% 4,7% 5,2% 3,8% 4,4% 5,9% 5,1%
9 2,2% 2,7% 2,5% 1,7% 1,8% 1,0% 3,4% 2,7% 3,5% 2,5%
10 5,2% 5,1% 5,1% 5,2% 9,9% 4,6% 4,0% 4,2% 4,1% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.i. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Ampliación tarifa plana autónomos.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,7% 4,8% 4,7% 5,6% 6,2% 2,0% 6,1% 5,7% 3,9% 4,7%
2 5,5% 5,6% 5,5% 5,6% 5,7% 4,2% 6,3% 6,4% 5,3% 5,5%
3 11,6% 13,5% 12,6% 12,5% 11,2% 12,9% 13,6% 13,8% 11,5% 12,6%
4 17,1% 18,4% 17,8% 18,5% 17,7% 20,5% 15,0% 19,2% 16,7% 17,8%
5 24,1% 24,5% 24,3% 22,8% 20,5% 25,6% 23,9% 25,3% 25,9% 24,3%
6 11,5% 11,2% 11,4% 8,2% 10,6% 11,9% 11,1% 11,8% 12,6% 11,4%
7 8,8% 7,2% 8,0% 9,5% 10,1% 7,2% 8,5% 5,4% 8,0% 8,0%
8 5,8% 4,2% 5,0% 5,6% 3,1% 4,8% 4,2% 4,2% 7,4% 5,0%
9 4,0% 4,7% 4,4% 8,2% 3,9% 5,2% 4,3% 3,2% 3,4% 4,4%
10 6,9% 5,8% 6,4% 3,4% 10,9% 5,8% 6,9% 5,2% 5,3% 6,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.j. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción entes instrumentales y administración periférica.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 6,0% 4,9% 5,4% 9,1% 8,1% 2,4% 4,7% 6,4% 4,8% 5,4%
2 6,8% 5,1% 5,9% 6,0% 6,2% 6,2% 7,5% 6,1% 3,9% 5,9%
3 13,3% 16,1% 14,7% 13,4% 9,6% 16,5% 16,2% 17,9% 13,7% 14,7%
4 19,7% 21,6% 20,6% 19,0% 20,8% 22,9% 18,4% 19,2% 22,3% 20,6%
5 23,7% 23,7% 23,7% 22,0% 23,4% 23,9% 21,9% 26,3% 24,1% 23,7%
6 12,2% 9,5% 10,8% 7,8% 11,2% 11,7% 12,1% 6,6% 12,9% 10,8%
7 6,7% 7,6% 7,2% 14,2% 6,2% 6,2% 6,3% 6,6% 7,1% 7,2%
8 4,9% 4,6% 4,8% 3,4% 4,4% 4,6% 6,3% 3,4% 5,3% 4,8%
9 2,9% 3,0% 2,9% 1,7% 3,4% 3,0% 3,0% 3,2% 2,8% 2,9%
10 3,7% 4,0% 3,9% 3,4% 6,8% 2,8% 3,6% 4,2% 3,0% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.k. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,4% 4,6% 4,5% 8,6% 8,1% 2,4% 4,0% 3,4% 3,7% 4,5%
2 6,7% 5,1% 5,9% 6,5% 7,0% 6,6% 4,5% 7,4% 4,4% 5,9%
3 6,7% 7,9% 7,3% 6,5% 8,1% 6,8% 7,3% 8,8% 6,6% 7,3%
4 17,8% 20,7% 19,3% 15,1% 16,1% 20,3% 21,3% 21,4% 19,1% 19,3%
5 20,1% 20,8% 20,4% 18,1% 16,6% 20,5% 20,2% 21,1% 23,8% 20,4%
6 10,7% 11,2% 10,9% 12,5% 11,4% 12,7% 10,5% 11,5% 8,3% 10,9%
7 7,5% 7,1% 7,3% 9,9% 7,5% 7,4% 7,1% 5,4% 7,4% 7,3%
8 7,1% 6,7% 6,9% 5,6% 4,2% 7,2% 6,3% 5,7% 10,3% 6,9%
9 5,6% 5,5% 5,5% 5,6% 4,4% 3,6% 6,1% 8,1% 5,5% 5,5%
10 13,4% 10,5% 11,9% 11,6% 16,6% 12,7% 12,6% 7,1% 10,8% 11,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.a. Valoración líderes políticos.

Tabla cruzada. Valoración Juanma Moreno.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 7,0% 7,1% 7,0% 10,5% 12,3% 7,8% 7,2% 5,2% 2,8% 7,0%
2 3,9% 3,7% 3,8% 4,7% 6,6% 3,3% 3,5% 4,4% 1,8% 3,8%
3 7,6% 8,6% 8,1% 8,9% 10,8% 7,1% 11,9% 4,9% 6,1% 8,1%
4 16,7% 19,5% 18,1% 17,9% 12,3% 21,3% 14,5% 19,0% 21,7% 18,1%
5 21,6% 26,4% 24,1% 26,8% 22,3% 26,2% 23,3% 25,0% 22,3% 24,1%
6 15,7% 12,4% 14,0% 11,6% 12,0% 13,1% 14,9% 14,6% 15,8% 14,0%
7 10,3% 9,2% 9,8% 9,5% 8,7% 7,5% 8,2% 13,7% 11,0% 9,8%
8 5,6% 5,9% 5,8% 4,7% 7,2% 6,2% 5,6% 3,0% 6,9% 5,8%
9 4,2% 3,9% 4,0% 2,1% 1,8% 3,5% 4,9% 5,2% 4,9% 4,0%
10 7,5% 3,3% 5,3% 3,2% 5,7% 4,0% 6,1% 4,9% 6,7% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Susana Díaz.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 13,0% 11,6% 12,3% 13,5% 23,0% 11,4% 14,5% 8,9% 6,1% 12,3%
2 4,2% 4,2% 4,2% 1,5% 4,7% 4,2% 4,1% 4,0% 5,3% 4,2%
3 8,3% 7,4% 7,9% 9,0% 6,5% 8,8% 11,1% 4,3% 7,4% 7,9%
4 14,8% 17,3% 16,1% 13,5% 14,7% 14,9% 14,9% 18,5% 18,2% 16,1%
5 25,0% 28,1% 26,6% 23,5% 20,1% 25,4% 28,1% 33,9% 26,6% 26,6%
6 15,2% 14,3% 14,7% 16,5% 15,6% 15,8% 10,4% 16,1% 15,2% 14,7%
7 9,9% 8,4% 9,2% 11,5% 7,7% 10,1% 8,8% 8,3% 9,4% 9,2%
8 4,1% 4,1% 4,1% 3,5% 3,5% 5,7% 2,9% 3,0% 5,1% 4,1%
9 2,1% 2,7% 2,4% 5,0% 3,5% 2,0% 1,6% 1,6% 2,3% 2,4%
10 3,3% 1,9% 2,6% 2,5% 0,6% 2,0% 3,6% 1,3% 4,5% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Antonio Maíllo.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 13,6% 11,2% 12,4% 18,6% 17,8% 13,3% 11,9% 9,3% 8,1% 12,4%
2 6,1% 5,2% 5,6% 4,5% 6,1% 4,8% 5,7% 5,6% 6,4% 5,6%
3 10,5% 9,9% 10,2% 7,9% 9,9% 10,1% 12,7% 7,6% 11,1% 10,2%
4 15,8% 19,9% 17,9% 17,5% 13,4% 18,6% 19,4% 16,1% 20,4% 17,9%
5 31,9% 34,3% 33,1% 33,9% 29,6% 32,4% 29,9% 37,9% 35,1% 33,1%
6 14,2% 11,9% 13,0% 11,3% 13,1% 12,2% 13,7% 16,7% 11,1% 13,0%
7 4,2% 4,7% 4,5% 1,7% 8,3% 4,6% 3,5% 3,1% 4,7% 4,5%
8 2,8% 2,3% 2,6% 4,0% 1,0% 2,1% 3,0% 2,8% 3,0% 2,6%
9 0,5% 0,4% 0,5% 0,3% 1,4% 0,2% 0,3% 0,2% 0,5%
10 0,5% 0,2% 0,3% 0,6% 0,6% 0,5% 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Marín.

Sexo Total Rango de edad Total
Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más

1 5,4% 4,7% 5,0% 5,9% 7,8% 4,8% 6,2% 4,6% 2,4% 5,0%
2 6,2% 5,8% 6,0% 8,6% 11,1% 7,3% 3,8% 5,7% 2,6% 6,0%
3 12,2% 13,9% 13,1% 12,8% 13,5% 13,4% 15,6% 11,1% 11,9% 13,1%
4 16,9% 19,6% 18,3% 11,2% 14,7% 17,0% 19,9% 20,1% 21,8% 18,3%
5 24,7% 26,9% 25,8% 27,3% 22,5% 28,2% 26,1% 29,8% 22,2% 25,8%
6 12,8% 14,0% 13,4% 15,5% 11,7% 12,1% 10,7% 12,5% 18,1% 13,4%
7 5,3% 5,7% 5,5% 9,1% 6,0% 5,1% 4,7% 3,8% 6,3% 5,5%
8 8,2% 5,1% 6,6% 6,4% 5,7% 6,8% 5,2% 6,8% 8,3% 6,6%
9 2,8% 1,7% 2,3% 1,1% 2,1% 2,0% 3,3% 2,4% 2,0% 2,3%
10 5,3% 2,5% 3,9% 2,1% 4,8% 3,3% 4,5% 3,3% 4,4% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Teresa Rodríguez.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 14,0% 10,1% 12,0% 9,9% 14,6% 10,9% 12,9% 11,0% 12,1% 12,0%
2 7,2% 5,3% 6,3% 5,5% 3,5% 8,2% 7,3% 5,6% 6,2% 6,3%
3 10,2% 10,8% 10,5% 15,5% 9,6% 11,4% 12,4% 9,0% 7,8% 10,5%
4 21,2% 23,1% 22,2% 16,0% 23,6% 20,5% 23,5% 22,0% 24,0% 22,2%
5 24,7% 29,8% 27,3% 27,1% 20,1% 27,3% 25,5% 33,6% 29,2% 27,3%
6 9,6% 8,0% 8,8% 6,6% 10,5% 8,2% 7,5% 9,0% 9,9% 8,8%
7 6,5% 6,1% 6,3% 6,6% 6,7% 7,0% 7,0% 4,0% 6,4% 6,3%
8 3,9% 3,9% 3,9% 4,4% 6,1% 4,8% 2,4% 3,7% 2,9% 3,9%
9 1,9% 1,4% 1,6% 5,0% 2,5% 0,9% 1,2% 1,4% 1,0% 1,6%
10 0,8% 1,4% 1,1% 3,3% 2,9% 0,9% 0,2% 0,6% 0,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Serrano.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 13,9% 11,8% 12,8% 20,6% 17,8% 13,4% 13,4% 9,4% 7,9% 12,8%
2 6,3% 6,5% 6,4% 5,0% 10,2% 7,3% 6,1% 5,5% 4,6% 6,4%
3 10,0% 9,9% 9,9% 7,2% 8,3% 11,2% 12,9% 9,4% 8,8% 9,9%
4 15,6% 18,1% 16,9% 14,4% 14,9% 15,9% 18,0% 18,8% 17,5% 16,9%
5 25,5% 28,2% 26,9% 33,9% 24,8% 26,2% 24,1% 27,7% 28,2% 26,9%
6 12,0% 12,3% 12,2% 11,1% 10,2% 11,4% 12,4% 14,4% 12,7% 12,2%
7 3,4% 4,0% 3,7% 1,7% 2,2% 3,2% 2,4% 4,7% 6,3% 3,7%
8 4,9% 5,0% 5,0% 3,3% 2,9% 5,7% 3,9% 5,3% 7,1% 5,0%
9 4,0% 2,4% 3,2% 0,6% 2,5% 4,1% 3,4% 3,0% 3,5% 3,2%
10 4,5% 1,7% 3,0% 2,2% 6,3% 1,6% 3,2% 1,7% 3,3% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.b. Valoración Consejeros y Consejeras.

Tabla cruzada. Valoración Elías Bendodo Benasayag.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 6,8% 4,5% 5,6% 7,0% 8,3% 5,7% 5,8% 5,7% 3,3% 5,6%
2 5,0% 4,3% 4,6% 5,2% 6,0% 4,4% 4,5% 3,4% 4,6% 4,6%
3 9,6% 12,4% 11,0% 9,6% 7,9% 9,8% 14,4% 10,3% 12,0% 11,0%
4 15,7% 19,3% 17,5% 12,2% 16,7% 16,2% 12,0% 18,8% 24,3% 17,5%
5 33,4% 35,3% 34,3% 45,2% 35,2% 37,1% 34,0% 33,0% 29,2% 34,3%
6 13,1% 14,0% 13,6% 15,7% 10,2% 11,1% 15,1% 17,6% 12,8% 13,6%
7 6,2% 4,6% 5,4% 1,7% 4,6% 7,9% 6,5% 4,2% 4,6% 5,4%
8 4,3% 2,5% 3,4% 0,9% 5,1% 2,2% 4,1% 4,2% 3,0% 3,4%
9 3,4% 2,1% 2,7% 1,7% 2,3% 4,4% 1,4% 1,5% 3,8% 2,7%
10 2,6% 1,1% 1,9% 0,9% 3,7% 1,0% 2,1% 1,1% 2,2% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Blanco Eguren.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,3% 3,5% 3,9% 7,1% 4,2% 4,1% 3,4% 4,3% 2,7% 3,9%
2 4,7% 6,2% 5,4% 4,3% 7,0% 4,1% 5,3% 5,4% 6,1% 5,4%
3 10,8% 13,0% 11,9% 11,4% 14,8% 8,8% 16,0% 13,0% 9,1% 11,9%
4 20,9% 21,4% 21,1% 20,0% 10,6% 20,3% 23,8% 23,4% 24,2% 21,1%
5 32,4% 35,2% 33,8% 32,9% 33,1% 38,7% 29,6% 34,8% 33,0% 33,8%
6 11,9% 12,3% 12,1% 10,0% 16,2% 11,5% 12,6% 12,5% 10,2% 12,1%
7 4,5% 3,3% 3,9% 2,9% 4,2% 6,0% 3,9% 1,6% 3,8% 3,9%
8 5,2% 3,1% 4,2% 8,6% 2,8% 3,2% 1,9% 3,3% 6,8% 4,2%
9 0,9% 0,7% 0,8% 1,4% 1,4% 1,4% 0,5% 0,8% 0,8%
10 4,5% 1,3% 2,9% 1,4% 5,6% 1,8% 2,9% 1,6% 3,4% 2,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Juan Bravo Baena.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 3,4% 2,4% 2,9% 1,5% 3,4% 4,2% 4,1% 2,3% 1,5% 2,9%
2 6,2% 6,6% 6,4% 9,0% 9,5% 2,8% 4,6% 6,8% 8,0% 6,4%
3 10,9% 15,0% 12,9% 7,5% 13,5% 15,0% 21,4% 12,4% 6,4% 12,9%
4 30,4% 32,3% 31,3% 31,3% 25,7% 32,7% 32,7% 33,9% 30,7% 31,3%
5 23,5% 23,3% 23,4% 28,4% 25,0% 23,4% 19,9% 26,6% 21,6% 23,4%
6 11,8% 11,8% 11,8% 10,4% 9,5% 12,1% 8,7% 8,5% 17,8% 11,8%
7 3,9% 3,2% 3,6% 6,0% 6,8% 3,7% 1,5% 2,8% 3,0% 3,6%
8 5,3% 3,4% 4,3% 4,5% 2,0% 3,3% 3,6% 3,4% 7,6% 4,3%
9 2,1% 0,8% 1,4% 1,5% 2,0% 1,4% 2,0% 1,7% 0,4% 1,4%
10 2,6% 1,3% 2,0% 2,7% 1,4% 1,5% 1,7% 3,0% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Ruiz Domínguez.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 5,0% 2,5% 3,8% 3,9% 3,8% 2,8% 4,6% 4,0% 3,9% 3,8%
2 8,3% 6,2% 7,3% 6,6% 11,9% 7,3% 8,6% 4,5% 5,4% 7,3%
3 11,9% 15,9% 13,8% 11,8% 12,5% 20,6% 11,7% 13,6% 11,3% 13,8%
4 21,2% 24,0% 22,6% 25,0% 23,1% 22,0% 27,4% 27,1% 15,2% 22,6%
5 27,5% 30,2% 28,8% 21,1% 24,4% 27,5% 25,9% 27,1% 38,5% 28,8%
6 12,4% 10,6% 11,5% 19,7% 13,1% 6,9% 11,7% 11,3% 12,1% 11,5%
7 5,9% 5,7% 5,8% 6,6% 1,9% 5,5% 5,6% 6,2% 8,2% 5,8%
8 5,6% 3,2% 4,4% 5,3% 6,3% 4,1% 4,1% 4,5% 3,5% 4,4%
9 0,9% 0,8% 0,8% 2,3% 0,5% 1,1% 0,4% 0,8%
10 1,3% 0,9% 1,1% 3,1% 0,9% 0,6% 1,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración María del Carmen Crespo Díaz.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 3,9% 1,5% 2,7% 4,0% 4,0% 2,9% 4,5% 1,1% 1,2% 2,7%
2 6,3% 6,0% 6,2% 5,3% 11,9% 7,1% 6,4% 4,6% 3,1% 6,2%
3 14,5% 16,1% 15,3% 24,0% 17,2% 16,7% 13,9% 14,9% 12,0% 15,3%
4 18,6% 25,1% 21,9% 20,0% 15,9% 19,5% 22,8% 24,1% 25,6% 21,9%
5 27,2% 25,1% 26,2% 29,3% 25,2% 25,2% 28,2% 25,9% 25,2% 26,2%
6 15,6% 16,1% 15,9% 9,3% 13,2% 17,6% 15,3% 14,4% 19,4% 15,9%
7 8,2% 6,4% 7,3% 8,0% 9,3% 4,3% 5,4% 10,9% 7,4% 7,3%
8 3,4% 2,8% 3,1% 2,6% 5,2% 1,5% 1,7% 4,7% 3,1%
9 1,5% 0,8% 1,1% 1,0% 2,0% 2,3% 0,8% 1,1%
10 0,7% 0,4% 0,7% 0,5% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rogelio Velasco Pérez.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,5% 4,2% 4,3% 1,5% 8,3% 3,6% 5,1% 3,8% 3,3% 4,3%
2 6,4% 5,4% 5,9% 9,2% 5,3% 6,3% 1,1% 5,7% 8,5% 5,9%
3 15,0% 17,0% 16,0% 15,4% 12,9% 18,2% 20,9% 10,8% 15,9% 16,0%
4 17,0% 20,6% 18,8% 23,1% 12,9% 18,8% 23,2% 25,5% 13,4% 18,8%
5 27,7% 31,6% 29,6% 26,2% 30,3% 31,3% 26,0% 29,9% 31,3% 29,6%
6 13,7% 12,1% 12,9% 15,4% 16,7% 9,9% 12,4% 13,4% 12,6% 12,9%
7 7,6% 4,6% 6,1% 3,1% 5,3% 6,8% 7,3% 6,4% 5,7% 6,1%
8 4,9% 4,0% 4,4% 6,2% 3,8% 3,6% 3,4% 3,8% 6,1% 4,4%
9 2,0% 0,6% 1,3% 3,0% 1,0% 0,6% 0,6% 2,0% 1,3%
10 1,2% 0,6% 1,5% 0,5% 1,2% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Jesús Ramón Aguirre Muñoz.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,4% 2,5% 3,4% 5,7% 4,5% 2,3% 2,6% 3,6% 3,4%
2 5,4% 5,4% 5,4% 6,0% 5,7% 7,4% 4,0% 1,9% 6,5% 5,4%
3 12,9% 14,9% 13,9% 19,4% 13,6% 17,8% 14,1% 17,5% 6,9% 13,9%
4 22,6% 28,1% 25,3% 31,3% 20,0% 19,8% 27,1% 27,9% 28,2% 25,3%
5 29,6% 29,5% 29,6% 25,4% 25,0% 32,2% 29,9% 30,5% 30,2% 29,6%
6 9,7% 9,7% 9,7% 7,5% 15,7% 6,9% 11,3% 8,4% 8,9% 9,7%
7 4,2% 4,3% 4,3% 6,0% 7,1% 4,5% 2,8% 3,2% 3,6% 4,3%
8 3,8% 2,9% 3,3% 3,0% 2,1% 2,0% 3,4% 1,3% 6,5% 3,3%
9 2,6% 0,4% 1,5% 0,7% 1,0% 1,1% 2,6% 2,4% 1,5%
10 5,0% 2,3% 3,6% 1,5% 4,3% 4,0% 4,0% 3,9% 3,2% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Javier Imbroda Ortiz.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 5,0% 3,7% 4,3% 4,5% 7,4% 2,4% 3,2% 3,7% 5,3% 4,3%
2 7,1% 8,4% 7,7% 5,4% 8,3% 4,3% 9,8% 11,7% 7,7%
3 15,5% 18,5% 17,0% 16,7% 24,3% 17,0% 19,3% 12,2% 14,3% 17,0%
4 20,2% 25,7% 23,0% 21,2% 16,9% 27,2% 28,9% 29,3% 15,4% 23,0%
5 28,8% 26,7% 27,8% 37,9% 27,0% 25,7% 24,1% 27,4% 30,1% 27,8%
6 9,0% 8,8% 8,9% 10,6% 9,5% 9,2% 10,2% 7,3% 7,9% 8,9%
7 6,5% 2,9% 4,7% 6,1% 2,0% 2,9% 3,7% 3,7% 8,6% 4,7%
8 5,5% 3,5% 4,5% 3,0% 6,1% 6,3% 3,7% 6,1% 2,3% 4,5%
9 2,1% 1,4% 1,7% 0,7% 0,5% 2,1% 0,6% 4,1% 1,7%
10 0,4% 0,4% 0,4% 0,7% 0,5% 0,5% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Marífran Carazo Villalonga.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 7,4% 3,3% 5,3% 11,1% 8,0% 4,7% 3,8% 5,1% 4,0% 5,3%
2 6,4% 6,9% 6,7% 1,4% 5,1% 3,6% 11,4% 6,4% 8,1% 6,7%
3 12,0% 16,1% 14,0% 11,1% 16,7% 21,8% 14,7% 11,5% 8,5% 14,0%
4 21,4% 23,7% 22,5% 31,9% 17,4% 20,7% 23,9% 27,4% 19,8% 22,5%
5 23,4% 29,6% 26,4% 19,4% 26,1% 23,8% 27,2% 30,6% 27,5% 26,4%
6 12,4% 10,4% 11,4% 13,9% 12,3% 12,4% 9,8% 8,3% 12,6% 11,4%
7 10,8% 5,5% 8,2% 6,9% 11,6% 5,7% 6,0% 7,6% 10,5% 8,2%
8 4,0% 1,8% 2,9% 4,2% 0,7% 3,1% 1,6% 1,3% 5,7% 2,9%
9 1,4% 1,8% 1,6% 1,4% 4,1% 0,6% 2,0% 1,6%
10 1,0% 0,8% 0,9% 0,7% 1,6% 1,3% 1,2% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Patricia del Pozo Fernández.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 4,4% 3,4% 3,9% 4,4% 7,9% 2,5% 4,3% 3,1% 2,9% 3,9%
2 5,8% 5,4% 5,6% 2,9% 6,5% 8,4% 3,2% 4,3% 6,2% 5,6%
3 13,9% 18,4% 16,1% 20,6% 12,9% 16,7% 23,0% 22,4% 6,6% 16,1%
4 26,5% 31,1% 28,8% 30,9% 23,7% 26,1% 31,0% 30,4% 30,7% 28,8%
5 24,7% 22,4% 23,5% 25,0% 23,7% 29,6% 24,6% 14,9% 22,8% 23,5%
6 9,2% 10,0% 9,6% 8,8% 10,1% 8,4% 3,2% 11,2% 14,5% 9,6%
7 6,0% 4,6% 5,3% 2,9% 7,9% 3,0% 3,7% 5,6% 7,5% 5,3%
8 5,2% 2,6% 3,9% 2,9% 2,9% 2,0% 2,1% 4,3% 7,5% 3,9%
9 2,4% 1,0% 1,7% 1,5% 2,9% 3,0% 2,1% 0,6% 0,4% 1,7%
10 1,8% 1,2% 1,5% 1,4% 0,5% 2,7% 3,1% 0,8% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 1,3% 0,1% 0,7% 2,2% 1,0% 0,8% 0,4% 0,2% 0,4% 0,7%
2 2,0% 2,5% 2,3% 4,3% 3,4% 2,2% 2,4% 1,2% 1,4% 2,3%
3 6,7% 7,8% 7,3% 12,1% 8,8% 7,8% 7,9% 6,9% 3,5% 7,3%
4 12,5% 14,4% 13,5% 15,5% 11,7% 13,3% 15,0% 12,5% 13,3% 13,5%
5 37,8% 40,2% 39,0% 40,1% 40,3% 43,5% 34,4% 41,0% 36,5% 39,0%
6 14,3% 13,3% 13,8% 10,3% 13,8% 13,3% 15,4% 12,8% 14,9% 13,8%
7 7,7% 9,1% 8,4% 6,0% 7,8% 6,4% 9,5% 10,3% 9,4% 8,4%
8 7,1% 5,8% 6,4% 4,7% 4,7% 4,8% 7,3% 6,4% 9,0% 6,4%
9 8,3% 6,0% 7,1% 4,3% 7,3% 6,8% 6,3% 6,1% 9,9% 7,1%
10 2,2% 0,7% 1,5% 0,4% 1,3% 1,2% 1,4% 2,5% 1,6% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P2004. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde colocaría usted a los siguientes partidos?

Tabla cruzada Posicionamiento ideológico PP.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
3 1,5% 1,8% 1,6% 0,9% 2,1% 1,4% 1,8% 2,8% 0,7% 1,6%
4 2,4% 3,1% 2,8% 0,9% 3,4% 3,7% 0,8% 2,5% 4,1% 2,8%
5 12,4% 16,1% 14,3% 19,0% 10,3% 15,5% 14,2% 16,2% 12,9% 14,3%
6 23,8% 19,5% 21,6% 17,2% 25,1% 23,1% 22,3% 19,4% 20,6% 21,6%
7 21,7% 21,4% 21,6% 24,9% 21,6% 19,6% 20,9% 22,5% 21,8% 21,6%
8 19,9% 22,8% 21,4% 24,0% 19,0% 19,8% 20,3% 22,2% 23,6% 21,4%
9 15,4% 10,8% 13,0% 9,5% 16,1% 12,3% 15,6% 10,6% 12,5% 13,0%
10 3,0% 4,5% 3,7% 3,6% 2,4% 4,5% 4,1% 3,8% 3,8% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Posicionamiento ideológico PSOE.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 3,7% 2,2% 2,9% 5,4% 4,5% 2,4% 3,0% 2,5% 1,4% 2,9%
2 15,3% 17,8% 16,6% 13,6% 16,6% 16,1% 16,3% 18,8% 17,0% 16,6%
3 16,0% 17,1% 16,6% 16,7% 19,5% 16,1% 16,1% 19,3% 13,4% 16,6%
4 26,4% 25,5% 25,9% 31,2% 25,9% 24,6% 25,6% 21,1% 28,8% 25,9%
5 29,1% 26,7% 27,9% 23,5% 21,4% 32,0% 30,5% 27,6% 28,2% 27,9%
6 7,7% 7,0% 7,3% 5,4% 8,4% 7,3% 5,1% 8,0% 8,8% 7,3%
7 1,9% 3,5% 2,7% 4,1% 3,4% 1,4% 3,5% 2,5% 2,3% 2,7%
8 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada Posicionamiento ideológico ADELANTE ANDALUCÍA.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 31,4% 33,3% 32,4% 25,1% 32,4% 34,2% 38,5% 30,2% 29,7% 32,4%
2 27,3% 26,0% 26,6% 34,2% 27,6% 24,5% 27,0% 27,5% 23,9% 26,6%
3 18,6% 17,1% 17,8% 20,1% 18,9% 17,8% 16,0% 17,1% 18,3% 17,8%
4 6,7% 7,7% 7,2% 5,0% 7,8% 7,4% 5,7% 8,3% 8,2% 7,2%
5 6,5% 6,6% 6,6% 7,8% 6,2% 7,8% 4,7% 6,5% 6,9% 6,6%
6 8,8% 7,2% 8,0% 7,3% 6,2% 6,1% 6,1% 9,8% 11,2% 8,0%
7 0,8% 2,0% 1,4% 0,5% 0,8% 2,2% 1,8% 0,5% 1,8% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada Posicionamiento ideológico CIUDADANOS.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
2 1,9% 1,3% 1,6% 3,0% 2,3% 0,8% 1,0% 1,8% 1,6%
3 5,6% 7,3% 6,5% 6,8% 5,6% 5,8% 6,2% 5,2% 8,7% 6,5%
4 5,3% 5,2% 5,3% 5,0% 4,3% 6,2% 4,3% 4,9% 6,3% 5,3%
5 16,2% 13,1% 14,6% 16,0% 17,5% 12,4% 15,3% 14,7% 13,3% 14,6%
6 14,3% 14,0% 14,1% 15,5% 13,4% 14,3% 11,8% 13,7% 16,2% 14,1%
7 19,9% 26,9% 23,5% 30,1% 23,4% 25,2% 21,7% 24,3% 20,3% 23,5%
8 23,1% 21,8% 22,4% 16,0% 21,0% 21,5% 25,6% 25,6% 21,8% 22,4%
9 12,7% 7,8% 10,2% 8,7% 10,5% 9,5% 12,0% 9,0% 10,3% 10,2%
10 1,1% 2,7% 1,9% 1,8% 1,3% 2,9% 2,3% 1,6% 1,3% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



118 Barómetro Andaluz Junio 2019 

Tabla cruzada Posicionamiento ideológico VOX.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
3 0,3% 1,4% 0,8% 0,5% 0,8% 0,4% 0,6% 0,5% 1,7% 0,8%
4 5,5% 6,4% 6,0% 4,2% 3,9% 5,4% 4,4% 7,3% 9,0% 6,0%
5 5,2% 6,2% 5,7% 5,1% 5,5% 5,6% 3,8% 7,3% 6,7% 5,7%
6 13,0% 18,5% 15,8% 10,7% 11,0% 16,7% 17,5% 19,5% 16,1% 15,8%
7 3,5% 3,7% 3,6% 3,3% 3,3% 3,1% 4,0% 3,4% 4,3% 3,6%
8 13,7% 11,9% 12,8% 12,1% 16,9% 13,8% 9,5% 9,9% 14,4% 12,8%
9 18,6% 15,4% 17,0% 20,9% 12,7% 16,0% 20,9% 18,5% 14,6% 17,0%
10 40,2% 36,5% 38,3% 43,3% 45,9% 39,0% 39,1% 33,6% 33,3% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 29,7% 28,4% 29,0% 17,2% 21,8% 26,6% 26,9% 33,2% 39,7% 29,0%
PSOE 25,1% 24,6% 24,9% 25,0% 22,3% 25,8% 24,3% 24,6% 26,4% 24,9%
ADELANTE 
ANDALUCIA 10,3% 10,6% 10,4% 22,0% 14,3% 11,3% 10,7% 6,9% 4,6% 10,4%

CIUDADANOS 11,8% 9,8% 10,8% 9,9% 13,5% 11,9% 11,7% 11,5% 6,9% 10,8%
VOX 6,8% 4,6% 5,7% 9,1% 5,5% 6,4% 4,7% 4,4% 5,5% 5,7%
Otros 
partidos 1,1% 2,1% 1,6% 0,4% 1,6% 1,4% 2,8% 1,7% 1,2% 1,6%

Todos 8,1% 13,1% 10,7% 10,3% 12,7% 11,5% 12,1% 7,9% 9,4% 10,7%
No sabe 2,9% 3,8% 3,4% 3,4% 3,6% 2,6% 3,2% 4,2% 3,5% 3,4%
No contesta 4,1% 3,1% 3,6% 2,6% 4,7% 2,4% 3,8% 5,7% 2,7% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2006. Para algunas personas votar es un derecho que se puede 
ejercer o no, y para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Un derecho 44,1% 46,8% 45,5% 39,7% 38,7% 44,7% 44,3% 44,2% 55,1% 45,5%
Un deber 25,9% 24,0% 24,9% 34,9% 23,1% 24,7% 24,7% 26,5% 21,3% 24,9%
Ambos 24,6% 23,4% 24,0% 21,1% 30,9% 25,2% 23,3% 25,3% 18,8% 24,0%
No sabe 3,1% 3,4% 3,3% 1,3% 3,4% 4,0% 4,2% 2,2% 3,4% 3,3%
No contesta 2,3% 2,5% 2,4% 3,0% 3,9% 1,4% 3,6% 1,7% 1,4% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? 

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 26,2% 26,3% 26,3% 12,5% 21,3% 23,1% 24,1% 34,2% 34,4% 26,3%
PSOE 21,9% 23,0% 22,4% 25,4% 23,9% 21,3% 19,0% 20,9% 25,5% 22,4%
CIUDADANOS 14,8% 10,8% 12,7% 10,8% 15,1% 15,1% 15,0% 11,5% 8,7% 12,7%
ADELANTE 
ANDALUCIA 9,8% 10,0% 9,9% 21,6% 13,2% 9,7% 9,5% 6,9% 5,5% 9,9%

VOX 8,3% 6,2% 7,2% 12,9% 6,5% 7,6% 6,5% 6,4% 6,4% 7,2%
Otro partido 1,0% 1,3% 1,2% 0,4% 1,8% 0,6% 2,6% 1,2% 0,4% 1,2%
Nulo 1,9% 3,2% 2,6% 1,3% 2,3% 2,4% 1,4% 2,0% 5,0% 2,6%
En blanco 1,8% 2,2% 2,0% 1,3% 2,1% 2,4% 2,6% 3,4% 0,4% 2,0%
No votaría 4,3% 6,4% 5,4% 6,0% 5,5% 8,0% 5,9% 3,4% 3,5% 5,4%
No sabe 5,1% 6,7% 5,9% 4,7% 4,4% 5,8% 7,9% 5,7% 6,0% 5,9%
No contesta 4,8% 4,0% 4,4% 3,0% 3,9% 4,2% 5,5% 4,4% 4,3% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008.a. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 
su situación en las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de 
diciembre del 2018?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
No fui a votar 9,1% 12,0% 10,6% 11,2% 14,3% 8,2% 12,5% 9,3% 9,2% 10,6%
Pensé en ir a 
votar pero no 
lo hice

5,6% 6,2% 5,9% 12,5% 7,5% 6,4% 4,9% 4,4% 3,7% 5,9%

Habitualmen-
te voto pero 
esta vez no

5,9% 5,5% 5,7% 6,5% 5,5% 6,6% 5,5% 3,9% 6,0% 5,7%

Estoy 
seguro/a que 
voté

72,2% 68,2% 70,2% 59,9% 64,9% 68,4% 69,6% 72,2% 78,5% 70,2%

No sabe 2,9% 3,1% 3,0% 3,9% 4,2% 3,8% 3,2% 2,9% 1,1% 3,0%
No contesta 4,3% 5,0% 4,7% 6,0% 3,6% 6,8% 4,3% 7,1% 1,4% 4,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R).

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
PP 23,8% 21,6% 22,6% 13,8% 17,9% 20,1% 23,9% 26,8% 27,7% 22,6%
PSOE 15,4% 17,5% 16,5% 12,5% 16,1% 17,1% 14,2% 16,0% 20,2% 16,5%
CIUDADANOS 9,0% 6,3% 7,6% 6,9% 9,1% 7,2% 8,5% 9,6% 5,1% 7,6%
ADELANTE 
ANDALUCIA 7,5% 6,4% 7,0% 13,8% 10,4% 6,8% 6,5% 5,9% 3,2% 7,0%

VOX 6,3% 4,3% 5,2% 3,9% 5,2% 5,8% 5,5% 4,2% 5,9% 5,2%
Otros 0,9% 0,6% 0,7% 1,3% 0,5% 0,6% 1,2% 0,7% 0,4% 0,7%
Nulo 0,4% 0,8% 0,6% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 1,5% 0,2% 0,6%
En blanco 0,3% 0,9% 0,6% 0,3% 1,0% 1,4% 0,5% 0,2% 0,6%
Abstención 20,6% 23,7% 22,2% 30,2% 27,3% 21,1% 22,9% 17,7% 19,0% 22,2%
No sabe 6,7% 7,3% 7,0% 7,3% 5,5% 7,8% 4,5% 5,7% 10,5% 7,0%
No contesta 9,1% 10,6% 9,9% 9,9% 7,3% 12,1% 10,7% 11,5% 7,8% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Vivimos 
confortable-
mente con 
los ingresos 
actuales

28,2% 24,3% 26,1% 25,9% 24,7% 22,7% 25,3% 22,1% 34,0% 26,1%

Nos llega 
para vivir 50,0% 49,8% 49,9% 43,5% 46,2% 58,3% 51,8% 53,1% 43,4% 49,9%

Tenemos 
dificultades 18,2% 22,6% 20,4% 22,8% 26,0% 16,1% 19,4% 20,1% 20,7% 20,4%

Tenemos 
muchas 
dificultades

1,5% 1,0% 1,2% 4,3% 1,8% 0,6% 0,8% 1,0% 0,7% 1,2%

No sabe 1,0% 0,7% 0,8% 2,2% 0,8% 0,6% 1,2% 0,2% 0,5% 0,8%
No contesta 1,3% 1,7% 1,5% 1,3% 0,5% 1,8% 1,6% 3,4% 0,5% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Muy 
probable 5,9% 6,7% 6,3% 6,5% 8,8% 5,0% 6,3% 7,6% 4,6% 6,3%

Bastante 
probable 21,3% 17,7% 19,5% 20,7% 25,5% 22,1% 20,6% 14,3% 15,4% 19,5%

Probable 18,6% 18,0% 18,3% 19,0% 17,1% 23,3% 20,2% 20,1% 11,3% 18,3%
Poco 
probable 25,6% 25,3% 25,5% 30,6% 27,8% 21,7% 21,7% 26,5% 27,7% 25,5%

Nada 
probable 11,7% 12,1% 11,9% 10,8% 6,5% 11,1% 9,5% 16,2% 15,8% 11,9%

No procede 
ya lo perdí 3,3% 5,2% 4,3% 4,7% 3,6% 2,8% 6,1% 2,9% 5,1% 4,3%

No sabe 13,2% 13,8% 13,5% 7,3% 9,9% 12,1% 15,0% 11,5% 19,7% 13,5%
No contesta 0,6% 1,1% 0,8% 0,4% 0,8% 2,0% 0,6% 0,7% 0,4% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011. ¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a 
vivir fuera de Andalucía por temas laborales?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
1 13,7% 13,5% 13,6% 12,4% 12,2% 14,1% 7,0% 16,8% 21,4% 13,6%
2 23,1% 20,0% 21,6% 21,6% 18,9% 20,0% 23,3% 24,3% 22,3% 21,6%
3 19,5% 20,8% 20,2% 26,8% 14,9% 18,5% 24,0% 19,6% 19,4% 20,2%
4 19,0% 17,2% 18,1% 13,4% 20,9% 20,0% 21,7% 18,7% 10,7% 18,1%
5 13,2% 14,6% 13,9% 9,3% 18,9% 10,4% 15,5% 14,0% 13,6% 13,9%
6 6,6% 8,5% 7,5% 10,3% 6,8% 9,6% 7,0% 4,7% 6,8% 7,5%
7 2,5% 4,2% 3,3% 6,2% 3,4% 5,9% 0,8% 1,9% 1,9% 3,3%
8 1,1% 0,8% 1,0% 0,7% 1,5% 0,8% 2,9% 1,0%
9 1,4% 0,3% 0,8% 3,4% 1,0% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2011.b. ¿Podría decirme a qué país han emigrado?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Alemania 23,2% 19,3% 21,3% 16,7% 20,8% 20,9% 21,6% 26,9% 20,6% 21,3%
Reino Unido 28,6% 27,0% 27,8% 26,0% 40,3% 26,1% 25,6% 26,9% 17,6% 27,8%
Italia 1,4% 0,6% 1,0% 2,1% 0,7% 2,9% 1,0% 1,0%
EEUU 2,3% 2,0% 2,1% 2,1% 2,8% 2,2% 2,4% 1,0% 2,0% 2,1%
España 26,9% 33,2% 30,1% 33,3% 16,7% 29,9% 36,0% 25,0% 44,1% 30,1%
Francia 5,4% 8,0% 6,7% 4,2% 5,6% 5,2% 8,0% 7,7% 9,8% 6,7%
Australia 0,6% 0,9% 0,7% 1,4% 1,5% 1,0% 0,7%
Bélgica 1,4% 1,1% 1,3% 2,1% 2,1% 0,7% 1,6% 1,0% 1,3%
Brasil 1,4% 0,6% 1,0% 5,2% 0,7% 0,7% 1,0%
Canadá 1,1% 0,6% 0,9% 0,7% 3,2% 1,0% 0,9%
Chile 0,3% 0,1% 0,7% 0,1%
Colombia 0,3% 0,9% 0,6% 1,0% 2,2% 0,6%
Ecuador 0,6% 0,9% 0,7% 1,0% 0,7% 0,7% 1,9% 0,7%
Suiza 2,3% 3,1% 2,7% 1,0% 4,2% 4,5% 1,6% 2,9% 1,0% 2,7%
Holanda 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 1,4% 0,7% 1,9% 2,0% 1,1%
No contesta 3,1% 0,9% 2,0% 4,2% 2,1% 3,7% 1,0% 1,0% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
diría Ud. que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy 
religiosa.

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Nada 
religiosa 8,4% 7,3% 7,9% 8,6% 12,2% 11,1% 6,7% 6,1% 3,9% 7,9%

Poco 
religiosa 16,2% 16,8% 16,5% 23,3% 15,1% 15,5% 16,6% 17,7% 14,7% 16,5%

Algo religiosa 36,3% 37,4% 36,9% 37,5% 38,4% 36,8% 36,0% 39,3% 34,8% 36,9%
Religiosa 29,4% 25,5% 27,4% 18,1% 22,3% 27,0% 29,2% 27,0% 33,7% 27,4%
Muy religiosa 5,6% 7,6% 6,6% 3,0% 4,4% 6,2% 6,7% 6,4% 10,1% 6,6%
Atea 2,4% 3,5% 3,0% 6,9% 5,2% 2,6% 2,8% 1,7% 1,2% 3,0%
No contesta 1,7% 1,8% 1,7% 2,6% 2,3% 0,8% 2,0% 1,7% 1,6% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que Ud. 
ha obtenido el correspondiente título oficial?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Sin estudios 6,8% 6,2% 6,5% 3,9% 3,6% 3,0% 4,5% 5,9% 14,9% 6,5%
Inferior a 
Primaria 2,5% 2,2% 2,3% 0,5% 1,2% 1,4% 2,0% 6,7% 2,3%

Educación 
Primaria 12,8% 13,2% 13,0% 6,5% 4,4% 8,3% 8,5% 14,0% 29,1% 13,0%

Educación 
Secundaria 12,6% 13,8% 13,2% 6,5% 10,1% 7,4% 15,0% 21,9% 15,4% 13,2%

Bachillerato 12,5% 14,7% 13,6% 33,2% 12,2% 15,3% 14,8% 9,6% 6,9% 13,6%
Formación 
Profesional I 9,6% 8,0% 8,8% 7,3% 4,9% 8,0% 14,2% 10,8% 6,4% 8,8%

Formación 
profesional II 10,8% 9,7% 10,2% 16,4% 15,1% 11,7% 10,7% 6,1% 5,5% 10,2%

Diplomatura 4,9% 4,7% 4,8% 0,4% 7,3% 7,8% 4,9% 3,2% 3,4% 4,8%
Licenciatura o 
Grado 17,0% 16,2% 16,6% 19,8% 26,8% 21,1% 16,0% 15,5% 5,9% 16,6%

Master 5,3% 5,8% 5,5% 2,6% 10,4% 8,2% 4,5% 5,2% 2,3% 5,5%
Doctorado 1,5% 1,0% 1,3% 0,4% 1,6% 1,4% 1,4% 1,2% 1,2% 1,3%
No contesta 3,6% 4,4% 4,0% 3,0% 3,1% 6,8% 4,0% 4,7% 2,3% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Trabaja 60,3% 51,5% 55,8% 12,5% 70,6% 80,1% 71,1% 67,6% 19,5% 55,8%
Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

13,5% 15,4% 14,5% 10,6% 59,0% 14,5%

Pensionista 
(anterior-
mente no ha 
trabajado)

1,9% 3,7% 2,8% 0,2% 3,2% 1,5% 9,0% 2,8%

Parado/a y 
ha trabajado 
antes

8,2% 11,8% 10,0% 8,1% 14,5% 19,0% 9,3% 3,9% 10,0%

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

0,8% 0,7% 0,7% 1,7% 3,1% 0,5% 0,2% 0,7%

Estudiante 11,1% 9,4% 10,2% 85,3% 17,4% 10,2%
Trabajo 
doméstico no 
remunerado

3,0% 6,8% 5,0% 3,8% 5,7% 10,6% 6,7% 5,0%

Otra 0,1% 0,0% 0,3% 0,0%
No contesta 1,1% 0,7% 0,9% 0,4% 0,5% 1,4% 1,0% 1,6% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...?

Sexo
Total

Rango de edad
Total

Hombre Mujer 18 - 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más
Empresario 
profesio-
nal con 
asalariados

5,1% 2,8% 3,9% 5,5% 6,6% 3,2% 6,1% 1,1% 3,9%

Profesional 
o trabajador 
autóno-
mo (sin 
asalariados)

5,2% 3,9% 4,5% 5,7% 6,6% 5,9% 5,2% 2,1% 4,5%

Asalariado 
del sector 
privado

30,3% 25,7% 27,9% 11,2% 37,1% 40,0% 36,0% 30,7% 8,5% 27,9%

Asalariado 
del sector 
público

20,0% 18,9% 19,4% 1,3% 21,8% 26,8% 25,7% 26,3% 8,0% 19,4%

No sabe 38,1% 47,5% 42,9% 87,1% 28,8% 18,5% 27,7% 31,7% 78,0% 42,9%
No contesta 1,3% 1,3% 1,3% 0,4% 1,0% 1,6% 1,6% 2,3% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001.a. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido optimista respecto a su futuro.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 2,6% 1,2% 3,1% 0,6% 1,8% 2,0%
2 5,3% 4,4% 2,7% 3,0% 2,8% 3,5%
3 3,2% 3,5% 1,5% 3,6% 4,3% 3,4%
4 4,9% 4,4% 4,0% 5,4% 6,4% 5,3%
5 10,8% 8,5% 11,1% 13,9% 14,9% 12,4%
6 15,9% 20,5% 19,7% 22,6% 19,0% 19,1%
7 20,1% 18,1% 20,6% 22,3% 20,4% 20,3%
8 15,9% 13,5% 12,8% 12,3% 11,5% 13,1%
9 11,3% 7,9% 9,1% 7,5% 8,6% 9,0%
10 10,1% 18,1% 15,5% 8,7% 10,3% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.b. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido feliz.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 3,0% 1,5% 2,2% 3,0% 1,2% 2,0%
2 5,5% 3,8% 2,2% 2,4% 3,0% 3,4%
3 2,6% 3,5% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6%
4 1,2% 2,3% 1,3% 2,4% 3,5% 2,3%
5 9,3% 6,7% 10,4% 12,7% 10,0% 9,8%
6 15,3% 17,5% 17,0% 25,0% 16,6% 17,6%
7 18,5% 17,3% 17,3% 19,3% 21,9% 19,4%
8 13,9% 14,0% 14,8% 14,2% 16,4% 15,0%
9 13,4% 10,5% 12,6% 8,4% 11,6% 11,6%
10 17,1% 22,8% 19,9% 10,2% 13,3% 16,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (respuesta espontánea)

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 0,2% 1,5% 1,1% 0,4% 0,6%
Turismo 0,1% 0,0%
Baja natalidad 1,2% 0,6% 1,1% 1,2% 0,9% 1,0%
Despoblación 0,7% 0,4% 0,2% 0,3%
Cambio climático 0,9% 0,9% 0,7% 0,3% 1,0% 0,8%
Jubilación 1,1% 0,6% 1,8% 0,9% 1,9% 1,4%
Pensiones bajas 1,4% 1,8% 1,5% 3,0% 2,5% 2,1%
Desigualdad y pobreza 0,7% 0,3% 0,4% 1,2% 0,6% 0,6%
Mejorar políticas sociales 0,7% 1,5% 1,3% 0,6% 1,1% 1,0%
Discriminación de la mujer 0,4% 0,6% 0,4% 0,6% 0,3% 0,4%
Justicia 1,1% 0,6% 0,7% 1,2% 0,6% 0,8%
Burocracia/funcionarios 0,5% 0,6% 0,4% 0,3%
Excesiva presión fiscal 0,9% 0,6% 0,6% 0,8% 0,6%
Crisis 0,7% 0,3% 0,2%
Recortes 0,2% 0,0%
Falta de industria 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Bancos 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de poder adquisitivo 0,4% 0,4% 0,7% 0,4%
Crisis sector servicios 0,3% 0,4% 0,1% 0,2%
Funcionamiento de la economía 3,2% 0,9% 1,5% 2,7% 3,0% 2,5%
Violencia de género 1,4% 0,6% 2,7% 1,8% 1,3% 1,5%
Violencia 0,7% 1,2% 0,7% 1,8% 0,4% 0,8%
Incivismo y violencia 0,3% 0,1% 0,1%
Inversión en I+D 0,2% 0,3% 0,1%
Educación 2,6% 5,0% 4,6% 3,3% 5,1% 4,2%
PP 0,3% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 5,1% 4,4% 3,1% 3,9% 3,5% 4,0%
Vox/ultraderecha 0,5% 1,2% 1,1% 0,3% 0,1% 0,5%
Gobierno central 1,2% 0,3% 2,2% 1,2% 2,1% 1,6%
Corrupción 8,5% 8,2% 10,0% 9,0% 9,7% 9,2%
Sistema político 0,4% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con la política 14,3% 14,9% 13,1% 6,6% 11,6% 12,2%
Problema de Cataluña 0,5% 1,2% 0,4% 1,2% 0,9% 0,8%
Listas de espera 0,2% 0,1%
Sanidad 5,1% 5,3% 6,4% 7,8% 7,2% 6,4%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%
Hipoteca 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Precio vivienda 0,5% 0,6% 0,1% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,5% 0,6% 0,4% 0,9% 0,1% 0,4%
Sueldos bajos 0,5% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3%
Políticas de empleo 0,4% 0,2%
Paro en mujeres 0,2% 0,4% 0,3% 0,7% 0,4%
Paro juvenil 0,7% 0,3% 0,3% 0,3%
Precariedad laboral 1,6% 1,2% 1,5% 2,1% 2,3% 1,8%
Falta de trabajo/paro 29,6% 32,5% 27,2% 27,1% 24,7% 27,5%
Emigración de andaluces 0,2% 0,6% 0,1%
Racismo 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3%
Inmigración 1,2% 3,2% 2,0% 2,1% 1,7% 1,9%
No contesta 9,5% 6,7% 8,2% 12,0% 10,0% 9,4%
No sabe 0,4% 1,5% 2,2% 2,7% 0,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el segundo?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 0,4% 0,6% 0,4% 0,3% 0,1% 0,3%
Baja natalidad 0,4% 1,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,4%
Despoblación 0,2% 0,3% 0,2%
Cambio climático 1,1% 0,6% 1,3% 3,0% 2,1% 1,7%
Jubilación 0,4% 1,3% 1,2% 1,2% 0,9%
Pensiones bajas 2,3% 2,0% 3,5% 3,6% 3,5% 3,1%
Drogas 0,3% 0,0%
Desigualdad y pobreza 2,5% 1,5% 2,2% 2,4% 2,4% 2,3%
Falta de atención gente mayor 0,5% 0,1% 0,2%
Mejorar políticas sociales 1,6% 1,5% 1,8% 2,4% 0,7% 1,4%
Discriminación de la mujer 0,4% 0,2%
Justicia 0,2% 0,4% 0,8% 0,4%
Burocracia/funcionarios 0,9% 0,4% 1,2% 0,4% 0,6%
Excesiva presión fiscal 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3%
Crisis 0,6% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos empresas 0,1% 0,0%
Recortes 0,9% 0,6% 0,4% 0,4%
Bancos 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de poder adquisitivo 0,9% 1,5% 0,7% 0,6% 0,8% 0,8%
Crisis sector servicios 0,7% 0,7% 1,2% 0,4% 0,6%
Funcionamiento de la economía 5,6% 8,8% 4,4% 2,4% 5,6% 5,4%
Violencia de género 2,5% 1,8% 2,9% 1,8% 2,9% 2,5%
Violencia 0,9% 0,9% 0,4% 0,3% 0,8% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,1% 0,1%
Formación Profesional 0,2% 0,3% 0,1%
Inversión en I+D 0,9% 0,6% 0,9% 0,3% 0,3% 0,6%
Bajo nivel educativo 0,2% 0,6% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2%
Educación 3,5% 4,4% 4,6% 3,9% 4,2% 4,1%
PP 0,3% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 4,2% 2,7% 1,8% 3,0% 2,7%
Vox/ultraderecha 0,9% 0,6% 0,4% 0,9% 0,1% 0,5%
Gobierno central 0,3% 0,1% 0,1%
Corrupción 7,6% 5,8% 3,5% 4,8% 7,5% 6,3%
Sistema político 0,4% 0,3% 2,0% 0,3% 0,2% 0,6%
Insatisfacción con la política 4,4% 5,8% 5,1% 4,2% 3,7% 4,4%
Problema de Cataluña 1,9% 1,8% 1,1% 1,8% 2,2% 1,8%
Listas de espera 0,5% 0,6% 1,1% 0,3% 0,7% 0,7%
Sanidad 7,9% 11,1% 11,1% 11,7% 7,7% 9,3%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,0%
Hipoteca 0,5% 0,2% 0,9% 0,2% 0,3%
Precio vivienda 0,2% 0,7% 0,6% 0,1% 0,3%
Acceso a la vivienda 0,9% 1,2% 1,3% 1,2% 1,3% 1,2%
Sueldos bajos 1,9% 2,9% 2,7% 2,1% 2,8% 2,5%
Paro juvenil 0,3% 0,2% 0,1%
Precariedad laboral 2,6% 5,3% 3,1% 3,0% 4,3% 3,7%
Falta de trabajo/paro 20,1% 16,1% 14,6% 18,4% 15,5% 16,8%
Emigración de andaluces 0,3% 0,0%
Racismo 0,2% 0,6% 0,2%
Inmigración 1,8% 4,1% 1,5% 2,4% 2,8% 2,5%
No contesta 15,0% 11,1% 14,2% 12,0% 14,6% 13,8%
No sabe 2,1% 5,6% 6,9% 5,7% 2,9% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el tercero?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 0,7% 1,5% 0,9% 0,9% 0,7% 0,8%
Turismo 0,2% 0,0%
Desahucios 0,2% 0,0%
Baja natalidad 0,2% 0,7% 0,8% 0,4%
Despoblación 0,2% 0,6% 0,4% 0,3%
Cambio climático 2,5% 0,9% 2,2% 3,6% 1,9% 2,2%
Jubilación 0,5% 0,9% 0,4% 0,8% 0,6%
Pensiones bajas 2,6% 2,3% 0,4% 0,9% 1,4% 1,6%
Drogas 0,3% 0,6% 0,2%
Desigualdad y pobreza 1,2% 0,2% 0,9% 1,0% 0,8%
Mejorar políticas sociales 1,2% 1,8% 1,3% 2,7% 0,9% 1,4%
Discriminación de la mujer 1,6% 1,5% 1,3% 1,5% 1,1% 1,3%
Justicia 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,9% 0,5%
Burocracia/funcionarios 0,9% 1,5% 1,1% 0,9% 1,3% 1,2%
Excesiva presión fiscal 0,9% 0,7% 0,6% 0,5%
Crisis 0,4% 0,2% 0,3% 0,8% 0,4%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
Bancos 0,3% 0,0%
Falta de poder adquisitivo 1,1% 0,3% 1,3% 0,6% 1,0% 0,9%
Euro 0,4% 0,3% 0,9% 0,7% 0,5%
Crisis sector servicios 0,6% 0,6% 0,3% 0,3%
Situación sector agrario 0,2% 0,2% 0,7% 0,3%
Funcionamiento de la economía 3,5% 6,1% 4,2% 5,7% 2,8% 4,0%
Maltrato animales 0,4% 0,2% 0,1%
Violencia de género 3,4% 1,8% 2,0% 2,1% 3,1% 2,7%
Violencia 2,8% 1,8% 1,5% 1,2% 1,2% 1,7%
Incivismo y violencia 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras 0,9% 0,3% 1,8% 1,5% 1,1% 1,1%
Formación Profesional 0,2% 0,0%
Inversión en I+D 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Educación 7,8% 9,1% 5,5% 7,5% 7,4% 7,4%
PP 0,3% 0,4% 0,3% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 2,3% 1,8% 3,1% 2,7% 2,9% 2,6%
Vox/ultraderecha 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Gobierno central 2,5% 0,9% 1,3% 1,5% 1,0% 1,4%
Corrupción 6,9% 2,0% 2,9% 6,0% 5,3% 4,9%
Sistema político 0,7% 0,3% 0,4% 1,2% 1,4% 0,9%
Insatisfacción con la política 4,9% 5,3% 5,1% 6,9% 5,6% 5,5%
Problema de Cataluña 3,2% 0,6% 0,9% 2,1% 2,8% 2,2%
Salud-enfermedades 1,1% 0,9% 0,7% 0,3% 0,9% 0,8%
Subasta de medicamentos 0,2% 0,2% 0,1%
Listas de espera 0,3% 0,4% 0,3% 0,2%
Sanidad 9,7% 14,0% 12,4% 11,4% 9,8% 11,0%
Inseguridad ciudadana 0,5% 0,6% 0,4% 0,9% 1,1% 0,8%
Alquileres 0,6% 0,1% 0,1%
Hipoteca 0,2% 0,3% 0,2%
Precio vivienda 0,5% 0,3% 0,6% 0,3%



131Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: tamaño de hábitat

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Acceso a la vivienda 0,7% 0,3% 0,2%
Sueldos bajos 1,2% 1,8% 1,8% 2,4% 1,0% 1,5%
Paro juvenil 0,5% 0,6% 0,7% 0,6% 0,6% 0,6%
Precariedad laboral 3,0% 3,8% 3,1% 4,2% 2,2% 3,0%
Falta de trabajo/paro 14,6% 14,9% 15,9% 10,8% 14,2% 14,2%
Emigración de andaluces 0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Racismo 0,9% 1,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,5%
Inmigración 1,1% 3,2% 2,7% 2,4% 4,1% 2,8%
No contesta 1,1% 2,0% 3,1% 3,3% 3,4% 2,7%
No sabe 9,7% 13,2% 15,5% 9,6% 10,2% 11,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (respuesta espontánea)

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 0,9% 1,8% 1,1% 0,9% 1,3% 1,2%
Turismo 0,4% 0,4% 0,2%
Desahucios 0,7% 0,3% 0,9% 0,2% 0,4%
Baja natalidad 0,7% 1,2% 0,7% 0,8% 0,7%
Despoblación 0,7% 0,3% 1,3% 0,3% 0,3% 0,6%
Cambio climático 0,3% 0,3% 0,2%
Jubilación 1,1% 0,6% 1,8% 1,5% 1,4% 1,3%
Pensiones bajas 2,5% 1,2% 1,3% 2,1% 0,8% 1,5%
Drogas 0,1% 0,0%
Desigualdad y pobreza 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 0,7% 0,7%
Falta de atención gente mayor 0,3% 0,3% 0,2%
Mejorar políticas sociales 0,2% 1,5% 1,1% 0,6% 0,7% 0,7%
Discriminación de la mujer 0,4% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Justicia 0,4% 0,2%
Burocracia/funcionarios 0,2% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Excesiva presión fiscal 0,3% 0,0%
Crisis 0,2% 0,3% 0,3% 0,1% 0,2%
Falta de incentivos empresas 0,2% 0,0%
Recortes 0,5% 0,3% 0,2%
Falta de industria 0,9% 0,6% 0,2% 0,9% 0,7% 0,7%
Bancos 0,6% 0,2% 0,2%
Falta de poder adquisitivo 0,7% 0,7% 0,3%
Crisis sector servicios 0,2% 0,2% 0,1%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 5,1% 4,1% 2,7% 2,4% 3,4% 3,6%
Violencia de género 0,3% 0,4% 0,9% 0,1% 0,3%
Incivismo y violencia 0,3% 0,0%
Falta de infraestructuras 0,6% 0,2% 0,3% 0,2%
Educación 5,1% 5,3% 5,5% 7,2% 4,4% 5,2%
PP 4,8% 2,0% 1,5% 3,6% 2,3% 2,8%
Adelante Andalucía 1,4% 2,3% 0,9% 4,5% 2,7% 2,3%
Ciudadanos 3,0% 0,9% 0,2% 0,6% 1,3% 1,3%
Desconfianza en los políticos 1,8% 1,1% 2,4% 2,9% 1,9%
Vox/ultraderecha 1,6% 1,5% 1,5% 0,3% 0,4% 1,0%
Gobierno central 0,9% 0,9% 0,7% 1,5% 0,7% 0,8%
Corrupción 6,0% 5,0% 4,4% 5,7% 5,3% 5,3%
PSOE 1,6% 0,3% 1,3% 0,6% 1,0% 1,0%
Sistema político 0,3% 0,7% 0,8% 0,4%
Insatisfacción con la política 8,8% 13,2% 11,1% 3,6% 9,2% 9,2%
Subasta de medicamentos 0,3% 0,7% 0,4% 0,3%
Listas de espera 0,7% 0,6% 0,6% 0,7% 0,5%
Falta de hospitales 0,2% 0,3% 0,3% 0,1% 0,2%
Sanidad 6,3% 9,6% 8,4% 7,8% 7,9% 7,9%
Insuficientes policías 0,9% 0,4% 0,6% 0,6% 0,5%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,4% 0,2%
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Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Hipoteca 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Precio vivienda 0,2% 0,0%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Sueldos bajos 0,4% 0,4% 0,9% 0,7% 0,5%
Paro en mujeres 0,2% 0,4% 0,3% 0,6% 0,3%
Paro juvenil 0,5% 0,9% 1,1% 2,7% 1,4% 1,3%
Precariedad laboral 2,3% 2,9% 3,1% 2,7% 1,8% 2,4%
Falta de trabajo/paro 26,6% 27,2% 29,0% 28,6% 26,9% 27,5%
Racismo 1,2% 0,3% 1,3% 1,5% 1,3% 1,2%
Inmigración 1,4% 1,5% 3,1% 2,7% 2,9% 2,4%
No contesta 4,6% 4,7% 4,4% 4,5% 5,3% 4,8%
No sabe 3,9% 5,0% 4,6% 4,8% 3,4% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el segundo?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 1,6% 2,9% 3,3% 1,5% 2,1% 2,2%
Turismo 0,5% 0,9% 0,3% 0,3%
Baja natalidad 0,4% 0,6% 0,9% 0,3% 0,6% 0,5%
Despoblación 0,5% 0,9% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5%
Cambio climático 1,4% 1,8% 2,0% 1,8% 1,5% 1,7%
Jubilación 1,1% 0,6% 0,7% 2,1% 0,8% 1,0%
Pensiones bajas 1,9% 0,9% 2,0% 2,4% 3,0% 2,2%
Desigualdad y pobreza 2,1% 0,6% 1,5% 1,5% 1,2% 1,4%
Mejorar políticas sociales 1,1% 2,6% 0,9% 1,5% 1,3% 1,4%
Discriminación de la mujer 0,6% 0,2%
Justicia 1,2% 0,6% 0,2% 0,3% 0,7% 0,7%
Burocracia/funcionarios 0,4% 0,4% 0,3% 0,2% 0,3%
Excesiva presión fiscal 0,9% 0,3% 0,7% 0,6% 0,4% 0,6%
Crisis 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de incentivos empresas 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
Recortes 0,1% 0,0%
Falta de industria 0,2% 0,3% 0,2% 0,6% 0,2%
Falta de poder adquisitivo 1,1% 1,5% 0,9% 1,5% 2,1% 1,5%
Crisis sector servicios 0,9% 0,2% 0,2%
Situación sector agrario 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 4,9% 5,8% 4,9% 2,1% 5,0% 4,7%
Maltrato animales 0,3% 0,0%
Violencia de género 0,9% 0,9% 0,6% 0,4% 0,5%
Violencia 1,4% 0,6% 0,7% 0,6% 0,3% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Transporte 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras 0,4% 0,7% 0,3%
Educación 7,9% 7,3% 7,1% 7,5% 8,3% 7,8%
PP 1,9% 1,8% 0,2% 0,9% 1,0% 1,2%
Adelante Andalucía 0,4% 0,9% 0,7% 3,0% 1,1% 1,1%
Ciudadanos 3,0% 1,8% 1,1% 2,1% 1,7% 1,9%
Desconfianza en los políticos 1,1% 1,5% 2,9% 1,2% 2,1% 1,8%
Vox/ultraderecha 3,0% 2,0% 1,3% 1,5% 0,8% 1,6%
Gobierno central 0,5% 0,3% 0,4% 0,3% 0,6% 0,5%
Corrupción 4,6% 0,9% 3,5% 5,4% 3,4% 3,6%
PSOE 4,4% 0,6% 0,9% 1,5% 2,0% 2,1%
Insatisfacción con la política 2,1% 2,6% 1,1% 0,6% 1,4% 1,6%
Salud-enfermedades 0,2% 0,0%
Listas de espera 0,4% 0,6% 0,2% 0,6% 0,7% 0,5%
Sanidad 12,3% 13,5% 16,2% 15,7% 12,9% 13,8%
Inseguridad ciudadana 0,7% 0,3% 0,4% 2,1% 0,4% 0,7%
Hipoteca 0,3% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,6% 0,1%
Sueldos bajos 0,9% 3,8% 3,1% 2,1% 2,7% 2,4%
Paro juvenil 0,3% 0,0%
Precariedad laboral 3,4% 4,7% 4,6% 4,2% 5,3% 4,5%
Falta de trabajo/paro 15,0% 17,0% 15,3% 13,9% 15,6% 15,4%
Emigración de andaluces 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Racismo 0,5% 0,3% 0,1% 0,2%
Inmigración 3,4% 2,0% 2,9% 2,7% 2,9% 2,8%
No contesta 3,2% 3,5% 1,1% 2,4% 2,5% 2,5%
No sabe 9,7% 12,3% 15,5% 11,7% 11,7% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el tercero?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 3,5% 3,8% 4,0% 2,1% 3,4% 3,4%
Turismo 0,7% 0,3% 0,9% 0,3% 0,4%
Baja natalidad 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Despoblación 0,4% 0,2% 0,8% 0,4%
Cambio climático 1,9% 2,0% 2,9% 1,5% 1,4% 1,9%
Jubilación 0,2% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
Pensiones bajas 1,4% 2,9% 2,2% 0,6% 1,2% 1,6%
Drogas 0,1% 0,0%
Desigualdad y pobreza 1,4% 0,9% 0,4% 0,3% 1,2% 1,0%
Falta de atención gente mayor 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 1,6% 0,6% 1,8% 1,2% 1,2% 1,3%
Discriminación de la mujer 0,9% 0,2% 0,6% 0,4% 0,5%
Justicia 0,1% 0,0%
Burocracia/funcionarios 0,9% 0,2% 0,3% 1,0% 0,5%
Excesiva presión fiscal 0,5% 0,6% 0,4% 0,6% 1,0% 0,7%
Crisis 0,2% 0,3% 0,1%
Falta de incentivos empresas 0,4% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3%
Cierre de empresas 0,2% 0,0%
Recortes 0,4% 0,4% 0,6% 0,1% 0,3%
Falta de industria 0,4% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,3%
Falta de poder adquisitivo 2,1% 0,9% 1,3% 0,9% 0,6% 1,1%
Euro 0,2% 0,1%
Crisis sector servicios 0,3% 0,1%
Situación sector agrario 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 2,1% 3,5% 2,2% 2,4% 2,1% 2,3%
Maltrato animales 0,2% 0,3% 0,4% 0,3% 0,1% 0,2%
Violencia de género 0,9% 0,3% 1,3% 0,6% 0,1% 0,6%
Violencia 0,4% 0,3% 0,4% 0,4% 0,3%
Falta de infraestructuras 0,4% 0,3% 0,7% 0,3% 0,1% 0,3%
Formación Profesional 0,3% 0,0%
Inversión en I+D 0,2% 0,3% 0,2%
Educación 8,8% 9,6% 9,3% 10,8% 8,8% 9,3%
PP 2,6% 0,3% 0,7% 0,6% 0,6% 1,0%
Adelante Andalucía 0,4% 0,9% 0,2% 1,2% 1,4% 0,9%
Ciudadanos 2,5% 1,2% 0,2% 1,5% 1,2% 1,3%
Desconfianza en los políticos 3,2% 2,0% 2,0% 2,4% 2,5% 2,5%
Vox/ultraderecha 3,4% 2,3% 1,3% 2,4% 1,4% 2,1%
Gobierno central 0,4% 0,6% 0,2% 0,9% 0,2% 0,4%
Corrupción 4,1% 1,2% 3,5% 2,7% 3,2% 3,1%
PSOE 1,2% 0,9% 0,2% 0,9% 1,0% 0,9%
Sistema político 0,4% 0,2% 0,4% 0,3%
Insatisfacción con la política 2,8% 2,3% 1,5% 3,0% 3,1% 2,7%
Salud-enfermedades 0,3% 0,1% 0,1%
Subasta de medicamentos 0,1% 0,0%
Listas de espera 0,4% 0,6% 0,4% 0,3% 0,9% 0,6%
Sanidad 6,5% 7,9% 8,4% 10,2% 8,2% 8,1%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,9% 0,2% 1,1% 0,6%
Alquileres 0,4% 0,4% 0,3% 0,1% 0,2%
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Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Hipoteca 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Acceso a la vivienda 1,6% 0,6% 0,9% 1,2% 0,3% 0,8%
Sueldos bajos 0,5% 2,3% 3,3% 1,2% 1,3% 1,6%
Paro juvenil 0,4% 0,3% 0,9% 0,3% 0,1% 0,3%
Precariedad laboral 2,5% 2,6% 6,2% 4,8% 3,8% 3,9%
Falta de trabajo/paro 13,6% 13,2% 10,4% 9,3% 12,8% 12,2%
Emigración de andaluces 0,5% 0,3% 0,4% 1,2% 0,1% 0,4%
Racismo 0,4% 1,8% 0,9% 0,9% 0,3% 0,7%
Inmigración 0,9% 4,7% 4,2% 3,3% 3,0% 3,0%
No contesta 9,5% 7,6% 9,3% 14,5% 14,0% 11,4%
No sabe 12,9% 16,1% 13,7% 11,1% 11,5% 12,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 1,8% 8,8% 4,9% 3,0% 2,7% 3,7%
Turismo 0,2% 0,0%
Baja natalidad 0,4% 0,3% 0,4% 0,3%
Despoblación 0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Cambio climático 1,1% 0,3% 0,9% 2,1% 1,2% 1,1%
Jubilación 2,8% 2,3% 3,8% 4,2% 3,3% 3,3%
Pensiones bajas 7,2% 5,0% 4,6% 6,3% 7,3% 6,4%
Desigualdad y pobreza 1,2% 0,7% 0,3% 0,3% 0,4%
Falta de atención gente mayor 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 1,1% 2,0% 2,0% 2,4% 1,7% 1,7%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Justicia 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Burocracia/funcionarios 0,4% 0,3% 0,3% 0,6% 0,3%
Excesiva presión fiscal 1,1% 0,6% 0,4% 0,6% 1,1% 0,8%
Crisis 0,4% 0,3% 0,1% 0,2%
Recortes 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de poder adquisitivo 2,3% 2,6% 2,9% 3,0% 1,5% 2,3%
Euro 0,3% 0,1%
Crisis sector servicios 0,4% 0,1%
Funcionamiento de la economía 6,0% 7,9% 8,4% 6,6% 6,2% 6,8%
Violencia de género 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Violencia 0,5% 0,1% 0,2%
Transporte 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras 0,5% 0,9% 0,6% 0,6% 0,5%
Inversión en I+D 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Bajo nivel educativo 0,3% 0,7% 0,4% 0,3%
Educación 5,8% 8,2% 7,1% 7,2% 7,3% 7,0%
PP 0,2% 0,3% 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 1,8% 0,9% 0,9% 1,1% 1,0%
Vox/ultraderecha 0,2% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2%
Gobierno central 0,4% 0,3% 0,6% 0,3%
Corrupción 1,9% 2,0% 2,2% 0,6% 0,9% 1,5%
Sistema político 0,2% 0,0%
Insatisfacción con la política 2,5% 1,5% 1,2% 2,0% 1,7%
Problema de Cataluña 0,1% 0,0%
Salud-enfermedades 0,7% 0,9% 1,2% 0,6% 0,6%
Listas de espera 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,6% 0,4%
Sanidad 8,6% 10,8% 10,0% 8,4% 11,5% 10,1%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3%
Alquileres 0,2% 0,9% 1,1% 0,5%
Hipoteca 0,2% 0,6% 0,6% 0,3%
Vivienda 0,4% 0,1%
Precio vivienda 0,7% 0,6% 0,4% 0,6% 0,9% 0,7%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,6% 0,7% 0,3% 0,6% 0,5%
Sueldos bajos 3,0% 4,1% 4,2% 3,9% 3,7% 3,7%
Paro en mujeres 0,2% 0,7% 0,3% 1,0% 0,5%
Paro juvenil 1,6% 1,8% 0,4% 0,9% 0,9% 1,1%
Precariedad laboral 4,8% 2,9% 6,6% 6,9% 5,3% 5,3%
Falta de trabajo/paro 30,7% 28,4% 25,7% 25,3% 23,1% 26,2%
Inmigración 0,7% 0,9% 0,9% 0,6% 0,7% 0,7%
No contesta 3,4% 0,9% 2,7% 2,7% 4,1% 3,1%
No sabe 4,6% 4,1% 2,9% 4,8% 3,7% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el segundo?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 3,0% 9,1% 5,8% 3,6% 3,7% 4,6%
Baja natalidad 0,4% 0,3% 0,4% 0,6% 0,4%
Despoblación 0,4% 0,2% 0,1%
Cambio climático 1,8% 0,3% 1,3% 0,9% 1,1% 1,2%
Jubilación 1,9% 1,5% 1,8% 3,3% 3,3% 2,5%
Pensiones bajas 3,7% 2,0% 3,5% 3,3% 4,4% 3,7%
Desigualdad y pobreza 1,4% 0,6% 0,4% 1,2% 0,6% 0,8%
Mejorar políticas sociales 1,2% 1,8% 1,8% 1,8% 1,0% 1,4%
Discriminación de la mujer 0,7% 0,3% 1,3% 0,3% 0,4% 0,6%
Justicia 0,2% 0,2% 0,6% 0,8% 0,4%
Burocracia/funcionarios 0,2% 0,6% 0,2% 0,6% 0,3% 0,3%
Excesiva presión fiscal 0,7% 1,5% 0,4% 1,5% 3,0% 1,7%
Crisis 0,4% 0,1% 0,1%
Recortes 0,4% 0,3% 0,1%
Falta de industria 0,3% 0,1% 0,1%
Bancos 0,2% 0,0%
Falta de poder adquisitivo 1,4% 2,6% 1,5% 1,8% 1,8% 1,8%
Euro 0,2% 0,3% 0,2%
Funcionamiento de la economía 7,2% 6,4% 6,0% 6,6% 7,0% 6,7%
Violencia de género 0,5% 0,9% 0,3% 0,1% 0,3%
Violencia 1,8% 1,2% 1,1% 0,3% 0,6% 1,0%
Falta de infraestructuras 0,4% 0,3% 0,2% 0,6% 0,3%
Formación Profesional 0,2% 0,0%
Educación 3,7% 4,4% 3,3% 6,9% 2,4% 3,7%
PP 0,3% 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 0,4% 0,6% 0,7% 0,6% 1,0% 0,7%
Vox/ultraderecha 1,2% 0,9% 0,2% 0,3% 0,5%
Gobierno central 0,9% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4%
Corrupción 2,6% 1,5% 1,5% 1,2% 1,1% 1,6%
Sistema político 0,3% 0,9% 0,3% 0,2%
Insatisfacción con la política 2,1% 1,8% 0,4% 2,4% 1,2% 1,5%
Salud-enfermedades 0,5% 0,6% 0,9% 0,2% 0,4%
Listas de espera 0,7% 0,6% 1,2% 0,6% 0,6%
Sanidad 15,9% 14,0% 16,8% 16,3% 14,5% 15,4%
Inseguridad ciudadana 0,7% 0,3% 0,2% 0,3%
Alquileres 0,9% 1,8% 1,3% 0,3% 0,8% 1,0%
Precio vivienda 1,6% 1,5% 0,7% 0,9% 1,8% 1,4%
Acceso a la vivienda 1,2% 0,6% 0,6% 0,4% 0,6%
Sueldos bajos 3,7% 4,4% 5,3% 4,5% 4,8% 4,5%
Paro juvenil 1,1% 0,9% 0,6% 0,7% 0,7%
Precariedad laboral 2,6% 2,9% 3,3% 1,8% 3,7% 3,0%
Falta de trabajo/paro 11,1% 13,5% 13,3% 11,4% 11,6% 12,0%
Emigración de andaluces 0,6% 0,1%
Racismo 0,5% 0,6% 0,7% 1,5% 0,9% 0,8%
Inmigración 1,2% 1,5% 2,2% 2,4% 0,8% 1,4%
No contesta 3,9% 4,4% 4,6% 4,2% 6,9% 5,2%
No sabe 15,7% 14,3% 15,7% 14,2% 16,6% 15,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el tercero?
Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Ninguno 6,5% 14,3% 9,3% 7,5% 6,6% 8,2%
Turismo 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Desahucios 0,1% 0,0%
Baja natalidad 0,5% 0,3% 0,4% 0,3% 0,8% 0,5%
Despoblación 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Cambio climático 3,4% 0,6% 0,9% 1,8% 2,4% 2,0%
Jubilación 0,5% 0,9% 0,2% 0,6% 0,4% 0,5%
Pensiones bajas 0,7% 0,9% 0,2% 0,3% 1,7% 0,9%
Conciliación 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Desigualdad y pobreza 0,9% 1,2% 0,7% 1,8% 1,0% 1,0%
Falta de atención gente mayor 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Mejorar políticas sociales 1,6% 1,5% 2,0% 2,4% 1,9% 1,8%
Discriminación de la mujer 1,4% 0,2% 0,6% 0,6% 0,6%
Justicia 0,1% 0,0%
Burocracia/funcionarios 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Excesiva presión fiscal 0,7% 0,3% 1,1% 1,1% 0,8%
Crisis 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de incentivos empresas 0,2% 0,1% 0,1%
Recortes 0,5% 0,2% 0,2%
Bancos 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de poder adquisitivo 3,5% 1,2% 2,0% 1,5% 2,1% 2,2%
Euro 0,2% 1,8% 0,9% 0,9% 0,8% 0,8%
Situación sector agrario 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 3,2% 0,6% 1,5% 0,9% 1,2% 1,6%
Maltrato animales 0,4% 0,3% 0,1%
Violencia de género 1,1% 1,5% 1,5% 1,2% 0,8% 1,1%
Violencia 1,4% 0,9% 1,8% 2,4% 1,9% 1,7%
Incivismo y violencia 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras 1,6% 0,6% 1,3% 1,2% 1,1% 1,2%
Inversión en I+D 0,3% 0,4% 0,2%
Educación 8,3% 9,6% 9,1% 7,2% 7,1% 8,0%
PP 0,3% 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
Desconfianza en los políticos 1,1% 1,2% 0,7% 0,9% 0,6% 0,8%
Vox/ultraderecha 0,5% 0,6% 0,2% 0,3% 0,1% 0,3%
Corrupción 2,3% 0,6% 1,3% 2,7% 3,2% 2,3%
Sistema político 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Insatisfacción con la política 1,6% 0,9% 2,9% 1,5% 1,9% 1,8%
Problema de Cataluña 0,6% 0,1%
Salud-enfermedades 0,2% 0,6% 0,3% 0,2% 0,2%
Listas de espera 0,7% 0,3% 0,2% 0,7% 0,5%
Sanidad 12,0% 10,5% 13,7% 13,3% 11,1% 11,9%
Inseguridad ciudadana 0,7% 0,3% 0,2% 0,3% 0,6% 0,5%
Alquileres 0,2% 0,4% 0,1% 0,2%
Hipoteca 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3%
Precio vivienda 0,7% 0,9% 0,4% 0,3% 0,6% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,7% 1,5% 0,7% 0,6% 0,1% 0,6%
Sueldos bajos 1,4% 2,6% 2,7% 1,5% 1,9% 2,0%
Paro juvenil 1,6% 0,9% 0,6% 0,6% 0,8%
Precariedad laboral 3,2% 3,8% 4,4% 2,1% 3,2% 3,4%
Falta de trabajo/paro 7,2% 11,7% 7,7% 9,3% 7,7% 8,4%
Emigración de andaluces 0,2% 0,0%
Racismo 0,2% 0,9% 0,4% 0,2% 0,3%
Inmigración 1,4% 1,2% 0,4% 1,5% 1,4% 1,2%
No contesta 5,8% 4,7% 7,5% 12,7% 10,1% 8,3%
No sabe 20,5% 19,9% 19,9% 18,7% 21,2% 20,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 23,6% 24,0% 23,7% 20,8% 27,5% 24,7%
PSOE 22,9% 19,0% 22,8% 25,3% 22,5% 22,5%
CIUDADANOS 10,6% 9,9% 11,3% 7,8% 9,6% 9,9%
PODEMOS 7,8% 7,6% 7,7% 9,6% 7,5% 7,9%
VOX 5,5% 7,0% 4,0% 5,4% 7,0% 5,9%
Otros partidos 2,6% 1,5% 0,9% 0,9% 2,5% 1,9%
Todos 9,0% 12,3% 10,4% 13,0% 8,1% 9,9%
No sabe 10,1% 13,7% 11,1% 13,0% 9,7% 11,0%
No contesta 7,9% 5,0% 8,2% 4,2% 5,5% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 24,5% 24,6% 24,6% 20,8% 25,6% 24,4%
PSOE 21,0% 17,8% 18,8% 21,7% 20,5% 20,1%
CIUDADANOS 11,8% 11,7% 12,2% 8,4% 11,6% 11,4%
PODEMOS 13,6% 15,5% 13,3% 17,2% 15,7% 15,0%
VOX 1,8% 0,6% 1,1% 2,4% 1,0% 1,3%
Otros partidos 2,6% 1,8% 0,9% 0,9% 1,9% 1,7%
Todos 9,2% 12,6% 11,3% 13,9% 7,5% 10,0%
No sabe 10,9% 12,9% 13,1% 13,0% 12,9% 12,5%
No contesta 4,6% 2,6% 4,9% 1,8% 3,3% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 25,2% 25,7% 24,3% 21,1% 26,5% 25,1%
PSOE 21,7% 15,8% 19,2% 22,3% 21,1% 20,4%
CIUDADANOS 12,0% 10,8% 11,7% 8,1% 9,6% 10,5%
PODEMOS 7,1% 8,5% 7,7% 12,0% 8,5% 8,5%
VOX 5,5% 7,3% 4,4% 6,0% 6,7% 6,0%
Otros partidos 3,0% 2,0% 0,9% 0,9% 1,8% 1,8%
Todos 9,2% 11,1% 12,8% 12,3% 7,5% 9,9%
No sabe 10,9% 13,7% 13,9% 14,5% 14,3% 13,4%
No contesta 5,5% 5,0% 4,9% 2,7% 3,9% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1006. Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual 
situación económica de España: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 0,4% 0,9% 0,7% 0,9% 0,8% 0,7%
Buena 20,1% 16,4% 19,7% 28,3% 21,9% 21,2%
Ni buena ni mala 24,5% 21,9% 25,4% 19,9% 23,3% 23,3%
Mala 46,6% 48,8% 43,8% 41,3% 45,1% 45,2%
Muy mala 5,8% 8,5% 6,6% 5,7% 7,0% 6,7%
No sabe 1,2% 2,3% 2,2% 2,4% 0,8% 1,5%
No contesta 1,4% 1,2% 1,5% 1,5% 1,1% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1007. ¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, 
igual o peor que la de hace un año? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejor 17,5% 11,1% 14,4% 13,9% 19,1% 16,2%
Igual 57,3% 63,7% 63,5% 63,6% 58,4% 60,4%
Peor 20,5% 18,1% 17,0% 17,8% 19,8% 19,0%
No sabe 3,9% 5,6% 4,0% 2,1% 2,1% 3,3%
No contesta 0,9% 1,5% 1,1% 2,7% 0,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1008. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica 
de España mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejorará 21,2% 19,0% 23,7% 23,8% 23,0% 22,3%
Se quedará igual 40,7% 35,4% 38,3% 43,7% 41,7% 40,3%
Empeorará 27,9% 30,4% 26,5% 19,9% 24,9% 25,9%
No sabe 9,5% 14,3% 10,0% 10,8% 8,8% 10,2%
No contesta 0,7% 0,9% 1,5% 1,8% 1,5% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 0,9% 1,8% 1,3% 1,2% 0,8% 1,1%
Buena 20,5% 25,4% 26,8% 25,3% 26,0% 24,8%
Ni buena ni mala 34,7% 32,5% 35,2% 32,8% 29,1% 32,3%
Mala 41,1% 38,3% 32,7% 38,3% 41,8% 39,2%
No sabe 2,5% 2,0% 3,5% 2,4% 2,0% 2,4%
No contesta 0,4% 0,4% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejor 13,6% 6,7% 12,8% 8,4% 15,8% 12,7%
Igual 67,4% 73,4% 66,6% 74,1% 69,5% 69,6%
Peor 11,1% 10,2% 10,6% 8,1% 8,5% 9,6%
No sabe 7,1% 8,8% 9,3% 8,1% 5,9% 7,4%
No contesta 0,9% 0,9% 0,7% 1,2% 0,3% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejorará 25,4% 25,4% 25,7% 23,5% 24,4% 24,9%
Se quedará igual 44,4% 43,0% 42,9% 50,6% 49,0% 46,4%
Empeorará 14,3% 10,2% 12,4% 14,2% 14,9% 13,6%
No sabe 15,2% 20,2% 17,9% 10,2% 11,2% 14,3%
No contesta 0,7% 1,2% 1,1% 1,5% 0,4% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 2,3% 2,3% 1,3% 1,8% 3,1% 2,3%
Buena 34,0% 30,7% 31,4% 37,3% 36,8% 34,5%
Ni buena ni mala 38,6% 42,1% 39,6% 33,1% 35,1% 37,3%
Mala 16,9% 18,7% 20,8% 21,4% 20,4% 19,6%
Muy mala 2,5% 2,3% 2,9% 1,8% 2,9% 2,6%
No sabe 2,6% 1,8% 1,3% 1,5% 0,4% 1,4%
No contesta 3,0% 2,0% 2,7% 3,0% 1,3% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejor 9,3% 7,6% 8,2% 8,7% 13,5% 10,3%
Igual 67,5% 72,8% 67,0% 68,1% 65,6% 67,5%
Peor 15,0% 12,9% 16,8% 16,6% 17,1% 16,0%
No sabe 4,9% 4,7% 4,6% 3,9% 2,9% 4,0%
No contesta 3,2% 2,0% 3,3% 2,7% 0,9% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1014. Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted 
la situación política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 1,9% 0,9% 1,5% 2,4% 2,0% 1,8%
Buena 28,0% 31,9% 28,5% 28,0% 28,8% 28,9%
Ni buena ni mala 31,9% 28,4% 33,8% 34,0% 33,3% 32,5%
Mala 26,6% 26,6% 23,2% 25,6% 28,4% 26,5%
Muy mala 5,6% 5,0% 3,5% 4,5% 3,1% 4,2%
No sabe 5,5% 7,0% 8,6% 5,4% 4,2% 5,8%
No contesta 0,4% 0,3% 0,7% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejor 21,2% 21,9% 21,2% 14,2% 21,9% 20,6%
Igual 53,4% 52,3% 58,6% 61,4% 57,1% 56,5%
Peor 15,0% 17,0% 12,6% 15,4% 13,4% 14,3%
No sabe 7,4% 7,3% 5,8% 8,7% 6,4% 6,9%
No contesta 3,0% 1,5% 1,8% 0,3% 1,2% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Mejorará 29,1% 27,5% 27,4% 25,6% 31,1% 28,8%
Se quedará igual 39,3% 44,4% 45,6% 46,7% 37,7% 41,5%
Empeorará 15,5% 13,5% 14,2% 16,6% 19,8% 16,6%
No sabe 13,8% 12,6% 11,1% 9,9% 9,7% 11,2%
No contesta 2,3% 2,0% 1,8% 1,2% 1,7% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en estos últimos 6 meses el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 8,1% 7,9% 2,2% 3,9% 5,1% 5,5%
Buena 27,5% 29,5% 33,0% 27,4% 31,4% 30,1%
Ni buena ni mala 36,0% 40,1% 40,7% 44,9% 35,4% 38,3%
Mala 11,3% 10,2% 11,3% 8,4% 13,4% 11,5%
Muy mala 4,8% 4,7% 3,3% 6,3% 2,7% 4,0%
No sabe 7,9% 4,1% 5,3% 5,1% 7,4% 6,4%
No contesta 4,4% 3,5% 4,2% 3,9% 4,6% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy buena 8,3% 10,8% 4,4% 5,1% 4,2% 6,1%
Buena 25,7% 26,9% 30,8% 27,7% 31,5% 29,0%
Ni buena ni mala 39,0% 38,0% 40,5% 42,5% 36,8% 38,8%
Mala 10,1% 10,8% 11,1% 8,1% 12,4% 10,9%
Muy mala 2,6% 4,4% 2,4% 5,4% 2,0% 3,0%
No sabe 9,0% 5,8% 7,3% 8,4% 9,2% 8,3%
No contesta 5,3% 3,2% 3,5% 2,7% 3,9% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1019. ¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo 
haría mejor?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Sí 25,6% 24,0% 26,5% 27,7% 28,7% 26,9%
No 48,9% 46,5% 43,4% 39,8% 47,9% 46,1%
No contesta 25,6% 29,5% 30,1% 32,5% 23,5% 27,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría Ud. que…? (LEER)

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Sólo se siente andaluz 3,0% 3,2% 2,7% 2,1% 3,0% 2,8%
Se siente más andaluz que español 15,5% 12,3% 11,5% 18,4% 13,5% 14,1%
Se siente tan andaluz como español 69,8% 72,2% 73,0% 64,8% 68,7% 69,7%
Se siente más español que andaluz 6,2% 5,8% 8,8% 8,1% 8,8% 7,8%
Sólo se siente español 1,1% 2,0% 2,2% 3,0% 1,8% 1,9%
Ninguna de las anteriores 2,6% 4,1% 1,1% 2,7% 3,0% 2,7%
No sabe 0,3% 0,0%
No contesta 1,8% 0,7% 0,9% 1,2% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.b. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bajada del tramo autonómico de IRPF.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,1% 2,3% 4,4% 3,6% 3,8% 4,0%
2 3,5% 5,3% 2,9% 4,8% 3,7% 3,9%
3 9,5% 8,8% 6,6% 9,0% 7,4% 8,1%
4 13,8% 17,0% 16,8% 15,4% 14,6% 15,2%
5 23,8% 24,9% 35,2% 32,2% 28,9% 28,8%
6 14,1% 14,3% 13,5% 14,8% 14,9% 14,4%
7 9,0% 9,4% 7,7% 8,7% 9,1% 8,8%
8 7,8% 7,3% 6,2% 4,8% 6,1% 6,5%
9 4,4% 5,0% 3,3% 2,1% 5,2% 4,3%
10 9,0% 5,8% 3,3% 4,5% 6,4% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.c. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 6,9% 5,3% 5,5% 7,8% 4,5% 5,7%
2 3,7% 4,7% 5,1% 5,4% 5,4% 4,9%
3 6,3% 7,0% 9,3% 7,5% 5,5% 6,8%
4 14,3% 17,0% 17,5% 13,6% 13,3% 14,7%
5 23,6% 30,1% 29,4% 31,0% 24,1% 26,6%
6 16,6% 18,4% 17,5% 18,1% 18,4% 17,8%
7 9,9% 4,7% 6,9% 7,5% 11,5% 8,9%
8 5,6% 5,3% 2,9% 4,2% 6,7% 5,3%
9 4,2% 2,3% 2,0% 1,2% 3,8% 3,0%
10 8,8% 5,3% 4,0% 3,6% 6,7% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.d. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Lucha Contra la violencia de Género.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 7,1% 4,7% 3,3% 5,7% 5,1% 5,2%
2 4,1% 5,0% 4,0% 4,8% 4,3% 4,4%
3 9,7% 8,5% 9,7% 9,9% 9,1% 9,4%
4 14,8% 13,5% 17,0% 16,9% 13,7% 14,9%
5 19,0% 26,0% 24,6% 24,1% 22,6% 22,8%
6 15,0% 13,5% 15,7% 11,7% 12,5% 13,6%
7 7,6% 6,7% 5,3% 7,8% 10,7% 8,2%
8 4,8% 8,8% 8,6% 5,4% 8,7% 7,4%
9 4,1% 5,6% 3,8% 2,7% 4,0% 4,0%
10 13,9% 7,9% 8,0% 10,8% 9,3% 10,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.e. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Medidas de creación empleo.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 9,0% 7,3% 5,8% 8,4% 6,3% 7,2%
2 6,5% 7,6% 10,8% 8,1% 5,6% 7,3%
3 14,8% 15,5% 17,3% 16,0% 13,6% 15,1%
4 14,6% 15,5% 12,8% 16,0% 16,7% 15,3%
5 12,9% 15,2% 17,0% 17,5% 17,1% 16,0%
6 12,3% 9,4% 10,4% 11,1% 10,7% 10,9%
7 4,8% 4,1% 4,0% 6,3% 8,2% 5,9%
8 5,1% 4,4% 4,4% 5,4% 7,1% 5,6%
9 3,2% 5,0% 3,5% 1,2% 3,5% 3,4%
10 16,8% 16,1% 13,9% 9,9% 11,1% 13,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.f. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción listas de espera sanitaria.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 8,6% 6,7% 6,9% 9,3% 7,0% 7,6%
2 9,9% 12,6% 14,8% 10,8% 9,0% 10,9%
3 10,9% 14,3% 12,8% 14,8% 10,3% 12,0%
4 12,7% 12,9% 12,6% 13,9% 14,4% 13,4%
5 14,6% 13,7% 15,5% 19,3% 17,6% 16,3%
6 12,2% 6,7% 10,2% 9,6% 11,2% 10,4%
7 6,2% 6,4% 4,2% 4,8% 7,0% 6,0%
8 5,1% 5,6% 6,4% 5,4% 6,7% 6,0%
9 3,5% 4,1% 4,0% 2,4% 4,9% 4,0%
10 16,2% 17,0% 12,6% 9,6% 12,1% 13,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.g. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Eliminación subasta de medicamento.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 10,8% 8,5% 8,8% 8,7% 6,9% 8,5%
2 9,5% 15,5% 14,2% 13,0% 9,6% 11,6%
3 7,8% 11,4% 11,3% 13,3% 10,2% 10,4%
4 12,9% 9,1% 11,3% 14,2% 12,1% 12,0%
5 19,4% 21,1% 21,2% 17,2% 21,3% 20,3%
6 12,2% 12,6% 13,7% 15,4% 12,7% 13,1%
7 6,7% 3,8% 6,2% 6,3% 7,7% 6,5%
8 3,9% 7,0% 4,2% 4,2% 5,3% 4,9%
9 4,4% 4,4% 2,7% 3,3% 3,8% 3,7%
10 12,5% 6,7% 6,4% 4,5% 10,4% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.h. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción cargos directivos y eventuales.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 9,9% 6,7% 8,4% 9,0% 6,3% 7,9%
2 7,4% 10,5% 10,6% 6,3% 7,1% 8,1%
3 13,8% 18,1% 17,0% 17,8% 13,3% 15,2%
4 19,4% 19,0% 16,4% 19,3% 17,1% 18,0%
5 20,1% 21,3% 21,9% 22,0% 22,2% 21,6%
6 8,5% 8,2% 10,6% 8,4% 9,8% 9,3%
7 6,7% 4,4% 6,9% 6,6% 9,1% 7,2%
8 4,2% 3,2% 3,1% 6,3% 6,9% 5,1%
9 1,2% 4,7% 2,2% 0,9% 3,1% 2,5%
10 8,8% 3,8% 2,9% 3,3% 5,1% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.i. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Ampliación tarifa plana autónomos.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,6% 3,2% 5,8% 4,8% 4,2% 4,7%
2 6,9% 6,1% 5,8% 6,6% 4,0% 5,5%
3 12,9% 14,6% 11,7% 12,3% 12,2% 12,6%
4 13,9% 20,8% 17,9% 23,2% 17,0% 17,8%
5 22,6% 24,0% 29,4% 25,0% 22,7% 24,3%
6 11,6% 10,5% 8,8% 9,3% 13,5% 11,4%
7 7,9% 5,8% 9,7% 5,4% 8,8% 8,0%
8 5,6% 5,3% 2,7% 6,0% 5,2% 5,0%
9 4,9% 5,0% 4,4% 3,9% 4,0% 4,4%
10 7,9% 4,7% 3,8% 3,3% 8,4% 6,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.j. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción entes instrumentales y administración periférica.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 7,1% 3,8% 4,6% 6,3% 5,1% 5,4%
2 5,3% 7,3% 6,0% 5,7% 5,9% 5,9%
3 14,6% 18,4% 17,5% 12,7% 12,8% 14,7%
4 21,2% 23,1% 21,2% 22,3% 18,5% 20,6%
5 19,8% 23,7% 26,1% 23,8% 24,9% 23,7%
6 12,2% 9,9% 9,1% 10,5% 11,3% 10,8%
7 7,2% 3,5% 7,1% 9,9% 7,6% 7,2%
8 4,6% 5,0% 3,1% 4,5% 5,8% 4,8%
9 2,3% 2,6% 2,7% 1,5% 4,1% 2,9%
10 5,8% 2,6% 2,7% 2,7% 4,1% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.k. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 6,2% 3,5% 3,3% 5,1% 4,3% 4,5%
2 7,2% 8,8% 4,2% 4,8% 5,2% 5,9%
3 8,6% 5,8% 7,5% 7,5% 6,9% 7,3%
4 18,0% 20,2% 21,9% 23,8% 16,9% 19,3%
5 16,2% 20,5% 22,6% 20,5% 22,0% 20,4%
6 11,6% 9,1% 10,4% 9,6% 11,9% 10,9%
7 6,2% 5,0% 8,2% 7,5% 8,3% 7,3%
8 5,3% 8,8% 6,2% 6,6% 7,5% 6,9%
9 4,2% 5,3% 5,1% 6,6% 6,2% 5,5%
10 16,4% 13,2% 10,6% 7,8% 10,7% 11,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P2002.a. Valoración líderes políticos.

Tabla cruzada. Valoración Juanma Moreno.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 8,4% 5,9% 7,3% 7,2% 6,5% 7,0%
2 5,8% 5,9% 3,1% 1,0% 3,1% 3,8%
3 8,2% 9,0% 8,1% 7,5% 8,1% 8,1%
4 16,5% 18,3% 20,8% 17,7% 17,9% 18,1%
5 23,7% 22,5% 24,0% 27,6% 23,6% 24,1%
6 13,1% 11,1% 13,3% 14,7% 15,7% 14,0%
7 9,2% 8,0% 10,7% 12,3% 9,4% 9,8%
8 4,6% 4,5% 3,6% 5,8% 8,0% 5,8%
9 5,0% 4,2% 4,7% 3,1% 3,4% 4,0%
10 5,6% 10,7% 4,4% 3,1% 4,5% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Susana Díaz.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 16,6% 13,3% 7,5% 8,4% 12,9% 12,3%
2 3,9% 6,0% 4,3% 3,4% 4,1% 4,2%
3 9,8% 9,0% 8,3% 6,7% 6,5% 7,9%
4 15,2% 17,7% 16,8% 14,8% 16,1% 16,1%
5 23,4% 28,7% 25,8% 29,3% 27,1% 26,6%
6 10,7% 12,3% 18,3% 17,5% 15,4% 14,7%
7 7,4% 6,3% 9,8% 9,8% 10,8% 9,2%
8 5,1% 3,7% 3,3% 4,4% 3,9% 4,1%
9 3,7% 0,3% 3,8% 3,0% 1,5% 2,4%
10 4,1% 2,7% 2,3% 2,7% 1,7% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Antonio Maíllo.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 15,0% 13,3% 9,8% 8,9% 13,0% 12,4%
2 6,0% 5,7% 6,6% 2,5% 6,0% 5,6%
3 12,8% 11,8% 8,5% 8,6% 9,3% 10,2%
4 17,1% 19,7% 19,4% 18,2% 16,8% 17,9%
5 29,8% 31,2% 34,5% 38,6% 33,2% 33,1%
6 12,4% 12,9% 14,9% 12,1% 12,8% 13,0%
7 4,5% 3,6% 3,2% 4,3% 5,5% 4,5%
8 2,1% 1,8% 2,1% 4,6% 2,5% 2,6%
9 0,2% 0,5% 1,1% 0,5% 0,5%
10 0,5% 1,1% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Marín.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 6,7% 4,4% 4,0% 5,8% 4,5% 5,0%
2 7,9% 6,5% 4,3% 5,1% 5,9% 6,0%
3 13,4% 16,4% 11,8% 10,3% 13,4% 13,1%
4 14,2% 19,5% 22,2% 20,5% 17,6% 18,3%
5 23,7% 22,5% 26,4% 27,4% 27,5% 25,8%
6 15,2% 11,3% 14,1% 11,0% 13,7% 13,4%
7 5,9% 4,8% 4,8% 6,2% 5,7% 5,5%
8 7,5% 6,5% 5,0% 8,9% 6,1% 6,6%
9 1,4% 4,1% 3,5% 2,1% 1,5% 2,3%
10 4,1% 4,1% 3,8% 2,7% 4,2% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Teresa Rodríguez.
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Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 13,7% 13,7% 10,4% 9,0% 12,2% 12,0%
2 6,8% 7,4% 4,5% 4,7% 6,9% 6,3%
3 14,3% 13,3% 5,3% 11,9% 9,0% 10,5%
4 23,7% 18,9% 25,4% 20,9% 21,3% 22,2%
5 21,2% 27,0% 33,4% 28,9% 27,8% 27,3%
6 8,1% 9,8% 9,9% 10,1% 7,8% 8,8%
7 5,2% 4,9% 4,0% 6,1% 8,7% 6,3%
8 3,7% 2,1% 4,3% 4,7% 4,2% 3,9%
9 1,9% 1,8% 2,4% 0,7% 1,4% 1,6%
10 1,5% 1,1% 0,3% 2,9% 0,8% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Serrano.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 14,1% 11,6% 10,3% 11,7% 14,0% 12,8%
2 7,1% 5,6% 3,5% 3,5% 8,7% 6,4%
3 14,9% 8,8% 6,2% 8,9% 9,4% 9,9%
4 14,3% 21,8% 15,4% 23,0% 15,1% 16,9%
5 24,7% 25,7% 31,2% 29,8% 25,7% 26,9%
6 10,6% 10,9% 17,6% 10,3% 11,7% 12,2%
7 3,1% 3,5% 4,1% 4,6% 3,7% 3,7%
8 4,8% 3,9% 5,7% 4,3% 5,5% 5,0%
9 2,9% 2,8% 4,9% 2,8% 2,7% 3,2%
10 3,5% 5,3% 1,1% 1,1% 3,5% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.b. Valoración Consejeros y Consejeras.

Tabla cruzada. Valoración Elías Bendodo Benasayag.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,7% 5,3% 5,0% 6,3% 5,8% 5,6%
2 4,8% 6,7% 4,3% 3,4% 4,3% 4,6%
3 13,0% 14,4% 11,4% 5,3% 10,5% 11,0%
4 16,6% 17,7% 15,0% 20,2% 18,3% 17,5%
5 29,8% 30,6% 34,6% 43,3% 35,0% 34,3%
6 12,7% 12,9% 17,5% 11,5% 13,1% 13,6%
7 6,6% 6,7% 3,6% 3,4% 5,8% 5,4%
8 4,5% 1,4% 3,6% 3,4% 3,4% 3,4%
9 4,2% 2,4% 3,6% 2,4% 1,7% 2,7%
10 2,1% 1,9% 1,4% 1,0% 2,2% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Blanco Eguren.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,4% 3,7% 2,5% 5,3% 3,2% 3,9%
2 5,8% 3,7% 4,5% 4,0% 7,3% 5,4%
3 14,3% 16,5% 10,4% 7,3% 11,0% 11,9%
4 22,0% 27,4% 19,3% 19,3% 19,5% 21,1%
5 28,3% 29,9% 44,1% 34,0% 33,1% 33,8%
6 10,8% 7,3% 11,4% 18,0% 13,1% 12,1%
7 4,9% 3,7% 2,5% 4,0% 4,1% 3,9%
8 3,6% 4,9% 3,0% 5,3% 4,4% 4,2%
9 1,2% 1,3% 1,5% 0,8%
10 4,9% 1,8% 2,5% 1,3% 2,9% 2,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Bravo Baena

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 3,7% 2,5% 2,0% 3,3% 3,0% 2,9%
2 7,3% 5,0% 6,0% 6,6% 6,5% 6,4%
3 14,7% 14,9% 15,6% 13,8% 8,9% 12,9%
4 32,1% 37,3% 33,7% 25,0% 29,5% 31,3%
5 17,0% 24,2% 25,1% 28,9% 23,5% 23,4%
6 10,6% 8,1% 9,0% 11,8% 16,1% 11,8%
7 4,1% 0,6% 4,0% 3,9% 4,2% 3,6%
8 6,0% 3,1% 3,0% 5,3% 4,2% 4,3%
9 1,8% 2,5% 0,5% 0,7% 1,5% 1,4%
10 2,8% 1,9% 1,0% 0,7% 2,7% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Rocío Ruiz Domínguez.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 4,7% 3,6% 2,5% 5,2% 3,3% 3,8%
2 9,3% 7,7% 5,1% 4,6% 8,2% 7,3%
3 15,3% 17,2% 14,1% 14,4% 10,6% 13,8%
4 19,1% 23,7% 22,7% 26,1% 22,8% 22,6%
5 24,2% 23,7% 36,9% 28,1% 30,4% 28,8%
6 11,4% 13,0% 9,6% 11,1% 12,2% 11,5%
7 6,4% 5,3% 5,6% 4,6% 6,4% 5,8%
8 5,9% 3,0% 3,0% 4,6% 4,9% 4,4%
9 1,3% 1,2% 0,7% 0,9% 0,8%
10 2,5% 1,8% 0,5% 0,7% 0,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración María del Carmen Crespo Díaz.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 2,2% 3,7% 3,0% 3,9% 1,8% 2,7%
2 7,6% 4,3% 5,9% 5,2% 6,7% 6,2%
3 15,7% 22,1% 13,9% 11,8% 14,3% 15,3%
4 23,8% 22,1% 24,3% 17,0% 21,3% 21,9%
5 17,5% 23,9% 28,2% 32,0% 29,2% 26,2%
6 17,9% 13,5% 15,8% 19,6% 14,0% 15,9%
7 10,8% 4,9% 5,9% 6,5% 7,3% 7,3%
8 2,2% 2,5% 1,5% 2,6% 5,2% 3,1%
9 1,3% 2,5% 1,5% 0,7% 0,3% 1,1%
10 0,9% 0,6% 0,7% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rogelio Velasco Pérez.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,8% 4,7% 2,2% 2,9% 5,0% 4,3%
2 4,9% 4,7% 6,1% 4,4% 7,7% 5,9%
3 18,9% 16,1% 18,4% 11,7% 14,4% 16,0%
4 20,9% 24,2% 21,2% 19,7% 12,8% 18,8%
5 22,8% 26,8% 31,8% 34,3% 32,2% 29,6%
6 9,7% 12,1% 11,7% 17,5% 14,1% 12,9%
7 10,7% 6,0% 3,4% 5,8% 4,7% 6,1%
8 3,9% 3,4% 3,4% 2,9% 6,7% 4,4%
9 1,0% 0,7% 1,7% 0,7% 2,0% 1,3%
10 1,5% 1,3% 0,3% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Jesús Ramón Aguirre Muñoz.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,2% 1,4% 2,2% 4,9% 3,3% 3,4%
2 8,1% 2,7% 4,3% 4,2% 6,0% 5,4%
3 13,7% 18,9% 12,4% 12,5% 13,0% 13,9%
4 19,9% 29,1% 30,1% 26,4% 23,7% 25,3%
5 24,2% 30,4% 34,9% 33,3% 27,8% 29,6%
6 12,8% 6,1% 9,1% 8,3% 10,4% 9,7%
7 3,3% 3,4% 3,2% 5,6% 5,4% 4,3%
8 5,2% 4,7% 0,5% 1,4% 4,0% 3,3%
9 1,4% 0,7% 2,2% 1,4% 1,7% 1,5%
10 6,2% 2,7% 1,1% 2,1% 4,7% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Javier Imbroda Ortiz.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 6,9% 3,2% 3,1% 2,7% 4,7% 4,3%
2 5,5% 7,1% 5,6% 12,8% 8,5% 7,7%
3 16,1% 19,2% 17,3% 16,1% 16,6% 17,0%
4 21,2% 25,6% 21,4% 25,5% 22,6% 23,0%
5 22,6% 25,6% 38,3% 27,5% 26,0% 27,8%
6 12,0% 6,4% 8,2% 7,4% 9,1% 8,9%
7 7,8% 3,8% 2,6% 4,0% 4,7% 4,7%
8 6,0% 6,4% 2,6% 2,7% 4,7% 4,5%
9 1,4% 1,9% 1,0% 1,3% 2,5% 1,7%
10 0,5% 0,6% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Marífran Carazo Villalonga.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 8,8% 4,8% 3,2% 7,2% 3,7% 5,3%
2 8,3% 4,1% 5,9% 7,2% 7,0% 6,7%
3 14,4% 17,0% 9,0% 10,8% 16,9% 14,0%
4 20,4% 25,2% 28,7% 20,1% 19,9% 22,5%
5 20,8% 23,1% 34,6% 27,3% 26,6% 26,4%
6 10,6% 11,6% 11,2% 13,7% 11,0% 11,4%
7 11,6% 7,5% 4,3% 10,1% 7,6% 8,2%
8 2,8% 1,4% 2,1% 2,9% 4,3% 2,9%
9 1,4% 2,7% 0,5% 0,7% 2,3% 1,6%
10 0,9% 2,7% 0,5% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Patricia del Pozo Fernández.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 5,2% 2,6% 2,1% 5,7% 3,9% 3,9%
2 6,2% 4,6% 4,7% 7,1% 5,6% 5,6%
3 15,6% 16,6% 15,1% 15,6% 17,1% 16,1%
4 28,9% 32,5% 32,3% 25,5% 26,3% 28,8%
5 18,0% 25,2% 28,1% 27,0% 22,0% 23,5%
6 11,4% 6,6% 9,9% 6,4% 11,2% 9,6%
7 8,1% 4,6% 1,6% 5,0% 6,3% 5,3%
8 3,3% 4,0% 2,6% 6,4% 3,9% 3,9%
9 1,9% 1,6% 0,7% 3,0% 1,7%
10 1,4% 3,3% 2,1% 0,7% 0,7% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 0,5% 0,6% 0,2% 1,2% 0,9% 0,7%
2 2,6% 2,3% 2,4% 2,7% 1,8% 2,3%
3 7,2% 6,4% 7,5% 5,4% 8,2% 7,3%
4 13,8% 12,6% 10,8% 13,0% 15,2% 13,5%
5 37,7% 38,6% 39,8% 47,6% 36,5% 39,0%
6 13,9% 10,5% 13,7% 12,3% 15,5% 13,8%
7 7,8% 9,1% 11,5% 7,2% 7,5% 8,4%
8 6,2% 10,2% 6,9% 4,2% 5,8% 6,4%
9 8,5% 7,6% 6,0% 5,4% 7,3% 7,1%
10 1,8% 2,0% 1,1% 0,9% 1,4% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2004. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde colocaría usted a los siguientes partidos?

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PP.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
3 0,9% 1,8% 0,9% 2,1% 2,1% 1,6%
4 3,6% 2,4% 2,0% 3,1% 2,6% 2,8%
5 13,5% 9,6% 15,2% 19,6% 14,2% 14,3%
6 15,1% 13,9% 22,4% 22,6% 27,7% 21,6%
7 22,4% 25,6% 17,2% 22,9% 21,2% 21,6%
8 25,1% 28,9% 24,7% 15,0% 16,9% 21,4%
9 16,9% 14,8% 12,2% 9,2% 11,8% 13,0%
10 2,5% 3,0% 5,2% 5,5% 3,4% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PSOE.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 2,9% 5,7% 3,8% 0,9% 2,1% 2,9%
2 11,9% 15,9% 17,6% 27,3% 15,3% 16,6%
3 18,4% 20,4% 14,5% 13,5% 16,1% 16,6%
4 26,9% 20,1% 24,4% 22,4% 29,5% 25,9%
5 30,6% 28,5% 29,4% 23,6% 26,7% 27,9%
6 6,9% 4,5% 6,8% 9,2% 8,2% 7,3%
7 2,4% 4,5% 3,4% 3,1% 1,8% 2,7%
8 0,3% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico ADELANTE ANDALUCÍA.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 26,6% 38,5% 39,6% 28,0% 31,7% 32,4%
2 28,2% 20,0% 25,9% 35,4% 25,3% 26,6%
3 21,0% 23,9% 14,4% 17,5% 15,3% 17,8%
4 4,6% 7,0% 5,0% 7,4% 10,0% 7,2%
5 6,5% 5,2% 6,2% 9,5% 6,2% 6,6%
6 11,3% 4,8% 7,8% 2,2% 9,3% 8,0%
7 1,8% 0,6% 1,1% 2,2% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico CIUDADANOS.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
2 2,0% 2,2% 0,9% 1,3% 1,6% 1,6%
3 6,3% 8,1% 8,1% 3,8% 6,2% 6,5%
4 5,9% 3,7% 5,6% 3,8% 5,8% 5,3%
5 16,1% 13,0% 14,4% 11,3% 15,5% 14,6%
6 14,1% 12,7% 10,4% 14,4% 16,3% 14,1%
7 19,4% 22,4% 27,4% 25,9% 23,5% 23,5%
8 21,3% 23,3% 22,0% 26,3% 21,6% 22,4%
9 12,6% 12,4% 8,8% 10,6% 8,3% 10,2%
10 2,2% 2,2% 2,3% 2,8% 1,0% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico VOX.

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
3 0,6% 2,2% 0,2% 0,3% 0,9% 0,8%
4 6,8% 5,6% 6,9% 8,2% 4,3% 6,0%
5 3,6% 4,0% 8,0% 10,0% 4,9% 5,7%
6 10,4% 13,7% 18,9% 21,6% 16,2% 15,8%
7 3,8% 3,4% 1,9% 4,4% 4,2% 3,6%
8 11,5% 9,0% 8,3% 13,5% 16,9% 12,8%
9 17,2% 14,6% 19,1% 17,9% 16,4% 17,0%
10 46,1% 47,5% 36,6% 24,1% 36,1% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 28,9% 27,5% 29,2% 28,9% 29,5% 29,0%
PSOE 26,1% 22,5% 23,5% 26,5% 25,1% 24,9%
ADELANTE ANDALUCÍA 10,8% 10,2% 11,5% 10,2% 9,8% 10,4%
CIUDADANOS 11,1% 12,3% 11,9% 8,1% 10,4% 10,8%
VOX 4,6% 8,2% 4,6% 4,5% 6,3% 5,7%
Otros partidos 1,6% 1,8% 0,9% 0,6% 2,3% 1,6%
Todos 8,8% 10,8% 11,9% 14,5% 9,7% 10,7%
No sabe 4,2% 2,6% 2,9% 3,0% 3,5% 3,4%
No contesta 3,9% 4,1% 3,5% 3,6% 3,2% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2006. Para algunas personas votar es un derecho que se puede 
ejercer o no, y para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Un derecho 45,5% 49,4% 51,1% 42,8% 42,1% 45,5%
Un deber 24,2% 21,3% 22,3% 27,1% 27,2% 24,9%
Ambos 24,3% 23,4% 21,5% 24,1% 25,1% 24,0%
No sabe 3,5% 2,9% 2,9% 3,9% 3,2% 3,3%
No contesta 2,5% 2,9% 2,2% 2,1% 2,3% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? 

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 25,6% 25,4% 27,9% 24,7% 26,8% 26,3%
PSOE 24,0% 20,5% 21,2% 19,9% 23,8% 22,4%
CIUDADANOS 12,3% 13,7% 13,7% 11,1% 12,7% 12,7%
ADELANTE ANDALUCÍA 10,6% 8,5% 11,1% 9,6% 9,5% 9,9%
VOX 5,3% 8,5% 5,8% 9,9% 7,7% 7,2%
Otro partido 1,8% 2,3% 0,7% 0,3% 1,0% 1,2%
Nulo 2,6% 0,9% 2,9% 3,9% 2,5% 2,6%
En blanco 2,1% 3,5% 1,8% 2,1% 1,4% 2,0%
No votaría 3,7% 7,0% 6,9% 6,0% 4,8% 5,4%
No sabe 7,2% 6,4% 4,4% 7,8% 5,0% 5,9%
No contesta 4,8% 3,2% 3,8% 4,5% 4,8% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008.a. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 
su situación en las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de 
diciembre del 2018? 

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

No fui a votar 8,3% 12,9% 9,7% 13,9% 10,4% 10,6%
Pensé en ir a votar pero no lo hice 6,0% 6,7% 6,6% 7,2% 4,8% 5,9%
Habitualmente voto pero esta vez no 5,8% 4,4% 6,0% 5,7% 5,9% 5,7%
Estoy seguro/a que voté 71,4% 69,0% 69,0% 65,1% 72,2% 70,2%
No sabe 2,6% 2,9% 3,8% 3,3% 2,8% 3,0%
No contesta 5,8% 4,1% 4,9% 4,8% 4,0% 4,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R).

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
PP 22,0% 24,3% 23,2% 21,4% 22,6% 22,6%
PSOE 17,6% 14,3% 16,8% 15,4% 16,8% 16,5%
CIUDADANOS 7,6% 7,0% 9,5% 5,4% 7,7% 7,6%
ADELANTE ANDALUCIA 8,5% 6,1% 6,2% 8,1% 6,3% 7,0%
VOX 5,8% 7,0% 3,3% 5,4% 5,1% 5,2%
Otros 0,5% 1,5% 0,2% 0,3% 1,0% 0,7%
Nulo 0,4% 0,3% 0,7% 2,1% 0,3% 0,6%
En blanco 0,7% 0,9% 0,4% 0,3% 0,7% 0,6%
Abstención 20,1% 24,0% 22,3% 26,8% 21,0% 22,2%
No sabe 5,8% 5,8% 7,7% 7,5% 7,6% 7,0%
No contesta 10,9% 8,8% 9,5% 7,2% 10,8% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Vivimos confortablemente con los 
ingresos actuales 27,3% 24,9% 25,9% 22,9% 27,2% 26,1%

Nos llega para vivir 49,0% 52,0% 49,6% 52,4% 48,8% 49,9%
Tenemos dificultades 19,9% 18,7% 21,7% 21,1% 20,6% 20,4%
Tenemos muchas dificultades 1,2% 1,8% 0,4% 1,8% 1,2% 1,2%
No sabe 0,5% 0,6% 0,9% 0,9% 1,0% 0,8%
No contesta 1,9% 2,0% 1,5% 0,9% 1,2% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Muy probable 8,6% 7,3% 3,5% 1,5% 7,5% 6,3%
Bastante probable 18,0% 20,5% 20,1% 25,6% 17,5% 19,5%
Probable 21,0% 16,4% 18,6% 12,7% 19,2% 18,3%
Poco probable 23,8% 20,2% 25,4% 33,4% 25,6% 25,5%
Nada probable 11,5% 13,5% 10,8% 12,3% 11,9% 11,9%
No procede ya lo perdí 3,2% 5,0% 3,8% 3,3% 5,3% 4,3%
No sabe 12,9% 16,4% 16,2% 10,8% 12,4% 13,5%
No contesta 1,1% 0,9% 1,5% 0,3% 0,6% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2011. ¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a 
vivir fuera de Andalucía por temas laborales?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Si 51,3% 41,8% 38,9% 40,1% 47,6% 45,2%
No 46,0% 53,2% 58,4% 56,6% 50,9% 52,2%
No contesta 2,6% 5,0% 2,7% 3,3% 1,5% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2011.a. ¿Podría decirme, aproximadamente, cuántos familiares o 
amigos conoce que lo hayan hecho?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
1 16,1% 13,9% 16,3% 17,6% 9,8% 13,6%
2 19,8% 22,8% 27,6% 20,3% 20,7% 21,6%
3 16,7% 21,5% 17,3% 21,6% 22,8% 20,2%
4 16,7% 21,5% 13,3% 13,5% 21,0% 18,1%
5 18,2% 11,4% 12,2% 12,2% 12,7% 13,9%
6 9,4% 3,8% 7,1% 8,1% 7,2% 7,5%
7 2,1% 3,8% 6,1% 2,7% 3,3% 3,3%
8 0,5% 1,3% 1,4% 1,4% 1,0%
9 0,5% 2,7% 1,1% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011.b. ¿Podría decirme a qué país han emigrado?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Alemania 23,8% 22,1% 19,8% 19,2% 20,4% 21,3%
Reino Unido 25,9% 37,7% 24,0% 31,5% 26,6% 27,8%
Italia 0,5% 2,6% 1,4% 1,1% 1,0%
EEUU 1,1% 1,3% 9,4% 1,1% 2,1%
España 34,6% 16,9% 28,1% 28,8% 31,8% 30,1%
Francia 7,0% 9,1% 5,2% 5,5% 6,6% 6,7%
Australia 1,1% 1,3% 2,1% 0,7%
Bélgica 0,5% 2,1% 2,7% 1,5% 1,3%
Brasil 1,4% 2,2% 1,0%
Canadá 1,0% 2,7% 1,1% 0,9%
Chile 1,3% 0,1%
Colombia 0,5% 1,0% 0,7% 0,6%
Ecuador 1,1% 1,3% 1,0% 0,4% 0,7%
Suiza 1,6% 3,9% 2,1% 1,4% 3,6% 2,7%
Holanda 1,1% 1,3% 3,1% 0,7% 1,1%
No contesta 1,1% 1,3% 1,0% 5,5% 2,2% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría Ud. que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy 
religiosa?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Nada religiosa 8,8% 9,9% 6,6% 4,2% 8,4% 7,9%
Poco religiosa 17,3% 20,8% 19,7% 12,7% 14,3% 16,5%
Algo religiosa 38,3% 31,6% 36,7% 39,5% 37,2% 36,9%
Religiosa 22,8% 27,5% 27,2% 31,0% 29,1% 27,4%
Muy religiosa 7,8% 4,1% 6,2% 8,7% 6,3% 6,6%
Atea 3,7% 3,8% 1,3% 2,7% 3,1% 3,0%
No contesta 1,4% 2,3% 2,2% 1,2% 1,7% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que Ud. 
ha obtenido el correspondiente título oficial?

Tamaño municipio
TotalMenor o igual a 

10.000 habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 

100.000 habitantes
Más de 100.000 

habitantes
Sin estudios 7,6% 5,0% 5,1% 4,2% 8,0% 6,5%
Inferior a Primaria 2,8% 2,9% 1,8% 2,7% 2,0% 2,3%
Educación Primaria 10,8% 14,0% 13,5% 13,3% 13,7% 13,0%
Educación Secundaria 11,1% 11,4% 14,2% 14,8% 14,2% 13,2%
Bachillerato 15,2% 13,7% 13,7% 15,7% 11,8% 13,6%
Formación Profesional I 10,1% 10,5% 7,1% 6,9% 8,8% 8,8%
Formación Profesional II 10,1% 9,9% 11,7% 10,2% 9,6% 10,2%
Diplomatura 5,6% 4,7% 4,4% 4,5% 4,6% 4,8%
Licenciatura o Grado 18,3% 17,3% 15,7% 15,7% 16,2% 16,6%
Master 3,5% 6,4% 7,1% 7,2% 5,1% 5,5%
Doctorado 2,1% 0,9% 1,3% 0,9% 1,0% 1,3%
No contesta 2,8% 3,2% 4,4% 3,9% 5,0% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Trabaja 55,0% 56,4% 59,3% 58,1% 53,4% 55,8%
Jubilado o pensionista (anteriormente 
ha trabajado) 13,6% 11,1% 11,3% 16,3% 17,3% 14,5%

Pensionista (anteriormente no ha 
trabajado) 3,0% 4,4% 4,0% 0,9% 2,3% 2,8%

Parado/a y ha trabajado antes 9,7% 8,5% 9,7% 11,1% 10,5% 10,0%
Parado/a y busca su primer empleo 1,1% 1,2% 0,2% 0,6% 0,7% 0,7%
Estudiante 11,3% 11,7% 10,0% 9,3% 9,4% 10,2%
Trabajo doméstico no remunerado 5,8% 6,1% 4,2% 3,0% 5,1% 5,0%
Otra 0,1% 0,0%
No contesta 0,5% 0,6% 1,3% 0,6% 1,2% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...?

Tamaño municipio

TotalMenor o igual 
a 10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes

Empresario profesional con 
asalariados 4,6% 4,7% 4,4% 3,0% 3,2% 3,9%

Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 4,6% 5,8% 4,0% 4,8% 4,2% 4,5%

Asalariado del sector privado 28,0% 26,6% 26,3% 31,6% 27,8% 27,9%
Asalariado del sector público 18,0% 19,3% 24,8% 18,4% 18,0% 19,4%
No sabe 43,6% 43,0% 38,9% 41,6% 45,0% 42,9%
No contesta 1,2% 0,6% 1,5% 0,6% 1,8% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001.a. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido optimista respecto a su futuro.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 1,6% 0,8% 1,9% 5,3% 6,0% 2,3% 2,0%
2 3,6% 1,1% 2,7% 6,5% 6,4% 3,5%
3 3,5% 2,4% 6,2% 3,0% 1,6% 8,3% 3,4%
4 4,3% 5,6% 1,4% 8,1% 5,3% 7,2% 2,3% 37,5% 5,3%
5 12,6% 14,6% 9,5% 11,9% 10,5% 9,4% 14,0% 4,2% 12,4%
6 18,4% 16,0% 24,3% 19,6% 21,1% 15,5% 40,3% 100,0% 12,5% 19,1%
7 21,3% 19,7% 13,5% 21,2% 10,5% 20,8% 14,7% 16,7% 20,3%
8 11,9% 18,4% 23,0% 10,0% 10,5% 10,2% 20,2% 13,1%
9 8,8% 11,2% 16,2% 6,5% 31,6% 9,8% 2,3% 4,2% 9,0%
10 14,1% 10,4% 9,5% 8,1% 5,3% 11,7% 2,3% 16,7% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.b. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido feliz.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 1,0% 2,1% 2,3% 8,3% 1,6% 2,0%
2 4,2% 0,5% 2,7% 4,2% 4,9% 3,4%
3 2,9% 0,5% 1,4% 3,8% 5,3% 3,4% 0,8% 8,3% 2,6%
4 1,9% 2,9% 4,1% 4,2% 2,6% 1,6% 2,3%
5 9,6% 11,4% 10,8% 6,9% 5,3% 6,0% 15,5% 41,7% 9,8%
6 16,6% 17,6% 13,5% 17,7% 15,8% 18,5% 31,0% 8,3% 17,6%
7 20,3% 17,6% 9,5% 23,1% 47,4% 17,7% 15,5% 4,2% 19,4%
8 13,9% 15,7% 13,5% 17,7% 5,3% 13,6% 24,0% 16,7% 15,0%
9 10,5% 16,8% 29,7% 11,9% 15,8% 7,5% 7,8% 100,0% 11,6%
10 19,0% 14,9% 14,9% 8,1% 5,3% 17,4% 2,3% 20,8% 16,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (respuesta espontánea)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 0,5% 0,5% 4,1% 0,8% 0,4% 0,6%
Turismo 0,1% 0,0%
Baja natalidad 1,3% 1,1% 1,1% 1,0%
Despoblación 0,5% 0,4% 0,3%
Cambio climático 0,7% 0,8% 1,4% 0,4% 1,1% 2,3% 0,8%
Jubilación 0,6% 4,0% 1,4% 1,2% 1,5% 2,3% 4,2% 1,4%
Pensiones bajas 1,7% 4,3% 6,8% 1,2% 0,8% 1,6% 4,2% 2,1%
Desigualdad y 
pobreza 0,5% 0,3% 0,4% 5,3% 1,9% 0,8% 0,6%

Mejorar políticas 
sociales 0,6% 1,1% 3,8% 1,5% 0,8% 1,0%

Discriminación de 
la mujer 0,5% 0,5% 5,3% 0,4% 0,4%

Justicia 1,0% 0,3% 0,4% 2,3% 0,8%
Burocracia/
funcionarios 0,5% 0,3% 0,4% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,6% 0,8% 0,8% 1,1% 0,6%

Crisis 0,2% 1,4% 4,2% 0,2%
Recortes 0,4% 0,0%
Falta de industria 0,1% 0,4% 0,1%
Bancos 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 0,1% 1,6% 1,4% 0,4% 0,4% 0,4%

Crisis sector 
servicios 1,5% 0,2%

Funcionamiento 
de la economía 2,8% 4,0% 4,1% 0,8% 1,1% 4,2% 2,5%

Violencia de 
género 2,3% 1,1% 1,4% 0,4% 0,4% 1,5%

Violencia 0,6% 2,1% 4,1% 0,4% 5,3% 0,8%
Incivismo y 
violencia 0,3% 0,4% 0,1%

Inversión en I+D 1,6% 0,1%
Educación 4,6% 2,9% 8,1% 0,4% 5,3% 8,5% 4,2%
PP 0,2% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 4,4% 3,7% 4,1% 5,0% 5,3% 1,5% 1,6% 8,3% 4,0%

Vox/ultraderecha 0,6% 1,2% 0,8% 0,5%
Gobierno central 1,4% 0,8% 1,4% 3,5% 0,8% 3,1% 4,2% 1,6%
Corrupción 9,9% 6,6% 5,4% 6,2% 10,5% 12,8% 10,9% 4,2% 9,2%
Sistema político 0,2% 0,3% 0,8% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 13,5% 13,6% 14,9% 7,7% 5,3% 10,2% 7,8% 12,5% 12,2%

Problema de 
Cataluña 0,8% 0,5% 3,1% 0,8%

Listas de espera 0,5% 0,1%
Sanidad 6,1% 5,6% 5,4% 13,1% 5,3% 3,4% 4,7% 16,7% 6,4%
Inseguridad 
ciudadana 0,4% 0,4% 0,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Hipoteca 0,1% 0,8% 0,8% 0,2%
Precio vivienda 0,3% 0,4% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,3% 1,1% 0,4% 0,4% 0,4%

Sueldos bajos 0,2% 0,8% 0,4% 0,4% 0,8% 0,3%
Políticas de 
Empleo 0,1% 0,8% 0,8% 0,2%

Paro en mujeres 0,1% 1,9% 0,4% 0,4%
Paro juvenil 0,6% 0,3%
Precariedad 
laboral 2,3% 0,8% 1,4% 1,9% 1,9% 100,0% 1,8%

Falta de trabajo/
paro 25,7% 25,8% 17,6% 33,8% 26,3% 31,7% 38,8% 25,0% 27,5%

Emigración de 
andaluces 0,2% 0,1%

Racismo 0,4% 0,4% 4,2% 0,3%
Inmigración 1,0% 3,2% 2,7% 0,8% 4,2% 4,7% 4,2% 1,9%
No contesta 10,0% 7,2% 13,5% 7,3% 26,3% 11,3% 6,2% 9,4%
No sabe 1,3% 1,1% 1,2% 5,3% 0,8% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el segundo?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 0,1% 0,5% 4,1% 0,4% 0,3%
Baja natalidad 0,6% 0,3% 1,4% 0,4%
Despoblación 0,1% 0,3% 0,4% 0,2%
Cambio climático 1,9% 1,3% 2,3% 1,1% 0,8% 1,7%
Jubilación 0,5% 2,4% 2,7% 0,4% 1,1% 0,8% 0,9%
Pensiones bajas 3,3% 5,3% 4,1% 1,2% 1,1% 2,3% 3,1%
Drogas 5,3% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 2,6% 1,1% 1,4% 2,3% 3,0% 1,6% 100,0% 2,3%

Falta de atención 
gente mayor 0,3% 2,3% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 1,8% 0,3% 2,7% 1,5% 2,3% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,1% 0,8% 0,2%

Justicia 0,6% 0,3% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,8% 0,3% 0,4% 0,8% 0,6%

Excesiva presión 
fiscal 0,1% 0,5% 0,4% 0,8% 0,3%

Crisis 0,1% 0,8% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,4% 0,0%

Recortes 0,3% 0,3% 0,4% 5,3% 1,1% 0,4%
Bancos 0,2% 1,2% 0,8% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 0,8% 1,3% 1,5% 0,8% 0,8%

Crisis sector 
servicios 0,4% 0,8% 1,2% 0,8% 0,8% 0,6%

Funcionamiento 
de la economía 6,1% 6,4% 9,5% 2,3% 2,3% 7,0% 5,4%

Violencia de 
género 2,1% 3,7% 2,7% 15,8% 2,3% 3,9% 2,5%

Violencia 0,7% 0,3% 0,4% 4,7% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,1%
Incivismo y 
violencia 0,1% 0,8% 0,1%

Formación 
Profesional 0,1% 0,4% 0,1%

Inversión en I+D 0,6% 0,3% 1,9% 0,6%
Bajo nivel 
educativo 0,3% 0,3% 0,4% 0,2%

Educación 3,7% 5,1% 1,4% 5,8% 5,3% 5,3% 3,1% 4,1%
PP 0,2% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 2,1% 3,5% 8,1% 3,1% 3,4% 2,3% 2,7%

Vox/ultraderecha 0,3% 1,2% 2,3% 0,5%
Gobierno central 0,1% 0,4% 0,1%
Corrupción 6,5% 6,4% 4,1% 5,8% 8,3% 1,6% 12,5% 6,3%
Sistema político 0,6% 0,8% 1,4% 0,8% 0,6%
Insatisfacción con 
la política 5,4% 3,2% 4,1% 2,7% 5,3% 4,5% 0,8% 4,2% 4,4%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Problema de 
Cataluña 0,8% 1,3% 2,7% 3,5% 1,9% 10,1% 12,5% 1,8%

Listas de espera 0,5% 1,1% 5,4% 0,4% 0,4% 0,7%
Sanidad 9,0% 13,0% 9,5% 5,8% 5,3% 5,7% 17,1% 8,3% 9,3%
Inseguridad 
ciudadana 0,1% 0,0%

Hipoteca 0,6% 1,4% 0,3%
Precio vivienda 0,1% 0,8% 0,4% 0,8% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 1,4% 0,5% 0,4% 0,4% 1,6% 16,7% 1,2%

Sueldos bajos 1,9% 1,6% 1,4% 6,9% 10,5% 3,8% 2,5%
Paro juvenil 0,1% 0,4% 0,1%
Precariedad 
laboral 3,9% 2,7% 2,7% 5,0% 4,9% 1,6% 3,7%

Falta de trabajo/
paro 17,9% 14,6% 21,6% 13,8% 5,3% 16,2% 16,3% 20,8% 16,8%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,0%

Racismo 0,2% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2%
Inmigración 1,9% 4,3% 1,4% 3,1% 3,4% 1,6% 2,5%
No contesta 13,4% 10,4% 4,1% 18,5% 42,1% 16,6% 14,0% 20,8% 13,8%
No sabe 4,6% 4,5% 5,4% 4,2% 3,0% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el tercero?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 0,6% 0,5% 4,1% 1,5% 0,8% 12,5% 0,8%
Turismo 0,1% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0%
Baja natalidad 0,6% 2,7% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,3% 0,3% 0,8% 0,3%
Cambio climático 1,9% 3,7% 1,5% 5,3% 2,6% 0,8% 4,2% 2,2%
Jubilación 0,3% 1,3% 0,4% 0,4% 3,1% 0,6%
Pensiones bajas 1,2% 1,9% 5,4% 1,9% 1,5% 3,1% 1,6%
Drogas 0,2% 1,1% 0,2%
Desigualdad y 
pobreza 0,8% 0,8% 1,4% 1,2% 4,2% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 1,3% 0,5% 1,4% 0,8% 4,2% 0,8% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 1,5% 0,5% 0,4% 1,5% 4,7% 1,3%

Justicia 0,6% 1,2% 0,4% 0,5%
Burocracia/
funcionarios 1,2% 0,8% 2,3% 0,4% 8,3% 1,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,7% 0,3% 0,4% 4,2% 0,5%

Crisis 0,5% 0,8% 0,8% 0,4%
Cierre de 
empresas 0,1% 0,0%

Bancos 0,1% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 0,5% 1,3% 1,9% 2,6% 0,9%

Euro 0,7% 2,7% 0,4% 0,5%
Crisis sector 
servicios 0,1% 0,8% 1,1% 0,3%

Situación sector 
agrario 0,1% 1,5% 1,6% 0,3%

Funcionamiento 
de la economía 4,8% 2,7% 3,8% 4,5% 2,3% 4,0%

Maltrato animales 0,2% 0,1%
Violencia de 
género 2,5% 1,9% 3,8% 3,4% 2,3% 100,0% 12,5% 2,7%

Violencia 1,4% 2,9% 1,2% 5,3% 0,8% 4,7% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,1% 0,8% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 0,8% 1,3% 1,5% 1,5% 20,8% 1,1%

Formación 
Profesional 0,1% 0,0%

Inversión en I+D 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%
Educación 7,7% 8,2% 6,8% 8,8% 15,8% 3,8% 4,7% 8,3% 7,4%
PP 0,3% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 2,4% 3,2% 5,0% 5,3% 1,9% 0,8% 4,2% 2,6%

Vox/ultraderecha 0,1% 0,4% 0,1%
Gobierno central 1,6% 2,1% 1,4% 0,4% 1,5% 1,4%
Corrupción 5,2% 4,5% 2,7% 4,6% 10,5% 5,3% 3,1% 4,2% 4,9%
Sistema político 0,9% 0,3% 3,0% 1,6% 0,9%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Insatisfacción con 
la política 5,0% 7,7% 4,1% 4,6% 10,5% 6,0% 6,2% 4,2% 5,5%

Problema de 
Cataluña 1,9% 1,6% 2,7% 0,8% 3,8% 6,2% 2,2%

Salud-enferme-
dades 0,9% 0,5% 5,4% 0,4% 0,8% 0,8%

Subasta de 
medicamentos 2,7% 0,1%

Listas de espera 0,2% 0,4% 0,8% 0,2%
Sanidad 10,0% 16,2% 13,5% 10,4% 7,9% 17,1% 11,0%
Inseguridad 
ciudadana 1,2% 0,8% 0,8%

Alquileres 0,5% 0,4% 0,1%
Hipoteca 0,1% 0,8% 0,2%
Precio vivienda 0,3% 0,3% 1,5% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,8% 0,8% 0,2%

Sueldos bajos 2,0% 0,8% 1,4% 0,8% 0,4% 1,6% 1,5%
Paro juvenil 0,5% 0,5% 1,4% 1,1% 1,6% 0,6%
Precariedad 
laboral 2,4% 2,1% 5,0% 5,3% 6,4% 3,1% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 14,6% 12,8% 23,0% 14,2% 21,1% 14,0% 10,9% 4,2% 14,2%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,3% 3,1% 0,3%

Racismo 0,4% 1,5% 0,8% 1,6% 0,5%
Inmigración 2,8% 2,7% 2,7% 4,2% 15,8% 1,5% 2,3% 2,8%
No contesta 2,4% 3,2% 4,1% 3,5% 2,6% 1,6% 4,2% 2,7%
No sabe 13,5% 10,6% 10,8% 6,2% 5,3% 7,5% 10,1% 11,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (respuesta espontánea)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 1,2% 0,5% 6,8% 1,5% 1,1% 1,2%
Turismo 0,1% 1,5% 0,2%
Desahucios 0,6% 0,3% 0,8% 0,4%
Baja natalidad 0,6% 0,5% 1,5% 1,1% 0,8% 0,7%
Despoblación 0,8% 0,3% 2,7% 0,4% 0,6%
Cambio climático 0,1% 2,3% 0,2%
Jubilación 0,8% 3,5% 4,1% 0,8% 0,4% 1,6% 4,2% 1,3%
Pensiones bajas 0,6% 3,2% 1,4% 1,5% 3,4% 16,7% 1,5%
Drogas 0,1% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 0,8% 1,1% 0,4% 0,7%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,5% 0,4% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 0,6% 1,1% 1,9% 0,8% 0,7%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,3% 0,2%

Justicia 0,3% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,1% 1,4% 0,4% 5,3% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,4% 0,0%

Crisis 0,2% 4,2% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,3% 0,0%

Recortes 0,1% 0,4% 5,3% 0,2%
Falta de industria 1,0% 0,4% 0,8% 0,7%
Bancos 0,3% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 0,2% 1,1% 1,4% 0,4% 0,3%

Crisis sector 
servicios 0,1% 0,8% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,3% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 3,8% 5,1% 4,1% 2,3% 3,0% 2,3% 3,6%

Violencia de 
género 0,5% 0,3%

Incivismo y 
violencia 0,4% 0,0%

Falta de 
infraestructuras 0,4% 0,2%

Educación 4,8% 2,4% 4,1% 6,9% 8,3% 10,9% 5,2%
PP 3,0% 1,1% 3,1% 15,8% 4,5% 2,3% 4,2% 2,8%
Adelante 
Andalucía 2,3% 0,3% 1,4% 5,3% 5,7% 5,4% 2,3%

Ciudadanos 1,4% 0,3% 0,8% 3,4% 2,3% 1,3%
Desconfianza en 
los políticos 2,0% 3,2% 2,3% 1,6% 1,9%

Vox/ultraderecha 1,0% 0,3% 1,9% 1,9% 1,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Gobierno central 0,8% 1,4% 2,3% 1,1% 0,8% 0,8%
Corrupción 5,7% 4,3% 5,0% 6,0% 8,5% 5,3%
PSOE 0,8% 1,1% 2,7% 0,8% 5,3% 2,3% 0,8% 1,0%
Sistema político 0,3% 0,8% 3,9% 0,4%
Insatisfacción con 
la política 10,4% 11,2% 8,1% 6,5% 10,5% 5,7% 3,1% 12,5% 9,2%

Subasta de 
medicamentos 0,5% 0,3% 0,3%

Listas de espera 0,5% 0,3% 6,8% 0,4% 0,5%
Falta de hospitales 0,1% 0,8% 0,2%
Sanidad 6,8% 9,8% 16,2% 13,1% 4,5% 4,7% 16,7% 7,9%
Insuficientes 
policías 0,6% 0,8% 0,4% 0,8% 0,5%

Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,2%

Hipoteca 0,1% 0,8% 1,6% 0,2%
Precio vivienda 0,4% 0,0%
Acceso a la 
vivienda 0,2% 0,5% 0,2%

Sueldos bajos 0,3% 0,3% 1,2% 0,8% 1,6% 0,5%
Paro en mujeres 0,1% 1,9% 0,4% 0,3%
Paro juvenil 1,2% 1,6% 0,8% 3,0% 1,3%
Precariedad 
laboral 2,1% 4,5% 5,4% 1,5% 1,5% 1,6% 2,4%

Falta de trabajo/
paro 28,0% 24,7% 20,3% 30,8% 36,8% 24,9% 28,7% 100,0% 33,3% 27,5%

Racismo 1,4% 1,1% 1,1% 2,3% 4,2% 1,2%
Inmigración 2,1% 1,3% 2,7% 3,5% 2,3% 7,0% 2,4%
No contesta 5,0% 6,4% 8,1% 2,7% 10,5% 3,4% 3,1% 4,8%
No sabe 4,7% 4,0% 1,4% 4,2% 5,3% 2,6% 2,3% 4,2% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



178 Barómetro Andaluz Junio 2019 

Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el segundo?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 2,4% 1,6% 6,8% 1,5% 1,9% 12,5% 2,2%
Turismo 0,6% 0,3%
Baja natalidad 0,3% 0,3% 1,4% 1,5% 0,8% 1,6% 0,5%
Despoblación 0,6% 0,5% 0,8% 0,5%
Cambio climático 2,3% 0,8% 1,4% 0,4% 1,1% 1,6% 1,7%
Jubilación 0,9% 0,8% 1,4% 3,1% 1,0%
Pensiones bajas 2,6% 2,4% 1,4% 1,5% 1,5% 8,3% 2,2%
Desigualdad y 
pobreza 1,3% 0,8% 1,4% 2,3% 2,3% 1,6% 1,4%

Mejorar políticas 
sociales 1,5% 0,8% 2,7% 1,9% 1,1% 0,8% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,2%

Justicia 0,8% 0,5% 0,8% 0,8% 0,7%
Burocracia/
funcionarios 0,3% 0,8% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,6% 0,3% 0,4% 0,8% 1,6% 0,6%

Crisis 0,1% 1,6% 0,1%
Falta de incentivos 
empresas 0,1% 0,4% 0,1%

Recortes 0,1% 0,0%
Falta de industria 0,3% 0,4% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 1,4% 1,6% 3,5% 1,1% 0,8% 1,5%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,8% 0,2%

Situación sector 
agrario 0,3% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 4,9% 7,2% 8,1% 4,2% 1,5% 2,3% 4,7%

Maltrato animales 0,3% 0,0%
Violencia de 
género 0,5% 0,3% 0,8% 5,3% 0,4% 0,8% 0,5%

Violencia 1,2% 0,4% 0,7%
Crisis de valores 0,2% 0,1%
Transporte 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,4% 0,3% 0,4% 0,3%

Educación 7,9% 4,5% 2,7% 11,9% 8,7% 8,5% 12,5% 7,8%
PP 1,2% 1,1% 0,8% 5,3% 1,5% 4,2% 1,2%
Adelante 
Andalucía 1,0% 0,3% 1,4% 0,4% 5,3% 2,6% 2,3% 1,1%

Ciudadanos 1,9% 0,5% 1,5% 10,5% 4,2% 3,1% 1,9%
Desconfianza en 
los políticos 1,7% 2,9% 1,4% 0,8% 2,6% 1,6% 1,8%

Vox/ultraderecha 1,5% 1,1% 2,3% 2,6% 2,3% 1,6%
Gobierno central 0,2% 0,3% 4,1% 1,2% 0,4% 0,8% 0,5%
Corrupción 3,8% 4,0% 2,7% 0,8% 5,3% 3,4% 1,6% 100,0% 29,2% 3,6%
PSOE 1,9% 1,1% 2,3% 5,3% 4,5% 3,1% 2,1%
Insatisfacción con 
la política 1,5% 0,3% 8,1% 0,4% 5,3% 2,3% 2,3% 4,2% 1,6%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Salud-enferme-
dades 0,1% 0,0%

Listas de espera 0,6% 0,5% 2,7% 0,5%
Sanidad 11,5% 21,5% 16,2% 10,0% 21,1% 10,2% 31,0% 8,3% 13,8%
Inseguridad 
ciudadana 0,6% 2,1% 0,4% 0,7%

Hipoteca 0,1% 0,1%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,3% 0,1%

Sueldos bajos 3,2% 1,3% 1,5% 10,5% 1,9% 2,4%
Paro juvenil 0,1% 0,0%
Precariedad 
laboral 3,2% 5,6% 1,4% 7,3% 7,5% 6,2% 12,5% 4,5%

Falta de trabajo/
paro 15,1% 17,0% 14,9% 18,5% 5,3% 15,5% 10,9% 4,2% 15,4%

Emigración de 
andaluces 0,2% 0,5% 0,2%

Racismo 0,3% 0,3% 0,2%
Inmigración 2,7% 2,7% 5,4% 2,3% 5,3% 0,8% 2,8%
No contesta 2,2% 2,1% 2,7% 1,9% 5,3% 4,9% 3,9% 2,5%
No sabe 13,5% 10,4% 12,2% 12,3% 15,8% 8,3% 7,8% 4,2% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el tercero?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 3,5% 2,4% 8,1% 3,1% 5,3% 4,5% 12,5% 3,4%
Turismo 0,5% 1,1% 0,4%
Baja natalidad 0,1% 5,3% 1,6% 0,2%
Despoblación 0,3% 3,9% 0,4%
Cambio climático 1,9% 1,6% 1,9% 5,3% 2,3% 2,3% 1,9%
Jubilación 0,1% 1,6% 0,8% 0,3%
Pensiones bajas 0,8% 1,6% 9,5% 3,8% 0,8% 3,1% 1,6%
Drogas 0,1% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 1,3% 0,5% 1,2% 0,8% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 1,9% 0,5% 1,4% 0,8% 0,4% 0,8% 1,3%

Discriminación de 
la mujer 0,5% 0,5% 0,4% 0,8% 0,5%

Justicia 100,0% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,6% 0,3% 1,5% 0,5%

Excesiva presión 
fiscal 0,6% 1,1% 1,2% 0,8% 0,7%

Crisis 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de incentivos 
empresas 0,6% 1,4% 0,3%

Cierre de 
empresas 0,4% 0,0%

Recortes 0,3% 0,5% 0,3%
Falta de industria 0,3% 0,8% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 1,3% 1,3% 0,8% 5,3% 0,8% 1,1%

Euro 0,3% 0,4% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,1% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 2,5% 2,4% 1,4% 3,5% 2,3% 2,3%

Maltrato animales 0,1% 0,8% 1,4% 0,4% 0,2%
Violencia de 
género 0,4% 0,5% 0,8% 0,8% 1,6% 4,2% 0,6%

Violencia 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 1,6% 0,3%
Falta de 
infraestructuras 0,1% 0,5% 1,4% 0,4% 0,8% 0,3%

Formación 
Profesional 0,4% 0,0%

Inversión en I+D 0,3% 0,2%
Educación 8,6% 12,2% 8,1% 10,0% 5,3% 6,4% 13,2% 16,7% 9,3%
PP 0,8% 0,3% 1,2% 10,5% 1,5% 2,3% 4,2% 1,0%
Adelante 
Andalucía 0,8% 0,3% 1,4% 1,2% 2,6% 0,9%

Ciudadanos 1,9% 1,1% 1,5% 1,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Desconfianza en 
los políticos 2,0% 1,9% 1,4% 3,1% 10,5% 5,7% 0,8% 8,3% 2,5%

Vox/ultraderecha 2,1% 0,8% 3,5% 10,5% 3,0% 1,6% 2,1%
Gobierno central 0,3% 0,8% 5,3% 0,8% 0,4%
Corrupción 2,7% 5,9% 5,4% 3,8% 1,9% 0,8% 3,1%
PSOE 1,1% 0,5% 1,9% 0,9%
Sistema político 0,3% 1,1% 0,3%
Insatisfacción con 
la política 2,3% 5,1% 2,7% 1,5% 2,6% 1,6% 4,2% 2,7%

Salud-enferme-
dades 0,1% 0,1%

Subasta de 
medicamentos 0,1% 0,0%

Listas de espera 0,3% 1,3% 1,4% 0,4% 0,8% 0,8% 0,6%
Sanidad 8,6% 9,0% 5,4% 11,2% 10,5% 1,5% 7,0% 16,7% 8,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,9% 0,5% 0,4% 0,6%

Alquileres 0,3% 0,4% 4,2% 0,2%
Hipoteca 0,1% 1,1% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,8% 1,1% 0,8% 1,5% 0,8%

Sueldos bajos 1,1% 2,9% 4,1% 0,8% 2,3% 3,1% 1,6%
Paro juvenil 0,3% 0,3% 0,4% 0,8% 0,8% 0,3%
Precariedad 
laboral 4,9% 2,9% 2,3% 2,3% 5,4% 3,9%

Falta de trabajo/
paro 10,6% 13,3% 23,0% 12,7% 12,5% 20,2% 16,7% 12,2%

Emigración de 
andaluces 0,4% 0,8% 0,4% 0,4% 0,4%

Racismo 0,6% 1,9% 1,5% 4,2% 0,7%
Inmigración 2,6% 2,7% 1,4% 3,1% 4,2% 7,0% 4,2% 3,0%
No contesta 11,3% 9,3% 9,5% 12,7% 15,8% 15,5% 10,1% 4,2% 11,4%
No sabe 15,5% 9,6% 12,2% 8,1% 10,5% 9,8% 9,3% 12,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 4,3% 4,3% 4,1% 2,7% 5,3% 1,9% 0,8% 3,7%
Turismo 0,1% 0,0%
Baja natalidad 0,1% 0,8% 1,6% 0,3%
Despoblación 0,4% 0,4% 0,3%
Cambio climático 1,8% 0,5% 1,4% 1,1%
Jubilación 2,9% 5,1% 1,4% 2,3% 2,3% 7,8% 4,2% 3,3%
Pensiones bajas 6,1% 10,4% 9,5% 1,9% 10,5% 6,4% 4,7% 8,3% 6,4%
Desigualdad y 
pobreza 0,3% 1,9% 1,6% 0,4%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,3% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 1,8% 1,6% 2,7% 2,7% 0,8% 0,8% 4,2% 1,7%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,2%

Justicia 0,3% 0,4% 0,8% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,6% 5,3% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,8% 0,3% 1,2% 0,4% 3,9% 0,8%

Crisis 0,1% 0,4% 0,4% 4,2% 0,2%
Recortes 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 2,7% 1,9% 2,7% 2,3% 1,1% 0,8% 4,2% 2,3%

Euro 0,1% 0,8% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,1% 0,8% 0,1%

Funcionamiento 
de la economía 7,0% 10,1% 14,9% 5,4% 3,0% 3,9% 6,8%

Violencia de 
género 0,2% 0,3% 0,8% 0,2%

Violencia 0,2% 0,3% 0,2%
Transporte 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,4% 1,5% 1,5% 0,5%

Inversión en I+D 0,1% 0,8% 0,1%
Bajo nivel 
educativo 0,5% 0,3% 0,3%

Educación 7,9% 1,3% 6,8% 4,6% 5,3% 13,6% 7,8% 7,0%
PP 0,2% 0,3% 5,3% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,8% 1,9% 1,2% 5,3% 1,1% 1,0%

Vox/ultraderecha 0,1% 0,4% 0,8% 0,2%
Gobierno central 0,1% 0,3% 1,4% 1,2% 0,8% 0,3%
Corrupción 1,2% 1,3% 1,4% 3,5% 1,5% 0,8% 1,5%
Sistema político 0,4% 0,0%
Insatisfacción con 
la política 1,7% 0,8% 3,1% 1,5% 3,1% 1,7%

Problema de 
Cataluña 0,1% 0,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Salud-enferme-
dades 0,7% 5,4% 5,3% 0,4% 0,6%

Listas de espera 0,1% 1,1% 2,7% 0,8% 0,4% 0,4%
Sanidad 8,8% 13,8% 24,3% 9,6% 5,3% 4,9% 20,2% 4,2% 10,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,3% 0,8% 0,3%

Alquileres 0,6% 1,1% 0,4% 0,4% 0,5%
Hipoteca 0,1% 1,3% 0,4% 0,3%
Vivienda 0,1% 0,4% 0,1%
Precio vivienda 0,4% 2,3% 1,9% 0,8% 0,7%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 1,1% 1,2% 0,8% 16,7% 0,5%

Sueldos bajos 4,1% 2,9% 1,4% 3,1% 10,5% 4,9% 0,8% 3,7%
Paro en mujeres 0,2% 2,1% 0,4% 0,8% 0,5%
Paro juvenil 1,4% 0,8% 0,8% 5,3% 0,8% 1,1%
Precariedad 
laboral 5,9% 2,7% 6,5% 5,3% 6,4% 3,9% 8,3% 5,3%

Falta de trabajo/
paro 27,2% 19,9% 13,5% 27,7% 10,5% 30,9% 26,4% 100,0% 41,7% 26,2%

Inmigración 0,6% 1,1% 0,4% 1,5% 1,6% 0,7%
No contesta 2,6% 3,7% 2,7% 4,2% 5,3% 3,0% 4,7% 3,1%
No sabe 3,3% 6,1% 4,1% 4,6% 15,8% 4,2% 1,6% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el segundo?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 5,2% 5,3% 8,1% 3,1% 5,3% 1,9% 0,8% 12,5% 4,6%
Baja natalidad 0,5% 0,3% 0,4% 0,8% 0,4%
Despoblación 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,8% 0,5% 1,4% 3,1% 1,1% 3,1% 4,2% 1,2%
Jubilación 2,0% 4,5% 9,5% 2,3% 1,1% 1,6% 4,2% 2,5%
Pensiones bajas 4,3% 5,3% 1,4% 1,5% 5,3% 1,5% 1,6% 3,7%
Desigualdad y 
pobreza 0,6% 1,3% 1,2% 1,5% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 0,9% 2,9% 2,7% 1,5% 0,8% 1,4%

Discriminación de 
la mujer 0,9% 0,3% 0,8% 0,6%

Justicia 0,6% 0,3% 0,4% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,5% 0,8% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 1,9% 0,8% 1,4% 2,3% 1,9% 1,7%

Crisis 0,1% 0,4% 0,1%
Recortes 0,1% 0,4% 0,1%
Falta de industria 0,1% 0,1%
Bancos 0,1% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 1,3% 2,7% 1,4% 3,8% 5,3% 1,5% 0,8% 1,8%

Euro 0,3% 0,2%
Funcionamiento 
de la economía 8,4% 4,3% 2,7% 4,2% 6,0% 7,0% 6,7%

Violencia de 
género 0,4% 2,3% 0,3%

Violencia 0,7% 1,9% 1,5% 4,7% 1,0%
Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,5% 1,2% 0,4% 0,3%

Formación 
Profesional 0,1% 0,0%

Educación 3,5% 1,9% 2,7% 2,7% 7,2% 7,8% 4,2% 3,7%
PP 0,2% 5,3% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,3% 2,1% 1,5% 0,4% 0,7%

Vox/ultraderecha 0,3% 1,9% 0,8% 0,5%
Gobierno central 0,4% 1,2% 4,2% 0,4%
Corrupción 1,7% 1,6% 6,8% 0,8% 0,8% 0,8% 1,6%
Sistema político 0,4% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 1,7% 1,1% 1,4% 0,4% 3,0% 1,5%

Salud-enferme-
dades 0,4% 5,4% 0,4%

Listas de espera 0,6% 0,8% 2,7% 0,8% 0,6%
Sanidad 15,1% 22,1% 14,9% 13,1% 36,8% 9,1% 14,0% 12,5% 15,4%
Inseguridad 
ciudadana 0,1% 0,4% 0,8% 1,6% 0,3%

Alquileres 0,6% 0,5% 0,8% 3,8% 2,3% 1,0%
Precio vivienda 1,7% 0,3% 1,4% 1,5% 5,3% 1,9% 1,4%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Acceso a la 
vivienda 0,3% 0,5% 0,8% 4,7% 0,6%

Sueldos bajos 4,1% 3,5% 4,1% 6,2% 4,5% 10,1% 8,3% 4,5%
Paro juvenil 0,6% 0,8% 2,7% 0,8% 1,1% 0,7%
Precariedad 
laboral 2,5% 2,4% 1,4% 3,5% 4,2% 8,5% 8,3% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 11,7% 9,6% 14,9% 16,2% 15,8% 15,5% 6,2% 100,0% 4,2% 12,0%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,3% 0,1%

Racismo 0,8% 1,1% 1,9% 0,8%
Inmigración 1,1% 1,9% 2,3% 2,3% 1,6% 1,4%
No contesta 5,0% 3,7% 5,4% 6,2% 5,3% 5,7% 7,8% 4,2% 5,2%
No sabe 16,6% 17,0% 10,8% 10,8% 15,8% 15,5% 11,6% 29,2% 15,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el tercero?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Ninguno 9,0% 7,4% 24,3% 5,0% 10,5% 4,9% 2,3% 20,8% 8,2%
Turismo 0,3% 0,2%
Desahucios 0,1% 0,0%
Baja natalidad 1,0% 0,5%
Despoblación 0,2% 0,4% 0,2%
Cambio climático 2,3% 1,9% 1,4% 1,5% 15,8% 1,5% 0,8% 2,0%
Jubilación 0,5% 0,8% 1,4% 0,4% 0,4% 0,5%
Pensiones bajas 0,7% 2,7% 2,7% 0,4% 0,8% 0,9%
Conciliación 0,2% 0,1%
Desigualdad y 
pobreza 0,8% 0,3% 2,7% 2,3% 0,8% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,1% 0,5% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 2,0% 1,6% 4,1% 0,4% 2,3% 2,3% 1,8%

Discriminación de 
la mujer 0,9% 0,3% 0,8% 0,6%

Justicia 0,1% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,2% 0,4% 1,6% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,8% 0,8% 1,9% 0,4% 0,8%

Crisis 1,2% 0,8% 0,2%
Falta de incentivos 
empresas 0,8% 0,1%

Recortes 1,3% 0,2%
Bancos 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 1,9% 2,1% 3,5% 5,3% 4,2% 2,2%

Euro 1,0% 0,5% 1,9% 0,8%
Situación sector 
agrario 0,1% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 1,5% 1,3% 4,1% 1,5% 1,5% 2,3% 1,6%

Maltrato animales 0,4% 0,8% 0,1%
Violencia de 
género 0,8% 0,8% 2,7% 3,8% 0,4% 0,8% 1,1%

Violencia 1,2% 2,4% 2,7% 1,9% 10,5% 1,9% 1,6% 4,2% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,8% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 1,0% 1,1% 0,8% 2,6% 1,6% 4,2% 1,2%

Inversión en I+D 0,3% 0,2%
Educación 8,0% 9,6% 12,2% 7,7% 5,3% 10,1% 4,2% 8,0%
PP 0,2% 5,3% 4,2% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 1,0% 1,5% 0,4% 1,6% 0,8%

Vox/ultraderecha 0,3% 1,2% 0,3%
Corrupción 1,7% 4,3% 2,7% 1,5% 10,5% 3,4% 1,6% 2,3%
Sistema político 0,2% 1,1% 0,2%
Insatisfacción con 
la política 1,7% 2,9% 1,4% 1,9% 1,5% 0,8% 100,0% 1,8%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Problema de 
Cataluña 0,1% 0,3% 0,1%

Salud-enferme-
dades 0,3% 2,7% 0,2%

Listas de espera 0,2% 1,1% 0,8% 0,4% 8,3% 0,5%
Sanidad 11,1% 18,1% 4,1% 12,7% 5,3% 11,3% 9,3% 8,3% 11,9%
Inseguridad 
ciudadana 0,4% 0,8% 0,4% 0,4% 4,2% 0,5%

Alquileres 0,3% 0,2%
Hipoteca 0,2% 1,1% 0,3%
Precio vivienda 0,6% 0,5% 1,9% 0,6%
Acceso a la 
vivienda 0,6% 1,2% 0,8% 4,2% 0,6%

Sueldos bajos 2,3% 1,6% 2,3% 2,3% 2,0%
Paro juvenil 0,6% 1,3% 1,5% 0,4% 0,8% 0,8%
Precariedad 
laboral 3,0% 2,1% 4,1% 4,6% 3,8% 8,5% 3,4%

Falta de trabajo/
paro 8,2% 4,8% 8,1% 9,2% 10,5% 7,2% 22,5% 8,4%

Emigración de 
andaluces 0,1% 0,0%

Racismo 0,1% 1,9% 0,8% 0,3%
Inmigración 1,2% 1,1% 1,4% 1,2% 2,3% 0,8% 1,2%
No contesta 7,5% 6,9% 8,1% 10,4% 5,3% 9,1% 11,6% 33,3% 8,3%
No sabe 23,1% 17,8% 12,2% 14,2% 21,1% 19,6% 17,8% 4,2% 20,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PP 22,6% 39,1% 36,5% 20,4% 5,3% 14,3% 33,3% 20,8% 24,7%
PSOE 20,9% 28,5% 29,7% 25,8% 10,5% 24,2% 12,4% 16,7% 22,5%
CIUDADANOS 12,6% 1,6% 5,4% 10,8% 42,1% 8,3% 4,7% 8,3% 9,9%
PODEMOS 9,2% 1,1% 6,5% 15,8% 15,8% 4,7% 7,9%
VOX 6,6% 2,9% 5,4% 3,5% 10,5% 9,1% 3,9% 12,5% 5,9%
Otros partidos 2,4% 0,5% 1,2% 7,8% 1,9%
Todos 10,6% 12,8% 9,5% 7,3% 6,4% 9,3% 9,9%
No sabe 9,9% 8,5% 10,8% 18,1% 15,8% 12,5% 14,7% 11,0%
No contesta 5,3% 5,1% 2,7% 6,5% 9,4% 9,3% 100,0% 41,7% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PP 23,9% 30,1% 35,1% 20,0% 15,8% 19,6% 27,1% 29,2% 24,4%
PSOE 18,7% 23,1% 29,7% 24,6% 10,5% 21,5% 11,6% 16,7% 20,1%
CIUDADANOS 12,1% 6,1% 8,1% 13,1% 42,1% 12,1% 13,2% 11,4%
PODEMOS 16,4% 8,8% 6,8% 11,5% 15,8% 26,4% 6,2% 12,5% 15,0%
VOX 1,4% 1,6% 1,4% 1,9% 0,8% 1,3%
Otros partidos 1,9% 0,3% 1,2% 0,8% 9,3% 1,7%
Todos 10,8% 8,8% 5,4% 8,8% 5,7% 21,7% 10,0%
No sabe 11,6% 18,4% 12,2% 14,6% 15,8% 9,8% 8,5% 100,0% 12,5%
No contesta 3,2% 2,9% 1,4% 4,2% 4,2% 1,6% 41,7% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PP 24,1% 33,8% 41,9% 22,7% 10,5% 17,7% 23,3% 25,0% 25,1%
PSOE 17,9% 23,7% 24,3% 23,1% 10,5% 25,3% 16,3% 54,2% 20,4%
CIUDADANOS 12,4% 1,9% 8,1% 10,4% 42,1% 10,9% 12,4% 10,5%
PODEMOS 9,5% 1,3% 1,4% 8,8% 15,8% 17,7% 3,1% 8,5%
VOX 6,7% 4,5% 5,4% 2,7% 5,3% 8,3% 3,9% 16,7% 6,0%
Otros partidos 1,9% 0,3% 2,3% 5,3% 0,8% 7,8% 1,8%
Todos 10,8% 8,8% 6,8% 11,9% 5,7% 11,6% 100,0% 9,9%
No sabe 11,7% 21,3% 10,8% 13,5% 10,5% 10,9% 19,4% 13,4%
No contesta 5,0% 4,5% 1,4% 4,6% 2,6% 2,3% 4,2% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1006. Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual 
situación económica de España: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 0,8% 0,3% 1,4% 1,5% 0,4% 0,7%
Buena 19,5% 19,9% 17,6% 21,2% 29,8% 21,7% 75,0% 21,2%
Ni buena ni mala 21,3% 31,4% 39,2% 25,8% 42,1% 18,5% 20,9% 23,3%
Mala 46,7% 42,0% 37,8% 43,1% 47,4% 45,7% 51,9% 12,5% 45,2%
Muy mala 8,8% 4,5% 2,7% 5,0% 10,5% 1,9% 4,7% 100,0% 4,2% 6,7%
No sabe 1,7% 1,6% 1,5% 2,3% 1,5%
No contesta 1,4% 0,3% 1,4% 1,9% 1,5% 0,8% 8,3% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1007. ¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, 
igual o peor que la de hace un año? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejor 15,0% 21,0% 17,6% 13,1% 21,1% 19,2% 14,7% 16,7% 16,2%
Igual 60,9% 61,4% 71,6% 55,8% 36,8% 57,0% 62,0% 100,0% 79,2% 60,4%
Peor 20,6% 12,8% 8,1% 25,0% 42,1% 17,4% 17,1% 19,0%
No sabe 2,5% 4,3% 1,4% 5,8% 3,8% 4,7% 4,2% 3,3%
No contesta 1,1% 0,5% 1,4% 0,4% 2,6% 1,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1008. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica 
de España mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejorará 20,8% 33,5% 24,3% 16,9% 5,3% 20,8% 24,8% 4,2% 22,3%
Se quedará igual 38,6% 34,3% 43,2% 47,7% 57,9% 41,5% 48,8% 100,0% 70,8% 40,3%
Empeorará 29,2% 20,7% 17,6% 21,9% 31,6% 27,2% 14,7% 20,8% 25,9%
No sabe 10,0% 10,4% 14,9% 12,3% 5,3% 9,4% 8,5% 10,2%
No contesta 1,3% 1,1% 1,2% 1,1% 3,1% 4,2% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 1,0% 1,9% 4,1% 0,4% 0,8% 4,2% 1,1%
Buena 24,3% 31,1% 29,7% 18,8% 22,3% 23,3% 58,3% 24,8%
Ni buena ni mala 32,4% 37,0% 43,2% 30,4% 31,6% 29,1% 24,0% 20,8% 32,3%
Mala 40,1% 27,4% 23,0% 45,8% 63,2% 43,8% 51,2% 100,0% 8,3% 39,2%
No sabe 2,1% 2,4% 3,8% 5,3% 3,8% 0,8% 8,3% 2,4%
No contesta 0,1% 0,3% 0,8% 0,4% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejor 13,8% 11,7% 9,5% 5,8% 10,5% 13,2% 15,5% 25,0% 12,7%
Igual 69,1% 76,1% 82,4% 65,8% 63,2% 63,4% 75,2% 100,0% 45,8% 69,6%
Peor 10,0% 3,2% 4,1% 15,8% 21,1% 13,2% 7,0% 4,2% 9,6%
No sabe 6,8% 8,5% 1,4% 11,9% 5,3% 7,9% 1,6% 20,8% 7,4%
No contesta 0,3% 0,5% 2,7% 0,8% 2,3% 0,8% 4,2% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejorará 26,4% 24,7% 17,6% 20,4% 10,5% 27,5% 17,8% 29,2% 24,9%
Se quedará igual 44,1% 50,0% 62,2% 46,9% 57,9% 41,5% 63,6% 100,0% 20,8% 46,4%
Empeorará 13,9% 12,5% 4,1% 15,0% 10,5% 15,1% 8,5% 41,7% 13,6%
No sabe 15,2% 11,4% 16,2% 15,4% 21,1% 14,7% 9,3% 4,2% 14,3%
No contesta 0,4% 1,3% 2,3% 1,1% 0,8% 4,2% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 2,6% 2,7% 5,4% 1,2% 1,1% 16,7% 2,3%
Buena 35,0% 43,9% 43,2% 23,1% 5,3% 35,1% 29,5% 4,2% 34,5%
Ni buena ni mala 41,2% 29,8% 32,4% 36,2% 36,8% 27,5% 45,0% 100,0% 12,5% 37,3%
Mala 16,1% 20,7% 14,9% 27,3% 42,1% 23,8% 23,3% 62,5% 19,6%
Muy mala 1,8% 1,1% 4,6% 15,8% 8,3% 2,6%
No sabe 0,8% 0,8% 2,7% 4,2% 3,0% 0,8% 1,4%
No contesta 2,6% 1,1% 1,4% 3,5% 1,1% 1,6% 4,2% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejor 12,8% 8,2% 4,1% 6,5% 10,5% 7,2% 7,0% 4,2% 10,3%
Igual 66,2% 77,1% 81,1% 60,0% 63,2% 67,2% 67,4% 100,0% 45,8% 67,5%
Peor 14,5% 11,4% 8,1% 23,1% 26,3% 20,0% 20,2% 50,0% 16,0%
No sabe 4,0% 1,9% 5,4% 6,9% 4,9% 3,1% 4,0%
No contesta 2,6% 1,3% 1,4% 3,5% 0,8% 2,3% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1014. Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted 
la situación política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 1,8% 1,9% 1,4% 1,2% 2,6% 12,5% 1,8%
Buena 30,6% 29,0% 37,8% 19,2% 21,1% 27,9% 20,9% 58,3% 28,9%
Ni buena ni mala 28,5% 44,4% 37,8% 42,7% 47,4% 26,0% 34,9% 12,5% 32,5%
Mala 28,8% 19,4% 20,3% 25,8% 26,3% 28,3% 25,6% 100,0% 8,3% 26,5%
Muy mala 3,6% 1,6% 7,3% 7,5% 7,8% 4,2% 4,2%
No sabe 6,3% 3,5% 2,7% 3,5% 5,3% 7,2% 10,1% 4,2% 5,8%
No contesta 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejor 22,8% 18,1% 23,0% 14,2% 26,3% 18,9% 16,3% 33,3% 20,6%
Igual 55,3% 67,6% 55,4% 58,8% 42,1% 48,3% 58,9% 100,0% 16,7% 56,5%
Peor 14,1% 7,2% 16,2% 18,1% 26,3% 23,0% 10,9% 8,3% 14,3%
No sabe 6,4% 5,9% 5,4% 8,5% 5,3% 7,5% 14,0% 6,9%
No contesta 1,4% 1,3% 0,4% 2,3% 41,7% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Mejorará 31,7% 33,2% 29,7% 20,8% 21,1% 23,8% 10,1% 37,5% 28,8%
Se quedará igual 41,4% 42,8% 33,8% 46,9% 42,1% 35,1% 49,6% 100,0% 12,5% 41,5%
Empeorará 15,3% 13,8% 14,9% 17,3% 26,3% 26,8% 19,4% 4,2% 16,6%
No sabe 10,6% 9,3% 21,6% 10,0% 10,5% 12,1% 20,9% 11,2%
No contesta 1,0% 0,8% 5,0% 2,3% 45,8% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en estos últimos 6 meses el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 5,7% 8,5% 4,1% 2,7% 3,8% 5,4% 5,5%
Buena 30,6% 33,0% 47,3% 23,5% 26,3% 26,0% 28,7% 25,0% 30,1%
Ni buena ni mala 38,6% 43,4% 36,5% 36,9% 21,1% 34,7% 38,0% 100,0% 8,3% 38,3%
Mala 11,7% 4,3% 4,1% 19,2% 15,8% 12,8% 13,2% 25,0% 11,5%
Muy mala 4,1% 2,4% 2,7% 2,7% 5,3% 8,3% 2,3% 4,0%
No sabe 6,4% 1,6% 2,7% 8,8% 21,1% 10,6% 8,5% 6,4%
No contesta 2,8% 6,9% 2,7% 6,2% 10,5% 3,8% 3,9% 41,7% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy buena 6,8% 7,2% 6,8% 4,2% 4,9% 3,1% 6,1%
Buena 28,3% 34,3% 43,2% 26,2% 15,8% 24,9% 30,2% 29,2% 29,0%
Ni buena ni mala 38,6% 37,8% 40,5% 40,8% 31,6% 32,8% 57,4% 100,0% 8,3% 38,8%
Mala 11,5% 12,2% 4,1% 11,2% 15,8% 10,2% 3,1% 16,7% 10,9%
Muy mala 2,8% 1,9% 2,7% 2,7% 7,2% 1,6% 3,0%
No sabe 9,0% 3,7% 2,7% 8,8% 26,3% 14,0% 2,3% 8,3%
No contesta 2,9% 2,9% 6,2% 10,5% 6,0% 2,3% 45,8% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1019. ¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo 
haría mejor?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Sí 23,3% 34,0% 33,8% 36,9% 15,8% 26,4% 20,9% 45,8% 26,9%
No 48,9% 38,0% 41,9% 43,1% 68,4% 48,3% 40,3% 37,5% 46,1%
No contesta 27,7% 27,9% 24,3% 20,0% 15,8% 25,3% 38,8% 100,0% 16,7% 27,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría Ud. que…? (LEER)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Sólo se siente 
andaluz 3,3% 0,3% 1,4% 6,2% 2,6% 0,8% 2,8%

Se siente más 
andaluz que 
español

13,1% 15,4% 21,6% 12,7% 15,8% 18,5% 10,9% 8,3% 14,1%

Se siente tan 
andaluz como 
español

72,2% 68,1% 56,8% 66,5% 73,7% 62,6% 72,9% 100,0% 70,8% 69,7%

Se siente más 
español que 
andaluz

7,0% 11,4% 13,5% 7,7% 5,3% 6,8% 6,2% 4,2% 7,8%

Sólo se siente 
español 2,3% 1,3% 2,7% 1,2% 0,8% 1,6% 8,3% 1,9%

Ninguna de las 
anteriores 1,8% 1,3% 2,7% 5,4% 5,3% 4,5% 7,8% 2,7%

No sabe 0,3% 0,0%
No contesta 0,3% 1,9% 1,4% 0,4% 4,2% 8,3% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.b. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bajada del tramo autonómico de IRPF.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta

1 3,2% 3,5% 4,1% 3,8% 5,3% 9,4% 2,3% 4,2% 4,0%
2 2,6% 3,5% 8,1% 6,5% 10,5% 5,3% 8,5% 3,9%
3 8,2% 7,7% 12,3% 15,8% 4,9% 11,6% 8,1%
4 15,5% 17,8% 14,9% 13,5% 26,3% 10,9% 17,8% 15,2%
5 28,4% 27,4% 25,7% 27,7% 32,8% 32,6% 100,0% 50,0% 28,8%
6 13,8% 14,9% 16,2% 19,6% 21,1% 11,7% 7,0% 45,8% 14,4%
7 8,9% 9,0% 9,5% 8,1% 5,3% 8,3% 11,6% 8,8%
8 7,5% 6,4% 16,2% 3,8% 10,5% 3,8% 1,6% 6,5%
9 4,2% 4,5% 5,4% 2,7% 7,5% 1,6% 4,3%
10 7,7% 5,3% 1,9% 5,3% 5,3% 5,4% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.c. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 4,8% 3,7% 5,4% 6,5% 5,3% 15,1% 2,3% 4,2% 5,7%
2 4,2% 4,0% 6,8% 7,3% 10,5% 6,8% 5,4% 4,9%
3 8,3% 3,7% 2,7% 5,4% 21,1% 2,6% 11,6% 4,2% 6,8%
4 12,7% 19,1% 12,2% 18,8% 15,8% 10,6% 27,1% 100,0% 8,3% 14,7%
5 27,9% 25,5% 28,4% 18,5% 10,5% 28,7% 26,4% 41,7% 26,6%
6 17,3% 21,3% 35,1% 19,6% 5,3% 13,6% 9,3% 20,8% 17,8%
7 7,9% 9,0% 2,7% 15,0% 5,3% 9,4% 10,9% 8,3% 8,9%
8 5,8% 5,9% 1,4% 4,6% 21,1% 3,8% 1,6% 12,5% 5,3%
9 3,8% 1,9% 2,7% 1,2% 4,5% 3,0%
10 7,3% 5,9% 2,7% 3,1% 5,3% 4,9% 5,4% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.d. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Lucha Contra la violencia de Género.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 4,2% 3,7% 4,1% 6,5% 5,3% 13,2% 3,1% 4,2% 5,2%
2 3,3% 2,4% 6,8% 6,2% 10,5% 7,9% 9,3% 4,4%
3 9,3% 12,5% 8,1% 11,2% 15,8% 7,2% 2,3% 100,0% 9,4%
4 15,3% 15,4% 4,1% 11,9% 26,3% 14,7% 21,7% 4,2% 14,9%
5 21,0% 27,7% 18,9% 32,7% 21,1% 18,6% 16,7% 22,8%
6 15,0% 12,8% 13,5% 8,5% 10,5% 8,7% 15,5% 50,0% 13,6%
7 8,6% 8,0% 14,9% 4,6% 10,5% 4,5% 16,3% 8,2%
8 7,5% 5,9% 16,2% 8,8% 4,5% 7,0% 25,0% 7,4%
9 4,8% 4,8% 2,7% 3,8% 5,3% 0,8% 0,8% 4,0%
10 10,8% 6,9% 10,8% 5,8% 15,8% 17,4% 5,4% 10,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.e. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Medidas de creación empleo.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 5,5% 4,5% 6,8% 12,3% 5,3% 14,7% 9,3% 4,2% 7,2%
2 6,2% 9,3% 10,8% 8,1% 5,3% 7,2% 12,4% 7,3%
3 14,8% 19,4% 12,2% 11,9% 21,1% 11,3% 21,7% 4,2% 15,1%
4 16,6% 13,0% 12,2% 16,2% 21,1% 10,6% 19,4% 100,0% 15,3%
5 14,5% 20,2% 10,8% 20,4% 5,3% 17,0% 6,2% 58,3% 16,0%
6 11,0% 11,7% 5,4% 10,8% 5,3% 10,9% 11,6% 8,3% 10,9%
7 6,6% 4,8% 1,4% 3,8% 15,8% 4,5% 8,5% 12,5% 5,9%
8 6,6% 3,2% 12,2% 3,8% 4,2% 4,7% 12,5% 5,6%
9 3,3% 4,0% 5,4% 6,2% 1,1% 0,8% 3,4%
10 14,8% 9,8% 23,0% 6,5% 21,1% 18,5% 5,4% 13,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.f. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción listas de espera sanitaria.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 6,5% 7,2% 6,8% 9,2% 5,3% 12,1% 10,1% 4,2% 7,6%
2 9,9% 14,1% 12,2% 9,2% 10,5% 11,3% 17,1% 10,9%
3 10,9% 12,0% 8,1% 16,5% 21,1% 11,7% 17,1% 100,0% 4,2% 12,0%
4 13,8% 12,5% 8,1% 15,8% 21,1% 11,7% 14,7% 4,2% 13,4%
5 15,8% 17,0% 9,5% 21,2% 5,3% 14,7% 12,4% 50,0% 16,3%
6 11,4% 10,6% 9,5% 8,1% 5,3% 8,7% 7,8% 16,7% 10,4%
7 5,2% 5,6% 5,4% 8,1% 10,5% 4,5% 13,2% 8,3% 6,0%
8 7,2% 5,9% 6,8% 2,7% 5,7% 12,5% 6,0%
9 5,2% 4,3% 6,8% 1,5% 1,1% 0,8% 4,0%
10 14,1% 10,9% 27,0% 7,7% 21,1% 18,5% 7,0% 13,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



197Tablas cruzadas por variables socioeconómicas

Tabla cruzada P2001.g. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Eliminación subasta de medicamento.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 7,7% 7,4% 2,7% 9,2% 5,3% 14,0% 12,4% 4,2% 8,5%
2 10,5% 13,6% 13,5% 15,0% 5,3% 11,7% 13,2% 11,6%
3 10,3% 9,8% 12,2% 12,3% 15,8% 6,0% 17,8% 100,0% 10,4%
4 13,0% 9,8% 6,8% 9,6% 26,3% 10,6% 10,1% 41,7% 12,0%
5 19,7% 21,5% 24,3% 24,2% 15,8% 20,0% 15,5% 20,8% 20,3%
6 12,3% 15,2% 18,9% 16,2% 5,3% 10,6% 13,2% 12,5% 13,1%
7 6,8% 5,9% 5,4% 3,8% 10,5% 6,0% 10,1% 16,7% 6,5%
8 5,4% 5,6% 8,1% 3,5% 3,4% 2,3% 4,2% 4,9%
9 5,0% 2,1% 2,3% 10,5% 3,4% 3,7%
10 9,4% 9,0% 8,1% 3,8% 5,3% 14,3% 5,4% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.h. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción cargos directivos y eventuales.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 6,5% 7,7% 5,4% 7,3% 5,3% 15,8% 10,1% 8,3% 7,9%
2 8,1% 6,9% 6,8% 6,5% 10,5% 8,7% 16,3% 8,1%
3 15,9% 14,4% 13,5% 19,2% 21,1% 9,1% 15,5% 12,5% 15,2%
4 18,1% 20,2% 24,3% 16,9% 31,6% 12,8% 20,9% 4,2% 18,0%
5 20,4% 24,7% 25,7% 27,3% 20,8% 17,8% 100,0% 12,5% 21,6%
6 9,0% 7,7% 14,9% 8,8% 5,3% 7,9% 13,2% 33,3% 9,3%
7 7,7% 5,9% 2,7% 6,5% 21,1% 7,5% 3,9% 25,0% 7,2%
8 5,9% 5,1% 1,4% 1,9% 6,8% 2,3% 4,2% 5,1%
9 2,3% 4,5% 5,4% 2,7% 1,1% 2,5%
10 6,1% 2,9% 2,7% 5,3% 9,4% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.i. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Ampliación tarifa plana autónomos.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 4,1% 3,2% 2,7% 6,2% 5,3% 6,8% 10,9% 4,2% 4,7%
2 4,8% 4,8% 8,1% 8,1% 5,3% 7,2% 7,8% 5,5%
3 12,1% 13,0% 12,2% 12,3% 15,8% 11,7% 20,9% 100,0% 12,6%
4 17,0% 17,8% 9,5% 22,3% 36,8% 16,2% 24,0% 12,5% 17,8%
5 25,0% 28,5% 33,8% 21,9% 5,3% 21,9% 9,3% 37,5% 24,3%
6 11,0% 11,2% 9,5% 16,9% 10,5% 9,4% 10,1% 8,3% 11,4%
7 8,8% 6,1% 6,8% 5,8% 5,3% 9,4% 3,9% 20,8% 8,0%
8 4,7% 9,3% 9,5% 2,3% 3,4% 0,8% 12,5% 5,0%
9 4,7% 1,9% 4,1% 3,1% 7,2% 7,0% 4,4%
10 7,9% 4,3% 4,1% 1,2% 15,8% 6,8% 5,4% 4,2% 6,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.j. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción entes instrumentales y administración periférica.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 5,0% 4,3% 1,4% 6,9% 5,3% 10,2% 3,1% 4,2% 5,4%
2 6,3% 2,4% 9,5% 6,5% 5,3% 7,2% 7,0% 5,9%
3 15,1% 15,2% 9,5% 13,8% 21,1% 10,6% 24,0% 100,0% 14,7%
4 20,6% 21,0% 25,7% 24,2% 31,6% 16,2% 20,9% 4,2% 20,6%
5 22,6% 27,7% 21,6% 24,2% 10,5% 22,6% 24,8% 45,8% 23,7%
6 10,1% 11,7% 16,2% 11,5% 9,1% 14,0% 29,2% 10,8%
7 6,7% 6,6% 5,4% 5,4% 21,1% 12,5% 6,2% 8,3% 7,2%
8 5,3% 6,6% 1,4% 4,2% 3,0% 8,3% 4,8%
9 3,9% 1,6% 6,8% 1,5% 1,5% 2,9%
10 4,3% 2,9% 2,7% 1,5% 5,3% 7,2% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.k. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 3,8% 3,5% 4,1% 5,4% 5,3% 10,2% 3,1% 4,2% 4,5%
2 4,9% 2,4% 8,1% 10,4% 10,5% 8,3% 12,4% 5,9%
3 8,1% 7,4% 1,4% 8,5% 15,8% 5,3% 3,1% 100,0% 7,3%
4 19,3% 19,9% 12,2% 19,2% 31,6% 13,6% 29,5% 37,5% 19,3%
5 19,1% 28,2% 24,3% 21,2% 17,4% 18,6% 20,8% 20,4%
6 11,0% 8,8% 4,1% 15,4% 5,3% 12,8% 9,3% 8,3% 10,9%
7 7,6% 8,0% 2,7% 4,6% 10,5% 9,1% 6,2% 4,2% 7,3%
8 6,3% 8,8% 6,8% 8,1% 10,5% 4,2% 7,0% 20,8% 6,9%
9 6,4% 5,1% 12,2% 1,9% 4,5% 3,1% 4,2% 5,5%
10 13,5% 8,0% 24,3% 5,4% 10,5% 14,7% 7,8% 11,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P2002.a. Valoración líderes políticos.

Tabla cruzada. Valoración Juanma Moreno.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 8,1% 1,8% 1,4% 6,2% 10,5% 12,1% 4,0% 12,5% 7,0%
2 4,0% 1,8% 1,4% 6,6% 5,3% 5,8% 3,8%
3 8,5% 6,3% 2,9% 11,1% 15,8% 8,1% 8,0% 8,1%
4 17,4% 24,6% 15,9% 19,5% 14,3% 20,0% 18,1%
5 22,3% 21,6% 24,6% 23,0% 36,8% 31,8% 36,0% 16,7% 24,1%
6 13,5% 17,1% 10,1% 13,7% 15,8% 13,0% 9,6% 41,7% 14,0%
7 9,0% 10,8% 18,8% 11,1% 8,5% 11,2% 8,3% 9,8%
8 6,2% 6,3% 2,9% 4,4% 10,5% 2,7% 6,4% 16,7% 5,8%
9 4,5% 2,1% 14,5% 3,5% 5,3% 0,9% 4,8% 4,0%
10 6,5% 7,8% 7,2% 0,9% 2,7% 4,2% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Susana Díaz.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 14,2% 5,6% 5,7% 8,6% 21,1% 20,3% 4,9% 12,5% 12,3%
2 4,8% 4,1% 8,6% 2,6% 15,8% 1,7% 2,5% 4,2%
3 9,0% 5,9% 4,3% 7,3% 8,6% 5,7% 4,2% 7,9%
4 16,6% 19,2% 21,4% 12,0% 5,3% 10,3% 19,7% 12,5% 16,1%
5 25,8% 26,0% 24,3% 35,2% 21,1% 21,6% 27,9% 45,8% 26,6%
6 13,3% 16,8% 8,6% 10,3% 21,1% 18,1% 27,9% 16,7% 14,7%
7 8,7% 10,0% 2,9% 13,7% 15,8% 8,2% 7,4% 8,3% 9,2%
8 3,8% 6,5% 1,4% 6,4% 3,0% 0,8% 4,1%
9 1,6% 2,1% 10,0% 1,7% 6,5% 2,5% 2,4%
10 2,2% 3,8% 12,9% 2,1% 1,7% 0,8% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Antonio Maíllo.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 13,9% 6,2% 5,9% 11,9% 5,3% 22,0% 2,5% 8,3% 12,4%
2 6,3% 6,5% 10,3% 2,7% 10,5% 4,3% 1,7% 5,6%
3 10,4% 8,5% 10,3% 11,0% 15,8% 9,1% 12,5% 8,3% 10,2%
4 17,4% 22,2% 17,6% 15,5% 10,5% 12,0% 30,8% 4,2% 17,9%
5 30,2% 37,3% 44,1% 34,2% 36,8% 34,4% 39,2% 41,7% 33,1%
6 13,9% 11,8% 5,9% 13,2% 5,3% 11,0% 10,8% 37,5% 13,0%
7 4,5% 4,9% 2,9% 5,9% 15,8% 3,8% 0,8% 4,5%
8 2,6% 2,6% 1,5% 3,7% 2,9% 0,8% 2,6%
9 0,4% 1,5% 1,8% 0,5%
10 0,4% 0,5% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Marín.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 5,7% 2,1% 2,9% 6,3% 10,5% 7,4% 4,2% 5,0%
2 6,1% 1,8% 8,8% 6,3% 14,3% 0,8% 4,2% 6,0%
3 13,4% 12,2% 4,4% 21,0% 36,8% 9,2% 5,0% 16,7% 13,1%
4 16,7% 24,6% 11,8% 21,9% 5,3% 9,7% 34,7% 4,2% 18,3%
5 25,6% 21,3% 39,7% 22,8% 21,1% 27,2% 31,4% 54,2% 25,8%
6 11,3% 17,9% 16,2% 11,2% 21,1% 16,6% 19,8% 12,5% 13,4%
7 5,6% 6,7% 2,9% 4,0% 5,3% 7,4% 3,3% 5,5%
8 7,7% 7,3% 5,9% 3,1% 6,0% 3,3% 4,2% 6,6%
9 3,0% 1,5% 5,9% 0,9% 0,9% 2,3%
10 4,8% 4,6% 1,5% 2,7% 1,4% 1,7% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Teresa Rodríguez.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 14,3% 12,7% 8,7% 8,7% 15,8% 8,6% 2,5% 4,2% 12,0%
2 8,2% 4,1% 5,8% 4,1% 4,3% 2,5% 6,3%
3 10,6% 5,7% 7,2% 13,8% 26,3% 12,9% 13,1% 10,5%
4 21,0% 24,4% 29,0% 19,7% 21,1% 21,1% 31,1% 20,8% 22,2%
5 25,8% 32,3% 34,8% 27,5% 15,8% 23,4% 36,9% 8,3% 27,3%
6 7,1% 11,4% 4,3% 8,7% 5,3% 10,5% 9,0% 58,3% 8,8%
7 6,1% 4,7% 4,3% 11,0% 5,3% 7,7% 2,5% 8,3% 6,3%
8 4,2% 3,5% 5,8% 3,2% 5,3% 4,3% 1,6% 3,9%
9 2,0% 0,3% 1,8% 5,3% 2,9% 1,6%
10 0,7% 0,9% 1,4% 4,3% 0,8% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Serrano.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 13,9% 5,4% 5,9% 16,7% 15,8% 21,1% 2,5% 8,3% 12,8%
2 8,0% 4,2% 2,9% 1,8% 5,3% 9,4% 2,5% 6,4%
3 9,4% 8,0% 5,9% 11,8% 26,3% 8,5% 20,3% 4,2% 9,9%
4 14,8% 17,6% 16,2% 20,4% 21,1% 13,6% 30,5% 41,7% 16,9%
5 25,0% 31,9% 32,4% 24,9% 26,3% 32,9% 28,8% 26,9%
6 13,1% 12,8% 8,8% 10,4% 5,3% 8,0% 11,9% 29,2% 12,2%
7 3,1% 8,3% 7,4% 3,2% 2,3% 4,2% 3,7%
8 4,0% 6,7% 10,3% 10,4% 2,8% 3,4% 5,0%
9 4,5% 3,2% 2,9% 12,5% 3,2%
10 4,2% 1,9% 7,4% 0,5% 1,4% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.b. Valoración consejeros y consejeras.

Tabla cruzada. Valoración Elías Bendodo Benasayag.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 7,2% 2,8% 5,3% 6,4% 1,3% 5,6%
2 4,0% 5,6% 3,8% 6,0% 7,2% 20,0% 4,6%
3 10,1% 12,5% 13,5% 11,3% 25,0% 8,0% 18,4% 11,0%
4 15,8% 29,0% 17,3% 18,5% 8,3% 9,6% 14,5% 17,5%
5 31,1% 30,6% 38,5% 39,1% 25,0% 49,6% 46,1% 50,0% 34,3%
6 14,7% 9,7% 11,5% 12,6% 25,0% 16,0% 10,5% 10,0% 13,6%
7 6,6% 4,4% 1,9% 3,3% 8,3% 0,8% 6,6% 10,0% 5,4%
8 4,4% 2,4% 1,9% 1,3% 8,3% 1,6% 1,3% 10,0% 3,4%
9 3,1% 2,0% 7,7% 2,6% 0,8% 1,3% 2,7%
10 2,8% 0,8% 3,8% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Blanco Eguren.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 3,8% 2,3% 5,9% 10,5% 3,9%
2 4,7% 5,8% 11,9% 5,9% 40,0% 3,9% 3,5% 5,4%
3 12,1% 8,7% 4,8% 10,1% 20,0% 11,8% 28,1% 11,9%
4 19,0% 28,3% 11,9% 26,9% 10,0% 17,1% 26,3% 21,1%
5 33,1% 38,2% 31,0% 31,9% 10,0% 35,5% 31,6% 80,0% 33,8%
6 13,6% 8,7% 19,0% 13,4% 10,0% 10,5% 20,0% 12,1%
7 5,2% 1,2% 9,5% 1,7% 10,0% 2,6% 3,9%
8 3,2% 3,5% 11,9% 4,2% 6,6% 8,8% 4,2%
9 1,0% 0,6% 1,3% 1,8% 0,8%
10 4,3% 2,9% 2,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Bravo Baena.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 3,0% 0,6% 7,1% 10,0% 2,7% 2,0% 2,9%
2 6,0% 5,2% 11,6% 5,3% 30,0% 11,0% 2,0% 6,4%
3 15,4% 8,1% 4,7% 13,3% 20,0% 6,8% 16,0% 12,9%
4 31,7% 34,1% 30,2% 25,7% 10,0% 32,9% 34,0% 20,0% 31,3%
5 20,0% 23,7% 20,9% 30,1% 32,9% 34,0% 80,0% 23,4%
6 10,2% 16,8% 18,6% 15,9% 30,0% 4,1% 8,0% 11,8%
7 4,3% 1,2% 4,7% 1,8% 5,5% 4,0% 3,6%
8 4,5% 6,4% 9,3% 0,9% 4,1% 4,3%
9 2,0% 1,7% 1,4%
10 2,8% 2,3% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Rocío Ruiz Domínguez.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 4,1% 3,6% 2,6% 6,7% 1,9% 3,8%
2 7,7% 4,8% 2,7% 9,5% 33,3% 8,9% 1,9% 7,3%
3 14,5% 16,2% 5,4% 12,9% 22,2% 11,1% 11,1% 13,8%
4 22,9% 17,4% 8,1% 29,3% 22,2% 21,1% 35,2% 22,6%
5 27,3% 41,3% 35,1% 23,3% 20,0% 31,5% 60,0% 28,8%
6 9,2% 6,0% 27,0% 16,4% 11,1% 21,1% 16,7% 20,0% 11,5%
7 6,1% 4,8% 18,9% 3,4% 11,1% 4,4% 1,9% 20,0% 5,8%
8 5,4% 3,0% 2,7% 2,6% 6,7% 4,4%
9 1,0% 1,8% 0,8%
10 1,6% 1,2% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración María del Carmen Crespo Díaz.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 3,4% 0,6% 0,9% 7,0% 1,7% 2,7%
2 7,0% 2,3% 5,4% 6,3% 33,3% 9,3% 6,2%
3 16,7% 9,9% 8,1% 17,9% 16,7% 19,8% 11,9% 15,3%
4 18,1% 30,2% 10,8% 23,2% 16,7% 16,3% 50,8% 21,9%
5 25,4% 21,5% 40,5% 32,1% 31,4% 20,3% 80,0% 26,2%
6 15,8% 19,8% 18,9% 12,5% 33,3% 10,5% 15,3% 15,9%
7 8,3% 7,0% 13,5% 6,3% 5,8% 7,3%
8 3,2% 6,4% 2,7% 0,9% 20,0% 3,1%
9 1,5% 1,7% 1,1%
10 0,5% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rogelio Velasco Pérez.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 5,8% 4,2% 3,0% 1,4% 4,3%
2 3,8% 10,9% 7,0% 33,3% 9,9% 2,0% 20,0% 5,9%
3 17,3% 19,4% 15,8% 11,0% 22,2% 12,7% 6,0% 16,0%
4 18,1% 11,5% 10,5% 27,0% 11,1% 21,1% 40,0% 18,8%
5 27,5% 32,7% 23,7% 29,0% 22,2% 31,0% 42,0% 80,0% 29,6%
6 13,0% 10,3% 28,9% 13,0% 11,1% 16,9% 4,0% 12,9%
7 7,3% 3,0% 15,8% 5,0% 2,8% 4,0% 6,1%
8 4,3% 5,5% 5,3% 5,0% 4,2% 2,0% 4,4%
9 1,9% 1,8% 1,3%
10 0,9% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Jesús Ramón Aguirre Muñoz.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 4,2% 4,2% 2,2% 1,3% 20,0% 3,4%
2 3,5% 7,9% 8,7% 33,3% 11,4% 1,8% 5,4%
3 15,8% 7,9% 2,6% 9,8% 22,2% 13,9% 27,3% 13,9%
4 20,4% 32,7% 18,4% 30,4% 11,1% 32,9% 38,2% 40,0% 25,3%
5 30,8% 29,7% 36,8% 29,3% 22,2% 22,8% 21,8% 40,0% 29,6%
6 11,2% 6,7% 15,8% 7,6% 11,1% 8,9% 5,5% 9,7%
7 5,5% 1,8% 5,3% 2,2% 5,1% 1,8% 4,3%
8 2,0% 3,6% 18,4% 5,4% 3,8% 1,8% 3,3%
9 1,3% 1,2% 2,6% 4,3% 1,8% 1,5%
10 5,3% 4,2% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Javier Imbroda Ortiz.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 4,4% 6,3% 4,8% 3,8% 1,7% 4,3%
2 5,6% 13,2% 2,6% 10,6% 30,0% 1,3% 15,0% 7,7%
3 17,1% 14,9% 13,2% 12,5% 30,0% 15,4% 33,3% 17,0%
4 25,2% 17,8% 13,2% 25,0% 10,0% 19,2% 28,3% 23,0%
5 25,4% 32,8% 23,7% 31,7% 41,0% 15,0% 80,0% 27,8%
6 9,2% 6,9% 7,9% 9,6% 30,0% 10,3% 5,0% 20,0% 8,9%
7 4,9% 1,7% 31,6% 1,0% 5,1% 1,7% 4,7%
8 6,2% 2,3% 4,8% 3,8% 4,5%
9 1,6% 3,4% 7,9% 1,7%
10 0,5% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Marífran Carazo Villalonga.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 5,0% 4,3% 7,6% 13,3% 5,3%
2 5,4% 8,1% 2,9% 10,5% 33,3% 1,2% 14,0% 6,7%
3 16,4% 9,9% 11,8% 15,2% 22,2% 8,4% 8,8% 20,0% 14,0%
4 20,1% 21,1% 20,6% 21,0% 11,1% 32,5% 42,1% 22,5%
5 24,8% 28,6% 32,4% 30,5% 11,1% 22,9% 31,6% 40,0% 26,4%
6 13,0% 13,0% 2,9% 4,8% 22,2% 13,3% 1,8% 40,0% 11,4%
7 9,5% 6,2% 17,6% 8,6% 4,8% 1,8% 8,2%
8 2,8% 4,3% 5,9% 1,9% 3,6% 2,9%
9 2,2% 1,9% 2,9% 1,6%
10 0,7% 2,5% 2,9% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Patricia del Pozo Fernández.

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

1 4,6% 2,4% 3,0% 2,9% 7,6% 3,9%
2 5,7% 7,9% 5,8% 33,3% 2,5% 1,7% 5,6%
3 13,9% 9,1% 3,0% 25,2% 22,2% 20,3% 41,4% 20,0% 16,1%
4 29,0% 33,5% 27,3% 16,5% 22,2% 31,6% 34,5% 20,0% 28,8%
5 23,5% 25,6% 18,2% 24,3% 11,1% 24,1% 17,2% 60,0% 23,5%
6 9,9% 10,4% 21,2% 8,7% 11,1% 7,6% 3,4% 9,6%
7 5,7% 3,0% 18,2% 7,8% 3,8% 5,3%
8 3,8% 5,5% 9,1% 3,9% 1,3% 1,7% 3,9%
9 2,7% 0,6% 1,0% 1,7%
10 1,3% 1,8% 3,9% 1,3% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 0,6% 0,4% 5,3% 2,3% 0,8% 0,7%
2 2,6% 0,3% 3,1% 5,3% 3,4% 1,6% 2,3%
3 8,0% 3,2% 2,7% 8,1% 21,1% 10,6% 4,7% 7,3%
4 12,2% 16,0% 10,8% 14,2% 16,2% 18,6% 4,2% 13,5%
5 38,2% 37,0% 33,8% 40,8% 10,5% 42,3% 49,6% 100,0% 50,0% 39,0%
6 13,7% 15,4% 16,2% 12,3% 47,4% 11,3% 10,9% 20,8% 13,8%
7 8,6% 8,8% 12,2% 9,2% 5,3% 4,9% 10,1% 4,2% 8,4%
8 6,8% 6,6% 16,2% 6,5% 5,3% 4,5% 0,8% 4,2% 6,4%
9 7,4% 11,4% 5,4% 5,4% 3,8% 2,3% 16,7% 7,1%
10 1,9% 1,3% 2,7% 0,8% 0,8% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2004. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted a los siguientes partidos?

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PP.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

3 2,0% 0,8% 2,7% 1,6% 1,2% 1,6%
4 2,7% 3,5% 5,4% 3,6% 1,6% 1,6% 2,8%
5 13,3% 13,9% 5,4% 14,9% 17,5% 25,2% 22,7% 14,3%
6 21,9% 21,1% 14,9% 22,2% 5,3% 21,1% 18,9% 100,0% 59,1% 21,6%
7 19,6% 25,1% 12,2% 21,8% 21,1% 26,3% 29,1% 18,2% 21,6%
8 21,1% 21,1% 29,7% 25,4% 68,4% 21,1% 9,4% 21,4%
9 15,6% 10,4% 20,3% 7,7% 5,3% 8,8% 11,0% 13,0%
10 3,8% 4,0% 9,5% 2,8% 2,4% 4,7% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PSOE.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 3,6% 1,3% 1,4% 1,2% 3,6% 3,1% 2,9%
2 16,1% 20,8% 12,2% 20,2% 31,6% 12,7% 12,6% 4,5% 16,6%
3 16,2% 10,1% 10,8% 22,7% 15,8% 20,3% 24,4% 13,6% 16,6%
4 25,3% 24,3% 32,4% 20,2% 26,3% 31,9% 29,1% 54,5% 25,9%
5 29,4% 29,9% 36,5% 24,3% 15,8% 22,3% 20,5% 22,7% 27,9%
6 7,2% 10,7% 5,4% 8,1% 10,5% 4,4% 3,9% 100,0% 4,5% 7,3%
7 2,1% 2,7% 1,4% 3,2% 4,8% 6,3% 2,7%
8 0,1% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico ADELANTE ANDALUCÍA.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

1 34,7% 30,9% 46,6% 25,9% 15,8% 21,3% 37,6% 100,0% 40,9% 32,4%
2 26,1% 19,6% 26,0% 32,4% 26,3% 36,1% 24,0% 27,3% 26,6%
3 17,9% 14,8% 12,3% 19,8% 26,3% 22,1% 17,6% 4,5% 17,8%
4 7,1% 9,4% 6,8% 6,5% 5,2% 7,2% 18,2% 7,2%
5 5,9% 9,9% 2,7% 6,9% 10,5% 7,2% 3,2% 9,1% 6,6%
6 7,2% 12,9% 5,5% 5,7% 21,1% 7,2% 8,8% 8,0%
7 1,1% 2,4% 2,8% 0,8% 1,6% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico CIUDADANOS.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

2 1,9% 2,2% 1,4% 1,7% 5,3% 1,6%
3 6,2% 8,2% 8,3% 3,8% 5,3% 7,6% 8,1% 6,5%
4 4,8% 8,0% 1,4% 9,2% 3,6% 2,4% 5,3%
5 14,4% 15,1% 4,2% 12,9% 10,5% 20,4% 13,7% 13,6% 14,6%
6 13,5% 14,6% 16,7% 15,0% 42,1% 15,6% 8,9% 18,2% 14,1%
7 23,0% 16,8% 22,2% 24,2% 10,5% 30,0% 32,3% 50,0% 23,5%
8 22,0% 24,5% 20,8% 27,1% 15,8% 16,0% 27,4% 100,0% 18,2% 22,4%
9 12,2% 9,1% 25,0% 3,8% 5,3% 6,0% 5,6% 10,2%
10 2,1% 1,6% 2,5% 5,3% 0,8% 1,6% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico VOX.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

3 0,6% 1,4% 0,4% 1,6% 1,7% 0,8%
4 5,3% 10,2% 6,9% 3,8% 4,9% 7,4% 4,3% 6,0%
5 5,9% 8,3% 1,4% 6,4% 4,1% 2,5% 5,7%
6 15,1% 19,1% 18,1% 19,2% 5,3% 9,0% 19,8% 100,0% 17,4% 15,8%
7 2,7% 5,3% 5,6% 5,1% 3,7% 5,8% 4,3% 3,6%
8 11,7% 14,1% 6,9% 13,2% 21,1% 13,1% 22,3% 13,0% 12,8%
9 19,2% 13,6% 12,5% 14,5% 5,3% 18,4% 12,4% 17,0%
10 39,5% 28,0% 48,6% 37,2% 68,4% 45,3% 28,1% 60,9% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PP 27,3% 43,1% 37,8% 21,2% 10,5% 19,2% 35,7% 54,2% 29,0%
PSOE 22,8% 29,8% 32,4% 30,0% 21,1% 27,5% 16,3% 12,5% 24,9%
ADELANTE 
ANDALUCÍA 10,6% 2,9% 13,8% 15,8% 22,6% 4,7% 8,3% 10,4%

CIUDADANOS 13,4% 2,9% 12,2% 9,2% 47,4% 9,1% 7,0% 10,8%
VOX 6,2% 4,0% 6,8% 2,3% 8,3% 3,9% 16,7% 5,7%
Otros 
partidos 2,1% 0,5% 1,2% 5,3% 0,4% 3,9% 1,6%

Todos 10,6% 10,9% 8,1% 8,8% 8,3% 24,0% 10,7%
No sabe 3,1% 3,2% 2,7% 8,8% 2,3% 3,4%
No contesta 3,9% 2,7% 4,6% 2,3% 4,7% 100,0% 8,3% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2006. Para algunas personas votar es un derecho que se puede 
ejercer o no, y para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Un derecho 44,9% 57,4% 62,2% 37,3% 26,3% 37,7% 47,3% 25,0% 45,5%
Un deber 24,4% 21,3% 14,9% 23,5% 26,3% 32,1% 30,2% 54,2% 24,9%
Ambos 26,0% 16,8% 17,6% 27,3% 47,4% 24,5% 16,3% 12,5% 24,0%
No sabe 2,8% 3,2% 4,1% 5,4% 2,6% 6,2% 4,2% 3,3%
No contesta 2,0% 1,3% 1,4% 6,5% 3,0% 100,0% 4,2% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PP 25,5% 40,4% 37,8% 16,5% 15,8% 14,3% 33,3% 20,8% 26,3%
PSOE 20,6% 25,3% 27,0% 26,5% 21,1% 26,8% 13,2% 37,5% 22,4%
CIUDADANOS 15,3% 4,8% 8,1% 15,4% 42,1% 10,2% 8,5% 12,7%
ADELANTE 
ANDALUCÍA 9,4% 4,0% 1,4% 13,1% 15,8% 21,9% 6,2% 8,3% 9,9%

VOX 7,9% 4,5% 8,1% 4,2% 12,5% 2,3% 16,7% 7,2%
Otro partido 1,5% 0,5% 1,4% 0,4% 5,3% 0,8% 1,6% 1,2%
Nulo 1,7% 6,4% 5,4% 3,5% 1,9% 0,8% 2,6%
En blanco 2,3% 0,5% 2,7% 3,1% 0,8% 3,1% 2,0%
No votaría 6,3% 2,9% 1,4% 3,1% 3,8% 12,4% 4,2% 5,4%
No sabe 5,5% 5,6% 5,4% 6,9% 4,5% 14,0% 4,2% 5,9%
No contesta 4,0% 5,1% 1,4% 7,3% 2,6% 4,7% 100,0% 8,3% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008.a. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 
su situación en las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de 
diciembre del 2018? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

No fui a votar 9,7% 9,8% 4,1% 12,7% 5,3% 10,9% 17,8% 37,5% 10,6%
Pensé en ir a 
votar pero no 
lo hice

4,4% 3,2% 5,4% 5,8% 26,3% 12,8% 13,2% 12,5% 5,9%

Habitualmente 
voto pero esta 
vez no

6,2% 5,6% 4,1% 5,8% 5,3% 4,5% 3,9% 5,7%

Estoy seguro/a 
que voté 72,5% 78,7% 85,1% 60,8% 57,9% 60,4% 59,7% 100,0% 25,0% 70,2%

No sabe 2,9% 0,5% 1,4% 4,6% 5,3% 5,7% 1,6% 12,5% 3,0%
No contesta 4,3% 2,1% 10,4% 5,7% 3,9% 12,5% 4,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R).

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

PSOE 16,6% 20,5% 23,0% 17,7% 5,3% 13,6% 7,0% 4,2% 16,5%
PP 23,7% 30,3% 27,0% 12,3% 10,5% 14,7% 25,6% 20,8% 22,6%
CIUDADANOS 9,6% 2,1% 2,7% 8,5% 21,1% 5,7% 6,2% 7,6%
ADELANTE 
ANDALUCIA 7,0% 2,4% 8,1% 15,8% 14,3% 6,2% 7,0%

VOX 5,7% 3,5% 8,1% 3,1% 4,9% 10,1% 5,2%
Otros 0,9% 0,5% 1,4% 5,3% 0,8% 0,7%
Nulo 0,6% 0,3% 1,2% 0,8% 1,6% 0,6%
En blanco 0,6% 0,3% 2,7% 1,5% 0,6%
Abstención 20,3% 18,6% 13,5% 24,2% 36,8% 28,3% 34,9% 50,0% 22,2%
No sabe 5,2% 13,8% 9,5% 7,3% 5,3% 8,7% 1,6% 12,5% 7,0%
No contesta 9,8% 7,7% 12,2% 16,2% 8,3% 7,0% 100,0% 12,5% 9,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Vivimos confor-
tablemente con 
los ingresos 
actuales

27,4% 33,5% 40,5% 11,2% 10,5% 25,3% 11,6% 54,2% 26,1%

Nos llega para 
vivir 52,2% 44,9% 41,9% 49,2% 47,4% 40,4% 65,9% 100,0% 37,5% 49,9%

Tenemos 
dificultades 17,4% 18,4% 16,2% 37,3% 42,1% 26,0% 17,8% 4,2% 20,4%

Tenemos 
muchas 
dificultades

0,6% 0,8% 1,4% 1,9% 4,5% 2,3% 1,2%

No sabe 0,8% 0,3% 0,4% 2,6% 0,8% 0,8%
No contesta 1,7% 2,1% 1,1% 1,6% 4,2% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Muy probable 6,6% 2,9% 4,1% 12,7% 5,3% 6,0% 3,1% 6,3%
Bastante 
probable 21,3% 10,9% 14,9% 14,2% 42,1% 24,9% 17,1% 54,2% 19,5%

Probable 21,1% 8,2% 8,1% 21,5% 15,8% 15,1% 24,8% 100,0% 18,3%
Poco probable 23,6% 33,2% 20,3% 19,6% 26,3% 30,6% 29,5% 16,7% 25,5%
Nada probable 12,0% 15,7% 24,3% 5,4% 5,3% 9,4% 11,6% 12,5% 11,9%
No procede ya 
lo perdí 1,4% 6,4% 4,1% 15,8% 6,0% 5,4% 4,3%

No sabe 13,0% 22,3% 24,3% 9,6% 5,3% 7,2% 8,5% 16,7% 13,5%
No contesta 1,1% 0,3% 1,2% 0,8% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011. ¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a 
vivir fuera de Andalucía por temas laborales?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Si 49,9% 20,2% 18,9% 50,8% 73,7% 60,8% 38,0% 16,7% 45,2%
No 48,0% 78,5% 78,4% 44,2% 26,3% 35,5% 55,8% 100,0% 83,3% 52,2%
No contesta 2,1% 1,3% 2,7% 5,0% 3,8% 6,2% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2011.a. ¿Podría decirme, aproximadamente, cuántos familiares o 
amigos conoce que lo hayan hecho? 

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

No contesta Total

1 13,0% 27,1% 40,0% 7,9% 18,2% 11,3% 25,0% 13,6%
2 19,9% 29,2% 28,9% 24,2% 12,5% 21,6%
3 19,6% 10,4% 22,4% 9,1% 24,2% 37,5% 20,2%
4 19,9% 10,4% 40,0% 22,4% 36,4% 12,1% 18,1%
5 15,3% 10,4% 20,0% 9,2% 18,2% 12,9% 12,5% 13,9%
6 6,6% 8,3% 5,3% 18,2% 9,7% 12,5% 100,0% 7,5%
7 2,7% 4,2% 3,9% 5,6% 3,3%
8 1,6% 1,0%
9 1,4% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011.b. ¿Podría decirme a qué país han emigrado?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante
Trabajo 

doméstico no 
remunerado

No contesta Total

Alemania 23,9% 16,7% 18,4% 30,0% 17,1% 6,3% 100,0% 21,3%
Reino 
Unido 31,6% 10,4% 19,7% 30,0% 29,3% 12,5% 27,8%

Italia 0,5% 25,0% 1,3% 10,0% 1,6% 1,0%
EEUU 2,1% 3,9% 2,4% 2,1%
España 26,7% 58,3% 75,0% 28,9% 20,0% 26,0% 68,8% 30,1%
Francia 5,6% 12,5% 13,2% 5,7% 6,7%
Australia 1,2% 0,7%
Bélgica 1,4% 2,4% 1,3%
Brasil 0,2% 4,9% 1,0%
Canadá 1,4% 0,9%
Chile 1,3% 0,1%
Colombia 3,9% 0,8% 0,6%
Ecuador 0,2% 1,6% 12,5% 0,7%
Suiza 2,3% 7,9% 10,0% 1,6% 2,7%
Holanda 1,4% 1,3% 0,8% 1,1%
No 
contesta 1,4% 2,1% 5,7% 2,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
diría Ud. que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy 
religiosa.

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Nada 
religiosa 10,0% 1,6% 5,4% 7,7% 15,8% 8,3% 3,1% 7,9%

Poco 
religiosa 17,0% 11,7% 21,6% 17,3% 36,8% 19,6% 14,0% 4,2% 16,5%

Algo 
religiosa 38,3% 35,9% 35,1% 31,5% 31,6% 37,0% 41,1% 12,5% 36,9%

Religiosa 25,6% 36,7% 24,3% 28,1% 5,3% 21,5% 27,1% 100,0% 75,0% 27,4%
Muy 
religiosa 5,2% 12,8% 12,2% 6,2% 3,4% 10,9% 4,2% 6,6%

Atea 2,8% 5,4% 7,5% 1,6% 3,0%
No 
contesta 1,1% 1,3% 1,4% 3,8% 10,5% 2,6% 2,3% 4,2% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que Ud. 
ha obtenido el correspondiente título oficial?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Sin estudios 3,1% 14,6% 24,3% 6,5% 4,9% 14,0% 12,5% 6,5%
Inferior a 
Primaria 0,9% 5,9% 18,9% 1,2% 7,0% 2,3%

Educación 
Primaria 7,6% 37,8% 35,1% 10,8% 6,0% 11,6% 4,2% 13,0%

Educación 
Secundaria 11,5% 19,4% 12,2% 15,8% 10,5% 6,4% 24,8% 8,3% 13,2%

Bachillerato 12,1% 5,6% 2,7% 17,3% 10,5% 32,1% 14,7% 100,0% 12,5% 13,6%
Formación 
Profesional I 11,2% 5,6% 2,7% 8,1% 10,5% 6,0% 2,3% 8,8%

Formación 
Profesional II 13,4% 2,4% 6,2% 31,6% 11,7% 7,0% 10,2%

Diplomatura 6,6% 1,6% 5,4% 15,8% 1,5% 1,6% 4,2% 4,8%
Licenciatura 
o Grado 20,8% 3,7% 2,7% 13,5% 15,8% 25,3% 6,2% 4,2% 16,6%

Master 7,5% 0,8% 1,4% 8,8% 5,3% 2,6% 5,5%
Doctorado 1,6% 1,1% 0,8% 0,8% 1,6% 1,3%
No contesta 3,6% 1,6% 5,8% 2,6% 9,3% 54,2% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...?

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo do-
méstico no 
remunerado

Otra No contesta Total

Empresario 
profesio-
nal con 
asalariados

6,9% 0,8% 3,9%

Profesional 
o trabajador 
autónomo (sin 
asalariados)

8,1% 4,5%

Asalariado del 
sector privado 49,9% 0,3% 0,8% 27,9%

Asalariado del 
sector público 34,6% 0,5% 0,8% 19,4%

No sabe 0,2% 98,4% 98,6% 100,0% 94,7% 99,6% 97,7% 100,0% 42,9%
No contesta 0,3% 0,8% 1,4% 5,3% 0,4% 100,0% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001.a. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido optimista respecto a su futuro.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucia VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,4% 4,0% 0,5% 3,9% 5,3% 6,3% 0,5% 0,4% 2,0%
2 1,4% 3,5% 3,5% 16,0% 5,9% 6,3% 1,7% 4,4% 2,3% 3,5%
3 3,6% 3,5% 5,6% 6,6% 0,7% 5,3% 18,8% 1,7% 4,4% 2,3% 3,4%
4 4,6% 6,8% 3,5% 3,3% 4,4% 5,3% 8,0% 2,2% 4,3% 5,3%
5 10,5% 11,2% 14,1% 7,7% 5,9% 18,8% 19,3% 9,9% 11,3% 12,4%
6 15,8% 15,7% 18,7% 10,5% 25,0% 15,8% 56,3% 43,8% 21,2% 26,4% 22,2% 19,1%
7 18,0% 17,8% 16,2% 29,3% 22,1% 36,8% 6,3% 18,8% 19,3% 30,8% 20,2% 20,3%
8 15,5% 15,9% 11,1% 5,5% 12,5% 31,6% 6,3% 18,8% 13,2% 4,4% 14,4% 13,1%
9 10,9% 8,9% 15,2% 11,0% 10,3% 4,9% 11,0% 8,2% 9,0%
10 16,3% 12,9% 11,6% 6,1% 13,2% 10,2% 6,6% 14,4% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.b. Para comenzar, considerando una escala de 1 a 10, donde 
1 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido feliz.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,9% 1,6% 7,7% 0,7% 1,2% 0,4% 2,0%
2 0,9% 5,8% 5,6% 11,6% 4,4% 6,3% 2,3% 2,2% 1,2% 3,4%
3 3,1% 3,7% 1,5% 4,4% 0,7% 5,3% 1,4% 4,4% 1,9% 2,6%
4 1,5% 1,2% 1,5% 4,4% 1,5% 6,3% 0,9% 8,8% 4,7% 2,3%
5 8,2% 9,6% 10,6% 6,1% 13,2% 5,3% 6,3% 14,6% 3,3% 9,3% 9,8%
6 12,1% 11,4% 16,2% 9,4% 14,7% 25,0% 27,1% 33,0% 18,7% 17,6%
7 16,0% 18,7% 18,7% 27,6% 14,7% 31,3% 37,5% 22,9% 17,6% 18,7% 19,4%
8 16,2% 14,7% 12,1% 9,4% 14,0% 84,2% 25,0% 56,3% 11,6% 14,8% 18,7% 15,0%
9 13,4% 16,4% 17,2% 6,6% 16,9% 6,9% 11,0% 9,3% 11,6%
10 24,8% 16,8% 16,7% 12,7% 19,1% 5,3% 6,3% 11,1% 4,9% 17,1% 16,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



218 Barómetro Andaluz Junio 2019 

Tabla cruzada P1002. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en España? (respuesta espontánea)

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 1,7% 0,7% 0,7% 0,6%
Turismo 0,4% 0,0%
Baja natalidad 1,7% 0,2% 0,5% 1,1% 1,9% 0,5% 1,0%
Despoblación 0,7% 0,5% 0,3% 0,4% 0,3%
Cambio 
climático 1,0% 0,9% 1,1% 1,0% 0,5% 0,8% 0,8%

Jubilación 0,5% 1,2% 1,0% 0,6% 3,7% 6,3% 6,3% 1,4% 2,7% 1,9% 1,4%
Pensiones bajas 2,6% 3,0% 2,0% 1,1% 0,7% 6,3% 1,9% 1,6% 1,6% 2,1%
Desigualdad y 
pobreza 0,7% 0,6% 6,3% 1,7% 0,6%

Mejorar políticas 
sociales 0,5% 0,7% 6,3% 12,5% 1,9% 0,5% 2,3% 1,0%

Discriminación 
de la mujer 0,3% 0,9% 1,1% 0,8% 0,4%

Justicia 0,2% 0,5% 0,5% 2,2% 0,9% 2,7% 0,8%
Burocracia/
funcionarios 0,7% 0,2% 1,1% 0,2% 0,4% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,3% 1,0% 0,6% 0,7% 1,6% 0,5% 0,6%

Crisis 0,2% 1,5% 0,2% 0,2%
Recortes 0,2% 0,0%
Falta de industria 0,2% 0,2% 0,4% 0,1%
Bancos 0,5% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 0,2% 0,7% 0,3% 3,3% 0,4%

Crisis sector 
servicios 2,2% 0,2%

Funcionamiento 
de la economía 2,9% 1,9% 4,0% 1,7% 6,6% 1,2% 3,3% 2,3% 2,5%

Violencia de 
género 2,9% 1,2% 0,5% 0,6% 1,4% 2,7% 1,2% 1,5%

Violencia 0,3% 0,2% 1,1% 1,2% 3,3% 1,2% 0,8%
Incivismo y 
violencia 0,2% 0,5% 0,1%

Inversión en I+D 0,8% 0,1%
Educación 3,2% 3,7% 3,5% 4,4% 2,9% 18,8% 7,6% 0,5% 3,1% 4,2%
PP 0,5% 1,5% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 4,4% 3,7% 4,0% 5,5% 5,9% 5,3% 3,0% 2,2% 5,1% 4,0%

Vox/
ultraderecha 0,3% 0,5% 1,5% 1,1% 0,7% 0,4% 0,5%

Gobierno central 2,7% 0,7% 1,5% 3,7% 12,5% 1,0% 2,7% 0,4% 1,6%
Corrupción 10,4% 9,6% 6,6% 6,1% 10,3% 21,1% 25,0% 6,3% 10,1% 11,5% 4,3% 9,2%
Sistema político 0,5% 1,7% 5,3% 0,5% 0,2%
Insatisfacción 
con la política 18,2% 15,9% 13,1% 12,7% 22,1% 26,3% 6,1% 3,8% 6,6% 12,2%

Problema de 
Cataluña 0,9% 0,7% 1,1% 1,2% 0,5% 1,2% 0,8%

Listas de espera 0,2% 0,4% 0,1%
Sanidad 6,0% 6,8% 9,1% 8,3% 3,7% 5,2% 3,8% 10,9% 6,4%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Inseguridad 
ciudadana 2,5% 0,6% 0,2% 0,3%

Hipoteca 0,5% 1,6% 0,4% 0,2%
Precio vivienda 0,7% 0,9% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,2% 0,7% 0,3% 2,7% 0,4%

Sueldos bajos 0,7% 0,5% 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Políticas de 
empleo 0,7% 0,5% 0,2%

Paro en mujeres 0,7% 0,6% 2,2% 0,4% 0,4%
Paro juvenil 2,7% 1,2% 0,3%
Precariedad 
laboral 2,2% 2,1% 1,5% 1,1% 2,1% 0,5% 3,1% 1,8%

Falta de trabajo/
paro 24,5% 29,7% 30,3% 27,1% 25,0% 10,5% 56,3% 37,5% 27,1% 26,9% 30,7% 27,5%

Emigración de 
andaluces 1,2% 0,1%

Racismo 0,2% 0,2% 1,0% 0,2% 1,1% 0,4% 0,3%
Inmigración 1,0% 2,1% 2,8% 1,5% 5,3% 3,5% 1,1% 1,6% 1,9%
No contesta 6,0% 11,0% 7,6% 15,5% 8,1% 26,3% 9,2% 11,5% 11,3% 9,4%
No sabe 0,5% 1,2% 4,5% 0,7% 1,9% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el segundo?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 0,7% 0,5% 0,4% 0,3%
Baja natalidad 0,9% 0,7% 0,6% 0,7% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%
Cambio 
climático 2,2% 2,1% 1,0% 0,6% 0,7% 1,0% 0,5% 3,9% 1,7%

Jubilación 1,5% 0,2% 0,7% 5,3% 4,9% 0,8% 0,9%
Pensiones bajas 2,4% 4,4% 2,0% 1,7% 1,5% 5,6% 1,1% 1,6% 3,1%
Drogas 0,6% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 1,9% 3,3% 0,5% 8,8% 4,4% 6,3% 0,7% 2,3% 2,3%

Falta de atención 
gente mayor 0,2% 0,5% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 1,2% 0,9% 1,0% 0,6% 3,7% 6,3% 18,8% 1,2% 0,5% 1,9% 1,4%

Discriminación 
de la mujer 0,2% 0,2% 0,5% 0,5% 0,2%

Justicia 0,9% 0,6% 0,7% 6,3% 0,5% 0,8% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,2% 0,2% 2,2% 0,7% 5,3% 0,3% 0,5% 1,6% 0,6%

Excesiva presión 
fiscal 0,2% 0,7% 0,5% 1,1% 0,3%

Crisis 0,2% 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%
Falta de incenti-
vos empresas 0,4% 0,0%

Recortes 0,9% 0,6% 6,3% 0,5% 0,4% 0,4%
Bancos 0,2% 0,9% 0,2% 0,4% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 0,3% 1,0% 3,7% 1,0% 3,8% 0,8%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,9% 0,6% 18,8% 0,3% 1,6% 0,6%

Funcionamiento 
de la economía 7,8% 9,3% 6,6% 2,2% 14,0% 2,8% 0,5% 0,8% 5,4%

Violencia de 
género 2,4% 1,9% 4,0% 1,1% 1,9% 4,4% 5,4% 2,5%

Violencia 0,2% 0,5% 1,7% 1,7% 1,1% 0,7%
Crisis de valores 0,3% 0,4% 0,1%
Incivismo y 
violencia 0,2% 0,2% 0,1%

Formación 
Profesional 0,2% 0,2% 0,1%

Inversión en I+D 0,5% 0,5% 1,1% 1,0% 1,2% 0,6%
Bajo nivel 
educativo 0,2% 0,7% 0,6% 0,4% 0,2%

Educación 4,1% 7,2% 3,0% 9,4% 2,9% 12,5% 3,0% 1,1% 1,6% 4,1%
PP 0,5% 1,5% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,9% 2,8% 1,0% 2,8% 2,9% 4,2% 3,3% 4,3% 2,7%

Vox/
ultraderecha 1,0% 0,5% 0,9% 0,5%

Gobierno central 0,2% 0,2% 0,1%
Corrupción 7,3% 3,3% 6,6% 9,9% 7,4% 5,4% 8,8% 7,0% 6,3%
Sistema político 1,2% 0,5% 0,6% 0,2% 3,3% 0,4% 0,6%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Insatisfacción 
con la política 7,3% 3,5% 3,5% 5,0% 2,2% 6,3% 3,5% 3,3% 4,3% 4,4%

Problema de 
Cataluña 0,7% 1,9% 1,0% 3,3% 2,2% 2,6% 1,1% 3,1% 1,8%

Listas de espera 0,7% 1,9% 0,7% 0,5% 0,7%
Sanidad 8,8% 10,3% 8,6% 2,8% 4,4% 18,8% 6,3% 11,5% 20,3% 4,3% 9,3%
Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,0%

Hipoteca 1,4% 0,5% 0,3%
Precio vivienda 0,2% 0,5% 0,5% 0,4% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 2,6% 0,7% 1,2% 2,7% 0,4% 1,2%

Sueldos bajos 2,0% 0,9% 3,5% 0,7% 10,5% 12,5% 4,0% 4,9% 1,9% 2,5%
Paro juvenil 1,7% 0,1%
Precariedad 
laboral 3,7% 2,6% 4,5% 3,9% 1,5% 12,5% 25,0% 3,3% 4,4% 4,7% 3,7%

Falta de trabajo/
paro 16,3% 18,7% 21,7% 11,6% 19,9% 21,1% 25,0% 16,3% 6,0% 21,8% 16,8%

Emigración de 
andaluces 0,2% 0,0%

Racismo 0,5% 1,0% 0,2% 0,2%
Inmigración 1,9% 1,2% 1,5% 4,4% 2,2% 5,3% 3,0% 6,6% 1,6% 2,5%
No contesta 11,4% 10,7% 19,2% 20,4% 14,7% 31,6% 6,3% 12,5% 13,5% 12,1% 16,3% 13,8%
No sabe 6,6% 3,0% 5,6% 6,6% 21,1% 3,8% 1,1% 2,7% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada España. ¿Y el tercero?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 1,2% 0,7% 0,5% 1,1% 0,7% 1,2% 0,4% 0,8%
Turismo 0,7% 0,0%
Desahucios 0,2% 0,0%
Baja natalidad 1,2% 0,5% 0,6% 1,5% 0,4%
Despoblación 0,5% 0,9% 0,3%
Cambio 
climático 2,2% 2,3% 3,5% 2,2% 0,7% 5,3% 6,3% 2,3% 1,1% 1,6% 2,2%

Jubilación 0,3% 0,2% 2,5% 3,3% 5,3% 0,6%
Pensiones bajas 1,2% 2,1% 0,5% 0,6% 3,7% 6,3% 1,2% 4,9% 0,4% 1,6%
Drogas 1,0% 0,2%
Desigualdad y 
pobreza 0,7% 0,7% 1,5% 0,6% 0,7% 6,3% 0,7% 1,1% 0,4% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 0,2% 1,5% 1,1% 6,3% 2,8% 0,5% 0,8% 1,4%

Discriminación 
de la mujer 0,5% 1,6% 0,5% 4,4% 1,5% 5,3% 6,3% 1,7% 0,5% 0,4% 1,3%

Justicia 0,2% 2,2% 1,5% 0,5% 0,8% 0,5%
Burocracia/
funcionarios 1,0% 0,9% 1,5% 2,2% 0,7% 1,7% 0,5% 0,4% 1,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,9% 2,5% 0,7% 5,3% 6,3% 0,4% 0,5%

Crisis 0,3% 0,7% 1,0% 1,6% 0,4%
Cierre de 
empresas 0,4% 0,0%

Bancos 0,2% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 2,0% 1,7% 1,0% 1,1% 0,4% 0,9%

Euro 0,3% 0,5% 3,3% 0,8% 0,5%
Crisis sector 
servicios 0,5% 0,7% 0,7% 0,3%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,7% 0,6% 0,5% 0,3%

Funcionamiento 
de la economía 5,6% 3,0% 4,5% 4,4% 5,1% 5,3% 4,5% 0,5% 2,3% 4,0%

Maltrato 
animales 1,6% 0,1%

Violencia de 
género 1,5% 3,7% 4,0% 3,3% 1,5% 3,0% 2,2% 2,7% 2,7%

Violencia 0,7% 1,6% 1,7% 2,2% 2,4% 6,6% 0,4% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,6% 0,2% 0,4% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,5% 0,5% 0,7% 1,6% 5,5% 1,9% 1,1%

Formación 
Profesional 0,2% 0,0%

Inversión en I+D 0,2% 1,5% 0,1%
Educación 6,5% 6,8% 6,1% 4,4% 2,2% 15,8% 25,0% 6,9% 9,9% 14,4% 7,4%
PP 0,5% 0,6% 1,5% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 3,9% 4,4% 2,5% 1,7% 5,3% 18,8% 1,0% 0,5% 2,7% 2,6%

Vox/
ultraderecha 0,2% 0,2% 0,6% 0,1%

Gobierno central 1,0% 2,6% 1,5% 0,6% 2,6% 0,5% 1,4%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Corrupción 4,6% 6,1% 1,5% 6,6% 11,0% 5,3% 12,5% 18,8% 3,3% 3,8% 4,7% 4,9%
Sistema político 1,2% 0,7% 2,5% 2,2% 0,7% 5,3% 0,5% 0,9%
Insatisfacción 
con la política 3,6% 7,2% 7,1% 6,6% 6,6% 5,6% 8,2% 3,5% 5,5%

Problema de 
Cataluña 0,5% 1,4% 1,5% 1,7% 5,1% 3,6% 2,7% 3,1% 2,2%

Salud-enferme-
dades 0,3% 2,6% 0,5% 1,1% 0,7% 0,3% 0,8% 0,8%

Subasta de 
medicamentos 1,0% 0,1%

Listas de espera 0,2% 0,6% 0,7% 6,3% 0,2% 0,4% 0,2%
Sanidad 12,1% 10,0% 5,6% 11,6% 10,3% 12,5% 25,0% 10,2% 8,2% 17,9% 11,0%
Inseguridad 
ciudadana 2,4% 0,2% 0,9% 0,8%

Alquileres 0,3% 0,6% 0,1%
Hipoteca 0,9% 0,2%
Precio vivienda 0,5% 1,1% 0,5% 0,8% 0,3%
Acceso a la 
vivienda 0,7% 0,2% 0,2%

Sueldos bajos 1,5% 1,2% 1,0% 1,1% 1,6% 2,7% 2,3% 1,5%
Paro juvenil 1,2% 0,5% 0,5% 2,2% 0,4% 0,6%
Precariedad 
laboral 3,1% 0,7% 4,0% 1,7% 2,2% 4,9% 3,3% 3,5% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 15,0% 15,9% 13,1% 16,0% 11,8% 15,8% 31,3% 13,4% 14,3% 12,5% 14,2%

Emigración de 
andaluces 0,2% 2,5% 0,4% 0,3%

Racismo 0,5% 0,7% 1,1% 1,0% 0,5%
Inmigración 1,4% 2,1% 9,6% 1,7% 1,5% 5,3% 12,5% 1,4% 7,1% 3,5% 2,8%
No contesta 1,5% 2,6% 0,5% 0,6% 4,4% 5,7% 2,2% 1,6% 2,7%
No sabe 16,3% 10,5% 13,1% 7,7% 16,9% 21,1% 8,7% 3,8% 11,3% 11,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? (respuesta espontánea)

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 2,4% 0,2% 1,5% 0,6% 2,2% 1,4% 0,4% 1,2%
Turismo 0,2% 0,6% 0,5% 0,4% 0,2%
Desahucios 0,5% 0,5% 1,7% 0,7% 0,2% 0,4% 0,4%
Baja natalidad 0,5% 0,7% 0,5% 1,1% 1,0% 1,1% 0,4% 0,7%
Despoblación 1,4% 0,5% 0,3% 1,1% 0,4% 0,6%
Cambio 
climático 0,2% 0,5% 0,2%

Jubilación 1,2% 1,4% 1,5% 3,7% 6,3% 6,3% 0,2% 3,8% 1,2% 1,3%
Pensiones bajas 0,5% 2,3% 1,7% 2,4% 3,3% 0,8% 1,5%
Drogas 0,2% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 0,7% 0,2% 0,7% 1,9% 0,7%

Falta de atención 
gente mayor 0,6% 0,3% 0,4% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 0,5% 0,5% 0,6% 6,3% 1,7% 0,5% 0,4% 0,7%

Discriminación 
de la mujer 0,2% 0,3% 0,8% 0,2%

Justicia 0,2% 0,6% 0,2% 0,4% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,7% 0,3% 1,1% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,2% 0,0%

Crisis 0,5% 6,3% 0,2%
Falta de incenti-
vos empresas 0,2% 0,0%

Recortes 0,7% 0,2%
Falta de industria 0,3% 0,5% 0,5% 1,1% 1,5% 0,3% 2,3% 0,7%
Bancos 2,2% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 0,2% 0,2% 0,3% 2,7% 0,3%

Crisis sector 
servicios 0,2% 0,8% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 3,4% 3,5% 3,5% 1,1% 5,9% 26,3% 6,3% 2,6% 7,1% 3,1% 3,6%

Violencia de 
género 0,3% 0,2% 0,5% 1,2% 0,3%

Incivismo y 
violencia 0,5% 0,0%

Falta de 
infraestructuras 2,8% 0,2% 0,2%

Educación 3,7% 4,4% 2,0% 5,0% 5,9% 12,5% 5,9% 6,6% 10,1% 5,2%
PP 1,9% 1,4% 6,6% 5,5% 6,6% 2,3% 1,6% 3,5% 2,8%
Adelante 
Andalucía 3,1% 1,9% 1,5% 2,8% 5,1% 2,6% 1,2% 2,3%

Ciudadanos 0,7% 1,4% 2,0% 2,8% 0,7% 1,7% 0,5% 1,6% 1,3%
Desconfianza en 
los políticos 1,4% 2,8% 2,5% 1,7% 0,7% 18,8% 2,4% 1,6% 1,9%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Vox/
ultraderecha 1,0% 0,7% 1,5% 2,8% 1,5% 5,3% 0,5% 1,2% 1,0%

Gobierno central 0,7% 1,0% 0,6% 1,5% 0,9% 2,2% 1,9% 0,8%
Corrupción 9,4% 6,8% 3,5% 1,7% 0,7% 10,5% 12,5% 4,0% 1,6% 5,1% 5,3%
PSOE 0,5% 0,7% 2,0% 2,2% 2,9% 0,5% 3,3% 1,0%
Sistema político 0,2% 0,6% 1,4% 0,4% 0,4%
Insatisfacción 
con la política 16,0% 11,2% 11,6% 11,0% 9,6% 5,0% 1,6% 3,9% 9,2%

Subasta de 
medicamentos 0,2% 0,5% 3,3% 0,3%

Listas de espera 0,3% 1,2% 2,9% 0,3% 0,4% 0,5%
Falta de 
hospitales 0,5% 1,1% 0,2%

Sanidad 6,3% 9,6% 6,6% 3,3% 3,7% 15,8% 8,9% 6,0% 14,4% 7,9%
Insuficientes 
policías 0,7% 0,5% 2,8% 1,5% 0,2% 0,5%

Inseguridad 
ciudadana 2,5% 0,2%

Hipoteca 0,2% 0,2% 2,2% 0,2%
Precio vivienda 0,6% 0,0%
Acceso a la 
vivienda 0,2% 0,5% 1,0% 0,2%

Sueldos bajos 0,5% 0,7% 0,5% 1,6% 0,4% 0,5%
Paro en mujeres 0,7% 2,2% 0,4% 0,3%
Paro juvenil 0,2% 0,2% 1,0% 1,7% 4,2% 0,8% 1,3%
Precariedad 
laboral 1,7% 1,6% 1,0% 2,8% 4,4% 25,0% 1,9% 6,0% 2,3% 2,4%

Falta de trabajo/
paro 29,3% 26,6% 36,4% 19,3% 19,9% 21,1% 50,0% 37,5% 29,2% 27,5% 22,2% 27,5%

Racismo 0,7% 0,2% 1,0% 1,7% 0,7% 0,9% 6,0% 1,6% 1,2%
Inmigración 1,5% 3,3% 1,5% 0,6% 2,9% 12,5% 2,3% 2,2% 4,7% 2,4%
No contesta 3,1% 6,3% 3,5% 8,8% 8,8% 5,3% 3,3% 2,7% 7,8% 4,8%
No sabe 3,4% 4,9% 2,0% 5,5% 4,4% 15,8% 5,7% 1,1% 3,1% 4,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el segundo?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 4,1% 0,7% 1,0% 1,1% 2,9% 3,1% 1,9% 2,2%
Turismo 0,2% 3,3% 0,8% 0,3%
Baja natalidad 0,5% 0,9% 3,3% 0,4% 0,5%
Despoblación 0,9% 1,0% 0,7% 0,5% 0,4% 0,5%
Cambio 
climático 2,6% 1,9% 4,0% 0,6% 0,7% 0,2% 3,8% 0,8% 1,7%

Jubilación 0,5% 0,7% 12,5% 1,2% 2,7% 2,7% 1,0%
Pensiones bajas 2,9% 2,8% 1,5% 0,6% 4,0% 0,5% 0,4% 2,2%
Desigualdad y 
pobreza 1,0% 1,9% 0,5% 4,4% 4,4% 6,3% 0,5% 1,1% 0,8% 1,4%

Mejorar políticas 
sociales 0,5% 0,6% 6,3% 2,1% 6,0% 3,1% 1,4%

Discriminación 
de la mujer 0,5% 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%

Justicia 0,3% 1,4% 0,6% 0,5% 2,7% 0,7%
Burocracia/
funcionarios 0,5% 0,2% 0,5% 0,2% 0,4% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,2% 0,7% 1,7% 5,3% 6,3% 6,3% 0,5% 0,5% 0,4% 0,6%

Crisis 0,2% 1,1% 0,1%
Falta de incenti-
vos empresas 0,3% 0,6% 0,1%

Recortes 0,2% 0,0%
Falta de industria 1,0% 0,6% 0,2% 0,4% 0,2%
Falta de poder 
adquisitivo 1,5% 0,5% 1,0% 1,7% 3,7% 1,9% 2,7% 0,8% 1,5%

Crisis sector 
servicios 0,2% 1,6% 0,4% 0,2%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 9,2% 7,7% 6,1% 1,1% 6,6% 1,6% 0,5% 0,8% 4,7%

Maltrato 
animales 0,7% 0,0%

Violencia de 
género 0,5% 0,7% 1,2% 1,1% 0,5%

Violencia 0,5% 3,0% 0,7% 3,3% 0,7%
Crisis de valores 0,3% 0,4% 0,1%
Transporte 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,5% 2,2% 0,2% 0,5% 0,3%

Educación 5,3% 7,9% 6,1% 9,9% 12,5% 5,3% 6,3% 8,9% 2,7% 12,5% 7,8%
PP 0,7% 1,9% 1,5% 2,8% 3,7% 0,7% 0,5% 1,2%
Adelante 
Andalucía 0,3% 0,9% 1,5% 5,0% 2,2% 1,2% 1,1%

Ciudadanos 2,0% 0,5% 5,1% 4,4% 5,1% 1,0% 1,9% 1,9%
Desconfianza en 
los políticos 2,4% 3,3% 0,5% 1,7% 0,7% 10,5% 1,2% 1,1% 1,2% 1,8%

Vox/
ultraderecha 1,7% 1,4% 2,0% 3,3% 2,9% 1,2% 1,9% 1,6%

Gobierno central 0,3% 1,2% 0,5% 0,5% 1,2% 0,5%
Corrupción 2,6% 4,2% 7,6% 4,4% 0,7% 10,5% 3,1% 6,0% 2,3% 3,6%



227Tablas cruzadas por variables políticas

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

PSOE 1,4% 2,1% 1,5% 3,9% 1,5% 2,6% 2,2% 2,3% 2,1%
Insatisfacción 
con la política 1,4% 4,2% 2,0% 1,7% 0,7% 0,9% 0,8% 1,6%

Salud-enferme-
dades 0,2% 0,0%

Listas de espera 1,0% 0,2% 1,0% 0,6% 1,2% 0,5%
Sanidad 15,6% 14,0% 11,6% 7,2% 2,9% 5,3% 12,5% 31,3% 16,3% 19,8% 10,9% 13,8%
Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,5% 0,7% 2,1% 0,5% 0,7%

Hipoteca 0,5% 0,1%
Acceso a la 
vivienda 0,5% 0,2% 0,1%

Sueldos bajos 2,7% 1,4% 1,5% 3,3% 3,7% 31,3% 3,1% 2,2% 2,4%
Paro juvenil 0,2% 0,0%
Precariedad 
laboral 5,4% 4,2% 4,0% 6,1% 1,5% 5,3% 25,0% 5,7% 2,2% 1,9% 4,5%

Falta de trabajo/
paro 15,8% 15,9% 15,7% 9,4% 14,0% 15,8% 12,5% 18,8% 14,8% 7,1% 25,3% 15,4%

Emigración de 
andaluces 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%

Racismo 0,7% 0,2% 0,2%
Inmigración 1,7% 1,4% 2,0% 1,7% 9,6% 5,3% 2,4% 6,0% 4,7% 2,8%
No contesta 2,4% 2,3% 1,5% 2,8% 3,7% 18,8% 2,8% 2,2% 2,3% 2,5%
No sabe 10,2% 11,0% 13,6% 16,6% 12,5% 36,8% 6,3% 12,0% 13,7% 11,3% 12,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada Andalucía. ¿Y el tercero?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 5,3% 2,8% 1,5% 1,7% 9,6% 3,1% 3,5% 3,4%
Turismo 0,3% 0,7% 0,5% 0,6% 0,7% 0,2% 0,5% 0,4%
Baja natalidad 0,2% 0,5% 0,2%
Despoblación 0,2% 0,5% 0,6% 1,0% 0,4% 0,4%
Cambio 
climático 0,7% 2,8% 1,5% 2,8% 0,7% 2,4% 1,6% 2,7% 1,9%

Jubilación 0,3% 6,3% 3,3% 0,3%
Pensiones bajas 2,9% 2,1% 0,6% 0,7% 1,0% 2,7% 0,8% 1,6%
Drogas 0,4% 0,0%
Desigualdad y 
pobreza 1,7% 1,4% 2,9% 6,3% 6,3% 0,3% 0,4% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,2% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,9% 1,5% 4,4% 0,9% 1,6% 3,9% 1,3%

Discriminación 
de la mujer 0,5% 0,2% 2,8% 1,5% 0,2% 0,5%

Justicia 0,4% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,9% 1,2% 0,5% 0,2% 0,5% 0,4% 0,5%

Excesiva presión 
fiscal 0,3% 0,5% 1,5% 0,6% 6,3% 1,2% 0,8% 0,7%

Crisis 0,3% 0,1%
Falta de incenti-
vos empresas 0,2% 0,2% 0,5% 0,7% 0,7% 0,4% 0,3%

Cierre de 
empresas 0,2% 0,0%

Recortes 0,7% 0,2% 0,8% 0,3%
Falta de industria 0,3% 0,5% 0,6% 0,5% 0,3%
Falta de poder 
adquisitivo 2,7% 1,2% 1,1% 0,7% 0,2% 1,1% 0,8% 1,1%

Euro 0,2% 0,5% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,5% 0,1%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 1,9% 2,8% 2,0% 0,6% 2,9% 3,1% 1,1% 3,5% 2,3%

Maltrato 
animales 0,5% 2,9% 0,2%

Violencia de 
género 0,2% 1,2% 1,7% 0,7% 0,5% 0,5% 0,4% 0,6%

Violencia 0,2% 0,5% 1,0% 0,3% 1,1% 0,3%
Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,5% 1,0% 0,3%

Formación 
Profesional 0,2% 0,0%

Inversión en I+D 0,5% 0,4% 0,2%
Educación 9,4% 8,4% 11,6% 9,4% 2,9% 5,3% 6,3% 37,5% 8,0% 17,6% 7,8% 9,3%
PP 0,2% 0,2% 0,5% 3,9% 3,7% 0,9% 1,6% 1,2% 1,0%
Adelante 
Andalucía 0,2% 2,1% 0,5% 1,7% 1,0% 1,1% 0,4% 0,9%

Ciudadanos 0,9% 1,2% 0,5% 1,7% 3,7% 2,3% 1,2% 1,3%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Desconfianza en 
los políticos 1,4% 1,4% 1,5% 4,4% 1,5% 18,8% 2,6% 4,4% 4,7% 2,5%

Vox/
ultraderecha 2,0% 0,9% 5,6% 8,8% 0,7% 1,0% 1,6% 2,1%

Gobierno central 1,4% 0,5% 0,5% 0,4%
Corrupción 2,6% 1,6% 3,0% 1,7% 11,0% 4,0% 3,8% 1,9% 3,1%
PSOE 1,5% 0,2% 1,0% 0,6% 0,7% 0,9% 1,6% 0,9%
Sistema político 1,0% 0,2% 0,3%
Insatisfacción 
con la política 1,7% 3,3% 1,0% 3,3% 1,5% 2,3% 6,6% 3,9% 2,7%

Salud-enferme-
dades 0,2% 0,2% 0,1%

Subasta de 
medicamentos 0,2% 0,0%

Listas de espera 0,3% 0,5% 1,0% 0,6% 0,7% 1,1% 0,8% 0,6%
Sanidad 7,3% 8,2% 5,1% 6,1% 10,3% 10,5% 12,5% 12,5% 8,5% 8,8% 10,1% 8,1%
Inseguridad 
ciudadana 1,6% 0,5% 6,3% 0,2% 3,3% 0,6%

Alquileres 0,2% 0,7% 0,2% 1,6% 0,2%
Hipoteca 1,2% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,9% 0,7% 0,5% 0,9% 3,8% 0,4% 0,8%

Sueldos bajos 2,7% 1,9% 1,0% 1,5% 15,8% 6,3% 1,2% 0,5% 0,8% 1,6%
Paro juvenil 0,5% 0,2% 1,1% 0,3% 0,4% 0,3%
Precariedad 
laboral 6,0% 5,6% 4,5% 0,6% 12,5% 3,8% 2,2% 1,6% 3,9%

Falta de trabajo/
paro 10,9% 15,2% 15,2% 6,6% 7,4% 15,8% 25,0% 11,8% 10,4% 16,0% 12,2%

Emigración de 
andaluces 0,2% 6,3% 0,2% 3,1% 0,4%

Racismo 0,5% 2,5% 5,3% 1,2% 1,1% 0,7%
Inmigración 3,9% 1,9% 8,1% 1,1% 1,5% 6,3% 2,8% 1,6% 2,7% 3,0%
No contesta 10,0% 10,5% 5,6% 14,4% 9,6% 10,5% 25,0% 15,3% 9,9% 12,1% 11,4%
No sabe 15,1% 12,6% 18,2% 16,6% 19,1% 36,8% 10,1% 5,5% 8,2% 12,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 5,4% 4,0% 2,0% 5,0% 5,1% 2,8% 2,2% 2,7% 3,7%
Turismo 0,5% 0,0%
Baja natalidad 0,3% 0,5% 0,5% 0,3%
Despoblación 1,0% 0,2% 0,3%
Cambio 
climático 0,7% 0,9% 0,5% 2,9% 2,1% 2,2% 1,1%

Jubilación 3,2% 2,6% 2,0% 1,7% 3,7% 6,3% 18,8% 3,1% 2,2% 6,6% 3,3%
Pensiones bajas 6,6% 6,3% 3,0% 3,9% 9,6% 5,3% 6,6% 10,4% 6,2% 6,4%
Desigualdad y 
pobreza 0,2% 0,2% 0,5% 0,7% 1,2% 0,4%

Falta de atención 
gente mayor 0,2% 6,3% 0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 1,4% 0,5% 0,5% 1,1% 18,8% 3,5% 1,1% 2,7% 1,7%

Discriminación 
de la mujer 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%

Justicia 0,3% 0,7% 0,2%
Burocracia/
funcionarios 0,5% 1,1% 3,7% 0,2% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 0,5% 0,2% 2,0% 0,7% 0,9% 2,2% 1,6% 0,8%

Crisis 0,2% 0,5% 0,6% 0,2%
Recortes 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 2,2% 1,4% 5,6% 6,3% 1,7% 6,6% 2,3% 2,3%

Euro 0,3% 0,4% 0,1%
Crisis sector 
servicios 0,2% 0,4% 0,1%

Funcionamiento 
de la economía 10,0% 6,5% 6,1% 2,2% 11,8% 26,3% 6,6% 3,8% 3,1% 6,8%

Violencia de 
género 0,3% 0,2% 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%

Violencia 0,7% 0,2%
Transporte 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de 
infraestructuras 0,2% 1,2% 1,1% 0,3% 1,6% 0,5%

Inversión en I+D 1,1% 0,2% 0,1%
Bajo nivel 
educativo 0,2% 0,5% 3,3% 0,3%

Educación 5,1% 7,2% 5,1% 14,9% 5,9% 5,3% 6,3% 25,0% 7,1% 6,6% 7,0% 7,0%
PP 0,5% 2,2% 0,2% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 1,0% 1,9% 1,1% 1,6% 0,5% 1,0%

Vox/
ultraderecha 0,2% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%

Gobierno central 0,3% 0,5% 0,6% 2,2% 0,3%
Corrupción 2,2% 0,7% 1,0% 3,3% 0,7% 0,9% 4,4% 1,5%
Sistema político 0,5% 0,0%
Insatisfacción 
con la política 1,9% 2,6% 3,5% 5,0% 2,2% 0,2% 0,5% 1,7%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Problema de 
Cataluña 0,2% 0,0%

Salud-enferme-
dades 0,5% 1,4% 1,5% 0,3% 0,5% 0,4% 0,6%

Listas de espera 0,2% 0,2% 1,0% 0,6% 2,9% 0,3% 0,4%
Sanidad 10,2% 10,3% 13,1% 9,9% 10,3% 21,1% 6,3% 10,1% 10,4% 7,4% 10,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,2% 2,0% 0,7% 0,3%

Alquileres 0,3% 0,7% 0,6% 0,7% 0,2% 2,3% 0,5%
Hipoteca 0,5% 2,7% 0,4% 0,3%
Vivienda 0,2% 0,4% 0,1%
Precio vivienda 0,9% 0,2% 0,6% 1,0% 0,5% 1,6% 0,7%
Acceso a la 
vivienda 0,2% 0,6% 1,7% 0,4% 0,5%

Sueldos bajos 2,9% 3,5% 3,0% 1,7% 1,5% 6,3% 3,0% 9,3% 7,0% 3,7%
Paro en mujeres 1,2% 3,3% 0,4% 0,5%
Paro juvenil 1,0% 1,6% 1,5% 1,1% 0,5% 3,8% 1,1%
Precariedad 
laboral 4,6% 4,7% 10,1% 6,6% 2,2% 10,5% 25,0% 12,5% 5,4% 2,7% 4,7% 5,3%

Falta de trabajo/
paro 26,4% 28,7% 24,7% 20,4% 22,1% 43,8% 29,7% 12,6% 33,1% 26,2%

Inmigración 0,5% 1,2% 5,3% 12,5% 1,4% 0,7%
No contesta 2,7% 4,7% 3,5% 2,2% 1,5% 10,5% 6,3% 2,6% 3,8% 2,3% 3,1%
No sabe 3,1% 3,7% 4,0% 9,9% 8,8% 15,8% 1,9% 3,8% 3,5% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el segundo?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 6,8% 4,9% 2,0% 4,4% 7,4% 4,0% 2,7% 3,1% 4,6%
Baja natalidad 0,9% 0,5% 0,6% 0,3% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,3% 0,4% 0,1%
Cambio 
climático 1,5% 1,4% 2,0% 1,7% 0,7% 0,7% 1,1% 0,4% 1,2%

Jubilación 2,4% 1,6% 1,5% 0,7% 5,3% 25,0% 1,7% 8,2% 3,9% 2,5%
Pensiones bajas 4,8% 6,8% 3,5% 1,7% 0,7% 4,2% 1,1% 0,4% 3,7%
Desigualdad y 
pobreza 1,0% 1,2% 2,8% 2,2% 6,3% 0,2% 0,8%

Mejorar políticas 
sociales 1,4% 0,9% 0,5% 0,6% 6,3% 1,7% 3,3% 1,9% 1,4%

Discriminación 
de la mujer 0,5% 1,6% 1,1% 0,7% 0,3% 0,4% 0,6%

Justicia 0,7% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2% 0,5% 0,8% 0,4%
Burocracia/
funcionarios 0,2% 0,5% 5,3% 0,7% 0,5% 0,4% 0,3%

Excesiva presión 
fiscal 1,0% 1,9% 1,7% 0,7% 1,7% 3,3% 3,5% 1,7%

Crisis 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Recortes 0,2% 0,3% 0,1%
Falta de industria 0,2% 0,5% 0,1%
Bancos 0,2% 0,0%
Falta de poder 
adquisitivo 2,0% 0,7% 0,5% 0,6% 4,4% 6,3% 1,6% 2,2% 3,5% 1,8%

Euro 1,7% 0,4% 0,2%
Funcionamiento 
de la economía 10,0% 7,9% 8,1% 6,6% 5,1% 5,3% 5,9% 1,1% 3,9% 6,7%

Violencia de 
género 0,9% 1,5% 0,2% 0,3%

Violencia 1,2% 0,7% 3,9% 1,0% 1,1% 1,0%
Falta de 
infraestructuras 0,3% 0,9% 0,5% 0,8% 0,3%

Formación 
Profesional 0,2% 0,0%

Educación 2,6% 5,4% 8,6% 2,8% 8,1% 3,3% 1,6% 1,2% 3,7%
PP 0,5% 1,5% 0,2% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,2% 2,6% 0,5% 0,6% 0,2% 1,1% 0,4% 0,7%

Vox/
ultraderecha 0,9% 0,7% 1,0% 1,1% 0,5%

Gobierno central 0,2% 0,2% 2,9% 12,5% 1,1% 0,4%
Corrupción 1,9% 3,7% 1,5% 0,6% 1,5% 0,9% 1,2% 1,6%
Sistema político 0,9% 0,5% 0,4% 0,2%
Insatisfacción 
con la política 1,9% 0,9% 1,0% 2,8% 2,9% 1,4% 1,9% 1,5%

Salud-enferme-
dades 0,3% 0,9% 2,9% 0,4%

Listas de espera 1,7% 0,2% 1,0% 0,6% 0,2% 0,6%
Sanidad 15,0% 8,9% 19,7% 14,4% 11,0% 10,5% 18,8% 25,0% 19,4% 18,7% 14,8% 15,4%
Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,2% 2,2% 0,4% 0,3%

Alquileres 1,2% 0,5% 1,1% 1,4% 2,7% 1,0%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Precio vivienda 1,9% 0,5% 18,8% 0,3% 4,9% 3,9% 1,4%
Acceso a la 
vivienda 0,3% 0,2% 2,0% 0,9% 1,2% 0,6%

Sueldos bajos 3,1% 2,8% 2,5% 4,4% 4,4% 6,3% 12,5% 7,5% 2,7% 7,0% 4,5%
Paro juvenil 1,7% 1,0% 6,3% 0,2% 1,6% 0,7%
Precariedad 
laboral 1,5% 3,3% 5,1% 7,7% 1,5% 15,8% 2,8% 1,1% 3,5% 3,0%

Falta de trabajo/
paro 9,7% 13,3% 12,6% 12,2% 11,0% 5,3% 25,0% 9,5% 21,4% 14,4% 12,0%

Emigración de 
andaluces 0,3% 0,1%

Racismo 0,2% 0,7% 0,9% 6,0% 0,4% 0,8%
Inmigración 0,3% 0,9% 0,6% 2,9% 4,3% 0,5% 1,4%
No contesta 3,6% 4,7% 3,0% 5,0% 2,2% 7,3% 4,4% 9,7% 5,2%
No sabe 15,1% 18,2% 16,2% 16,6% 24,3% 52,6% 31,3% 14,1% 10,4% 11,3% 15,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. ¿Y el tercero?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Ninguno 10,5% 12,1% 5,6% 9,4% 10,3% 6,3% 6,3% 2,7% 5,8% 8,2%
Turismo 0,2% 0,7% 0,8% 0,2%
Desahucios 0,2% 0,0%
Baja natalidad 2,4% 0,5%
Despoblación 0,2% 0,2% 6,3% 0,4% 0,2%
Cambio 
climático 1,5% 2,6% 6,1% 0,6% 6,3% 1,6% 1,6% 2,7% 2,0%

Jubilación 1,5% 1,7% 0,5%
Pensiones bajas 0,5% 3,3% 0,5% 0,6% 1,5% 0,5% 0,9%
Conciliación 0,3% 0,4% 0,1%
Desigualdad y 
pobreza 1,4% 1,4% 1,0% 3,9% 0,2% 1,1% 0,4% 1,0%

Falta de atención 
gente mayor 0,3% 0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 2,1% 3,5% 6,6% 5,3% 0,5% 2,7% 0,4% 1,8%

Discriminación 
de la mujer 0,7% 2,8% 3,7% 0,2% 0,4% 0,6%

Justicia 0,2% 0,0%
Burocracia/
funcionarios 0,3% 0,2% 1,5% 0,2%

Excesiva presión 
fiscal 0,5% 1,2% 3,5% 0,6% 12,5% 0,2% 0,5% 0,8%

Crisis 0,5% 0,5% 1,2% 0,2%
Falta de incenti-
vos empresas 0,2% 0,2% 0,1%

Recortes 2,7% 0,2%
Bancos 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de poder 
adquisitivo 2,7% 1,6% 2,2% 2,2% 2,1% 3,3% 3,5% 2,2%

Euro 1,5% 1,4% 25,0% 0,3% 0,8%
Situación sector 
agrario 0,2% 0,0%

Funcionamiento 
de la economía 1,0% 1,6% 1,5% 3,3% 3,7% 0,5% 4,3% 1,6%

Maltrato 
animales 1,7% 0,1%

Violencia de 
género 0,5% 0,7% 4,5% 1,1% 0,7% 12,5% 25,0% 0,7% 0,5% 1,1%

Violencia 2,0% 1,2% 2,2% 6,3% 2,4% 3,8% 0,4% 1,7%
Incivismo y 
violencia 0,8% 0,1%

Falta de 
infraestructuras 0,2% 0,5% 0,6% 0,7% 1,9% 6,0% 1,6% 1,2%

Inversión en I+D 2,9% 0,2% 0,2%
Educación 9,2% 5,6% 3,5% 9,4% 2,9% 15,8% 6,3% 12,5% 8,5% 8,8% 12,5% 8,0%
PP 0,5% 1,5% 0,2% 0,5% 0,2%
Desconfianza en 
los políticos 0,9% 1,4% 1,5% 1,0% 0,8% 0,8%

Vox/
ultraderecha 0,2% 0,5% 1,0% 1,1% 0,7% 0,3%

Corrupción 2,0% 1,6% 1,0% 1,1% 5,9% 10,5% 2,4% 3,3% 2,3% 2,3%
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Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En 

blanco
Absten-

ción NS NC

Sistema político 1,0% 0,2%
Insatisfacción 
con la política 1,5% 1,9% 2,5% 1,1% 0,9% 6,0% 2,7% 1,8%

Problema de 
Cataluña 0,2% 0,4% 0,1%

Salud-enferme-
dades 0,7% 0,6% 0,2% 0,2%

Listas de espera 0,2% 0,2% 1,0% 1,6% 0,5%
Sanidad 9,4% 11,4% 7,1% 7,2% 10,3% 6,3% 6,3% 12,2% 23,1% 19,8% 11,9%
Inseguridad 
ciudadana 0,5% 0,5% 1,0% 1,1% 0,5% 0,5%

Alquileres 0,2% 1,0% 0,2% 0,2%
Hipoteca 1,4% 0,5% 0,3%
Precio vivienda 0,3% 1,2% 0,5% 0,6% 0,9% 0,4% 0,6%
Acceso a la 
vivienda 2,2% 0,5% 0,6%

Sueldos bajos 2,2% 1,9% 3,5% 1,7% 4,4% 1,4% 1,1% 1,6% 2,0%
Paro juvenil 2,8% 1,7% 0,7% 6,3% 0,3% 0,5% 0,8%
Precariedad 
laboral 2,6% 4,0% 6,6% 5,0% 5,3% 3,1% 1,1% 4,7% 3,4%

Falta de trabajo/
paro 6,1% 5,8% 10,6% 9,4% 7,4% 5,3% 6,3% 18,8% 12,3% 9,9% 5,4% 8,4%

Emigración de 
andaluces 0,2% 0,0%

Racismo 0,2% 0,9% 0,8% 0,3%
Inmigración 1,7% 0,2% 1,0% 1,1% 1,5% 1,2% 3,1% 1,2%
No contesta 8,7% 8,4% 5,1% 3,3% 5,1% 5,3% 25,0% 12,8% 4,4% 7,4% 8,3%
No sabe 21,9% 19,4% 24,7% 20,4% 31,6% 52,6% 12,5% 19,6% 15,4% 13,2% 20,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

PP 67,5% 7,0% 8,6% 0,6% 6,6% 18,6% 20,3% 16,7% 24,7%
PSOE 7,1% 68,9% 3,5% 9,4% 2,2% 5,3% 25,0% 23,8% 14,8% 20,2% 22,5%
CIUDADANOS 3,9% 4,2% 64,6% 3,9% 2,2% 6,3% 9,5% 6,0% 4,7% 9,9%
PODEMOS 1,4% 3,5% 64,1% 36,8% 5,0% 7,1% 6,6% 7,9%
VOX 4,6% 0,5% 1,0% 71,3% 3,1% 0,5% 2,7% 5,9%
Otros partidos 2,1% 2,0% 1,7% 2,2% 5,3% 2,4% 6,2% 1,9%
Todos 9,7% 5,8% 3,5% 7,7% 0,7% 12,5% 75,0% 15,1% 13,7% 10,1% 9,9%
No sabe 4,6% 5,1% 11,6% 3,9% 8,8% 52,6% 37,5% 25,0% 14,4% 23,1% 19,1% 11,0%
No contesta 1,2% 2,8% 5,1% 8,8% 5,9% 18,8% 8,0% 14,3% 13,6% 6,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

PP 68,0% 7,0% 7,6% 0,6% 5,9% 21,0% 9,9% 16,0% 24,4%
PSOE 6,1% 65,9% 3,0% 5,0% 2,2% 5,3% 18,8% 12,5% 19,6% 8,8% 19,8% 20,1%
CIUDADANOS 4,1% 4,0% 65,7% 1,7% 8,8% 6,3% 12,0% 13,2% 5,8% 11,4%
PODEMOS 2,9% 8,2% 1,5% 72,9% 66,9% 36,8% 11,1% 13,2% 6,2% 15,0%
VOX 0,9% 0,9% 11,8% 1,0% 1,2% 1,3%
Otros partidos 0,2% 1,2% 2,0% 1,7% 2,2% 5,3% 2,4% 5,4% 1,7%
Todos 10,4% 4,7% 4,0% 8,3% 25,0% 68,8% 12,2% 15,4% 16,7% 10,0%
No sabe 6,6% 4,0% 12,6% 3,3% 2,2% 52,6% 43,8% 18,8% 15,6% 37,9% 21,8% 12,5%
No contesta 0,9% 4,2% 3,5% 6,6% 6,3% 5,0% 1,6% 7,0% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO «98, 99» EN LA P1002, P1003 y P1004.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

PP 65,8% 7,9% 6,6% 2,2% 1,5% 25,7% 9,9% 17,5% 25,1%
PSOE 6,1% 68,5% 2,5% 5,5% 3,7% 10,5% 25,0% 19,6% 13,7% 14,0% 20,4%
CIUDADANOS 3,9% 3,0% 69,7% 0,6% 9,6% 6,3% 8,0% 11,0% 6,6% 10,5%
PODEMOS 2,6% 4,2% 1,0% 65,7% 1,5% 36,8% 7,6% 1,6% 4,3% 8,5%
VOX 3,2% 0,5% 75,0% 3,3% 3,3% 3,5% 6,0%
Otros partidos 0,2% 1,5% 1,7% 2,2% 5,3% 6,3% 2,8% 0,5% 7,0% 1,8%
Todos 12,4% 4,9% 4,5% 8,8% 5,1% 25,0% 68,8% 11,1% 6,6% 15,6% 9,9%
No sabe 4,6% 6,3% 13,1% 8,3% 1,5% 47,4% 37,5% 31,3% 19,3% 42,9% 16,7% 13,4%
No contesta 1,4% 4,4% 1,0% 7,2% 2,6% 10,4% 14,8% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1006. Hablando de economía, ¿usted cómo valora la actual 
situación económica de España: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 0,5% 2,1% 1,6% 0,7%
Buena 16,5% 21,3% 11,6% 13,3% 10,3% 15,8% 18,8% 18,8% 33,3% 20,3% 24,9% 21,2%
Ni buena ni 
mala 23,6% 33,9% 18,2% 22,7% 8,8% 31,3% 12,5% 19,6% 32,4% 21,0% 23,3%

Mala 50,2% 34,3% 59,1% 57,5% 73,5% 78,9% 37,5% 62,5% 35,2% 42,9% 38,5% 45,2%
Muy mala 6,3% 8,2% 6,6% 5,5% 7,4% 5,3% 12,5% 6,3% 6,4% 2,2% 9,3% 6,7%
No sabe 2,4% 1,9% 2,1% 2,3% 1,5%
No contesta 0,5% 0,5% 4,5% 1,1% 1,2% 0,5% 3,9% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1007. ¿Diría que ahora la situación económica de España es mejor, 
igual o peor que la de hace un año? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejor 14,5% 16,4% 19,2% 27,6% 8,8% 42,1% 12,2% 23,6% 17,5% 16,2%
Igual 58,8% 68,5% 55,1% 51,4% 41,2% 36,8% 75,0% 93,8% 66,7% 62,1% 54,9% 60,4%
Peor 21,8% 12,1% 25,3% 13,8% 47,1% 21,1% 25,0% 6,3% 15,6% 9,3% 22,6% 19,0%
No sabe 4,8% 1,2% 0,5% 3,9% 2,9% 3,6% 4,9% 3,9% 3,3%
No contesta 0,2% 1,9% 3,3% 1,9% 1,2% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1008. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica 
de España mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejorará 19,4% 29,4% 23,7% 28,7% 2,9% 36,8% 31,3% 31,3% 18,8% 24,2% 26,1% 22,3%
Se quedará igual 28,9% 42,5% 26,8% 44,2% 25,0% 47,4% 43,8% 68,8% 50,0% 53,8% 44,7% 40,3%
Empeorará 41,3% 12,4% 31,3% 20,4% 62,5% 12,5% 20,0% 17,0% 17,5% 25,9%
No sabe 8,3% 15,0% 13,6% 5,0% 9,6% 15,8% 12,5% 10,8% 4,4% 10,5% 10,2%
No contesta 2,0% 0,7% 4,5% 1,7% 0,5% 0,5% 1,2% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 0,7% 0,2% 5,1% 2,6% 0,4% 1,1%
Buena 36,9% 24,1% 17,2% 6,6% 33,8% 5,3% 25,5% 20,9% 17,5% 24,8%
Ni buena ni 
mala 27,7% 46,0% 34,3% 21,5% 24,3% 37,5% 37,5% 32,3% 30,2% 33,5% 32,3%

Mala 31,6% 27,8% 48,0% 71,8% 34,6% 78,9% 56,3% 62,5% 38,2% 39,0% 44,7% 39,2%
No sabe 2,6% 1,6% 0,5% 2,2% 15,8% 1,4% 9,9% 3,1% 2,4%
No contesta 0,5% 0,2% 6,3% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejor 12,6% 14,0% 14,6% 5,5% 30,1% 26,3% 9,2% 10,4% 14,8% 12,7%
Igual 74,7% 68,9% 70,2% 58,0% 61,8% 57,9% 87,5% 87,5% 70,0% 68,7% 69,6% 69,6%
Peor 6,6% 7,9% 6,1% 24,3% 7,4% 10,5% 6,3% 12,5% 12,2% 6,6% 9,3% 9,6%
No sabe 5,4% 8,4% 9,1% 8,8% 0,7% 5,3% 8,5% 13,7% 5,4% 7,4%
No contesta 0,7% 0,7% 3,3% 6,3% 0,2% 0,5% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejorará 32,1% 16,6% 35,9% 12,2% 48,5% 26,3% 25,0% 22,0% 15,9% 24,1% 24,9%
Se quedará 
igual 44,2% 51,9% 34,3% 34,3% 25,7% 42,1% 56,3% 87,5% 50,7% 59,3% 49,0% 46,4%

Empeorará 7,1% 11,7% 7,1% 39,2% 15,4% 15,8% 12,5% 12,5% 15,3% 13,7% 14,0% 13,6%
No sabe 15,6% 19,2% 21,7% 14,4% 10,3% 15,8% 11,3% 10,4% 10,5% 14,3%
No contesta 0,9% 0,7% 1,0% 6,3% 0,7% 0,5% 2,3% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 2,6% 0,9% 2,5% 7,4% 2,8% 0,5% 3,9% 2,3%
Buena 43,9% 38,1% 32,8% 34,3% 34,6% 42,1% 37,5% 12,5% 28,0% 37,4% 22,2% 34,5%
Ni buena ni mala 33,8% 39,3% 43,4% 32,0% 41,9% 52,6% 37,5% 62,5% 32,8% 33,5% 48,6% 37,3%
Mala 14,3% 18,5% 15,2% 28,7% 14,7% 25,0% 18,8% 26,0% 24,7% 16,3% 19,6%
Muy mala 2,6% 2,1% 2,0% 1,7% 1,5% 5,3% 4,7% 1,1% 1,6% 2,6%
No sabe 0,5% 0,2% 3,5% 0,9% 2,2% 6,2% 1,4%
No contesta 2,4% 0,9% 0,5% 3,3% 6,3% 4,9% 0,5% 1,2% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejor 8,8% 10,7% 11,6% 23,8% 12,5% 5,3% 7,5% 4,9% 12,8% 10,3%
Igual 74,5% 63,6% 70,2% 43,6% 65,4% 89,5% 75,0% 93,8% 67,2% 83,0% 60,3% 67,5%
Peor 11,2% 18,5% 14,1% 28,2% 18,4% 5,3% 12,5% 15,6% 9,9% 21,4% 16,0%
No sabe 3,7% 5,6% 3,5% 1,7% 6,3% 5,6% 2,2% 4,3% 4,0%
No contesta 1,7% 1,6% 0,5% 2,8% 3,7% 6,3% 6,3% 4,2% 1,2% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1014. Volvamos ahora a hablar de política, ¿cómo calificaría usted 
la situación política actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 2,7% 0,2% 13,2% 1,6% 1,2% 1,8%
Buena 47,8% 18,0% 32,8% 9,4% 47,1% 18,8% 29,2% 24,2% 12,1% 28,9%
Ni buena ni 
mala 30,1% 46,3% 24,2% 24,3% 11,0% 31,6% 43,8% 81,3% 32,8% 40,1% 29,2% 32,5%

Mala 13,3% 27,8% 27,8% 40,3% 11,8% 57,9% 25,0% 18,8% 26,9% 26,9% 49,0% 26,5%
Muy mala 1,9% 3,5% 7,6% 17,7% 3,7% 6,3% 2,4% 1,1% 5,1% 4,2%
No sabe 4,1% 4,0% 7,6% 8,3% 13,2% 5,3% 6,8% 7,7% 2,7% 5,8%
No contesta 0,2% 0,2% 5,3% 6,3% 0,3% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1015. ¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejor 43,0% 9,8% 24,2% 3,9% 59,6% 11,3% 8,8% 9,3% 20,6%
Igual 46,8% 61,7% 62,6% 38,7% 14,7% 36,8% 81,3% 87,5% 68,2% 70,3% 61,9% 56,5%
Peor 4,3% 21,5% 9,1% 44,8% 15,4% 57,9% 18,8% 12,5% 11,8% 4,4% 16,7% 14,3%
No sabe 5,6% 6,1% 4,0% 6,6% 10,3% 5,3% 6,1% 12,1% 11,3% 6,9%
No contesta 0,3% 0,9% 6,1% 2,6% 4,4% 0,8% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1016. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Mejorará 47,3% 14,0% 33,3% 16,0% 58,8% 50,0% 19,6% 30,2% 23,3% 28,8%
Se quedará igual 40,1% 42,3% 41,9% 28,7% 12,5% 36,8% 31,3% 87,5% 51,0% 46,2% 40,5% 41,5%
Empeorará 5,1% 21,7% 6,6% 43,1% 17,6% 57,9% 12,5% 12,5% 19,1% 11,0% 19,1% 16,6%
No sabe 7,0% 21,7% 17,2% 12,2% 11,0% 5,3% 6,3% 7,3% 8,2% 10,9% 11,2%
No contesta 0,5% 0,2% 1,0% 3,0% 4,4% 6,2% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en estos últimos 6 meses el Gobierno de PP y Ciudadanos en la Junta 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 17,7% 0,2% 0,5% 8,8% 3,0% 3,3% 0,4% 5,5%
Buena 51,0% 18,2% 48,0% 2,8% 54,4% 5,3% 12,5% 56,3% 22,2% 18,1% 21,8% 30,1%
Ni buena ni mala 20,1% 57,2% 35,4% 24,9% 25,7% 42,1% 43,8% 12,5% 44,8% 53,8% 42,0% 38,3%
Mala 4,8% 15,9% 12,6% 24,9% 7,4% 47,4% 12,5% 8,0% 4,9% 22,2% 11,5%
Muy mala 1,4% 4,4% 0,5% 26,0% 2,2% 6,3% 3,6% 0,5% 0,8% 4,0%
No sabe 3,4% 2,3% 2,0% 12,7% 0,7% 5,3% 25,0% 31,3% 10,9% 12,1% 5,4% 6,4%
No contesta 1,7% 1,6% 1,0% 8,8% 0,7% 7,5% 7,1% 7,4% 4,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy buena 16,5% 0,5% 3,5% 0,6% 17,6% 4,7% 0,4% 6,1%
Buena 52,9% 17,1% 30,3% 5,5% 48,5% 5,3% 18,8% 62,5% 21,4% 30,2% 16,3% 29,0%
Ni buena ni mala 17,3% 57,5% 51,5% 27,1% 18,4% 36,8% 31,3% 6,3% 41,8% 46,2% 56,8% 38,8%
Mala 4,4% 16,8% 7,6% 28,7% 5,9% 52,6% 6,3% 11,6% 9,3% 5,8% 10,9%
Muy mala 2,7% 2,3% 0,5% 13,3% 6,3% 4,0% 0,5% 0,4% 3,0%
No sabe 4,8% 4,7% 5,6% 16,6% 8,8% 5,3% 31,3% 31,3% 9,4% 12,6% 10,1% 8,3%
No contesta 1,4% 1,2% 1,0% 8,3% 0,7% 6,3% 7,1% 1,1% 10,1% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1019. ¿Considera usted que si Susana Díaz fuera presidenta lo 
haría mejor?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Sí 8,0% 66,1% 10,1% 21,0% 4,4% 6,3% 12,5% 24,7% 46,2% 29,2% 26,9%
No 62,1% 20,1% 73,2% 56,4% 77,9% 57,9% 62,5% 6,3% 41,3% 14,8% 41,2% 46,1%
No contesta 29,9% 13,8% 16,7% 22,7% 17,6% 42,1% 31,3% 81,3% 34,0% 39,0% 29,6% 27,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría Ud. que…? (LEER)

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Sólo se siente 
andaluz 2,3% 0,5% 10,5% 0,7% 3,8% 1,6% 7,0% 2,8%

Se siente más 
andaluz que 
español

6,8% 20,6% 11,1% 30,9% 12,5% 36,8% 31,3% 13,2% 14,3% 10,9% 14,1%

Se siente tan 
andaluz como 
español

85,0% 72,0% 82,8% 47,0% 55,9% 5,3% 50,0% 100,0% 65,8% 59,3% 63,8% 69,7%

Se siente más 
español que 
andaluz

4,8% 3,7% 5,6% 4,4% 18,4% 15,8% 18,8% 9,9% 14,3% 9,7% 7,8%

Sólo se siente 
español 2,6% 0,5% 3,3% 3,7% 2,3% 1,6% 1,9% 1,9%

Ninguna de las 
anteriores 3,9% 8,8% 42,1% 2,4% 8,2% 5,4% 2,7%

No sabe 0,2% 0,0%
No contesta 0,7% 0,9% 2,6% 0,5% 1,2% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.b. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bajada del tramo autonómico de IRPF.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,9% 4,9% 4,5% 14,9% 4,4% 5,3% 1,7% 4,9% 5,8% 4,0%
2 3,2% 6,5% 1,5% 7,2% 2,9% 1,7% 6,0% 4,7% 3,9%
3 5,6% 9,1% 10,6% 4,4% 0,7% 12,5% 6,3% 6,9% 18,1% 12,8% 8,1%
4 16,0% 15,9% 17,2% 6,1% 12,5% 43,8% 31,3% 16,3% 11,5% 17,1% 15,2%
5 20,6% 25,2% 21,7% 30,4% 22,8% 47,4% 37,5% 39,9% 35,7% 30,7% 28,8%
6 15,0% 13,6% 16,7% 11,6% 14,0% 18,8% 12,5% 16,5% 11,5% 13,2% 14,4%
7 10,5% 10,0% 13,1% 3,3% 8,8% 47,4% 18,8% 8,9% 3,8% 3,9% 8,8%
8 7,3% 7,9% 4,0% 9,9% 12,5% 3,1% 6,0% 7,4% 6,5%
9 8,3% 4,2% 4,5% 3,3% 9,6% 0,9% 1,6% 3,1% 4,3%
10 12,6% 2,6% 6,1% 8,8% 11,8% 6,3% 12,5% 4,0% 0,5% 1,2% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.c. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Bonificación del impuesto de Sucesiones y Donaciones.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,9% 6,1% 4,0% 21,5% 5,1% 5,3% 2,4% 6,6% 7,4% 5,7%
2 1,0% 9,1% 3,0% 9,9% 4,4% 6,3% 3,8% 8,2% 5,4% 4,9%
3 6,5% 8,2% 5,1% 2,2% 0,7% 5,3% 6,3% 31,3% 9,9% 6,0% 5,4% 6,8%
4 10,2% 12,4% 17,7% 2,8% 10,3% 25,0% 19,8% 29,1% 17,5% 14,7%
5 25,3% 21,0% 26,8% 30,4% 29,4% 36,8% 31,3% 37,5% 30,7% 30,2% 21,0% 26,6%
6 17,9% 17,1% 15,7% 16,6% 17,6% 21,1% 25,0% 18,8% 18,1% 17,0% 20,6% 17,8%
7 11,9% 12,6% 8,6% 5,5% 9,6% 31,6% 6,6% 9,3% 8,9%
8 5,1% 8,2% 7,1% 7,7% 8,1% 3,8% 0,5% 4,3% 5,3%
9 5,6% 2,1% 5,6% 0,7% 0,7% 1,6% 7,0% 3,0%
10 12,6% 3,3% 6,6% 3,3% 14,0% 6,3% 12,5% 4,2% 0,5% 1,9% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.d. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Lucha Contra la violencia de Género.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 2,2% 4,4% 6,1% 18,8% 6,6% 10,5% 6,3% 4,7% 6,6% 2,7% 5,2%
2 2,2% 9,1% 0,5% 7,2% 2,2% 6,3% 12,5% 3,5% 4,9% 4,7% 4,4%
3 8,2% 12,1% 9,1% 6,1% 2,9% 6,3% 10,2% 10,4% 12,1% 9,4%
4 14,1% 11,9% 17,2% 6,6% 5,1% 36,8% 31,3% 31,3% 16,3% 23,1% 18,3% 14,9%
5 15,3% 21,0% 17,7% 9,4% 19,9% 52,6% 43,8% 37,5% 34,4% 33,0% 20,2% 22,8%
6 15,5% 8,6% 10,6% 14,4% 19,1% 6,3% 12,5% 14,2% 13,2% 17,1% 13,6%
7 10,2% 7,2% 11,1% 5,5% 16,2% 5,7% 3,3% 11,3% 8,2%
8 9,7% 10,7% 7,6% 5,5% 19,9% 4,5% 1,6% 3,5% 7,4%
9 5,8% 3,7% 6,1% 8,8% 1,5% 1,4% 2,7% 4,3% 4,0%
10 16,8% 11,0% 14,1% 17,7% 6,6% 6,3% 5,0% 1,1% 5,8% 10,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.e. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Medidas de creación empleo.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,2% 5,8% 8,1% 24,9% 5,9% 10,5% 6,3% 12,5% 4,9% 4,9% 12,5% 7,2%
2 4,1% 10,3% 7,1% 3,3% 5,1% 18,8% 37,5% 7,3% 15,4% 6,2% 7,3%
3 16,3% 13,8% 18,7% 7,2% 1,5% 31,6% 37,5% 18,9% 17,0% 12,5% 15,1%
4 11,4% 16,1% 16,7% 11,0% 24,3% 15,8% 6,3% 31,3% 14,4% 12,1% 24,1% 15,3%
5 11,2% 11,2% 14,6% 11,0% 5,1% 5,3% 18,8% 18,8% 23,8% 33,0% 16,0% 16,0%
6 11,4% 11,7% 9,1% 9,9% 6,6% 36,8% 6,3% 11,8% 13,2% 8,2% 10,9%
7 6,3% 6,5% 4,5% 6,6% 13,2% 6,9% 0,5% 3,5% 5,9%
8 6,6% 9,6% 5,6% 3,9% 12,5% 2,1% 7,4% 5,6%
9 4,4% 2,8% 2,0% 3,9% 7,4% 1,4% 1,6% 6,6% 3,4%
10 25,0% 12,1% 13,6% 18,2% 18,4% 6,3% 8,5% 2,2% 3,1% 13,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.f. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción listas de espera sanitaria.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 2,2% 6,3% 5,1% 18,2% 10,3% 10,5% 12,5% 12,5% 9,2% 3,8% 13,2% 7,6%
2 13,1% 12,6% 13,1% 9,9% 1,5% 31,3% 37,5% 8,3% 16,5% 6,6% 10,9%
3 9,9% 6,8% 14,1% 9,9% 1,5% 31,3% 25,0% 15,3% 15,9% 19,5% 12,0%
4 11,1% 18,7% 11,6% 2,2% 13,2% 47,4% 18,8% 6,3% 13,9% 14,3% 15,6% 13,4%
5 10,2% 11,2% 20,7% 13,8% 5,9% 36,8% 18,8% 26,2% 25,3% 13,2% 16,3%
6 9,5% 13,8% 8,1% 8,8% 11,0% 5,3% 8,9% 11,5% 14,0% 10,4%
7 7,3% 4,0% 5,6% 3,9% 16,2% 5,9% 6,6% 3,5% 6,0%
8 5,6% 8,9% 6,1% 9,4% 17,6% 3,8% 2,7% 1,9% 6,0%
9 4,9% 2,1% 4,0% 11,0% 1,5% 2,1% 1,6% 8,2% 4,0%
10 26,2% 15,7% 11,6% 12,7% 21,3% 6,3% 6,4% 1,6% 4,3% 13,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.g. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Eliminación subasta de medicamento.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,9% 8,9% 7,6% 17,7% 5,9% 10,5% 25,0% 6,3% 8,2% 7,1% 14,8% 8,5%
2 11,6% 12,9% 12,1% 11,6% 2,9% 12,5% 31,3% 10,1% 17,0% 12,8% 11,6%
3 8,0% 9,3% 8,1% 8,8% 4,4% 31,6% 31,3% 10,4% 19,8% 14,8% 10,4%
4 8,3% 12,4% 18,2% 5,0% 7,4% 12,5% 6,3% 19,1% 9,3% 9,3% 12,0%
5 19,6% 17,5% 21,2% 17,1% 18,4% 42,1% 18,8% 43,8% 24,1% 17,6% 19,8% 20,3%
6 12,4% 15,7% 7,6% 6,1% 15,4% 15,8% 15,8% 14,8% 12,5% 13,1%
7 9,7% 4,9% 7,1% 6,1% 15,4% 4,3% 4,9% 4,7% 6,5%
8 6,3% 5,8% 4,5% 5,5% 13,2% 12,5% 2,8% 2,2% 2,3% 4,9%
9 3,1% 3,3% 6,6% 11,6% 5,1% 1,4% 1,6% 5,1% 3,7%
10 17,2% 9,3% 7,1% 10,5% 11,8% 3,8% 5,5% 3,9% 8,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.h. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción cargos directivos y eventuales.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 5,3% 11,4% 8,1% 18,8% 8,1% 5,3% 6,3% 12,5% 4,0% 8,2% 8,2% 7,9%
2 6,6% 11,2% 6,1% 2,8% 1,5% 5,3% 10,1% 15,9% 6,6% 8,1%
3 14,8% 13,1% 22,2% 13,3% 4,4% 18,8% 37,5% 14,1% 12,6% 25,7% 15,2%
4 22,1% 18,7% 14,1% 6,1% 21,3% 42,1% 25,0% 20,5% 13,7% 13,6% 18,0%
5 16,7% 20,6% 17,7% 18,8% 11,8% 15,8% 18,8% 50,0% 25,2% 36,3% 24,9% 21,6%
6 7,7% 9,6% 7,6% 5,5% 14,7% 31,6% 25,0% 11,5% 7,1% 8,2% 9,3%
7 7,0% 5,6% 12,1% 13,8% 5,9% 9,7% 1,6% 2,7% 7,2%
8 7,1% 6,5% 2,5% 8,8% 18,4% 6,3% 1,9% 1,6% 5,1%
9 3,4% 0,7% 4,0% 1,7% 5,9% 1,4% 3,3% 3,1% 2,5%
10 9,4% 2,6% 5,6% 10,5% 8,1% 1,7% 1,1% 5,4% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.i. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Ampliación tarifa plana autónomos.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 2,6% 3,7% 10,6% 8,8% 5,1% 5,3% 2,4% 6,0% 8,6% 4,7%
2 2,0% 9,3% 7,1% 12,2% 2,9% 6,3% 4,0% 11,0% 3,1% 5,5%
3 9,7% 16,4% 10,1% 5,5% 2,2% 31,3% 6,3% 15,3% 12,6% 19,5% 12,6%
4 18,2% 17,5% 12,6% 8,3% 17,6% 15,8% 6,3% 20,7% 14,3% 26,1% 17,8%
5 23,1% 16,4% 19,2% 24,9% 20,6% 5,3% 25,0% 81,3% 32,5% 32,4% 19,5% 24,3%
6 9,4% 9,8% 15,2% 7,2% 18,4% 73,7% 25,0% 12,5% 9,7% 9,9% 14,0% 11,4%
7 10,5% 11,4% 10,6% 13,8% 3,7% 5,7% 2,7% 2,7% 8,0%
8 6,5% 7,9% 3,5% 7,2% 2,9% 6,3% 2,1% 9,3% 1,2% 5,0%
9 7,3% 3,7% 2,0% 6,6% 12,5% 3,0% 1,9% 4,4%
10 10,7% 3,7% 9,1% 5,5% 14,0% 4,7% 1,6% 3,5% 6,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2001.j. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Reducción entes instrumentales y administración periférica.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,7% 5,4% 8,1% 17,1% 7,4% 5,3% 12,5% 12,5% 1,7% 4,4% 6,2% 5,4%
2 2,0% 7,9% 7,1% 7,2% 3,7% 5,9% 9,3% 9,7% 5,9%
3 13,6% 15,7% 17,7% 8,3% 1,5% 5,3% 25,0% 14,4% 20,3% 23,0% 14,7%
4 19,7% 24,8% 18,2% 8,8% 21,3% 36,8% 12,5% 56,3% 23,8% 17,6% 17,9% 20,6%
5 23,6% 21,3% 18,7% 28,7% 29,4% 21,1% 37,5% 25,0% 24,7% 24,7% 21,4% 23,7%
6 7,7% 8,2% 12,1% 8,8% 14,7% 31,6% 6,3% 16,8% 12,6% 5,4% 10,8%
7 9,0% 9,6% 7,6% 8,8% 4,4% 6,1% 3,3% 5,8% 7,2%
8 8,0% 2,8% 5,6% 6,1% 2,2% 12,5% 2,3% 6,0% 5,4% 4,8%
9 4,6% 3,0% 3,0% 4,4% 7,4% 0,3% 0,5% 3,5% 2,9%
10 8,0% 1,4% 2,0% 1,7% 8,1% 4,0% 1,1% 1,6% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2001.k. Por lo que usted sabe valore (1-10) las siguientes medidas 
del Gobierno. Programa de refuerzo educativo y deportivo.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 1,4% 4,9% 1,5% 19,9% 7,4% 5,3% 12,5% 2,6% 2,7% 6,6% 4,5%
2 3,6% 10,3% 3,5% 8,3% 11,8% 6,3% 2,6% 11,0% 5,4% 5,9%
3 4,3% 7,5% 11,6% 4,4% 0,7% 5,3% 7,1% 12,1% 14,4% 7,3%
4 14,3% 14,0% 23,7% 3,3% 6,6% 47,4% 37,5% 31,3% 30,4% 24,2% 22,2% 19,3%
5 19,6% 22,9% 15,7% 17,7% 14,7% 5,3% 50,0% 56,3% 20,3% 25,8% 20,6% 20,4%
6 8,8% 8,2% 5,1% 14,9% 14,7% 36,8% 13,7% 12,6% 12,1% 10,9%
7 9,2% 9,8% 5,6% 5,5% 4,4% 8,9% 4,4% 2,7% 7,3%
8 10,7% 6,1% 13,1% 5,0% 8,8% 6,3% 4,0% 3,8% 4,3% 6,9%
9 8,0% 3,0% 7,6% 6,6% 12,5% 4,7% 1,6% 3,5% 5,5%
10 20,2% 13,3% 12,6% 14,4% 18,4% 5,7% 1,6% 8,2% 11,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.a. Valoración líderes políticos.

Tabla cruzada. Valoración Juanma Moreno.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,2% 9,4% 3,2% 31,8% 5,7% 10,5% 6,7% 5,6% 0,6% 11,7% 7,0%
2 1,9% 8,3% 10,1% 2,4% 6,7% 1,3% 3,0% 5,6% 3,8%
3 2,2% 11,4% 4,8% 15,6% 4,1% 15,8% 26,7% 11,1% 13,0% 4,9% 5,6% 8,1%
4 18,7% 20,0% 20,4% 16,2% 6,5% 68,4% 13,3% 11,1% 13,0% 26,2% 20,9% 18,1%
5 13,8% 20,0% 26,3% 12,8% 23,6% 46,7% 55,6% 35,9% 39,6% 26,5% 24,1%
6 12,5% 12,5% 15,6% 5,0% 15,4% 5,3% 22,2% 16,7% 17,7% 18,9% 14,0%
7 14,2% 12,7% 12,9% 7,3% 8,9% 5,8% 7,3% 5,1% 9,8%
8 8,0% 3,4% 6,5% 1,1% 13,0% 8,0% 4,1% 5,8%
9 8,8% 2,3% 7,5% 11,4% 0,6% 0,6% 1,5% 4,0%
10 19,6% 2,7% 8,9% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Susana Díaz.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 15,8% 2,3% 12,2% 26,7% 32,3% 10,5% 13,3% 7,3% 3,7% 15,7% 12,3%
2 6,2% 0,8% 2,7% 2,2% 10,8% 13,3% 4,8% 3,0% 4,2% 4,2%
3 9,0% 3,9% 11,7% 14,4% 19,2% 15,8% 4,6% 7,3% 4,6% 7,9%
4 21,6% 11,4% 26,6% 10,6% 16,2% 6,7% 11,1% 13,1% 22,0% 10,6% 16,1%
5 23,1% 19,1% 28,7% 19,4% 2,3% 73,7% 60,0% 66,7% 39,7% 19,5% 35,2% 26,6%
6 18,4% 18,1% 9,0% 16,7% 14,6% 6,7% 11,0% 19,5% 10,2% 14,7%
7 4,1% 13,4% 6,4% 7,8% 0,8% 15,4% 9,1% 10,6% 9,2%
8 1,3% 9,3% 2,1% 0,6% 1,5% 3,1% 11,0% 5,6% 4,1%
9 0,2% 7,8% 0,5% 1,7% 1,5% 22,2% 1,0% 4,9% 1,9% 2,4%
10 0,4% 14,0% 0,8% 1,4% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Antonio Maíllo.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 17,4% 8,8% 13,7% 21,8% 31,4% 5,3% 6,7% 5,4% 1,3% 10,8% 12,4%
2 7,3% 5,7% 5,7% 2,9% 13,2% 2,9% 5,1% 6,7% 5,6%
3 7,3% 8,5% 16,6% 14,4% 20,7% 5,3% 20,0% 22,2% 10,2% 5,7% 7,2% 10,2%
4 19,5% 23,6% 14,3% 6,9% 10,7% 36,8% 40,0% 66,7% 19,0% 17,7% 12,9% 17,9%
5 34,5% 38,9% 30,3% 16,1% 9,1% 36,8% 26,7% 42,1% 46,2% 22,7% 33,1%
6 9,9% 9,7% 8,0% 14,9% 10,7% 11,1% 15,8% 12,0% 27,8% 13,0%
7 2,4% 2,8% 9,1% 16,1% 3,3% 15,8% 0,7% 7,0% 4,6% 4,5%
8 1,2% 1,4% 4,6% 0,8% 6,7% 2,9% 4,4% 7,2% 2,6%
9 0,4% 0,6% 2,3% 0,2% 0,6% 0,5%
10 2,3% 0,7% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Juan Marín.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,2% 5,6% 2,0% 16,0% 8,3% 10,5% 12,5% 4,5% 0,6% 12,0% 5,0%
2 5,8% 9,6% 14,8% 1,7% 6,3% 3,4% 1,3% 11,5% 6,0%
3 6,2% 17,3% 1,0% 18,9% 5,0% 15,8% 31,3% 11,1% 12,8% 30,6% 19,6% 13,1%
4 19,5% 18,4% 2,0% 13,0% 5,8% 68,4% 25,0% 11,1% 22,8% 28,1% 19,1% 18,3%
5 21,1% 26,1% 41,3% 8,3% 35,8% 5,3% 25,0% 77,8% 30,4% 21,3% 23,9% 25,8%
6 12,0% 13,8% 19,4% 13,6% 24,2% 15,7% 10,0% 4,8% 13,4%
7 9,9% 4,3% 9,2% 4,1% 3,3% 3,2% 0,6% 6,2% 5,5%
8 8,7% 4,3% 15,8% 5,9% 7,5% 5,3% 5,6% 2,4% 6,6%
9 6,0% 0,5% 3,6% 4,1% 1,7% 0,4% 2,3%
10 10,6% 0,3% 5,6% 1,2% 6,7% 1,5% 1,9% 0,5% 3,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Teresa Rodríguez.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 22,5% 3,3% 17,4% 8,3% 32,6% 10,5% 6,7% 4,8% 2,1% 11,2% 12,0%
2 9,7% 4,6% 10,7% 19,4% 6,7% 22,2% 1,8% 4,8% 4,6% 6,3%
3 10,9% 8,7% 13,5% 12,8% 17,1% 68,4% 6,7% 7,7% 1,4% 11,7% 10,5%
4 22,7% 29,9% 24,7% 5,6% 20,9% 15,8% 26,7% 66,7% 23,8% 24,0% 13,3% 22,2%
5 19,6% 34,8% 18,5% 12,8% 5,4% 5,3% 40,0% 38,0% 35,6% 41,3% 27,3%
6 7,5% 10,9% 6,7% 8,3% 6,7% 12,7% 17,8% 2,0% 8,8%
7 4,0% 3,3% 6,2% 12,8% 3,1% 11,1% 6,8% 13,7% 8,7% 6,3%
8 2,8% 4,6% 0,6% 16,7% 0,8% 6,7% 2,5% 5,1% 3,9%
9 1,7% 12,2% 1,4% 0,7% 2,0% 1,6%
10 0,4% 10,6% 0,8% 0,7% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Serrano.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 5,5% 16,3% 6,8% 57,6% 3,1% 42,1% 13,3% 7,2% 2,6% 15,8% 12,8%
2 6,1% 10,7% 16,9% 2,9% 3,9% 2,0% 6,0% 5,8% 6,4%
3 5,9% 8,6% 10,7% 11,2% 17,1% 20,0% 22,2% 14,2% 5,3% 10,0% 9,9%
4 15,8% 24,6% 11,9% 5,3% 19,4% 52,6% 26,7% 11,1% 17,8% 17,2% 11,6% 16,9%
5 23,4% 27,0% 13,6% 12,9% 1,6% 5,3% 33,3% 66,7% 40,0% 45,0% 33,2% 26,9%
6 15,2% 8,3% 23,7% 9,4% 7,0% 6,7% 9,2% 11,3% 16,8% 12,2%
7 5,7% 2,4% 4,0% 0,6% 4,7% 2,9% 8,6% 1,6% 3,7%
8 6,3% 2,1% 6,2% 12,4% 5,8% 4,0% 5,3% 5,0%
9 8,3% 3,4% 13,2% 0,9% 3,2%
10 7,5% 2,8% 17,8% 3,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2002.b. Valoración Consejeros y Consejeras.

Tabla cruzada. Valoración Elías Bendodo Benasayag.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,5% 6,5% 2,9% 22,2% 19,6% 30,0% 6,5% 8,3% 5,6%
2 2,5% 1,5% 3,5% 10,0% 2,0% 5,8% 9,0% 9,0% 4,6%
3 14,7% 11,8% 13,4% 6,7% 2,0% 30,0% 20,0% 12,0% 4,5% 5,8% 11,0%
4 14,5% 29,8% 14,0% 23,3% 3,9% 30,0% 20,0% 22,2% 10,2% 26,3% 14,1% 17,5%
5 26,4% 35,1% 21,5% 18,9% 33,3% 10,0% 40,0% 77,8% 41,5% 54,1% 46,2% 34,3%
6 10,7% 11,8% 14,0% 18,9% 29,4% 20,0% 20,7% 5,3% 10,9% 13,6%
7 11,5% 2,7% 11,6% 1,1% 5,1% 5,4%
8 6,2% 13,4% 1,5% 0,6% 3,4%
9 8,5% 0,8% 2,3% 3,9% 0,8% 2,7%
10 4,5% 3,5% 5,9% 0,7% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Blanco Eguren.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 5,4% 2,7% 3,1% 30,0% 5,1% 0,4% 0,8% 4,3% 3,9%
2 1,9% 5,4% 4,1% 5,0% 7,7% 14,3% 7,7% 3,2% 12,1% 5,4%
3 3,1% 22,1% 8,2% 12,5% 30,0% 14,3% 16,6% 20,0% 6,0% 11,9%
4 15,5% 6,7% 24,7% 10,0% 10,3% 60,0% 14,3% 71,4% 25,1% 23,2% 40,5% 21,1%
5 29,8% 40,3% 37,1% 35,0% 25,6% 10,0% 42,9% 14,3% 31,5% 40,0% 34,5% 33,8%
6 14,3% 15,4% 11,3% 5,0% 33,3% 14,3% 14,3% 11,9% 10,4% 1,7% 12,1%
7 7,0% 3,4% 6,2% 5,1% 3,4% 2,4% 3,9%
8 10,5% 4,0% 3,1% 2,5% 7,7% 2,1% 4,2%
9 2,3% 1,3% 0,8%
10 10,1% 2,1% 5,1% 0,9% 2,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Juan Bravo Baena.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 1,2% 2,6% 2,2% 18,4% 4,8% 2,1% 1,6% 5,5% 2,9%
2 4,0% 12,2% 7,8% 23,7% 9,5% 16,7% 3,0% 4,0% 5,5% 6,4%
3 10,9% 16,0% 10,0% 7,9% 30,0% 16,7% 19,9% 7,3% 12,8% 12,9%
4 30,2% 23,1% 43,3% 23,7% 9,5% 70,0% 16,7% 14,3% 33,5% 31,5% 40,4% 31,3%
5 15,7% 19,2% 24,4% 5,3% 47,6% 33,3% 25,4% 35,5% 27,5% 23,4%
6 11,7% 17,9% 6,7% 15,8% 21,4% 16,7% 85,7% 11,0% 9,7% 2,8% 11,8%
7 6,0% 2,6% 1,1% 5,3% 0,8% 7,3% 4,6% 3,6%
8 7,7% 5,8% 3,3% 2,4% 3,8% 3,2% 0,9% 4,3%
9 5,6% 1,1% 1,4%
10 6,9% 0,6% 4,8% 0,4% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rocío Ruiz Domínguez.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,4% 6,4% 2,1% 34,0% 5,4% 1,3% 0,7% 3,8% 3,8%
2 5,8% 8,9% 8,5% 15,1% 2,7% 8,1% 5,2% 7,5% 7,3%
3 9,5% 15,3% 10,6% 13,2% 13,5% 30,0% 42,9% 17,5% 13,3% 15,1% 13,8%
4 21,0% 14,0% 28,7% 11,3% 5,4% 60,0% 42,9% 66,7% 22,2% 31,1% 26,4% 22,6%
5 30,5% 25,5% 26,6% 20,8% 27,0% 11,1% 33,3% 33,3% 27,4% 28,8%
6 11,5% 10,8% 13,8% 37,8% 10,0% 22,2% 9,8% 6,7% 17,0% 11,5%
7 8,6% 14,6% 6,4% 5,7% 2,7% 1,7% 2,2% 1,9% 5,8%
8 7,0% 3,8% 1,1% 5,6% 7,4% 0,9% 4,4%
9 2,5% 0,6% 2,7% 0,4% 0,8%
10 3,3% 2,1% 2,7% 14,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración María del Carmen Crespo Díaz.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 0,8% 2,5% 4,4% 23,4% 5,6% 14,3% 0,4% 4,0% 2,7%
2 5,1% 4,4% 11,0% 14,9% 5,6% 9,0% 4,1% 1,0% 6,2%
3 12,9% 16,3% 12,1% 17,0% 5,6% 30,0% 14,3% 14,3% 13,7% 19,8% 22,8% 15,3%
4 24,6% 22,5% 18,7% 21,3% 13,9% 28,6% 14,3% 20,1% 19,0% 29,7% 21,9%
5 16,0% 26,3% 33,0% 8,5% 33,3% 70,0% 14,3% 71,4% 26,9% 33,9% 33,7% 26,2%
6 18,4% 13,1% 13,2% 12,8% 22,2% 14,3% 21,4% 14,9% 6,9% 15,9%
7 10,5% 10,0% 4,4% 2,8% 8,5% 7,4% 1,0% 7,3%
8 5,9% 5,0% 3,3% 2,1% 8,3% 14,3% 0,8% 1,0% 3,1%
9 4,7% 1,1%
10 1,2% 2,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Rogelio Velasco Pérez.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 1,3% 8,9% 1,4% 22,2% 5,9% 3,8% 2,4% 5,6% 4,3%
2 1,3% 7,0% 8,2% 3,7% 3,8% 13,8% 12,4% 5,9%
3 15,5% 20,4% 4,1% 7,4% 8,8% 30,0% 40,0% 14,3% 14,2% 25,2% 13,5% 16,0%
4 18,0% 12,7% 26,0% 33,3% 17,6% 60,0% 20,9% 2,4% 37,1% 18,8%
5 24,9% 31,8% 39,7% 29,6% 29,4% 10,0% 20,0% 30,3% 37,4% 22,5% 29,6%
6 11,2% 12,1% 13,7% 5,9% 20,0% 85,7% 20,9% 12,2% 2,2% 12,9%
7 7,7% 2,5% 5,5% 26,5% 6,2% 4,9% 5,6% 6,1%
8 13,7% 3,2% 3,7% 2,9% 20,0% 1,6% 1,1% 4,4%
9 4,7% 0,6% 1,4% 1,3%
10 1,7% 0,6% 2,9% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



254 Barómetro Andaluz Junio 2019 

Tabla cruzada. Valoración Jesús Ramón Aguirre Muñoz.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 6,4% 6,8% 16,1% 5,4% 1,3% 3,4% 6,0% 3,4%
2 1,7% 2,5% 6,8% 25,8% 14,3% 6,1% 8,5% 8,3% 5,4%
3 12,0% 20,4% 6,8% 19,4% 5,4% 30,0% 14,3% 10,9% 9,3% 28,6% 13,9%
4 21,4% 17,8% 25,7% 3,2% 8,1% 60,0% 42,9% 14,3% 29,3% 34,7% 36,9% 25,3%
5 24,4% 28,7% 41,9% 29,0% 43,2% 10,0% 14,3% 85,7% 36,2% 24,6% 16,7% 29,6%
6 11,1% 15,9% 2,7% 10,8% 7,9% 17,8% 9,7%
7 6,4% 1,9% 6,8% 6,5% 16,2% 3,5% 1,7% 1,2% 4,3%
8 6,4% 3,8% 2,7% 14,3% 3,5% 2,4% 3,3%
9 4,7% 2,7% 1,3% 1,5%
10 12,0% 2,5% 2,7% 5,4% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Francisco Javier Imbroda Ortiz.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 1,7% 9,9% 1,2% 21,4% 4,3% 0,4% 7,1% 6,9% 4,3%
2 6,0% 9,3% 9,4% 14,3% 21,3% 12,5% 4,9% 12,6% 7,7%
3 11,2% 18,5% 1,2% 17,9% 10,6% 30,0% 12,5% 14,3% 23,5% 22,8% 20,7% 17,0%
4 26,2% 12,3% 44,7% 10,7% 8,5% 60,0% 12,5% 14,3% 26,3% 10,2% 31,0% 23,0%
5 21,9% 22,8% 29,4% 25,0% 19,1% 37,5% 30,0% 43,3% 32,2% 27,8%
6 9,0% 13,6% 9,4% 3,6% 8,5% 10,0% 12,5% 71,4% 7,4% 3,9% 6,9% 8,9%
7 8,2% 10,5% 3,5% 7,1% 14,9% 0,4% 4,7%
8 8,6% 2,5% 1,2% 12,8% 12,5% 6,2% 4,5%
9 5,6% 0,6% 0,8% 2,3% 1,7%
10 1,7% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Valoración Marífran Carazo Villalonga.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 3,9% 8,4% 6,3% 41,9% 5,6% 1,4% 3,3% 4,2% 5,3%
2 3,4% 2,6% 5,1% 37,5% 7,4% 12,3% 16,7% 6,7%
3 4,3% 20,0% 12,7% 9,7% 2,8% 30,0% 12,5% 14,3% 16,7% 22,1% 16,7% 14,0%
4 32,8% 13,5% 31,6% 9,7% 2,8% 60,0% 25,0% 20,9% 13,9% 28,1% 22,5%
5 21,6% 30,3% 34,2% 32,3% 22,2% 12,5% 71,4% 27,0% 27,0% 24,0% 26,4%
6 7,8% 11,6% 6,3% 3,2% 22,2% 10,0% 14,3% 15,8% 15,6% 8,3% 11,4%
7 12,5% 9,7% 2,5% 16,7% 10,2% 5,7% 8,2%
8 6,0% 3,2% 3,2% 22,2% 12,5% 2,9%
9 4,7% 0,6% 1,3% 5,6% 0,5% 1,6%
10 3,0% 2,1% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Valoración Patricia del Pozo Fernández.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 6,7% 2,3% 30,6% 5,7% 0,5% 6,4% 5,7% 3,9%
2 5,2% 3,3% 8,0% 2,8% 5,7% 14,3% 2,7% 11,2% 9,1% 5,6%
3 12,5% 15,3% 12,6% 27,8% 30,0% 28,6% 14,3% 20,7% 8,0% 29,5% 16,1%
4 29,3% 28,7% 32,2% 8,3% 5,7% 60,0% 28,6% 36,9% 26,4% 23,9% 28,8%
5 15,5% 26,0% 26,4% 13,9% 25,7% 10,0% 85,7% 26,6% 32,0% 19,3% 23,5%
6 12,5% 14,7% 8,0% 16,7% 14,3% 4,1% 8,8% 8,0% 9,6%
7 6,5% 3,3% 2,3% 20,0% 14,3% 7,2% 2,4% 4,5% 5,3%
8 11,6% 0,7% 1,1% 8,6% 14,3% 4,8% 3,9%
9 3,9% 1,3% 1,1% 14,3% 1,7%
10 3,0% 5,7% 1,4% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 2,1% 5,0% 0,7%
2 3,3% 0,5% 21,0% 0,2% 1,9% 2,3%
3 12,6% 4,0% 34,3% 0,7% 47,4% 6,3% 4,9% 4,9% 6,6% 7,3%
4 7,1% 32,7% 3,5% 24,3% 31,6% 12,5% 18,8% 9,9% 6,6% 14,4% 13,5%
5 22,8% 42,3% 33,8% 13,3% 17,6% 21,1% 75,0% 81,3% 58,0% 62,6% 41,6% 39,0%
6 20,9% 4,4% 23,2% 1,7% 19,1% 6,3% 13,7% 13,7% 14,0% 13,8%
7 14,3% 0,5% 16,7% 11,0% 7,3% 9,3% 10,1% 8,4%
8 15,5% 1,9% 11,6% 0,6% 5,9% 1,7% 2,7% 8,2% 6,4%
9 17,7% 6,6% 30,1% 3,5% 2,7% 7,1%
10 1,7% 0,2% 15,4% 0,9% 0,4% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P2004. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde colocaría usted a los siguientes partidos?

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PP.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

3 0,3% 3,1% 1,0% 2,8% 1,5% 21,1% 0,7% 4,2% 0,8% 1,6%
4 0,5% 5,4% 1,0% 3,9% 2,9% 10,5% 1,3% 3,0% 7,1% 2,8%
5 11,4% 8,0% 7,1% 6,1% 12,5% 25,0% 6,3% 21,1% 14,9% 30,5% 14,3%
6 23,3% 21,0% 20,3% 6,6% 23,5% 12,5% 12,5% 27,4% 19,0% 20,9% 21,6%
7 20,6% 19,1% 29,9% 22,7% 16,2% 21,1% 31,3% 31,3% 20,8% 26,2% 20,9% 21,6%
8 24,1% 18,9% 20,8% 33,1% 27,9% 10,5% 18,8% 31,3% 19,7% 19,0% 12,6% 21,4%
9 16,2% 22,2% 15,2% 23,8% 14,7% 36,8% 6,3% 12,5% 3,8% 5,4% 3,8% 13,0%
10 3,6% 2,1% 4,6% 1,1% 0,7% 6,3% 6,3% 5,2% 8,3% 3,3% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico PSOE.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 2,6% 1,9% 3,0% 1,7% 1,5% 6,3% 3,8% 4,1% 4,7% 2,9%
2 14,3% 10,7% 20,8% 10,5% 16,3% 37,5% 31,3% 20,0% 30,8% 15,3% 16,6%
3 16,0% 17,8% 18,3% 7,2% 32,6% 17,4% 13,6% 16,1% 16,6%
4 29,1% 25,5% 27,4% 38,1% 32,6% 10,5% 31,3% 12,5% 23,4% 12,4% 22,0% 25,9%
5 31,1% 33,6% 26,9% 27,1% 15,6% 57,9% 25,0% 43,8% 24,1% 13,6% 33,5% 27,9%
6 5,3% 6,3% 2,5% 12,2% 31,6% 6,3% 6,5% 24,3% 7,2% 7,3%
7 1,7% 4,2% 1,0% 3,3% 1,5% 6,3% 4,9% 0,6% 0,8% 2,7%
8 0,6% 0,4% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico ADELANTE ANDALUCÍA.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 45,9% 26,4% 38,9% 13,3% 47,4% 6,3% 56,3% 30,1% 22,8% 24,7% 32,4%
2 24,0% 31,5% 30,6% 29,8% 33,3% 42,1% 56,3% 6,3% 22,5% 22,8% 25,6% 26,6%
3 12,9% 16,7% 15,5% 29,8% 12,6% 5,3% 12,5% 12,5% 19,2% 20,4% 24,7% 17,8%
4 5,1% 8,5% 3,6% 13,8% 1,5% 26,3% 6,3% 8,2% 4,2% 10,8% 7,2%
5 5,3% 5,4% 6,2% 5,5% 3,0% 10,5% 18,8% 18,8% 6,5% 16,2% 6,3% 6,6%
6 5,3% 10,1% 4,1% 6,6% 2,2% 15,8% 6,3% 12,0% 12,0% 5,8% 8,0%
7 1,5% 1,4% 1,0% 1,1% 1,6% 1,8% 2,2% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico CIUDADANOS.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

2 3,3% 2,6% 0,6% 2,2% 0,9% 5,5% 1,6%
3 6,3% 7,8% 0,5% 11,6% 3,7% 6,3% 6,9% 5,6% 7,8% 6,5%
4 3,9% 5,9% 5,1% 1,1% 3,7% 5,3% 6,3% 6,3% 6,2% 9,9% 6,4% 5,3%
5 16,0% 12,9% 25,0% 7,7% 17,8% 31,6% 18,8% 12,5% 9,2% 16,7% 18,3% 14,6%
6 9,0% 12,7% 18,4% 15,5% 16,3% 6,3% 12,5% 14,8% 19,1% 20,6% 14,1%
7 20,6% 21,6% 20,4% 19,9% 28,9% 15,8% 31,3% 31,3% 31,1% 19,1% 21,1% 23,5%
8 24,7% 18,8% 21,4% 31,5% 16,3% 47,4% 25,0% 25,0% 23,0% 24,1% 15,1% 22,4%
9 16,7% 15,3% 6,6% 10,5% 11,1% 6,0% 1,2% 4,1% 10,2%
10 2,6% 1,6% 1,7% 12,5% 6,3% 1,9% 4,3% 0,9% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada. Posicionamiento ideológico VOX.

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

3 0,7% 0,5% 0,5% 1,1% 0,7% 6,3% 0,6% 3,1% 0,5% 0,8%
4 6,6% 5,3% 5,2% 4,5% 1,5% 5,6% 25,0% 6,3% 4,4% 17,5% 4,2% 6,0%
5 4,9% 5,7% 2,1% 1,7% 1,5% 8,2% 15,6% 5,1% 5,7%
6 12,1% 15,1% 18,2% 6,2% 8,1% 16,7% 31,3% 43,8% 20,0% 26,9% 15,9% 15,8%
7 3,6% 3,8% 0,5% 17,0% 16,7% 2,5% 3,1% 3,3% 3,6%
8 16,8% 7,4% 13,5% 2,3% 10,4% 12,5% 17,7% 6,9% 16,4% 12,8%
9 19,8% 14,1% 25,0% 8,5% 26,7% 18,8% 16,9% 5,6% 20,1% 17,0%
10 35,5% 48,1% 34,9% 75,7% 34,1% 61,1% 31,3% 25,0% 29,8% 21,3% 34,6% 38,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

PP 82,5% 3,5% 2,5% 0,6% 5,9% 12,5% 24,7% 20,3% 22,6% 29,0%
PSOE 3,7% 88,1% 2,5% 11,0% 4,4% 5,3% 25,0% 12,5% 25,7% 9,9% 16,7% 24,9%
ADELANTE 
ANDALUCÍA 4,4% 6,1% 77,9% 36,8% 6,3% 10,1% 10,4% 5,4% 10,4%

CIUDADANOS 4,8% 0,7% 81,8% 1,5% 6,3% 9,4% 7,7% 6,2% 10,8%
VOX 2,4% 72,8% 3,3% 3,8% 3,1% 5,7%
Otros partidos 0,2% 1,6% 0,5% 3,3% 42,1% 0,3% 6,6% 1,6%
Todos 5,1% 0,7% 4,0% 4,4% 14,7% 15,8% 25,0% 68,8% 20,5% 24,2% 10,9% 10,7%
No sabe 0,3% 0,7% 2,5% 2,8% 0,7% 18,8% 18,8% 4,0% 9,3% 10,1% 3,4%
No contesta 1,0% 0,2% 6,3% 2,1% 14,3% 18,3% 3,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2006. Para algunas personas votar es un derecho que se puede 
ejercer o no, y para otras es un deber. ¿Para usted personalmente es…?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Un derecho 57,3% 46,0% 56,1% 34,8% 41,2% 5,3% 31,3% 81,3% 39,8% 40,7% 37,0% 45,5%
Un deber 24,0% 21,7% 18,2% 31,5% 32,4% 47,4% 25,0% 6,3% 28,6% 24,2% 20,6% 24,9%
Ambos 17,7% 30,4% 25,8% 33,7% 17,6% 42,1% 43,8% 12,5% 25,7% 11,5% 25,7% 24,0%
No sabe 0,5% 0,9% 8,8% 2,4% 19,8% 6,2% 3,3%
No contesta 0,5% 0,9% 5,3% 3,5% 3,8% 10,5% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

PP 85,5% 1,6% 1,0% 4,4% 16,1% 13,7% 17,9% 26,3%
PSOE 3,6% 88,6% 1,0% 3,9% 5,3% 18,8% 23,8% 7,7% 7,4% 22,4%
CIUDADANOS 3,7% 0,5% 91,9% 0,7% 14,8% 8,2% 9,3% 12,7%
ADELANTE 
ANDALUCÍA 3,3% 0,5% 89,5% 36,8% 7,6% 6,6% 6,6% 9,9%

VOX 3,9% 1,2% 78,7% 6,4% 4,4% 3,1% 7,2%
Otro partido 3,3% 52,6% 0,2% 5,4% 1,2%
Nulo 1,6% 2,0% 50,0% 3,8% 8,8% 3,9% 2,6%
En blanco 0,2% 18,8% 93,8% 3,6% 0,5% 4,3% 2,0%
No votaría 1,4% 2,2% 12,5% 16,3% 8,8% 6,2% 5,4%
No sabe 1,9% 2,3% 2,5% 1,1% 14,0% 5,0% 25,3% 12,5% 5,9%
No contesta 0,7% 1,0% 2,2% 5,3% 6,3% 2,3% 15,9% 23,3% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008.a. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 
su situación en las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de 
diciembre del 2018? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

No fui a votar 47,7% 10,6%
Pensé en ir a 
votar pero no 
lo hice

26,7% 5,9%

Habitualmente 
voto pero esta 
vez no

25,5% 5,7%

Estoy seguro/a 
que voté 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 57,1% 52,9% 70,2%

No sabe 42,9% 3,0%
No contesta 47,1% 4,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Vivimos con-
fortablemente 
con los ingresos 
actuales

41,5% 32,2% 21,7% 14,4% 34,6% 6,3% 31,3% 17,9% 17,0% 16,0% 26,1%

Nos llega para 
vivir 43,9% 50,5% 65,7% 56,4% 47,8% 100,0% 62,5% 18,8% 49,7% 35,7% 54,9% 49,9%

Tenemos 
dificultades 11,9% 16,1% 12,6% 29,3% 16,2% 31,3% 50,0% 29,3% 35,7% 17,5% 20,4%

Tenemos 
muchas 
dificultades

0,3% 0,5% 1,5% 1,9% 1,1% 5,1% 1,2%

No sabe 0,3% 1,2% 6,6% 0,8%
No contesta 2,0% 0,7% 3,8% 6,6% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? Es… ¿muy probable, bastante, poco o nada probable?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Muy probable 2,9% 13,3% 1,5% 13,3% 5,1% 42,1% 6,3% 12,5% 4,3% 4,4% 4,3% 6,3%
Bastante 
probable 14,1% 20,3% 26,3% 19,9% 15,4% 31,3% 29,0% 14,3% 11,3% 19,5%

Probable 16,5% 22,4% 18,7% 17,1% 26,5% 12,5% 6,3% 16,5% 13,7% 21,4% 18,3%
Poco probable 26,7% 15,7% 23,2% 32,6% 18,4% 52,6% 12,5% 6,3% 28,0% 38,5% 24,5% 25,5%
Nada probable 18,4% 15,7% 9,6% 11,6% 8,1% 5,3% 25,0% 4,0% 2,2% 19,8% 11,9%
No procede ya 
lo perdí 2,7% 5,1% 5,6% 3,9% 5,9% 18,8% 3,6% 7,7% 3,5% 4,3%

No sabe 18,7% 7,2% 14,1% 1,1% 20,6% 12,5% 56,3% 14,1% 15,4% 12,1% 13,5%
No contesta 0,2% 1,0% 0,6% 0,5% 3,8% 3,1% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011. ¿Conoce usted a algún familiar o amigo que se haya ido a 
vivir fuera de Andalucía por temas laborales?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Si 33,3% 43,2% 55,6% 82,3% 38,2% 78,9% 50,0% 37,5% 46,7% 36,3% 45,5% 45,2%
No 65,0% 54,9% 44,4% 16,0% 52,9% 21,1% 50,0% 62,5% 50,7% 63,2% 46,7% 52,2%
No contesta 1,7% 1,9% 1,7% 8,8% 2,6% 0,5% 7,8% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2011.a. ¿Podría decirme, aproximadamente, cuántos familiares o 
amigos conoce que lo hayan hecho? 

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

1 18,5% 14,1% 3,4% 17,4% 13,6% 16,7% 12,0% 11,1% 14,6% 13,6%
2 20,8% 27,4% 25,4% 13,8% 18,2% 7,1% 26,1% 14,8% 22,9% 21,6%
3 13,8% 11,9% 33,9% 30,3% 15,9% 42,9% 50,0% 19,0% 33,3% 12,5% 20,2%
4 16,9% 27,4% 13,6% 12,8% 29,5% 19,0% 14,8% 10,4% 18,1%
5 20,0% 11,9% 8,5% 9,2% 22,7% 50,0% 16,7% 40,0% 8,5% 11,1% 16,7% 13,9%
6 6,2% 4,4% 6,8% 4,6% 16,7% 60,0% 11,3% 14,8% 14,6% 7,5%
7 3,8% 0,7% 1,7% 8,3% 2,8% 8,3% 3,3%
8 2,2% 1,8% 1,4% 1,0%
9 6,8% 1,8% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2011.b. ¿Podría decirme a qué país han emigrado?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Alemania 10,1% 23,9% 36,2% 17,6% 53,5% 16,7% 40,0% 18,4% 40,7% 5,0% 21,3%
Reino Unido 46,5% 18,7% 25,9% 35,2% 18,6% 100,0% 16,7% 17,7% 11,1% 17,5% 27,8%
Italia 0,8% 2,2% 1,7% 1,9% 1,0%
EEUU 0,8% 10,3% 0,9% 4,3% 2,5% 2,1%
España 29,5% 24,6% 12,1% 36,1% 16,3% 66,7% 60,0% 36,2% 33,3% 52,5% 30,1%
Francia 10,9% 9,0% 6,9% 9,3% 9,2% 6,7%
Australia 0,7% 0,9% 0,7% 5,0% 0,7%
Bélgica 1,6% 1,5% 1,9% 0,7% 7,4% 1,3%
Brasil 5,0% 1,0%
Canadá 1,5% 3,7% 0,9%
Chile 1,7% 0,1%
Colombia 10,0% 0,6%
Ecuador 3,0% 2,5% 0,7%
Suiza 11,2% 1,7% 2,3% 7,4% 2,7%
Holanda 2,2% 1,7% 0,9% 0,7% 5,0% 1,1%
No contesta 1,5% 1,7% 0,9% 7,1% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría Ud. que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy 
religiosa?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Nada religiosa 3,9% 8,4% 9,1% 25,4% 0,7% 42,1% 25,0% 6,1% 3,3% 10,5% 7,9%
Poco religiosa 14,3% 26,4% 19,2% 19,9% 22,8% 5,3% 6,3% 6,3% 15,5% 3,8% 10,9% 16,5%
Algo religiosa 40,1% 36,2% 42,9% 23,8% 33,1% 15,8% 37,5% 81,3% 40,5% 44,0% 23,0% 36,9%
Religiosa 33,5% 21,7% 24,7% 14,4% 33,8% 31,6% 18,8% 25,9% 23,1% 39,3% 27,4%
Muy religiosa 8,2% 4,0% 4,0% 0,6% 8,1% 12,5% 12,5% 7,5% 11,5% 7,4% 6,6%
Atea 3,3% 14,9% 2,3% 4,9% 5,4% 3,0%
No contesta 1,1% 1,5% 5,3% 2,4% 9,3% 3,5% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que Ud. 
ha obtenido el correspondiente título oficial?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Sin estudios 6,6% 4,4% 0,5% 0,6% 5,9% 6,3% 11,8% 4,4% 9,3% 6,5%
Inferior a 
Primaria 2,9% 4,0% 0,6% 5,1% 2,8% 1,2% 2,3%

Educación 
Primaria 14,8% 17,5% 2,0% 1,7% 12,5% 15,8% 25,0% 12,2% 19,2% 15,6% 13,0%

Educación 
Secundaria 11,9% 15,0% 25,3% 8,8% 3,7% 6,3% 18,8% 10,4% 28,0% 8,9% 13,2%

Bachillerato 9,5% 10,3% 22,7% 31,5% 2,9% 47,4% 31,3% 13,5% 15,4% 10,9% 13,6%
Formación 
Profesional I 12,2% 9,6% 7,1% 1,7% 11,0% 6,3% 8,3% 6,6% 8,6% 8,8%

Formación 
Profesional II 4,9% 14,0% 10,1% 8,3% 25,7% 12,5% 14,4% 1,1% 7,4% 10,2%

Diplomatura 5,1% 5,6% 8,1% 7,7% 2,9% 5,3% 6,3% 3,5% 3,3% 3,5% 4,8%
Licenciatura o 
Grado 22,8% 14,3% 16,7% 22,7% 17,6% 31,6% 6,3% 18,8% 13,7% 13,2% 10,1% 16,6%

Master 4,6% 1,9% 5,6% 14,9% 2,9% 12,5% 31,3% 4,7% 6,0% 8,6% 5,5%
Doctorado 1,4% 2,1% 1,0% 5,1% 0,3% 1,9% 1,3%
No contesta 3,2% 1,4% 1,0% 1,7% 4,4% 18,8% 4,3% 2,7% 14,0% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Trabaja 58,3% 56,3% 70,2% 56,4% 61,0% 68,4% 50,0% 56,3% 51,0% 41,2% 55,3% 55,8%
Jubilado o 
pensionista 
(anteriormente 
ha trabajado)

19,4% 18,0% 4,0% 5,0% 9,6% 10,5% 6,3% 6,3% 12,2% 28,6% 11,3% 14,5%

Pensionista (an-
teriormente no 
ha trabajado)

3,4% 4,0% 1,0% 4,4% 5,3% 12,5% 1,7% 3,8% 3,5% 2,8%

Parado/a y ha 
trabajado antes 5,4% 10,7% 11,1% 11,6% 5,9% 18,8% 25,0% 10,9% 10,4% 16,3% 10,0%

Parado/a y 
busca su primer 
empleo

0,3% 0,2% 2,0% 1,7% 5,3% 1,2% 0,5% 0,7%

Estudiante 6,6% 8,4% 7,6% 21,0% 9,6% 10,5% 12,5% 13,0% 12,6% 8,6% 10,2%
Trabajo 
doméstico no 
remunerado

5,6% 2,1% 4,0% 4,4% 9,6% 12,5% 7,8% 1,1% 3,5% 5,0%

Otra 0,4% 0,0%
No contesta 0,9% 0,2% 2,1% 1,6% 1,2% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...?

Recuerdo voto últimas elecciones al Parlamento de Andalucía (R)
Total

PP PSOE Ciudadanos Adelante 
Andalucía VOX Otros Nulo En blanco Absten-

ción NS NC

Empresario 
profesional con 
asalariados

4,1% 4,0% 6,1% 2,8% 9,6% 6,3% 2,3% 4,4% 3,1% 3,9%

Profesional 
o trabajador 
autónomo (sin 
asalariados)

7,1% 2,1% 8,6% 3,9% 8,1% 18,8% 31,3% 3,0% 2,7% 4,5%

Asalariado del 
sector privado 17,9% 32,7% 35,4% 34,8% 20,6% 63,2% 6,3% 6,3% 35,4% 22,0% 23,7% 27,9%

Asalariado del 
sector público 29,6% 17,5% 20,2% 14,4% 22,8% 5,3% 18,8% 18,8% 10,4% 14,8% 24,9% 19,4%

No sabe 40,1% 43,2% 29,3% 43,6% 39,0% 31,6% 50,0% 43,8% 46,5% 57,1% 43,2% 42,9%
No contesta 1,2% 0,5% 0,5% 0,6% 2,4% 1,6% 2,3% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%




	Ficha técnica
	Cuestionario
	Tablas de frecuencia
	Estimación de voto
	Tablas cruzadas por variables 
sociodemográficas: sexo y edad
	Tablas cruzadas por variables 
sociodemográficas: tamaño de hábitat
	Tablas cruzadas por variables 
socioeconómicas
	Tablas cruzadas por 
variables políticas

